

1852

پلوچی اکید مریہ شاعری

گل خان نصیر

پلوچی اکید مریہ - گوٹہ

جملہ حقوق بحق بلوچی اکیڈمی کو سہ محفوظ

بار اول مئی ۱۹۷۹ء
تعداد ایک ہزار
پرنٹر قلات پرنٹنگ پریس کوئٹہ
پبلشر بلوچی اکیڈمی کوئٹہ
قیمت 120 روپے

پبلشر: بلوچی اکیڈمی کوئٹہ

تعارف

یہ ایک روایت سی بن گئی ہے کہ زیور طبع سے آراستہ ہونے والی ہر تصنیف کے بارے میں مقدمہ، دیباچہ، پیش لفظ، اور تعارف وغیرہ کے عنوان سے کچھ نہ کچھ ضرور لکھا جاتا ہے۔ چنانچہ اس روایت کی پیروی کرتے ہوئے میں نے عنوان کا انتخاب تو تعارف کیا ہے۔ لیکن میرے نزدیک مصنف یعنی میر گل خان نصیر نہ تو شخصی طور پر کسی تعارف کے محتاج ہیں اور نہ ہی بحیثیت شاعر ادیب۔ انہیں صرف اہل پاکستان ہی نہیں بلکہ بیرون ملک بھی اہل سیاست و اہل دانش بخوبی جانتے ہیں۔ جس طرح وہ ذاتی اعتبار سے گوناگون خصوصیات کے حامل ہیں۔ اسی طرح شعرد ادب کے میدان میں بھی نہایت ہی پہلدار شخصیت کے مالک ہیں۔ ذاتی کردار اور ادبی تخلیقات کے مختلف رویوں کو دیکھتے ہوئے وہ بعض اوقات مجموعہ اضداد بھی دکھائی دیتے ہیں۔ چونکہ مجھے ایک طویل عرصے سے مصنف کے ساتھ ایک نیاز مند کی حیثیت سے

بے تکلفی کی حد تک قربت کا شرف حاصل رہا ہے اس لئے ان کے بارے میں یہ میری ذاتی رائے ہے جس میں اختلاف کی گنجائش ہوسکتی ہے۔ بہر حال کتاب ہذا کے مصنف میر گل خان نصیر کا اگر مکمل تعارف کرایا جائے تو اس کے لئے بجائے خود ایک کتاب تصنیف کرنے کی ضرورت ہوگی۔ میں یہاں صرف وجہ تصنیف کے بارے میں کچھ عرض کرنے پر اکتفا کروں گا، جو یوں ہے کہ میر صاحب ۱۹۴۲ء میں کالعدم نیپ اور جمعیت العلماء اسلام کی متحدہ حکومت میں صوبہ بلوچستان کے ذریعہ تعلیم تھے۔ ۱۹۴۳ء میں پیپلز پارٹی نے جو مرکز اور پنجاب و صوبہ سندھ میں بلا شرکت غیرے برسر اقتدار تھی سیاسی چپقلش کی بنا پر بلوچستان کی نمائندہ حکومت کو درخواست کر دیا۔ جس پر بطور احتجاج صوبہ سرحد کی حکومت مستعفی ہو گئی۔

۹ جون ۱۹۴۳ء کو میر گل خان کو بعض الزامات کے تحت گرفتار کر کے ۲۶ جون تک کوئٹہ چھانڈنی کی حوالات میں رکھا گیا، اور اس کے بعد چ جیل میں منتقل کر دیا گیا۔ قید تہائی کی کرب ناک اور طویل گھڑیوں کو گزارنے کیلئے انہوں نے زیر تعارف کتاب کا آغاز کر دیا۔ کچھ مواد ان کے سینے میں محفوظ تھا اور کچھ مخطوطہ و مطبوعہ صورت میں انہیں میسر آ گیا۔ جس کو سامنے رکھ کر انہوں نے اس تصنیف کو چند ہینوں کی مختصر مدت میں پایہ تکمیل تک پہنچا کر نہ صرف بلوچی دانوں کے لئے بلکہ اردو جانتے والے ان اہل دانش کے لئے بھی ایک پیشہ ہادی سرٹاے کا اضافہ کر دیا۔

مصنف سے حاصل شدہ معلومات کے مطابق اس مصنف کا آغاز حج جیل کے چیف وارڈ میں ۱۲ جولائی ۱۹۶۳ء کو ہوا اور وہیں پر ۲۷ دسمبر ۱۹۶۳ء اختتام پذیر ہوا۔ کتاب کا تعارف اس کے نام سے ظاہر ہے۔

انجیر میں یہ عرض کر دینا بے جا نہ ہو گا کہ مصنف جیل کی سلاخوں کے پیچھے بیٹھ کر جن حالات کے تحت رہوار قلم کو جنبش دے رہے تھے۔ بالکل وہی حالات اس وقت بلوچستان کے ق و ق بھراڑوں اور ادنیٰ نیچی نیچی گھاٹیوں میں بھی عملی طور پر کارفرما تھے۔ خود اگرچہ جیل میں مقید تھے لیکن ان کی روح اپنے ان ساتھیوں اور پیش واقارب کے ہمراہ ٹھیک رہی تھی جو ناگفتہ بہ مظالم کا شکار ہو رہے تھے۔ اس لئے اگر کوئی قاری مصنف کے لہجے میں کہیں پر کسی قسم کی تندہی و شوخی محسوس کرے تو بیان کردہ پس منظر کو بھی ذہن میں رکھے۔

بہر حال مصنف نے پہلی بار اس موضوع پر جتنا کچھ لکھا ہے وہ حرف آخر تو نہیں ہے لیکن ایک ایسی کاوش ضرور ہے جس سے اہل علم حضرات اس وقت تک بھرپور استفادہ کرتے ہی گئے۔ جب تک کہ کوئی اور اہل قلم اس دشوار کام میں آگے قدم نہیں بڑھاتا۔

۲ مئی ۱۹۷۹ء

محمد شاہ - وائس چیئرمین

بلوچی اکیڈمی کوئٹہ

بلوچستان، بلوچ اور بلوچی

۱۔ بل دیتوما کی پرستش کرنے والوں کی اس سرزمین نے جو بلوچستان کہلاتا ہے اور جس کا ایک حصہ آج پاکستان میں شامل اور صوبہ بلوچستان کے نام سے مشہور ہے اپنی سنگلاخ وادیوں، بے آب و گیاہ صحراؤں اور لٹ و دق میدانوں میں ایک قدیم تہذیب و تمدن کے آثار کو پوشیدہ رکھا ہوا ہے۔ ایران کا جنوب مشرقی حصہ سیستان سے کرمان کو مغرب میں چھوڑتے ہوئے بندرعباس تک جو کوہستانوں، سرسبز و شاداب وادیوں اور پہاڑی ندی نالوں سے پٹنا پڑا ہے۔ اسی سرزمین کا ایک حصہ ہے، جہاں پہلے دیوتما کے پرستاروں نے کسی زمانے میں عظیم زرتشت کے اقوال زردین کو سنا اور ان کی صداقت کو تسلیم کیا تھا۔

افغانستان میں دریائے ہیلند جہاں گرم سیل کے حدود میں داخل ہوتا ہے اور وہ دشت و صحرا بھی جسکی پہنائیاں پاکستان اور ایران کی حدود کو چھویتی ہیں اسی سرزمین کے حصے ہیں۔ اس سرزمین کے قدیم باشندے اپنا ایک ترقی یافتہ معاشرہ رکھتے تھے۔ اور جوہل یعنی سورج دیوتما کے پرستار ہونے کی مناسبت سے بلکوش، بلکوچ، بلوچ اور بلوچ کہلاتے تھے، یہ لوگ اس زمانے میں بھی جس کے بادشاہوں اور پہلوانوں کے ذکر سے فردوسی کا شاہنامہ مزین ہے اسی سرزمین پر آباد تھے۔

فاروقی میں جب ابو موسیٰ اشعری نے خوزستان پر لشکر کشی کی تو اس وقت ہرمزان کے پاس بلوچوں کی ایک جرار فوج تھی اور جس کی کمان "سیاہ بچ" یا "سیاہ بلوچ" نامی ایک دلیر اور ہوشیار بلوچ سردار کے ہاتھ میں تھی اس موقع پر کسی وجہ سے سیاہ بچ بلوچ کو ہرمزان نے قید کر رکھا تھا خوزستان پر جب عربوں نے حملہ کیا تو ہرمزان نے سیاہ بچ کو رہا کرتے وقت یوں نصیحت کی :۔

تو بودی بلوچے نشتہ بہ راغ !

نہ چپٹت جہاں دیدہ بود دنہ باغ

تنت رنجہ از باد سوزان ہند

دو دیدہ پر از خون چو دریاے ہند

ز کرمان من آدر دمت پیش شاہ

نہادم بہ سر ترک و بر ترک ماہ

بدی کار اہرین است اے سیاہ

تو ازاد مشو پیرو دین و راہ

اگر مردی داری و دارائی ہوش

بہ کردار بد تا توانی مکوشش

چنانچہ سیاہ بچ کو رہا کر کے بلوچ فوج کی کمان اس کے ہاتھ

میں دی گئی۔

بعض مورخ اس بلوچ سردار کا نام "سیاہ ہوش" بتلاتے ہیں۔ سیاہ

اور سیاہی بلوچوں کے عام نام رہے ہیں۔ رئیس سیاہی جس سے بلوچوں کا

رہیسانی قبیلہ منسوب ہے بلوچستان کی ایک اہم شخصیت گذرے ہیں۔

فارسی زبان کا مشہور عالم اور عظیم رزمیہ گو شاعر فردوسی اپنے
شاہنامہ میں بلوچوں سے متعلق کہتا ہے کہ ایک دفعہ انوشیروان (خسرو پرویز)
بادشاہ نے بلوچوں کی بیخ کنی کرنے کیلئے کوہ البرز کو اپنی سپاہ سے گھیر لیا اور
اعلان کر دیا کہ:

منادی گرے گردِ شکر بگشت
خردش آماز کوہ و از غار و دشت
کہ ہرگز بلوچے بیابند خورد
چہ از تیغ دارانِ مزانِ گرد
دگر انجن باشد از اندکے
نہ باید کہ یابد رہائی یگے!

نظم طویل ہے، مختصر یہ کہ اس لوٹ مار اور قتل عام کے باوجود
انوشیروان بلوچوں کی بیخ کنی میں کامیاب نہیں ہو سکے، بلکہ کچھ عرصہ بعد
فردوسی ہمیں بتاتا ہے کہ اسی انوشیروان نے بلوچ بہادروں سے اپنی سپاہ کو
آراستہ کرنا شروع کیا، اور جب خاقان چین کے سفیر کا شاہانہ استقبال کیا گیا تو
اس سپاہِ تشریفات میں گیلانیوں کے ساتھ سنہری ڈھالوں سے مسلح بلوچ
بھی شامل تھے۔

اسی ضمن میں بلوچ مؤرخ غلام محمد نور دین اپنی کتاب "بلوچ و
بلوچستان کا تاریخی جائزہ" میں لکھتا ہے کہ عرب حملہ آوروں سے قبل
کرمان، خوزستان اور فارس کے بعض دوسرے جنوبی اور جنوب
مشرقی علاقوں میں بلوچوں کی آبادی عہدِ ہرمزان کے اس واقعہ سے
بھی ثابت ہوتی ہے، جس کا بیان فردوسی شاہنامے میں کرتا ہے، عہدِ

غرضیکہ بلوچ اس وقت بھی جبکہ ہندوستان کے مہاراجا اشوک سریر آرا سے سلطنت تھے اس سرزمین پر آباد تھے، یہ وہ زمانہ تھا جب اس اقلیم میں مہاتما بدھ کی پرستش ہوتی تھی۔ آج بھی بلوچستان میں قدم قدم پر مہاتما بدھ کے آثار ملتے اور اس عہد کی داستانیں سنا کر تازیا نہ بے تر کا کام دیتے ہیں۔

زراں بعد وہ دور بھی آیا جب ایران کو تاخت و تاراج کرنے کے بعد عرب مجاہدین اسلام نے اس سرزمین کا رخ کیا اور پھر ایک طویل جدوجہد اور قتل و مقتاکہ کے بعد کلدانیوں کی اس قدیم نسل کو دین اسلام سے مشرف کیا۔ پھر مغل آئے اور ان کے بعد انگریز جہانگیروں نے اس سرزمین کو اپنی عظیم شان سلطنت میں شامل کر کے ستر سال تک اس پر حکومت کی لیکن بلوچوں کی قومیت، رسوم درواج اور زبان کو مٹانے، اور ختم کرنے میں ان کو بھی کامیابی نہیں ہوئی۔

حاصل کلام یہ کہ اُس زمانہ ماقبل تاریخ سے جبکہ بلوچ بل دیوتا کے پرستار تھے اس دور تک جبکہ بلوچ مشرف بہ اسلام ہوئے اور پھر انگریز کے دور غلامی سے اب تک بلوچ بدستور اسی سرزمین پر آباد چلے آتے ہیں یہ سرزمین جو ان کے نام کی مناسبت سے بلوچستان کہلاتی ہے انکی تاریخوی یا مادر وطن ہے۔

• اُن آثار قدیمہ کی رو سے جو بلوچستان کی سرزمین سے برآمد ہوئے ہیں، اُن تاریخی شہادتوں کی بنا پر جواب تک دستیاب ہوئی ہیں اور اس زبان کی مناسبت سے جو یہ قوم بلوچ اب تک بولتی ہے اور جس کا سبب زرتشت کی آفاقی کتاب "آوستا" اور کتابتِ بہستون" میں ملتا ہے یہ تسلیم کرنا

پڑے گا کہ بلوچ اس سرزمین پر آباد ایک قدیم قوم اور بلوچی ایک قدیم ترین زبان ہے۔ اس ضمن میں مسٹر لانگور تھ ڈویز کہتا ہے کہ:

”بلوچ اپنے ساتھ ایک قدیم فارسی الاصل زبان لائے ہیں، جس کی علامتیں مغربی فارسی کی بجائے قدیم باختری زبان سے لی گئی ہیں اور اُسے ایک ایسے علاقہ میں پھیلا یا ہے جسے زمانہ قدیم میں بھی ایران کا نہیں بلکہ ہمیشہ ہندوستان کا حصہ خیال کیا جاتا تھا“

اس میں کوئی شک نہیں کہ آج جو بلوچی بولی جاتی ہے وہ خالص نہیں اس میں اور اُس بلوچی میں جسے آدستا کی زبان کہا جاتا ہے بہت بڑا فرق ہے اس لئے کہ اس پر کئی ہزار سالوں کا عرصہ گزر چکا ہے، فارسی جو اس سے صدیوں بعد عالم وجود میں آئی اور جلیل القدر شہنشاہوں کی زیر سرپرستی پروان چڑھتی رہی آج وہ بھٹی زبان نہیں رہی جو کینخہ و دیکیکاؤس کی زبانوں میں تھی۔ تب بلوچی جو خود رو اور جنگلی جڑی بوٹیوں کی طرح پھیلتی رہی۔ زمانے کے تغیرات سے کیسے محفوظ رہ سکتی تھی، یہی غنیمت ہے کہ اُن بڑے بڑے تہذیبی اور معاشرتی انقلابوں کے باوجود جو سرزمین ایشیا میں وقتاً فوقتاً نمودار ہوتے رہے اور یہاں کے تہذیبی، تمدنی اور معاشرتی آثار کو خس و خاشاک کی طرح بہا کر لے جاتے رہے، بلوچی زبان اپنے وجود کو قائم رکھ سکی۔ اس سے جہاں بلوچی کی قدامت، پختگی اور گیرائی کا ثبوت ملتا ہے، وہاں بلوچ قوم کی سخت جانی کا بھی اندازہ ہوتا ہے۔

ماہرین السنہ کی رائے میں بلوچی خاندانی لحاظ سے ایک آریائی زبان ہے۔ قدیم بلوچی میں جہاں آدستائی زبان ژند کے آثار ملتے ہیں وہاں اسمیں سنسکرت، ہندی، دراوڑی اور کوشانی زبانوں کی حدیں اگر ایک طرف وسط ایشیا

کی مملکتوں سے ملتی ہیں تو دوسری طرف ہندوستان سے بھی اس کی حدود ملتی ہیں۔ لہذا ہمسایہ زبانوں سے اس کا اثر پذیر ہونا ایک بدیہی امر ہے۔

اس ضمن میں ڈبیز کہتا ہے:

”بلوچی جیسا کہ مشہور ہے ایک ایرانی بولی اور جدید فارسی سے زیادہ قریب ہے مگر ساتھ ہی ساتھ بلوچی کئی نکات میں قدیم فارسی کی بجائے ژند یا قدیم باختری زبان سے بھی ملتی ہے۔ بلوچی اگر اپنی فرہنگ میں ایک طرف فارسی سے متاثر ہے، تو دوسری طرف سندھی، سرآئمی جیسی ہندوستانی بولیوں سے بھی الفاظ کی ایک بہت بڑی مقدار مستعار لے چکی ہے“

اس میں شک نہیں کہ ہمسایہ زبانوں مثلاً فارسی، سندھی اور ہندی نے بلوچی پر کافی اثر ڈالا ہے لیکن خود بلوچ نے اپنے رسوم و رواج اور معاشرہ میں اپنی ہمسایہ اقوام سے کوئی نمایاں اثر قبول نہیں کیا ہے۔ اس کی بڑی وجہ غالباً بلوچوں میں منافرت اور قومی عنصیت کی شدت ہے گو کہ اس مربوط سرزمین پر آباد بلوچوں کی تعداد کم دیش ڈیڑھ کر ڈھ ہے۔ وہ جفاکش اور جنگجو بھی ہیں، اور ایسے بہادر کہ بقول فردوسی سے

کے درجہان پشت ایشان نہ دید

ز آہن یک انگشت نامد پدید۔

یعنی جہان میں کسی نے ان کی پیٹھ میدان جنگ میں نہیں دیکھی۔ وہ آہن پوش ایسے تھے کہ ان کی ایک انگلی بھی باہر نظر نہیں آتی تھی۔

لیکن اس کے باوجود بلوچوں نے نہ کبھی اقتدار حاصل کرنے کی خواہش کی ہے اور نہ کبھی دنیاوی مال و متاع نے ان کا دل بٹھایا ہے اس لحاظ سے بلوچ بڑے

قاف۔ صابر اور بے نیاز لوگ واقع ہوئے ہیں، اپنی خشک اور مجلسی ہوئی
 وادیوں اور دشت و بیابان میں خوش اور مطمئن رہتے چلے آ رہے ہیں انہوں
 نے کسی چیز کی پرداہ نہیں کی ہے۔ نہ کسی بادشاہ کی قوت و جبروت سے وہ پریشان
 ہوئے ہیں اور نہ ہی مال و دولت کی حرص ان پر کبھی غالب آئی ہے۔ ان کے
 خشک و بوسیدہ پہاڑ معدنی دولت سے مالا مال ہیں۔ باہر سے جو بھی آیا، ان کے
 ان معدنی ذخائر سے استفادہ کرتا رہا مگر بلوچ اس سے بے نیاز رہے ان سے
 یہ تک بھی نہیں پوچھا کہ وہ کون ہیں اور ان کے معدنی وسائل پر دست تصرف
 راز کرنے کا انہیں یہ حق کیسے حاصل ہوا؟

بلوچستان کی سرزمین ایک وسیع چراگاہ کی حیثیت رکھتی ہے،
 ب موسم پر بارشیں ہوتی ہیں تو یہ دشت و بیابان اور وادیاں لالہ زار بن
 تی ہیں۔ ہمسایہ ممالک سے خانہ بدوش مال دار قبائل ہر سال موسم سرما میں
 لھوں کی تعداد میں اپنی بھیڑ، بکریاں اور اڈٹوں کے گلے لیکر یہاں دارو ہو جاتے
 ، اور ان چراگاہوں کو جن پر خانہ بدوش بلوچوں کی معیشت کا دارومدار رہتا ہے
 ٹ کر جاتے ہیں لیکن بلوچ آنکھ اتھا کر بھی ان کی طرف نہیں دیکھتے۔ لو کہ
 س سالی کے دنوں میں بلوچوں کو ان ہمسایہ ممالک میں مال چراؤں کے لئے
 نے کی اجازت نہیں ہوتی۔ مگر بلوچ جو روایتی طور پر حیوان پر جینے دو کے اصول
 اربند رہتے ہیں اپنے ملک میں ان سے کوئی تعرض نہیں کرتے،

بلوچ ایک طویل ساحل بحر کے مالک ہیں جس کی لبائی کراچی سے بندر عباس
 سات سو میل ہے اور جس کا شمار دنیا میں مچھلی کی بہترین شکار گاہوں میں ہوتا ہے
 ہاکٹ، لاہار، مسقط اور بحرین وغیرہ ساحلی مقامات سے ماسی گیروں کے دل
 دل اپنی کشتیوں میں یہاں آ کر شکار لوٹتے رہتے ہیں لیکن بلوچ ان سے

کوئی سردکار نہیں رکھتے۔

دریائے سندھ چالیس میل تک ڈیرہ غازی خان کے بلوچی علاقے میں سے ہو کر گزرتا ہے۔ بالائی اور زیرین علاقوں میں دریائے سندھ سے نہریں جاری کی جا چکی ہیں۔ لیکن بلوچوں کا علاقہ خشک اور دیران پڑا ہوا ہے۔ مگر بلوچوں نے اب تک اپنے حاکموں سے یہ تک نہیں پوچھا کہ دریائے سندھ نے جان جس پانی سے ان کی زرخیز زمینوں کو محروم رکھنے کے اسباب کیا ہیں؟

بلوچوں کی یہ سرشت بنی رہی ہے کہ مصائب و آلام کو صبر و سکون اور خاموشی سے برداشت کرتے رہیں۔ جو کچھ ان کے پاس ہے اس پر قانع و شاکر رہیں۔ چنانچہ ہم دیکھ چکے ہیں کہ اس سرزمین پر کئی حکومتیں آئیں اور گئیں لیکن بلوچ نے اس سے اس وقت تک کوئی سردکار نہیں رکھا، جب تک اس کے ننگ و ناموس پر بات نہیں آئی۔ یہ اس قوم کی سرشت ہے جو اور جینے دو کا اصول اس کی رگ رگ میں رچا بسا ہے۔

بلوچ کو جس چیز کا خیال شدت سے رہا ہے اور جس کے نئے س نے سردھڑکی بازی لگانے سے کبھی گریز نہیں کیا ہے وہ اس کا بچ و میاں ہے ماں، بہن، بیٹی اور بیوی۔ یعنی عورت ذات کی عزت و ناموس کی حفاظت، اگر اس پر حرف آیا تو بلوچ کے لئے موت کے بغیر اور کوئی دوسرا چارہ کار باقی نہ رہتا۔ یہی وجہ ہے کہ بلوچ شہروں اور آبادیوں پر دشت و بیابانوں میں رہنے پہنے کو ترجیح دیتا رہا ہے۔

ہم یہ نہیں کہتے کہ دنیا میں صرف بلوچ ہی ایک ایسی قوم ہے جسے بچ و میاں عزیز ہے۔ دنیا میں ہر قوم بلکہ ہر فرد کو اپنا بچ و میاں پیارا ہوتا ہے۔

البتہ کہیں برانے نام، کہیں نم اور کہیں زیادہ، یہ تفاوت ذرائع معاش اور ذرائع پیداوار کے ساتھ معاشرتی تبدیلیوں کی وجہ سے پیدا ہوتا ہے۔ بلوچ چونکہ معاشرتی طور پر اب تک قبائلی دور میں پختا ہوا ہے جو چڑکاہوں کی تلاش میں گھومتے پھرنے والے و بھوشی پالنے والے اور خانہ بدوش زندگی سے گرنے کے ابتدائی قبائلی معاشرت کا دور ہے، اس لئے اس تناسب سے اس کا احساس شدید ترین ہے، اس کی دوسری وجہ یہ بھی ہے کہ بلوچ ابتدا سے ہی اپنی نسل کو خالص اور پاک رکھنے کا خواہشمند رہا ہے، غیر بلوچ قبائل سے رشتے ناطے کے ذریعے رابطہ پیدا کرنے سے حتی الوسع پرہیز کرتا رہا ہے۔ اس لئے وہ عورت کے معاملہ میں انتہائی سخت گیر اور تشدد واقع ہوا ہے۔

۴۔ ہم جب یہ کہتے ہیں کہ بلوچ ایک قدیم قوم اور بلوچی ایک قدیم ترین زبان ہے تو ہم بالغہ نہیں کرتے بلکہ بابل اور ایران قدیم کی تاریخ اور آثار قدیمہ کی روشنی میں ہم صرف ایک حقیقت کا انکشاف کرتے ہیں، مگر چونکہ اس وقت ہمارا موضوع بلوچوں کی قدیم تاریخ نہیں بلکہ بلوچی شاعری اور بالخصوص زرمیہ شاعری کو پرکھنا ہے، اس لئے ہم مزید تفصیل میں پڑنا نہیں چاہتے اور اس پر اکتفا کرتے ہیں کہ ایشیا کی مربوط سرزمین جو بلوچستان کہلاتی ہے اس پر پشت ہا پشت سے بلوچ آباد چلے آ رہے ہیں۔ یہی ان کا آبائی وطن ہے۔ اور یہ کہ بلوچوں کی اپنی ایک قابل فخر تاریخ ہے۔ اپنی ایک فصیح و بلیغ زبان ہے جو ان کے نام کی مناسبت سے بلوچی کہلاتی ہے۔

بابل سے منتشر ہونے کے بعد چونکہ اب تک بلوچ اپنی ایک آزاد اور متحدہ قومی حکومت نہیں بنا سکا ہے اور عظیم حملہ آوروں اور مطلق العنان بادشاہوں کے ظلم و ستم اور لوٹ مار سے پناہ حاصل کرنے کی جدوجہد

میں خانہ بدوش زندگی پر مجبور رہا ہے۔ اس لئے اپنی زبان کی ساخت و پرداخت کی طرف کوئی توجہ نہ دے سکا۔ اور نہ ہی اُسے ایسے ذرائع ممبر آسکے ہیں جن سے کام لے کر وہ اپنی زبان کو زیور تحریر سے آراستہ و پیراستہ کر سکتا۔ اس کے باوجود اس کی بلوچی زندہ اور اس کی تاریخ کے اہم ترین واقعات کو عشقیہ اور رزمیہ (بلوچی اصطلاح میں رنگی اور جنگی) نظموں کی صورت میں اپنی وسیع آغوش میں سمائے ہوئے ہے۔

بلوچی کی ان کلاسیکی نظموں کا ایک حصہ ان سرداروں، بہانباروں، بہادروں اور عاشق مزاج نوجوانوں کی تصنیف ہے جو خود ذاتی طور پر ان لڑائیوں اور حملوں میں شامل رہے ہیں۔ یا ان واقعات کا کردار اور قلبی وادائیگی کے پیکر رہے ہیں۔ اور دوسرا بیشتر حصہ بلوچ قبائل سے تعلق رکھنے والے ان موردی شاعروں کی تصنیف ہے۔ جو عرف عام میں رنگی شاہی کہتے ہیں۔ ابتدائی قبائلی دور میں رنگی شاہی بلوچوں کا صاحب فن دانشورانہ شاعر طبقہ تھا۔ بلوچی زبان ان کے گھر کی بوڑھی تھی، بلوچی زبان اور بلوچوں کی تاریخ کو ہزاروں سال سے قائم رکھنے میں اس صاحب فن طبقہ کے بلوچوں نے عظیم احسان ہیں، بلوچی شاعری، کیا رزمیہ اور کیا بزمیہ و عشقیہ اسی طبقہ کے مرہون منت ہے۔ بلوچی زبان آج جس فصاحت و بلاغت کی دعویٰ کر رہی ہے وہ اسی رنگی شاہی طبقہ کی قوت فکر و نظراہ ذہنی فراست کی منظر و پردہ ہے۔ رنگی شاہی ناخواندہ ہونے کے باوجود فکر رسار رکھتے تھے۔ اور ان کے لحاظ سے ان کا مرتبہ بہت بلند تھا، گو کہ بلوچوں کے قبائلی معاشرے میں ان کو وہ مقام حاصل نہیں تھا جس کے وہ مستحق تھے، گویا اس کے باوجود ان کو قدر کی نظر میں دیکھا جاتا تھا، بلوچوں کا قبائلی معاشرہ ان سے بے

نہیں رہ سکتا تھا۔

زنگی اٹا ہی نہ صرف بزم و شادمانی کی محفلوں میں شمع محفل تھے، بلکہ بزم کے میدانوں میں بھی وہ اچھے قبائلی شکر کے ساتھ رہ کر اپنے اہلکاروں کے لئے تقویت قلب کا باعث ہوتے تھے قبائل کے نڈر۔ بنگو نوجوان اگر میدان جنگ میں تلوار چلا کر اپنی بہادری اور شجاعت کے جوہر دکھاتے، تو یہ صاحب فن شاعران کی جانبازی و سرفروشی کا آنکھوں دیکھا حال گوہر الفاظ میں پردکوان پر نچھادر کیا کرتے تھے ان کے یہ اشعار قبائلی جنگوں کی مستند تاریخ کا کام دیتے، نوجوانوں کو ابھارتے آئندہ تسلیوں کا دل گماتے، اور تلواروں کی جھنکار میں انہیں سروں سے کھیلنے کا شوق دلاتے رہتے تھے، زنگی شاہی صرف شاعر نہ تھے، بلکہ قومی ان پرکٹ مرنے کیلئے بلوچوں کی خواہیدہ اُمنگوں کو بیدار کرنے، قبائلی اتحاد کو تقویت پہنچانے اور تاریخ کو جلا بخشنے والے صاحب فن استاد بھی تھے،

۵۔ جیسا کہ ہم بیان کر چکے ہیں بلوچی علمی نقطہ نظر سے تحریری زبان کبھی نہیں رہی ہے۔ لیکن اس کے باوجود بلوچی میں عشقیہ، رزمیہ اور بزمیہ اشعار کا ایک بہت بڑا ذخیرہ ملتا ہے، جو اس قوم کی صدیوں کی ادبی کاوشوں کا نتیجہ ہے۔ اور سینہ سپنہ چل کر ہم تک پہنچا ہے۔

میکس گورکی کہتا ہے:

”اس حقیقت سے انکار نہیں کیا جاسکتا کہ کسی زبان کا ادب معدومے چند دانشوروں اور ادیبوں کی رشحات فکر کا نتیجہ نہیں ہوتا، کیونکہ صرف کچھ لکھے پڑھے لوگ کوئی زبان تخلیق نہیں کر سکتے، زبان کے خالق عوام ہوتے ہیں اس لحاظ سے

ادب بھی عوام ہی سے بنتا ہے۔ اجتماعیت ہی بہترین ادب تخلیق کرتی ہے۔ اگر غور سے دیکھا جائے تو ظاہر ہو گا کہ دنیا کے تمام ادبی شاہکار اجتماعیت کی پیداوار ہیں۔ عوام کا اجتماعی عمل ہی وہ واحد ذریعہ ہے جو ایسے ادبی شاہکار پیدا کرتے ہیں جسے ہم عوامی ادب کہتے ہیں۔ عوام مختلف کہانیاں، گانے، اشعار کہادیں، محاورے، استعارے اور داستانیں تخلیق کرتے ہیں۔ اس مواد سے کام لے کر ہی شاعر کوئی شاہکار تخلیق کرتا ہے۔

اس میں شک نہیں کہ فن کا اظہار فرد کے ذریعے ہی ہوتا ہے لیکن اس کی تخلیق کا سہرا عوام کے سر ہوتا ہے۔ صرف ایک فرد چاہے وہ کتنا بڑے سے بڑا ادیب اور شاعر کیوں نہ ہو اس کی تخلیق الفاظ کے ایک بے جان مرقع سے زیادہ اور کچھ نہیں ہوگی۔

بلوچی ادب کو، جس کا واحد نمونہ ہمارے پاس بلوچی شاعری میں موجود ہے، اس کسوٹی پر پرکھ کر دیکھا جائے تو بلا مبالغہ اس کا شمار دنیا کے بہترین عوامی ادب میں کیا جاسکے گا۔

اقوام عالم کی ادبی تاریخ کے جائزہ سے ظاہر ہوتا ہے کہ ہر قوم کی ادبی زندگی کی ابتداء شعور شاعری سے ہوتی ہے۔ اس لئے کہ شاعری فطرت سے زیادہ قریب اور اظہار جذبات کا موثر ترین ذریعہ ہوتی ہے۔ انسان کی ابتدائی زندگی میں جیسا کہ قرآن سے ظاہر ہوتا ہے تخیل کا عنصر غالب رہا ہے تخیل دراصل قوت اختراع کا نام ہے اور تخیل ہی شاعری ہے۔ علامہ شبلی کہتے ہیں کہ ا۔

”علمائے ادب کی رائے میں شاعری دراصل دو چیزوں کا نام ہے۔

محاکات اور تخیل، کسی موزون کلام میں اگر ان میں سے ایک بات بھی پائی جاتے تو وہ شعر کہلانے کا مستحق ہوگا، باقی اور اوصاف یعنی سلاست صفائی، حسن بندش اور طرز ادا وغیرہ شعر کے اصلی اجزا نہیں بلکہ عوارض اور مستحقات ہیں۔“

محاکات کے معنی کسی چیز یا کسی حالت کا اس طرح ادا کرنا ہے کہ اس شے کی تصویر آنکھوں میں پھر جائے، تخیل کی تعریف ہنری ٹومیس نے یہ کی ہے کہ:۔
”وہ قوت جس کا یہ کام ہے کہ ان اشیاء کو جو مرئی نہیں ہیں یا جو ہمارے حواس کی کمی کی وجہ سے ہم کو نظر نہیں آتیں، ہماری نظر کے سامنے کر دے۔“

”اگرچہ محاکات اور تخیل دونوں شعر کے عنصر ہیں لیکن حقیقت یہ ہے کہ شاعری دراصل تخیل کا نام ہے، محاکات میں جو جان آتی ہے تخیل ہی سے آتی ہے۔ ورنہ خالی محاکات نقالی سے زیادہ نہیں قوت محاکات کا یہ کام ہے کہ جو کچھ دیکھے یا سنے اس کو الفاظ کے ذریعے بعینہ ادا کرے۔ لیکن ان چیزوں میں ایک خاص ترتیب پیدا کرنا، تناسب و توافق کو کام میں لانا، ان پر آب و رنگ چڑھانا قوت تخیل کا کام ہے۔“

جب ہم کہتے ہیں کہ شاعری دراصل تخیل ہے تب ہم کو یہ ماننا پڑے گا کہ شاعری ایک خداداد صلاحیت ہے جو بعض انسانوں کو مہد سے ہی ودیعت ہوتی ہے، ایک خاصیت ہے جو ذہنی بلوغت کے ساتھ ساتھ پروان چڑھتی رہتی ہے۔ انسانی ذہن کا ایک ایسا گوشہ ہے جسے کسی خاص قسم کی تعلیم و تدریس

کی ضرورت نہیں ہوتی۔ جیسا کہ ہم بلوچ ساربانوں، چرداہوں اور ایک لحاظ سے جاہل محفل افراد کو دیکھتے ہیں جو ردانی کے ساتھ ایسی نظلیں اور اشعار کہہ لیتے ہیں۔

صدوانا دراد حیسران بماخذ

اس میں شک نہیں کہ علم سے شاعری کو تقویت پہنچتی ہے۔ اس کے بعض عمیق گوشے نمایاں اور اُجاگر ہوتے ہیں۔ ذاتی تجربات اُسے جلا بخنے اور اسکی گہرائی و گیرائی میں اضافہ کرتے۔ ستے ہیں لیکن وہ ان چیزوں کی محتاج نہیں ہوتی۔ ان سے بے نیاز رہ کر بھی فہم و فکر کی بندیوں تک پہنچ سکتی ہے۔ جیسا کہ علامہ شبلی کہتے ہیں:

”شاعری ایک آگ ہے جو خود مشتعل ہوتی ہے، ایک چشمہ ہے جو خود اُبتا ہے، ایک برق ہے جو خود کوندتی ہے، صلہ و انعام اور داد و دہش سے اس کا کوئی تعلق نہیں ہے۔“
مولانا حالی کہتے ہیں:-

”شعر کا اثر عقل کے ذریعے نہیں بلکہ زیادہ تر ذہن اور ادراک کے ذریعے سے اخلاق پر ہوتا ہے۔“ اور یہ کہ ”شاعر اپنے شعور کے ذریعے بہت کم شعر کہتا ہے بلکہ وہ زیادہ تر اپنے نفس کو خیالات و تصورات اور واردات قلبی کے حوالہ کرتا ہے۔“

شاعری کی ایک دوسری صورت سے بھی ہم انکار نہیں کر سکتے۔ اے ہم ثقہ بند شاعری کا نام دیتے ہیں۔ یہ ان صاحب علم حضرات کی شاعری ہوتی ہے جو محض اپنی علمی قوت سے شعر گوئی کرتے ہیں اور بسا اوقات

مدہایہ اشعار کہتے ہیں۔ ردیف، قافیہ اور علم عروض میں انہیں عبور حاصل ہے۔ اپنے عالمانہ خیالات، قلبی واردات اور مجازی کیفیات کو شعر کا مزہ پہنا کر ایک خوبصورت اور دلپذیر پیرائے میں اسے بیان کرنے پر قدرت حاصل کر لیتے ہیں۔ اس قسم کی شاعری علمی نقطہ نظر سے شاعری ضرور ہے کیونکہ عربی سے متعلق علماء ادب نے فتویٰ دے دیا ہے۔ کہ: "کلام موزون ہو، نظم نے بہ ارادہ موزون کیا ہو،" یا جیسا کہ نظامی عروضی سمرقندی نے ہے کہ:-

"شاعری اس کا نام ہے کہ مقدمات موزومہ کی ترتیب سے اچھی چیز کو بد نما اور بری چیز کو خوش نما ثابت کیا جائے جس سے محبت و غضب کی قوتیں مشتعل ہو جائیں"

ولانا حالی کا یہ کہنا کہ:-

"شعر شاعر کے دماغ سے ہتھیار بند نہیں کوڑتا، بلکہ خیال کی ابتدائی ناہمواری سے لے کر انتہا کی تیقح و تہذیب تک بہت سے مرحلے طے کرنے ہوتے ہیں۔ جو کہ اب سامعین کو محسوس نہ ہوں، لیکن شاعر کو ضرور پیش آتے ہیں"

علمائے ادب کی رائے مقدم ہے ہم اس سے انکار کی جرأت نہیں سکتے لیکن ایسا شعر جو شاعر کے دماغ سے ہتھیار بند نہ کوڑے اس پالے نہیں ہو سکتا، جسے الہام کہا جاسکے، اور نہ ہی وہ شاعری ایسی شاعری ہمایہ ہو سکتی ہے جس کے متعلق کہا گیا ہے کہ:۔۔۔
شاعری جزویست از پیغمبری۔

۶۔ بلوچی کی قدیم کلاسیکل شاعری سادہ، پر جوش اور حقیقت پر مبنی ہوتی تھی، اس لئے کہ ان کی زبان فانی اور ملاوٹوں سے پاک تھی، شاعری کا دار و مدار محض واقعات کے من و معن بیان، حالات کی تشبیہ اور قلبی وارداتوں کے اظہار پر ہوتا تھا، رزمیہ اشعار وہی لوگ کہتے تھے جو بذات خود میدان جنگ میں موجود، لڑائیوں میں شامل اور حملہ کے وقت سب آگے ہوتے تھے، ایک بلوچ شاعر کہتا ہے:-

شعراں ہما مرد گوئشنت
وت موہری دعوا گرننت

یعنی:-

شعروہ جو ان مرد کہتے ہیں

جو لڑائی میں آگے آگے ہوتے ہیں۔

اسی طرح عشقیہ اشعار بھی وہی نوجوان کہتے تھے جو فی الحقیقت کسی محبوبہ کی زلف گرہ گیر کے اسیر ہوتے تھے، فخریہ اشعار بھی وہی کہہ سکتے تھے جو خود ان کے آبا و اجداد یا قبیلہ نے کوئی نمایاں کارنامہ انجام دیا ہوتا تھا محض الفاظ سے کھیلنا اور جھوٹی شیخی بگھارنا ان کی عادت نہ تھی۔

مرثیہ یا موتک وہی شخص کہتا تھا جس کے دل پر واقعی کسی دوزست عزیز یا کسی نامور ہستی کی موت سے چوٹ لگی تھی، اس میں بھی وہ حقائق کے بیان سے تجا دز نہیں کر سکتا تھا۔ البتہ زنگی شاہی شاعروں کی بات دوسری تھی، وہ قبیلہ کے دکھ درد اور سرفرازی و شادمانی میں چونکہ شریک تھے اس لئے وہ ہر ایسے موقع پر قبائلی اور شخصی جذبات کی ترجمانی کرنے کا حق رکھتے تھے۔

غرضیکہ بلوچی کے کلاسیکل شعرا کی زبان سادہ، طرز بیان موثر اور مضمون حقائق کی تصویر کشی سے بہرہ ور ہوتا تھا، اس دور کے شعرا کی گفتار پر بلا مبالغہ زبیر بن ابی سلمیٰ کا یہ گفتہ صادق آتا ہے کہ ”بہترین شعر وہ ہے کہ جب پڑھا جائے تو لوگ کہیں کہ سچ کہا ہے“

بلوچی کی کلاسیکل شاعری کیا زرمیہ اور کیا زرمیہ، ان کی اپنی معاشرت اور طرز بود و ماند کی طرح سادہ ہوتی تھی۔ زبان سلیس، روان اور کنایوں اور استعاروں سے مبرا تھی۔ شاعر زیادہ تر چشم دید واقعات کے بیان کو ترجیح دیتے۔ تھے، اور یہی ان کی شاعری میں جوش اور جذبات میں فراوانی کا سبب تھا۔ شاعر چونکہ اپنی مادری زبان میں شعر کہتے تھے، جس سے بقول مولانا حالی :-

”مادری زبان سے بہتر اور سہل تر کوئی آواز انہما ہر جن خیالات کا
مجموعہ ہو، کبھی کسی شخص نے سرا نہ انجام نہیں کیا، مگر ایسی زبان میں
جس کی نسبت اس کو مطلق یا دہ نہ ہو، کہ کب سیکھی اور کب نہ سیکھی
اور جس کے صرف و نحو کے جاننے سے قبل وہ ایک مدت تک
اس میں گفتگو کرتا رہا!“

بلوچی کلاسیکل شاعری چونکہ واقعات کے بیان پر ہی زور دیتی ہے

اس لئے اس میں بقول مولانا حالی :-

”مضمون آفرینی اور بلند پروازی کی کچھ ضرورت نہیں
ہوتی بلکہ اس بات کی ضرورت ہوتی ہے کہ مطالب اس
صنف سے دیکھے جائیں کہ اگر ان ہی مطالب کو نثر میں
بیان کیا جائے تو نثر ہا بیان نثر سے کچھ زیادہ واضح

اور صاف و مربوط نہ ہو البتہ نظم کا بیان نشر سے صرف اس قدر ممتاز ہے
چاہئے کہ نظم کا طرز بیان نشر سے زیادہ مؤثر، دلکش اور دلآویز ہو۔

بلوچی کلاسیکل شاعری صحیح معنوں میں عوام کی شاعری تھی۔ ان

اشعار میں آج بھی عوام کے دلوں کی دھڑکنیں سنائی دیتی ہیں۔ یہی وجہ ہے

صدیاں گزر جانے کے بعد بھی ان کی تازگی اور شگفتگی میں کوئی فرق نہیں

آیا، اپنی شبینہ محفلوں میں اب بھی بلوچ ان نظموں کو گاتے، مسرت

روحانی فرحت اور قلبی تسکین حاصل کر لیتے ہیں۔ ان اشعار میں بلوچوں

کے دلوں کے تار چھیڑنے کی صلاحیت ہوتی ہے۔ ان کا ہر ایک مشعر

شاعر کے دل کی گہرائیوں سے نکلا ہوا ہوتا ہے۔ چونکہ وہ ایک غیور بلوچ

کے جذبات کی صحیح ترجمانی کرتا ہے۔ اس لئے آج بھی دل پر اسی طرح

اثر انداز ہوتا ہے۔ جس طرح آج سے صدیوں قبل اثر انداز ہوا کرتا تھا

بلوچی شاعری کی یہی وہ صفت ہے جس نے اسے ابدیت بخشی ہے۔ ہر

سنجیدہ بلوچ اسے اپنا قومی فریضہ سمجھتا ہے کہ ان اشعار کو زیادہ

سے زیادہ تعداد میں یاد کرے، لگائے اور اپنی قومی عصبیت کو زندہ و

تابندہ رکھے، یہی وجہ ہے کہ صدیاں گزر جانے کے باوجود چاکر گواہرام

شے مرید دھانی، محل جینڈ اور بالاچ گوریگج وغیرہ کی بیسیوں نظمیں بلوچوں

کو سینہ بسینہ یاد چلی آرہی ہیں۔ ان ہی نظموں سے متعلق آج سے دو سو سال

قبل ایک بلوچ شاعر نے اپنی ایک نظم میں کہا ہے کہ:-

اے منی پیڑی ڈر زدننت

اے بلوچی دفتہ انت

یعنی:۔۔۔ یہ میسز پشٹوں کے پاؤں کے نشان ہیں

یہ بلوچی کا دیوان ہے۔

دوسرے لفظوں میں شاعر کی مراد یہ ہے کہ بلوچی شعروں کا دیوان ہی

ہماری تاریخ ہے۔

بلوچی شاعری کی پشت پر صدیوں کی ایک ادبی تاریخ ہے جس پر تفصیلی بحث تو کجا اگر اجمالی طور پر بھی کچھ کہا جائے تو کئی جلدیں مرتب ہوں لیکن اس دلت چونکہ ہمارے پیش نظر بلوچی کی صرف رزمیہ شاعری ہے اس لئے اس طویل بحث کو سمیٹ کر ہم صرف ان رزمیہ اشعار کے بیان پر اکتفا کریں گے جو کسی نہ کسی طرح بلوچستان اور بلوچوں کی تاریخ پر اثر انداز ہوئے ہیں۔ اور جو نہ صرف سبق آموز ہیں بلکہ ہماری قومی تحریک کی منازل کو آج بھی نمایاں اور روشن کرتے ہیں۔

بلوچی کی زرمیہ شاعری

بلوچی زرمیہ شاعری میں ادویت قبائلی لڑائیوں کے بیان کو حاصل رہی ہے۔ غیر بلوچ قبائل سے بہت کم لڑائیوں کا ذکر ملتا ہے اس لئے قومی لڑائیوں سے متعلق بہت کم زرمیہ نظمیں ملتی ہیں البتہ مسافر دور کے شعرائے انگریزوں کے ساتھ اپنی لڑائیوں سے متعلق بہت سی زرمیہ نظمیں کہی ہیں۔ اس سے ظاہر ہوتا ہے کہ بلوچ اپنی ہمسایہ اقوام کے ساتھ پرامن زندگی گزارتے رہے ہیں۔ اُن پر کسی بھی غرض سے کبھی حملہ آور نہیں ہونے نساں خال جن لڑائیوں کا ذکر ملتا ہے۔ وہ بھی باہر مجبوری اس وقت لڑی گئی ہیں جب ایرانیوں، مغلوں یا افغانوں کی طرف سے بلوچوں کے کسی قبیلہ پر حملہ ہوا ہے۔ انگریزوں کے ساتھ لڑائیوں کی صورت دوسری ہے۔ یہ لڑائیاں آزادی وطن کے لئے لڑی گئی ہیں، ایک مسلمان کی حیثیت سے اُسے جہاد بھی کہہ سکتے ہیں لیکن ان لڑائیوں میں بھی بلوچوں نے کبھی جنگ میں پہل نہیں کی ہے ہر موقع پر پہل انگریزوں کی طرف سے ہی ہوتی ہے بلوچوں نے صرف اپنی مدافعت کی ہے۔

انگریز غالباً ۱۸۴۳ء میں بلوچستان کی حدود میں داخل ہوا اور ہونے لگے، اس وقت سے ۱۹۲۵ء تک تقریباً ایک سو سال بلوچ قبائل وقتاً فوقتاً ان کے خلاف مدافعت لڑائیاں لڑتے رہے جن کا ذکر

بلوچی کے ان رزمیہ اشعار میں جن کا ذکر ہم کرنا چاہتے ہیں، تفصیل سے لیا ہے۔

بلوچستان میں ۱۹۲۰ء سے ۱۹۴۷ء تک عرصہ نسبتاً پر امن رہا، گو کہ بلوچوں نے انگریزوں کے خلاف اپنی جدوجہد آزادی کو ترک نہیں کیا، لیکن ہندوستان میں جنگ آزادی کی تحریکوں سے متاثر ہو کر اس کے طریقہ کار میں ترمیم کر دی۔ اب مسلح جنگ کی بجائے آئینی جدوجہد کا طریقہ اختیار کیا گیا۔ انجمن اتحاد بلوچستان کے نام سے بلوچستان کی تاریخ میں پہلی بار ایک سیاسی تنظیم کی بنیاد ڈالی گئی جو ہندوستان کی تحریک خلافت اور انڈین نیشنل کانگریس سے متاثر تھی۔ اس لحاظ سے ۱۹۲۰ء سے ۱۹۴۷ء تک کا دور بلوچوں کی سیاسی تحریک کا ابتدائی دور شمار ہوتا ہے۔ اس دور میں رزمیہ شاعری کی جگہ قومی شاعری نے لے لی۔ چونکہ اس وقت بلوچی کی قومی شاعری ہمارا موضوع بحث نہیں، اس لئے اس صنف سخن کو بالائے طاق رکھ کر ہم صرف بلوچی کی رزمیہ شاعری کو زیر بحث لارہے ہیں جو پندرہویں صدی عیسوی کے وسط سے بیسویں صدی عیسوی کی پہلی چوتھائی پر محیط ہے۔

بلوچی کی رزمیہ شاعری جو پانچ صدیاں اپنی آغوش میں لئے ہوئی ہے۔ بلوچستان اور بلوچوں کی قومی تاریخ کی حیثیت رکھتی ہے اسے ہم زبان، طرز ادا اور دوسری شاعرانہ خصوصیات کو مد نظر رکھ کر تین ادوار میں تقسیم کرتے ہیں

۱- پہلا دور :-

اسے ہم متقدمین کا دور کہیں گے۔ یہ دور میر جاکر زند اور میر گواہرام لاشاری کے زلنے پندرھویں صدی کے اداخر سے شروع ہو کر پنجاب اور سندھ کی طرف ان کی نقل مکانی سو لٹھویں صدی کے نصف اول پر ختم ہوتا ہے۔

۲- دوسرا دور :-

یہ متوسطین کا دور ہے جو میر جاکر زند اور میر گواہرام لاشاری کی بلوچستان سے نقل مکانی ۱۸۵۰ء کے بعد سے شروع ہو کر بلوچستان کی سرحدات پر انگریزوں کی آمد ۱۸۴۳ء کے زمانے پر ختم ہوتا ہے۔

۳- تیسرا دور :-

متاخرین کا دور ہے جو بلوچستان میں انگریزوں کی آمد ۱۸۴۳ء سے ۱۹۲۰ء تک پھیلا ہوا ہے۔ جسے ہم بلوچستان میں انگریزوں کا دور حکومت کہتے ہیں۔

۱- پہلا دور (متقدمین)

بظاہر یوں معلوم ہوتا ہے کہ بلوچی شاعری کی ابتدا ہی میر جاکر زند اور میر گواہرام لاشاری کے زمانے یعنی تقریباً پندرھویں صدی عیسوی میں ہوئی۔ یا یوں کہئے کہ میر جاکر دگواہرام کی باہمی چچلشوں نے بلوچوں میں شاعری کے جذبات ابھارے اور ان سے ایسی زرمیہ اور عشقیہ نظمیں کہلوا میں جن کی نظیر بلوچی شاعری میں اب تک پیدا نہیں ہوئی، یہ صحیح ہے کہ بلوچی شاعری جسے ہم قدیم یا کلاسیکل شاعری کہتے ہیں۔ تمام تر اس دور کی شاعری ہے جس میں میر جاکر دگواہرام اور ان کے دیگر

ہجم غنیمت ہانگوں ٹھے رزم دبرم کی محفلیں سجائیں۔ لیکن زبان کی فصاحت و بلاغت، شاعرانہ ندرت، بے ساختگی اور جوش بیان اس بات کی غمازی کرتا ہے کہ اس سے صدیوں قبل بھی بلوچی میں شاعری ہوتی رہی ہے، ورنہ یہ ممکن نہیں ہو سکتا کہ کسی زبان کے ابتدائی ایام میں جبکہ وہ ایک طفلِ مکتب کی طرح ابجد کی پٹھی میں الجھی ہوئی ہوتی ہے۔ ایسا فصیح و بلیغ کلام پیش کیا جاسکے جو اس عہد کی بلوچی شاعری پیش کرتی ہے اس وقت اردو زبان ہمارے سامنے ہے، دو سو سال کے طویل عرصے میں جبکہ اسے ابتدا سے ہی عظیم المرتبت حکمرانوں اور باثروت قدر دانوں کی سرپرستی حاصل رہی ہے۔ اس کے باوجود وہ ہندی، فارسی یا عربی کے پتے کی زبان نہیں بن سکی ہے۔ اور نہ ہی ان زبانوں کے عظیم شعرا کی ٹکر کا کوئی شاعر پیدا کر سکی ہے۔ علاوہ ازیں ان زبانوں یعنی فارسی عربی وغیرہ کے ابتدائی دور کے شعرا کا کلام بھی موجود ہے۔ جو کسی لحاظ سے بھی اس پایہ کا نہیں جو ان زبانوں کے دور عروج کے شعرا کے کلام نے حاصل کیا ہے۔ ہر زبان ابتدائی حالت میں نیام، محدود، مشکل، اور کم مایہ ہوتی ہے، رفتہ رفتہ اس میں پختگی آتی ہے۔ وسعت پیدا ہوتی ہے۔ گہرائی اور گیرائی کے ساتھ ساتھ فصاحت و بلاغت و ریعت ہوتی ہے۔ الفاظ کا دامن پھیلتا ہے۔ نئی نئی تشبیہات و استعارات پیدا ہوتے ہیں۔ رمز و کنایہ رواج پاتے ہیں۔ نئے اور موزوں الفاظ صورت پذیر ہو کر زبان کو مالامال کرتے رہتے ہیں۔ غرضیکہ قوم کی طرح زبان بھی ترقی و تربیت کے مختلف ادوار سے گذر کر اپنے لئے رفتہ رفتہ ایک قابل قدر مقام پیدا کر لیتی ہے۔

بہر حال اسے تسلیم کرنا پڑے گا کہ پندرھویں صدی عیسوی تک بلوچی ایک ایسی زبان بن چکی تھی جس میں ایک پختہ کار شاعر اپنے جذبات تصور و تخیل اور ادراک و احساسات کو نہایت خوبصورت اور مؤثر الفاظ میں پیش کر سکتا تھا، متقدمین کے اس دور سے قبل بلوچی کی کیا حالت تھی ہم کچھ نہیں جانتے کیونکہ پندرھویں صدی عیسوی سے قبل کی زبان کا کوئی نمونہ اب تک ہمیں دستیاب نہیں ہو سکا ہے اس کے بعد کے ادوار میں بلوچی پر کیا بستی، اس کا بیان ہم آگے چل کر کریں گے۔

متقدمین کے دور میں بلوچی سادہ اور سلیس
۱۔ اقتساحیہ اشعار | تھی، شاعر کا کلام سُن کر ایسا لگتا تھا جیسا کہ اس

کی زبان سے بے ساختہ الفاظ کا چشمہ پھوٹ رہا ہو۔ یا جیسا کہ پردہ سمیں پر کوئی چلتی پھرتی اور بولتی تصویر دیکھی جا رہی ہو۔ بیکر زندگی مشہور نظم کے یہ اقتساحیہ اشعار ملاحظہ ہوں۔ کہتا ہے یہ

قندہار باگھے یا مرا گاہے
بادشاہنی ہند دجا گاہے
جلیگی سیں رتپگان راہے
تا کچرہ پیداک نت امل ماہے
ننگی ڈیلوں کشتہگ آہے۔

یعنی :-

قندہار ایک ایسا باغ ہے
جہاں محفلیں جمتی ہیں۔
اور جہاں بادشاہ رہتے ہیں۔

ایک دفعہ سیر کرتا ہوا
میں ایک راستے سے گذرا۔

درتچے میں

ایک انمول ماہ پکیر نظر آئی

میرا قدر بالا کانپ اٹھا۔

اور میرے دل سے ایک آہ سرد نکلی۔

اسی طرح رزمیہ اشعار میں بھی متقدمین کی زبان سادہ، موثر اور مختصر

عنوان کی طرح تیز تھی۔ میرگو اہرام لاشاری اپنی ایک رزمیہ نظم میں

میر جا کر زند کو شکست دینے کے بعد فخریہ انداز میں کہتا ہے

ہوئے ہوئیکہ سوب منی بیستہ

ما جتہ چا پو لے بریان

رینگنت گوری بور کٹور پادین

ہرد پارے مس محشرین سیبی

چا کر پہ زندا میں گھے زیریت!

چا کر چہ جھولیں کند گاں برزبت

سایان مس در شکانی بزین کوشتیت

منگلین گر کی اش پدا گت دیت

یعنی :-

بتا بتا کہ جیت ہماری ہوئی

ہم نے دشمن کو ایک ایسا چاٹا مارا

کہ وہ اپنی گھوڑیوں کو

ہر نون کی طرح دوڑاتے ہوئے بھاگ گئے۔
 چاکر اب سستی میں
 جہاں اس شکست سے شہر برپا ہو چکا ہے۔
 بر لقمہ۔

زندانی غم میں تڑپ تڑپ کر اٹھائے گا۔
 چاکر گھائیوں پر چڑھ کر بھاگا
 اور پھر تھکاوٹ سے چور بھیڑیے کی طرح
 درختوں کے گھنے سایوں میں ٹھہر کر
 (اپنے تعاقب کرنے والوں کو)
 مڑ مڑ کر دیکھتا رہا۔

یہ اور اس قسم کی بیسیوں مثالوں سے ظاہر ہوتا ہے کہ دورِ ماقدمین کے
 شعرا اپنی رزمیہ نظموں کی ابتدا حمدِ باری تعالیٰ، نعتِ رسول، مدحِ چار
 یار اور تذکرہ پیردادلیا سے (جیسا کہ بعد میں رواج پڑ گیا) نہیں کیا کرتے
 تھے بلکہ عموماً وہ فخریہ اشعار سے اپنی نظم کی ابتدا کرتے یا پھر کسی شخص یا
 شے سے مخاطب ہو کر نظم کہتے، جیسا کہ ریحانِ زندگھوڑ دوڑ والی اپنی مشہور نظم
 میں کہتا ہے۔

ارمنی بیل! او گترے لومہار
 گڑ منی شول ہ شش تلیں نالان
 بیارمنی، گوں تیگھ سہیں میجان
 بیارش تان استادی منش بندان
 چ مہسک پڑ نرتوئے گواہ بنت

بُرزو چہ شمم ۽ مٹھنیں بُر جان
جہل مہ چہ شیشاران پتھو کیناں

اے میرے ساتھی :

فی ۱

اے گلتر کے (نعل بند) لوہار

میرے جنگی گھوڑے کے لئے

چھ چھیدوں والے نعل گھڑے۔

اور پھران کو

لوگ دار اور تلوار کی طرح تیسریکیوں کے ساتھ

میرے پاس لے آ۔

تاکہ میں استاد ہی سے انہیں

اُس کے گول سُموں کے ابھار کے اُدپر

اور شیشم جیسے پاؤں کے نیچے

اس طرح سے باندھ لوں کہ

پتھر مگس سے بھی باریکتر نظر آئیں۔

ی طرح میرا کر رند لڑائی پر روانہ ہونے سے قبل اپنی گھوڑی سے

بہو کر کتا ہے ۷

اد کُنیت نوش کن تیرگ ۽ دانان

بزکن وتی پیسلی گردن و راناں

در کد میان دہاترء جم کن !

اش بدال کو ہیں تہرے شمم کن

جگ نہ دوش انت کہ بستگے بندان
رداں ہماڈ بیھ مہ کہ پیے گندان

۱۔ یعنی:-
اے میری کیت گھوڑی
اپنے تو پرہ کے دانے کھا۔
اور اپنی ہاتھی جیسی گردن اور رالوں کو موٹا کر
اپنا دانہ کھا اور تسلی رکھ۔
دشمنوں سے اپنی تیوکی پر بل نہ آنے دے۔
لوگوں کو یہ بات پسند نہیں:
کہ تو اصطبل میں بندھی رہے
ہم جلد اس علاقے کے ایک بہادر کو
دیکھنے جائیں گے۔

میر گواہرام لاشاری کا خطاب اپنے قبیلہ کے معزز افراد سے ہے
اپنی ایک مشہور رزمیہ نظم کی ابتداء اس طرح کرتا ہے:-

او منی شاحی ہدیہیں براتان
بیانت اور اجانی رگہیں مردان
لس لاشاری خان و سرداران
بیانت کہ دیوانے کنون براتی

۱۔ یعنی:-

میرے شاہ صفت بھائیو!
اے قبائل کے معزز لوگو!

اور اے تمام لاشاری قبیلہ کے

خانو! اور سردارو!

آؤ کہ آج ایک برادرانہ اجلاس کریں۔

پاپر سحراب کا انداز بیان کچھ مختلف ہے اُس کا ابتدائی خطاب اپنی
ات سے ہے، کہتا ہے:-

ہیتر و اسر، کہ چئیے گون داتہ

آمن ٹپیں تیگھی مان آمنت؟

تیرش من آلائیں کشء گواہ بنت

گونڈلان ماری کھنڈ کنت جانء

آج میرے کان بج رہے ہیں

نہی:-

کیا چیز میرے سر سے ٹکرائی ہے۔

کیا، اُسے وہ چوڑے زخم لگانے والی

الواریں یاد آ رہی ہیں۔

یا پہلوؤں میں کھینے والے وہ تیر یاد آتے ہیں۔

جن کی خدنگیں

سانپ کی طرح جسم کو کاٹتی ہیں۔

جونگر غلامو اپنی رزمیہ نظم کی ابتدا بادلوں سے خطاب کر کے کرتا ہے:-

جی زرء مہور بستگیں نووان

کوشش پہ تیلانیکاں برنت برزء

گون دیاں، حونیاں رسالتاں

اے سمندر سے اٹھ کر
جال کی طرح آسمان پر پھیلنے والے بادلوں کو

جنہیں سمندری ہوا کہتے ہیں

دھکیں دھکیں کر اور پرے سے جاتی ہیں۔

میرے اشعار سن لو

میں اپنے حوالی دشمنوں کو

پیغام بھیج رہا ہوں۔

میر و مندو دست کا اظہار بیان فخریہ ہے۔ کہتا ہے :-

تیکھ و ارسل و پتین و

مندو دست و ر و سبزین و

دتی کھڈناں ز پرین و

زر ز پرین رہ و آسن دنت

جکھت و بندی پہ گھنی و

گو و گون وہ و پھر زیت

تیکھ اور سبلی کی طرح کوندنے والی

یعنی ۱۔

مندو دست کی سبز تلوار کی کیا بات ہے

وہ جسم پر بہت گہرے زخم لگاتی ہے۔

آج وہ پھر اس کی مفاطیس دھار کو

نیلے تھوٹھے سے رنگ دے رہا ہے۔

لڑائی پر جانے کے لیے

اے سمندر سے اٹھ کر
 جال کی طرح آسمان پر پھیلنے والے بادلو!
 جنہیں سمندر ہی ہوا ہیں
 دھکیں دھکیں کر اور پرے سے جاتی ہیں۔
 میرے اشیاء سخن لیا
 میں اپنے خون دشمنوں کو
 پیغام بھیج رہا ہوں۔

میر و بند دوست کا اظہار بیان فخریہ ہے۔ کہتا ہے :-
 تیکو ذرا سہل و نچستین و
 بند دوست و لڑ و سہزین و
 دنی کھڈاں زربین و
 زر زربین رہ و آسن و نت
 جھکت و بندی پہ گھنی و
 گو و گون وہ و پھر زیت

تیک اور سہلی کی طرح کوندیلے والی
 بند دوست کی سہزادہ کی گپا ہات ہے
 وہ جسم پر بہت گہرے زخم لگاتی ہے۔
 آج وہ پھر اس کی مفاطیس دھار کو
 نیلے توتھے سے رنگ دے رہا ہے۔
 لڑائی پر جانے کے لیے

وہ اسے میان میں ڈال دیتا ہے
 اور اس کی دھار کی حفاظت کرتا ہے
 بلوچ شعرا میں بلاج گورگج وہ واحد شخص ہے جس کی نظموں سے بلوچ
 قومیت پھوٹی پڑتی ہے۔ وہ اپنی رزمیہ نظموں کی ابتدا بھی بلوچ قومیت
 پر فخر کے جذبات سے کرتا ہے، کہتا ہے :-

کوہ منب بلوچانی کلانت
 انبارش بے راہیں گز مننت
 برزیں حشی اش سائیگنت
 آپش بہو کین چمگنت !
 کوڈی اش پیش ۽ کندلنت
 نشیں جہش کھر کا وگنت
 بوپ ۽ بدل سبزیں بکنت
 سنگش تلشیں سرجہ مننت
 بورش سپیں چتو مننت
 بچش گپنیں گوندلنت !
 براتش تلاریں اسپرنت
 براز ہگش شلیں ختجرنت
 حارنیش سیواتی جگنت !
 زاماشن مدداریں ثرنت

پہاڑ بلوچوں کے قلعے ہیں۔

یعنی۔

دشوار گزار اور بیاہ گھاٹیاں اُن کے گودام ہیں۔

وہ اونچی چٹانوں کے سایے میں بیٹھتے ہیں

اور بہتے چشموں کا پانی پیتے ہیں۔

پیش کے تپوں سے اپنے آبِ خور سے بناتے ہیں

خار دار جھاڑیوں میں بیٹھتے ہیں۔

پہاڑی ندیوں کی باریک کنکریاں

ان کے لئے گدیوں کا بدل ہیں۔

اور صاف پتھراں کے سر ہاتے ہیں۔

(کچے چمڑے کی) سفید چلیاں اُن کے گھوڑے ہیں

اچھے خدنگ اُن کے بیٹے ہیں۔

چکنی اور سخت ڈلھالیں ان کے بھائی ہیں۔

نو کدار حسبر اُن کے بھتیجے ہیں۔

سیوائی کمانیں ان کے باپ ہیں۔

اور جوان مردوں کو کاٹنے والی تلواریں ان کے داماد ہیں۔

۲-۱۔ سلج جنگ:۔ متقدمین کے دور میں بلوچ میدان جنگ میں

جس طرح بن ٹھن کر نکلتے تھے اور جو ہتھیار استعمال کرتے تھے، شعرا نے

اپنی رزمیہ نظموں میں ان کا تفصیل سے ذکر کیا ہے۔ مثلاً براہمونی جدگال

جنگ میں میر بجار میروانی کے شکر نے جس قسم کے ہتھیار استعمال کئے

تھے شاعران کی نشاندہی کر کے کہتا ہے:-

نہ کجور کے درخت جیسی ایک جھاڑی کے پتے

درادل ٹوٹھو گوں تلیں ملّاء
 گوں ہما بور دگوں ہما بکّاء
 گوں کمانّاء و خنجر دزلّاء
 ددری گرتہ چو گزنگیں گزاکّاء
 مانی شاننگ چو کابلی ترکّاء
 گزیں پہ تیگھہ دگوشو گوں سنگّاء
 نعرہ نر شیری میں جتہ دنگّاء

منی ۱۔

سب سے پہلے ٹوٹھو پہنچا
 اپنے موٹے بور گھوڑے پر سوار
 نیزہ سنبھالے ہوئے
 کمان، خنجر اور تلوار سے وہ لڑتا رہا۔
 بھوکے بھیڑیے کی مانند
 وہ لڑائی میں کود پڑا۔
 اور کابل کے ترکوں کی طرح
 وہ دشمنوں کو کاٹتا اور پھینکتا رہا۔
 گزین، تلوار سے لڑتا رہا۔
 اور گوشو پتھر سے
 شیر نر کی مانند
 یہ قومی ہیکل شخص گر جتا اور لڑتا رہا۔

جس وقت رند اور لاشار قبائل مکران سے نقل مکانی کر کے نکلے،

ان کے پاس جو ہتھیار تھے شاعر نے ان کا ذکر کیا ہے اس نظم کا شمار
 کی قدیم ترین نظموں میں ہوتا ہے، شاعر کہتا ہے کہ جب رند و لاشاکر
 سے نکلے تو اسے

ھلّ پوش گوں دسکلائی

دراہ کمان دجاہہ انت

پاک پیچاں گوں قبا ہان!

پاداں لالیں موزہ انت

کارچ دکاٹار نقرہ نیمان!

دستان مندری تنگہ انت

زرہ بکتر اور دسکلائی پہنے

سب کمان اور ترکش سے مسلح تھے۔

بیچ در بیچ پگڑیاں باندھے،

قبائیں اوڑھے،

پاؤں میں سرخ موزے پہنے ہوئے تھے۔

چاندی کے قبضہ والے پھرے اور کٹار سجائے۔

انگلیوں میں سونے کی انگوٹھیاں پڑی تھیں۔

میر گواہرام لاشاری اپنے خریف رندوں کے ہتھیاروں کا ذکر کر
 ہوئے کہتا ہے۔

رند پھجک نہاں، مئے بن عا

تیکھ دکپوچی توپک ان

بلنت دشیرازی رزن ،

یعنی: زندوں کو ہم نہیں پہنچا سکتے
 ان کے پاس تیغ اور توڑ بھڑ بند دقتیں ہیں
 نیزے اور شیرازی تلواریں ہیں۔
 اپنی ایک اور نظم میں ہتھیاروں کا ذکر کرتے ہوئے میر گواہر مہاشاری
 کہتا ہے:-

روح مہ کہ چھینے بڑتہ
 دند و بیان شریں بستگنت
 مان انگنت ساڈی جگان
 جان و شیرازی لڑان
 کوردان دگینڈی اسپران

یعنی:- جب سوج کسی قدر بند ہوا
 زند اپنی گھوڑیوں پر سوار چھپٹ پڑے۔
 مضبوط کمانیں کھینکے لگیں
 نیزے اور شیرازی تلواریں
 سینوں اور گینڈے کی ڈھالوں پر پڑنے لگیں۔
 بروج لڑاکے جن شان سے بن بٹھن کر اور ہتھیار سجا کر میدان جنگ میں نکلتے
 ہیں ایک اور نظم میں اسے اس طرح بیان کیا گیا ہے۔

بور ملوکاں چہ منہی سایاں بو انگنت
 پشت و لانگیگ دزین ہدا بنداں بستگنت
 نوکری جندی شاہگ و تیمار کرتگنت

مس دتی راستیں نیچک، کشمیری سنگھار
نیز گش اڈ داتہ کڑیانی پاندانواں

یہی:

بہادر دن نے اپنی گھوڑیاں
چھپڑوں کے سانے تلے سے کھول دیں
گھوڑیاں جو ہمیشہ زیر پر درش رہتی ہیں۔
نو کر دن نے برش اور گنگھے سے
ان کو سنوارا اور سنگھارا
ان کی پیٹھوں پر زین
مالکوں نے خود کس دی۔
اور پھر، دایں ہاتھ میں کشمیری تلواریں لئے
نیزوں کو
ایڑیوں پر پاندانوں میں ٹکا دیا۔

تبرزین یا چھوٹی کلہاڑی بلوچوں کا ایک عام ہتھیار رہی ہے۔ لیکن
رزمیہ نظموں میں اس کے میدان جنگ میں استعمال کا بہت کم ذکر ملتا ہے
بالاج، گورگینج نے صرف ایک دفعہ دشمن کے خلاف کلہاڑی سے کام لینے
کا ارادہ ظاہر کیا ہے، کہتا ہے:-

دستوں پر آشلیں حسنجر، برتاں
کارنہ انت شلیں حسنجر، موت
دستوں برت پولاتیں تبرزین
کارنہ انت پولاتیں تبرزین

یعنی :-

میں نے نوکدار خنجر پر ہاتھ ڈالا
نہیں ! نوکدار خنجر اس بہادر پر کارگر نہیں ہوگا۔
پھر میں نے

فولادی کلہاڑی پر ہاتھ ڈالا
نہیں ! فولادی کلہاڑی کا بھی یہاں کام نہیں۔
البتہ حمل جینڈ کلمتی نے پر تگیزی، بحری تزاوتوں کے خلاف لڑائی میں
کلہاڑی استعمال کی ہے جو دوران جنگ کشتی کے مسکن میں پھنس کر ٹوٹ
گئی۔ حمل کہتا ہے :-

زیادہ ٹین تاوانے منءسکان دائمت
منی تبرین چہ نقرہ بین میمان درشتگ
من زرع گتء کینگ و سپت پستی شنگ

یعنی :-

زیادہ نقصان مجھے مسکن نے پہنچایا
میری کلہاڑی اس میں پھنس گئی
اور اپنی چاندی کی کیلوں سے نکل گئی
بحر زخار میں جاگری۔
اور مجھ سے سات پشتوں تک کیلئے بچھڑ گئی

۳۔ زبان و بیان :-

جیسا کہ اوپر بیان ہو چکا ہے۔ متقدمین کی زبان ٹھیٹھ، سہل اور
ردوان تھی۔ عربی اور فارسی کے تیس الفاظ جو متوسط اور متاخر دور کے شعرا
کی زبان میں راہ پانچے تھے۔ متقدمین کے اشعار میں نہیں ملتے، البتہ

کوشانی، ہندی اور سنسکرت کے بعض الفاظ جیسے گل۔ رانا، پورب، ہجوم، اتر، دکن، ہتھیار، رن، گبڑو، دھرتی، جگت، مہارو، جیل، جی دار، ہجوم، دھڑ، گھوڑو، بول، سادو، اندھرار، اندھیرا اور ڈاتار وغیرہ بیسیوں ایسے ملنے میں جنہیں غالباً بلوچی ہی خیال کیا جاتا رہا ہے۔ ذیل کی چند مثالوں سے اس کی بخوبی وضاحت ہو سکے گی۔

۱۔ گل: کوشانی زبان کا لفظ ہے، صیغہ جمع کے لئے استعمال ہوتا ہے

جیسا کہ :- کتہ سردار گل ء مجھی

سری شرواریاں بچتی

پشاریں گاجر و مجھی

سردار سب جمع ہوئے، یعنی ۱۔

تاکہ تکلیف سے اُن کی جان بچ جائے۔

انہیں گاجر و مچھلی کھانے کو بہت ملتی تھی۔

چکھاں ٹوہ کنہت جوگی ء

گوں اندوہان لاپگی ء

بیگاہ چکت گل ء تاریت

یہ پینٹ کا مارا۔ یعنی ۱۔

بچو! اس جوگی کو بھگادو

یہ پینٹ کا مارا۔

رات بچوں کو تار دے گا۔

۲۔ رانا: کوشانی لفظ ہے ہندی میں بھی مستعمل ہے بادشاہ یا راجا کے
میں بولا جاتا ہے۔

جود میتا پاں بکھووں بار کنوں دی پہ کُتان
راج ۽ رانا کس میکھوں بیاتکاں داں لوگ وگدان

یعنی :- ندیوں اور سیاہ آب سے سیراب زمینوں کو
فتح کر کے آپس میں تقسیم کر لیں۔

دوسری قوموں کے بادشاہوں (راجاؤں) کو خاطر میں نہ لائیں
یہ فیصلہ کرنے کے بعد

وہ (بلوچ) اپنے گھروں اور خیموں کی طرف آئے۔

۳۔ اتر، دکن، پچھم :- ہندی کے الفاظ ہیں

اُتری دیر پدیں گروک بیاتنت
دکن ۽ ساتیں کتوشی مانا ترنت

یعنی :- دُور شمال کی کڑکتی بجلیاں آئیں۔

اور جنوب کی ٹھنڈی ہواؤں سے ٹکرائیں۔

دھان مس تیرگ ۽ لالین ۽

آپ من پچھی کو ڈیان !

(میری محبوبہ)

یعنی :-

سرخ تو برے میں تجھے دانہ کھلاتی

اور لکڑی کے مغربی پیالوں میں تجھے پانی پلاتی تھی۔

ہتھیار :- ہندی لفظ ہے۔

بہتیار گپتگنت صردار ۶
شاہی یک رہیں دوستدار ۶

یعنی :- انہوں نے سردار کے ہتھیار لے لیے۔

جو بادشاہ کا دوست اور طرفدار تھا

۵۔ کرن ۱۔ جنگ لڑائی ہندی لفظ ہے۔

تو مٹیارے سے ڈبک ۶ زرتے۔

ننگین پیروز ۶ رن ۶ روج ۶

یعنی ۱۔ تم پرندامت کی دم لگ گئی

غیرت مند فیروز کی لڑائی کے دن

۶۔ گبڑو ۱۔ نوجوان، دلیر ہندی کا لفظ ہے۔

گبڑو، تقدیریاں ترا آرتہ

ترک تھی گہگہیں سر ۶ ہرنت

س کلات ۶ دروازگ ۶ در بخت

یعنی :- اے بہادر نوجوان! تقدیر تجھے لے آئی ہے۔

ترک تیرے اس باہلی سر کو کاٹ کر

قلعے کے دروازے پر ٹکا دیں گے

پگھائے کتہ سٹوزین ہنجر ۶

بیاد گبڑو! چوں بیتہ ترا

یعنی :- ساتولی لڑکی نے پیغام کیا

اے بہادر نوجوان ! آج
تجھے کیا ہو گیا ہے

۷۔ دھرتی : زمین، ہندی لفظ ہے۔

اُرد ہمایون ۷ باز دے گانجنت
دھرتیء سایا شدھویں بکنت

یعنی :-

ہمایون کی سپاہ بہت اور بے حساب ہے
اُن کے نوکدار نیروں سے
زمین پر سایا ہوتا ہے۔

۸۔ جگ :- دنیا، جہان ہندی زبان کا لفظ ہے۔

جگ سہگنت کہ حمزہ ذات انت
جگء پہ و شیں قصے شات انت
یعنی :- دنیا کو معلوم ہے کہ وہ، دبلوچ، حمزہ کی ذات سے ہیں
دنیا ان کو اچھے نام سے یاد کرتی ہے۔

۹۔ مہراؤ :- کینز، خوبصورت عورت۔ ہندی ہے۔

گوشہ بہراؤ گوہرء
وت گوں امیریں چاکرء

یعنی :-

اُس حسین عورت گوہرنے
خود میر چا کرے کہا

۱۰۔ جی دار، جی میل، دیر، بہادر، ہندی لفظ ہے۔
جی میں چارے بشیکارتیں۔
چوٹی میں دیوانہ حوالہ دآئیں
چارتاں سرحد مزار بورین
یعنی ایک بہادر جاسوس کو اُس نے اشارہ کیا۔
جس نے واپس آکر مجلس کو اطلاع دی
کردہ سرحد کا خاکہ زنگ کا برسر دیکھ آیا ہے۔

۱۱۔ ہجوم، انبوہ، اژدہام، لشکر۔ عربی کا لفظ ہے مگر اردو میں
مستعمل ہے۔

اسے مرد چاکر شہک انت
قول و دھمکی یک ڈکنت
ترکانی ہجومیت سکنت
یعنی ۱۔ یہ شخص شہک کا بیٹا چاکر ہے۔
جو دھمکی و قول کا پکا ہے۔
ترکوں کا انبوہ تیرے خلاف منظر ہے۔

۱۲۔ دھڑ، جسم، بدن۔ ہندی کا لفظ ہے۔

پوشتہ زندانِ وقی دھڑ
گوں قبا و شُدھواں

یعنی :- زندوں نے اپنے بدن پر
قبا اور ریشمی لباس پہن لئے۔

۱۳۔ گھوڑو :- گھوڑ سواروں کا دستہ، رسالہ

سیوی گھوڑوی گرداں بات

شوہیں گوہرے سے روحان !

یعنی سبھی سواروں کے گھوڑوں کے پاؤں کے نیچے سے

اٹھے ہوئے گردوغبار میں غرق ہو جائے۔

بدبخت گوہر کے لئے ماتم کیا کرے۔

۱۴۔ بول :- لفظ، بات، پیمان۔ ہندی کا لفظ ہے۔

چاری کشتگنت چہرانی

بولش بستگنت پہرانی

یعنی :- انہوں نے دیکھ بھال کرنے والے (سکاؤٹ) متعین کر دیئے،

اور پہرہ داروں کے لئے الفاظِ شناخت بھی مقرر کر دیئے،

۱۰۔ آندھرا، اندھیرا :- تازیک ہندی ہے۔

زخروں و قہاریں پٹوجان

آسمان آندھرا بیت پٹوجان

یعنی ۱۔ ڈوانون کی امواج قاہرہ
جن کی امواج گرد سے آسمان پر اندھیرا چھا جاتا ہے

۱۶۔ ڈاتار بہ ہندی کے لفظ داتا سے نکلا ہے، دینے والا، سون
پیری و لولیاں مد سے بیچو
بگوار جن و ڈاتار و سخن بافت
یعنی ۱۔ بیٹے کو بڑھا پے کی عمر کو پہنچنے کی دعائیں نہ دے
بلکہ کہدے کہ تلوار باز، فیاض اور سخی ہو،

بلوچی سے متعلق مسٹر لانگور تھ ڈیمز اپنی کتاب "بلوچ نسل" میں
چک لکھتا ہے کہ ۱۔

"بلوچی جیسا کہ مشہور ہے ایک ایرانی بولی اور جدید فارسی
زیادہ قریب ہے مگر ساتھ ہی کئی نکات میں قدیم فارسی کے با
زند یا قدیم باختری زبان سے ملتی ہے۔ اپنی فرہنگ میں اگر ایک
فارسی جدید سے تو دوسری طرف سندھی اور ٹھکی (سرائیکی) جیسی
بولیوں سے الفاظ کی ایک بہت بڑی مقدار بھی مستعار لے چکی ہے
نے بلوچی کو کم الفاظ دیئے ہیں لیکن خود اس سے بہت زیادہ لے
عربی اثرات بلوچی پر بہت زیادہ نہیں۔ عام طور پر یہ ان مجرد مذہب
و معادرات پر مشتمل ہیں۔ جو تمام اسلامی ممالک میں عام اور مشترک
بھی جدید فارسی کے ذریعے سے رواج پذیر ہوئے ہیں اگر بلوچی
عنصر زیادہ اہم اور اثر انگیز ہو گیا تو حکومت قبائلی تنظیم، جنگ، امن

ہوڑوں سے متعلق جن سے ایک خانہ بدوش نسل کا حکمران طبقہ خصوصیت
 ساتھ واسطہ رکھتا ہے زیادہ الفاظ عربی ہی سے لئے جاتے، جیسے کہ
 یری میں ایسے الفاظ نارمن اور فرانسیسی سے لئے گئے ہیں، لیکن بلوچی میں
 سے اس سلسلے کا ایک لفظ بھی عربی سے لیا گیا ہو۔ گو کہ سندھی کے الفاظ
 قدر ملا دینے لئے ہیں۔ مگر اس سلسلے کے تمام تر الفاظ یا تو قدیم
 سے لئے گئے ہیں اور یا پھر چند ایک ترکی سے !

زبان کی سلاست، روانی اور اظہار مطلب میں تسلسل اور ہم
 نگی، ندرت بیان اور شوکت لفظی متقدمین کا خاصہ تھا، معدود سے چند
 مار میں میدان جنگ کا ایک ایسا نقشہ کھینچ کر رکھ دیتے کہ سننے والا عیش

ہتا تھا، مثلاً :-

ایک دفعہ جب ندلا شاریوں کے اڈوں کا ایک گار لوٹ کر سہ جا رہے
 کہ یہ گوارہ لاشاری نے اپنے چیدہ گھوڑا سواروں کے ساتھ انہیں جا لیا، اس
 کا نقشہ کھینچتے ہوئے شاعر کہتا ہے :

مینان گنگہ ہازان مسیت
 پیدا بتیگت گوارہ ام زہیت
 ر بنگہ ہ گورے دمنزدہیت
 اتکنت در زمان لاشاری
 بان اتکنت گولر د کاٹاری
 بہت صدکنگران گار مینت
 بگتء پر پدا تر مینت !

اقلیت نے اکثریت پر فتح پائی۔

گو ابرام بہت جلد آپہنچا۔

گردوغبار کا دھواں ہر طرف سے اٹھنے لگا۔

آن کی آن میں لاشاریوں نے انہیں آیا۔

وہ اس طرح آپس میں گتہ گئے۔

جیسے خنجر سینے میں اتر جاتا ہے۔

سات سو بانکے کاٹ پھینکنے کے بعد

لاشاری اپنے اونٹوں کا گلہ چھین کر واپس لے گئے۔

ایک دفعہ میر چاکر رند اپنے لشکر کو لاشاریوں سے لڑنے کے لئے

میدان جنگ کی طرف لیجا رہا ہے اس وقت میر چاکر پر جو کیفیت طاری ہے

شاعر اُسے مختصر الفاظ میں اس انداز سے بیان کرتا ہے کہ میر چاکر کی تصویر

میں ابھر کر سامنے آتی ہے۔ کہتا ہے:-

چاکر میں سرءِ جنبان مسرت

شان و شادھی رُنبان مسرت

چو مستین لیلادِ مردِ دریاں مسرت

ورنایاں پداگندان مسرت

چاکر (شکر کے) آگے آگے۔

یعنی:-

(جوش پیکار سے) جھومتا چلا جا رہا تھا۔

ایک شان مسرت و شادمانی سے

آگے بڑھ رہا تھا۔

پراتانی کٹنگ تادان انت
 دنیا گردش و گردانی !
 ترا پادار نہ بیت اسے فانی
 تا بحن زندگئے ارمانی !

یعنی

چاکر ! دیوانہ کیوں ہو رہے ہو۔
 بھائیوں کو سمندر میں کیوں دھکیل رہے ہو
 سردار ! تلوار کو میان میں ڈال دو۔
 اُن اونچی گھائیوں کو نظر میں رکھو،
 (جن پر تم کو گذرنا ہوگا)
 نوحانی ایک ہزار بہادر میدان میں لے آئیں گے
 بغیر ان شمشیر باز لاشاریوں کے
 جو ایک ساتھ کمر بستہ ہو کر
 تمہارے مقابلے میں صف آرا ہونگے۔
 تب آگے بڑھنا،
 تم کو ایک خونین جنگ میں پھنسا دے گا
 اور پیچھے ہٹتا
 اچن کے لئے عیب کی بات ہوگی۔
 تم اگر ان کو شکست دے کر بھی، آگے بڑھو گے
 تب بھی نقصان میں رہو گے۔
 کیونکہ بھائیوں کو مار ڈالنے میں

آپ دہنہی مان آیوں
 ہوشنگ پنج کنون اپتیء
 تہ تند و گند کنی سیت دہیت
 ملا پہ کے ء دی وانیت
 سیت ء گون کے ء دی گاشت

یعنی :-
 بی بکر! تجھے خدنگوں نے سہا دیا ہے۔
 ہندی تلواروں نے تجھے چکرا دیا ہے۔
 نیروں اور ٹیڑھی دھاروں والے خجروں نے
 تجھ پر میعاد دی بخار طاری کر دیا ہے۔
 تم اس لڑائی میں زندوں کا ساتھ اس لئے نہیں دینا چاہتے
 ہوم، نرمانی تیرا رشتہ دار ہے۔
 رقم مست ڈرو،

میدان جنگ میں جب ہم شمشیر زنی کے جوہر دکھلائے جائیں
 تو تجھے تیروں کی پہنچ سے دور بٹھا دیں گے۔
 اور تجھ پر ایک کھل ڈال دیں گے
 اگر غلطی سے کوئی تیر تیری طرف آئے
 اُسے ہم اپنی طرف پھیریں گے۔
 ہم اور شمشیر زن لاشاری۔
 اس طرح آپس میں ٹکرائیں گے۔
 جیسا (سیلاب کا) پانی بندے سے ٹکراتا ہے۔
 (جواری کے) خوشوں کی طرح

ہم ایک دوسرے کے سر کاٹتے رہیں گے۔
 تم دور بیٹھ کر تماشا دیکھو کہ
 سلا کس فریق کے لئے فاتحہ پڑھنے ہیں
 اور فتح کر کے کون واپس پلٹتا ہے۔

بلوچی کی رزمیہ شاعری میں میر چاکر رند اور میر گوہرام لاشاری کی
 بیانیہ نوک جیونک کو ایک خاص مقام حاصل ہے اس منفی سخن میں طعن و
 بیعت کے جو تیر و خنجر چلائے گئے ہیں۔ جو موثر، شستہ اور سلیس مگر پر جوش
 نکتہ ستہ مال کی گئی ہے اور جن بر محل، موزون اور شائستہ تشبیہ و استعاروں
 سے ہماریا گیا ہے، بلوچی رزمیہ شاعری میں ان کی نظیر بہت کم ملتی ہے۔ اس
 سلسلے کی ایک نظم میں میر چاکر رند اپنے حریف میر گوہرام لاشاری کو
 لکار کر کہتا ہے:-

مرد بی، کہ مرداں زہ گپستگے

زنداں گوں سیالی جیر ڈوان

اب مرد بنو کہ

تم نے مردوں کو لکارا ہے۔

تم نے رندوں کے ساتھ

برابری کا دعویٰ کیا ہے۔

ایک اور طویل نظم میں میر گوہرام سے مخاطب ہو کر میر چاکر کہتا ہے:

روچے من گراہیں پیہن و جنگے!

آش پدا رندی گونڈ لان وائے

من گونڈان و بزترین جاہان !
 رُنبے اَش و ابانی کلات زرتے
 گینے من میلانی دَب دَکشتے

(میر گواہرام ! وہ دن یاد کرو) یعنی :-

جبکہ گھسان کا رن پڑا تھا۔

تم، رندوں کی خدنگیں۔

اپنے چوتڑوں اور پٹھوں پر کھاتے ہوئے

بھاگ نکلے

دابانی کلات سے جو تم بھاگے۔

تو درہ مولہ کے دہانے پر پہنچ کر دم لیا۔

اسی نظم میں آگے چل کر میر چاکر فخریہ انداز میں کہتا ہے :-

اَش منی چاپول ء مزاری سین

توہ مچلے من گوش بُن ء دارتے

سر زربان بیتے چو کر گین مادھیان

سر تہڑے من عالم ء کُنٹران

یعنی :-

میر نے ببر شیر جیسے پنجے کی

ایک چپت کھنٹی پر کھا کر

تم گھوڑی کی پھیری کی طرح بدک کر

یوں بھاگے کہ اب تک اطرافِ عالم میں

سرگردان بھٹکتے پھر رہے ہو۔

اس نظم میں جہاں میر چاکر اپنی قوت پر فخر کرتا ہوا نظر آتا ہے۔

وہاں وہ اپنے قبیلہ یعنی زندوں کو بھی فراموش نہیں کرتا۔ میر چا کر اپنا فخریہ انداز بیان جاری رکھتے ہوئے کہتا ہے :-

ماہما رندوبارگین بوروں
گاہے برزین و گاہ درمی زینوں
گاہے گوں تاوان ء شریک داروں
گاہے گوں سبت ء سئے سری کایوں

یعنی :- ہم وہی تیلی گھوڑیوں والے رند ہیں
جو کبھی زین پر ہوتے ہیں
دشکست کھا کر،

کبھی ہم نقصان اٹھاتے ہیں۔
اور کبھی تین گنا فائدہ اٹھا کر لوٹتے ہیں
اور پھر اسی نظم میں میر گواہرام پر طنز کرتے ہوئے میر چا کر کہتا ہے:

گواہرام !
تو کہ شیر بارانی لگھورا نے
من سہرے سیاہین با شکران ڈھوپے
نیں ہو مرے پہنا دیں گو ترے ڈکے

بے میر گواہرام !
تم شیر قالین اور بزول ہو۔
اور اب میر ہو مر کی پناہ میں
تم اپنا سر،

جن پر کالے نٹلے ڈھونے سے تم کو غار نہیں آتی

چھپا رہے ہو

میر گوہرام لاشاری بھی میر چاکر رند سے دینے والا بلوچ نہ تھا
سالہ خانہ جنگی کے دوران میں میر چاکر کو کئی بار اس کے ہاتھوں شکست
پڑی۔ بالآخر نوبت یہاں تک پہنچی کہ میر چاکر نے بہت جا کر شاہ حسین
سے امداد کی درخواست کی اس واقعہ کا ذکر کرتے ہوئے شاعر کہتا

چاکر گون دل ء جیٹران ء
میر ہن ء گھماں لیٹران ء
رینگ باگچہاں قندہار ء
فسریادی ہما در بار ء
چوداں من ہر لوی شہر ء
سلطان شاہ حسین ء پہر ء
گون ترکاں نشکت باہوٹی
گیرانین لشکران ء لوٹی!

یعنی :-

چاکر اپنے دل سے جھگڑتا ہوا
میر خان کے غم میں پیچ و تاب کھاتا ہوا
باغوں والے قندہار کو گیا۔
شاہی دربار میں فساد لے کر،
اور پھر وہاں سے بہت کو گیا۔
سلطان شاہ حسین بیکرہ کی طرف۔

ترکوں کی پناہ میں جا بیٹھا
اُن سے ایک بڑا شکر مانگا۔

کہتے ہیں کہ میر چاکر کو شاہ حسین سے جلد امداد نہ مل سکی۔ کیونکہ میر
گواہرام نے شاہ حسین کو رشوت دے کر اپنے ساتھ ملا لیا تھا اور اُسے اس
بات پر آمادہ کر لیا تھا کہ کسی نہ کسی بہانے میر چاکر کو قتل کرادے۔ یا کم از کم
اُسے پھر واپس بلوچستان آنے نہ دے، شاعر کہتا ہے:-

دہ صد اشرفی ششتائی
ادگھان و شہرء بکھشائی
کھت و کاگھدے راہدائی
گارکن چاکرء گوں بران
آسودگ بباں چے شتران
مٹھیل پر پدائی تریت
کایان پرتسی گھالیء
چوش کہ چنگ جنین سوالیء
سال بہ سال دیاں مالیء

(گواہرام نے)

یعنی:-

ایک ہزار اشرفی
افغانوں کے بادشاہ کو ڈالی بھیج دی۔

اور ایک خط بھی ساتھ بھیجا

چاکر کو اس کے وحشی گھوڑوں کے ساتھ غارت کر دو
تا کہ اس کی شرارتوں سے

مجھے نجات ملے

یا کم از کم اسے واپس آنے نہ دو

میں آپ کے حضور میں

ایک ڈوم گوتے کی طرح

سوالی بن کر آؤں گا۔

اور سال بسال مالیہ آپ کو دیا کروں گا۔

تلی کی مشہور لڑائی میں میر گوہرام نے میر چاکر کو تباہ کن شکست دی اور
لڑائی میں میر چاکر کے بڑے سے بڑے رند مارے گئے، اسی لڑائی میں شکر
کا حوالہ دیتے ہوئے میر چاکر سے مخاطب ہو کر میر گوہرام کہتا ہے:-

چاکر!

من کہ جو بستی کہکڑ رستان

تسی سرء تو پانی ابر پرستان

چاکر!

یعنی :-

میں جو ساون کی گھاؤں کی طرح اٹھا

اور طوفان بن کر تجھ پر ٹوٹ پڑا

اور پھر فخر یہ انداز میں اپنا بیان جاری رکھتے ہوئے کہتا ہے کہ تم میرا مقابلہ

کیسے کر سکتے ہو جبکہ :-

من سری رندانی تھنگوین تاجان

من بلوچانی نامزدین راجسان

۱۰۰ یعنی :-

ہجر میرا ہی قبیلہ بلوچوں کا نامور قبیلہ ہے۔

رند دلاشار قبائل کی روایات جن کا انحصار زیادہ تر ان زرمیہ نفلوں پر
 ہے۔ بتاتی ہیں کہ بلوچوں کے وہ چوایس بوکاک یا قبیلے جو جنجین ایران سے
 تشریف لائے مگر ان میں رند دلاشار کی تخصیص نہ تھی۔ عرف نام میں وہ
 بلوچ کہلاتے تھے اور میر جلال خان اُن کا واحد سردار تھا، میر گوہرام اپنے
 چچا کہ جلال خان کا جائز وارث سمجھتا تھا اس لئے وہ میر چاکر کو اُن قبائل کا
 سردار و سردار کل، تسلیم نہیں کرتا تھا، وہ اپنے کو بلوچوں کا بڑا سردار اور اپنے قبیلے
 نامور قبیلہ سمجھتا تھا، میر چاکر اور میر گوہرام کے درمیان تیس سالہ خانہ جنگی کی
 ادھی وجہ یہی تھی، گوہر جتنی کی ادریشیوں کے بچوں کا واقعہ ایک بہانہ تھا جس نے
 رازد سلگتی ہوئی آگ پر تیل کا کام کیا۔ پھر حال میر چاکر کی طرف سے ملی کی ٹرائی میں
 نامور قبیلہ کا نام آئے میر گوہرام نے نام لے کر اُن کا ذکر کیا ہے۔ یہی بلوچی
 یہ شاعری کا خاصہ ہے۔ کہ واقعات کے بیان کرنے میں بخل سے کام نہیں لیتا، شاعر
 صریح کر اپنے قبیلے کے بہادروں کی تعریف و مدح کرتا ہے اسی طرح مخالف
 قبیلے کے جوانمردوں اور شمشیر زنیوں کا نام لے لے کر تعریف کرتا ہے، میر گوہرام
 بتاتا ہے۔

کشک من نامانی ملک میرٹان

گوں حاجی شہک و ہومر گوہرام

گوں حسن دشتکی ڈٹیس بچان!

گوں سرد و سحرابان پہلو اینان

منی دلء سکیں درھلگے گوٹے

عالی گوں بوہین کنگرے کشر

میں نے ہی امور ملک میرخان کو مار ڈالا

اور اس کے ساتھ

حاجی شیبک کو اور گواہرام کے بیٹے ہومر کو

حسن دشتک کے نو بیٹوں کو

اور دونوں سہراہوں کو جو بڑے بہادر تھے

موت کے گھاٹ اتارا۔

بے شک میرادل اس وقت شدت سے دھڑکنے لگا۔

جب میں نے عالی کو

اُس کے شوخ بور گھوڑے کے ساتھ مار ڈالا

بلوچی زرمیہ شاعری کا یہ فخریہ انداز بیان میرچاکر و میسر گواہرام

کے دور کے شاعروں کے کلام میں عام تھا ہے۔ سلاستِ زبان کے ساتھ

ساتھ شاعر فریقِ مخالف پر فخریہ اور شائستہ انداز سے جس طرح چوٹ کر

جاتا ہے، وہ شاعر کی قادر الکلامی کے علاوہ اس کی شائستگی کا بھی مظہر

ہوتا ہے۔ اس کی بات دل کی گہرائیوں تک اتر جاتی ہے۔ مثال کے طور پر

اسی نظم میں میدانِ جنگ سے میرچاکر کے فرار کا ذکر کرتے ہوئے میر

گواہرام کہتا ہے :-

چاکر!

تو دئی ساہ پہ اُر جنگِ زیتے

بورت پہ دُور ۽ نیگ ۽ تاجپیت

چو گڈ ۽ سر پتے سرکا درنگ ۽

نیلین گوڑمانی بِن ۽ پستے

چوٹ ۽ مٹیگان وراں بیتے
 آپ چہ سبہ بن سُنن ۽ پُنت
 چہ تباہ تہی بارگیں چیلان
 چہ سگھار ۽ زربشتین مُشت ۽
 چہ کھیت ۽ ابریشمین بشکان
 انگڑ تینگ شتے لوگ ۽
 چاکر!

یعنی:-

تو نے تو کھینچ تان کر
 اپنی زندگی ہم سے چھین لی
 تم ندی کی طرف اپنا کھوڑا دوڑا کر بھاگے
 اور اوپر کی چٹانوں پر سے
 پہاڑی دنگے کی طرح
 پانی کے نیلے کھڈ کی تہ میں نیچے جا کرے۔
 اور بطن کی طرح ڈبجیاں کھاؤں۔
 پانی، تیری سبر قمیص پر سے
 تیرے تباہ کے درزوں میں سے
 تیری تلوار کی سیمکا زشت سے
 اور تیری کھیت گھوڑی کے ایال پے ٹپکتارہ
 لیکن
 تو پھر بھی پیاسا ہی گھر پہنچا۔

بلوچ اگر آج تک خانہ جنگیوں، قبائلی چپقلشوں اور جدال و قتال

میں مبتلا رہے ہیں تو اس کی ایک بڑی وجہ اُن کا وہ فعل ہے جسے وہ
 شکان کہتے ہیں۔ اُردو میں ہم شکان کو طنز یا طعنہ کہہ سکتے ہیں۔ بلوچ
 بلوچی کا لفظ شکان اس سے زیادہ تہ دار لفظ ہے۔ بلوچی کی تمام زبانیں
 شاعری شکان یا طنز سے بھری پُری ہے۔ البتہ متقدمین ایک دوسرے پر
 طنز کیا کرتے تھے وہ بلخ ہوتی تھی۔ لیکن متاخرین شعرا کے کلام میں
 میں بلاغت کی بجائے چھوڑا پن آ گیا، جس سے قبائلی دشمنی اور باہمی کشت و خون
 میں شدت آگئی۔ مثال کے طور پر ملاحظہ ہو کہ میر گواہرام اپنی اسی مشہور رزمیہ میں
 میر چاکر پر طنز کرتے ہوئے کیا کہتا ہے :-

پہر نہ بندے دچوڑ نہ چندینے !
 مہیت زر دہیتاد کوہ بگو ازینے
 ڈھاڈرے جنپاں پہ سرے زیرے !
 سربرے استینان جھنے تکھتے
 ترایار میر ہانی بیل نہ بنت جنگی
 چاکر !

یعنی :-

اب تم پھر کبھی فخر ہے اپنا سر نہیں ہلا سکو گے
 اب اگر تم

سات سمندر اور ستر پہاڑوں کے پار بھی گذر جاؤ۔
 ڈھاڈر کی پہاڑیوں کو سر پر اٹھا لو
 بادلوں کے اوپر اپنا تخت بچھا دو۔
 تب بھی میراں جھٹاڑا کا ساتھی
 تمہیں واپس نہیں بل سکے گا۔

میر گواہرام اپنی فتح کی خوشی مناتے ہوئے اپنی طاقت اور دھمال
 و تلوار کی کار فرمایوں کا ذکر جس انداز سے کرتا ہے وہ شکان یعنی طنز
 ہوتے ہونے بھی دلپذیر اشارہ ہیں۔ اردانی کے دن کو تلواروں کی خوشیاں
 منانے کا دن اور فتح کو ڈھالوں کا بڑھنا یا ڈھالوں کی پیش قدمی کہنا ایک
 بے نظیر استعارہ ہے۔ میر گواہرام کہتا ہے۔

چاکر!

باز مہار سے منی مشکلیں کاران

منی گھارانی شاہدہ و روحان

منی اسپرانی پیش کنزگ و کھڑا

چاکر!

یعنی

تم ان مشکلات کو بہت یاد کر دئے

جن میں میں نے تجھے ان دنوں پھنسا دیا تھا

جب ہماری تلواریں خوشیاں منا رہی تھیں

اور ہماری ڈھالیں آگے بڑھ رہی تھیں۔

بلوچستان میں ان دنوں میر چاکر کو کتنا بڑا اور با اثر آدمی سمجھا جاتا
 تھا۔ میر گواہرام نے اس کی طرف بھی اشارہ کیا ہے۔ اس سلسلے میں جن تشبیہات
 کا مہار ایا گیا ہے وہ نہ صرف اُس وقت کے بلوچی معاشرہ کے مطابق
 مناسب اور موزون تھیں۔ بلکہ میر چاکر جیسے ایک باجبر دت اور ذی شان سردار
 کی صورت کشی کے لئے ان سے بہتر تشبیہ ممکن ہی نہیں تھی۔ شعر کی ردانی، بیان کی
 سادگی اور معنی کی گیرانی و گہرائی اُس صاف و شفاف پہاڑی چشمے کی مثال ہے
 جو فراز کوہ سے گنگناتا ہوا دادی کی طرف بہتا ہے۔ ملاحظہ ہو میر گواہرام جہاں:

گوشنت:

چاکر شہک چوسرے ستونست
من بن ء محک دمن - ء بنزنت
شاح م ہند و شاح م ہند
شاح من دنی ء پدرنگ ء انت
چیر بنی دیوان : مراگاہ انت!

یعنی :-

لوگ کہتے تھے کہ

شہک کا بیٹا چاکر

سرد کا ایک ایسا درخت ہے

جس کا تنا خشک اور ادپر کا حصہ سر سبز رہتا ہے

اُس کی ایک شاخ ہند میں دہلی کی ڈھلوان تک

اور دوسری شاخ سندھ تک پھیل ہوئی ہے۔

اور اُس کے زیر سایہ

دربار لگتے اور اجلاس ہوتے ہیں۔

میر گواہرام کہتا ہے کہ یہ سب کہنے کی باتیں تھیں کیونکہ اب یہی

شخص میر چاکر جسے لوگ آنا بڑا آدمی سمجھتے تھے میرے قدموں میں گرے

میں نے اس کی جڑیں کاٹ کر رکھ دی ہیں، شعر ملاحظہ ہو کہتا ہے۔

ترا گڈتہ منی پولائیں تبر زین ء

کپنگے گوز پاندو ہنگو کر دیم ء

نے گواہت بارت ونہ بارت ٹلینیت

یعنی :-

اے چاکر دیکھ لے کہ !

تجھے میری فولادی کھپڑی نے

کس طرح کاٹ کر رکھ دیا ہے

تم میرے سامنے

سینے کے بل اٹے پڑے ہو

ابنہ ہوا تجھے بلا سکتی ہے

اور نہ ہی سیلاب تجھے بہا کر لے جاسکتا ہے۔

اس نظم میں میر گواہرام کی انانیت عروج پر ہے تشبیہات کا سلسلہ جاری

رکھتے ہوئے کہتا ہے :

گون من و بیلانی رہ آئے ترے

کیٹگی کیا نہت بگم شان

اے چاکر !

یعنی :-

اگر تم پھر بھی باز نہ آئے

اور میرا اور میرے ساتھیوں کا۔

راستہ روکنے کی کوشش کی۔

تو اس دفعہ تیر بوز کی طرح !

تیرے ٹکڑے کاٹ دوں گا

تیس سال کی اس خانہ جنگی میں زند و لاشار قبائل جس طرح کٹ کٹ کر
 فرے اور جس طرح یہ دونوں بہادر اور مشہور بلوچ قبائل تباہ و برباد اور
 منتشر ہو کر سندھ و پنجاب میں بکھر گئے اس پر جس قدر بھی ماتم کیا جائے
 کم ہے۔ میر چاکر اپنی ایک زرمیہ نظم میں جس طرح حسرت و یاس بھرے

الفاظ میں اس کا بیان کرتا ہے وہ قابل غور ہے کہتا ہے:

چہ ہپت ہد بنگویں درتایان
کہ پگش پہ ہیے بستنت
بوران بے لگام ء تہتنت
آیاں پہ نشان یکے نیست
دُرتاں پرتگنت ہندگیان
تیکہاں پہ رہ ء زبرینان

یعنی بران سات سو بانکے سجیلے نوجوانوں میں سے

جو اپنی پگڑیاں ایک شان سے باندھتے تھے۔

اور تازی گھوڑیوں پر سوار ہو کر

انہیں بے لگام دوڑاتے تھے۔

آج اُن میں سے

نشانی کے طور پر ایک بھی باقی نہیں بچا ہے۔

ان سب کو ہندی تلواروں نے

اپنی تھیلی دھاروں سے چر لیا ہے۔

میر چاکر اور میر گواہرام کی ان زرمیہ نظموں سے اس بات کا ثبوت ملتا ہے کہ

نئی لڑائی میں شکست کھا کر میر چاکر امداد مانگنے کے لئے شاہ حسین خلجی کے

پاس ہرات گئے۔ شاہ حسین نے اسے جو امداد دی۔ اس کا بیان پہلے آچکا ہے

خلجیوں کی اس امدادی سپاہ کو ساتھ لے کر یہ چاکر نے لاشاریوں پر شیخون مارا،

بڑی سخت لڑائی ہوئی۔ لاشاری بے جگری سے لڑے اور ہزاروں کی تعداد میں

کٹ سے میرے گواہوں کی لاشیں کا بیٹا میرے بڑے بچے ایک رزمیہ قلم میں اس شب خون
کا ذکر مختصراً مگر موثر الفاظ میں اس طرح کرتا ہے:-

ترکان منی براستہ نگویں
چہ بامی سران ایر گیتگنت
بہین دریاب در کینتگنت
ز آرتگنت قوم و قہار
چندی صد و چندی ہزار
صبحی بلوچ ڈوں وار تگنت
صبحی تہ زردین دیگرے !
بوت و مزن گواہیں سگھر
تینگان کر بی ریتگنت

ترکوں نے میرے ہانکے سجیلے بھائیوں کو
بام عروج سے نیچے اتار پھینکا
اور دریائے خون پر سے کودا دیا۔
قوم کے بہادر افراد
سینکڑوں اور ہزاروں کی تعداد میں۔
سمٹ آئے۔

بلوچوں کی لاشوں کو علی الصبح
اس خطرے کی اطلاع ملی۔
سپیدہ سحر سے غبار آلود عرصہ تک

یعنی :-

تلاشیں جسموں اور مغزور گردنوں کو
گنے کی طرح کاٹتی رہیں۔

۲۔ متقدمین۔ (دوسرا دور)

میر جاکر اور میر گو اسہرام کی رزم آرائیوں کے بعد دوسرے متقدمین
رزمیہ اشعار میں سہراب دودائی اور اس کے ہم عصروں کی باہمی چپقلش
سے متعلق رزمیہ نظموں کو بھی بلوچی رزمیہ شاعری میں بلند مقام حاصل
اس دور کے شعراء کی زبان سے ظاہر ہوتا ہے کہ اس وقت تک انہیں
اور پنجاب میں نقل مکانی کئے ہوئے زیادہ عرصہ نہیں گزرا تھا، اس سے
کی زبان سلیس اور فصیح ہونے کے علاوہ میر جاکر و میر گو اسہرام کے دور
شعراء کی زبان سے بھی زیادہ بلوغ اور موثر ہے۔ اور سندھی اور پنجابی زبانوں
آمیزش سے جو دور متوسطین کے شعراء کی زبان میں در آئی تھی۔ پاک ہے
ملک سہراب دودائی اپنے قبیلہ کے ساتھ ۱۵۰۲ء میں پنجاب میں
ہوا تھا، اس سے قبل جو بلوچ ان علاقہ جات ملتان، ساہیوال اور
ڈیرہ غازی خان میں پھیل کر آباد ہوئے تھے۔ ان کے اور دودائیوں کے درمیان
یہاں بھی قبائلی لڑائیوں کا ایک سلسلہ چل نکلا تھا۔ اس ضمن میں سٹر لاگورتھ
اپنی کتاب "بلوچ نسل" میں پنجاب میں بلوچوں کی آمد کا ذکر کرتے ہوئے
لکھتا ہے کہ:-

"۱۵۰۲ء مطابق ۱۵۰۲ء میں لائیچا نامی راجپوت قبیلہ نے جوہت

عرصہ قبل مسلمان ہو چکا تھا، اسے سحر نامی اپنے سردار کی زیر سرکردگی ملتان میں اپنی آزاد حکومت قائم کی۔ اسے سحر نے قطب الدین کا لقب اختیار کیا، اس کے بعد اس کا لڑکا شاہ حسین ۱۲۵۲ء میں اُس کا جانشین ہوا۔ جس نے ۱۲۵۲ء مطابق ۱۲۵۲ء تک حکومت کی۔ اس کے عہد میں ملک سہراب دودائی کے ساتھ پہلی بار بلوچ پنجاب میں آباد ہونا شروع ہوئے۔ ملک سہراب اسے بیٹوں نازنجان فتح خان اور اسماعیل خان کے علاوہ بلوچوں کی ایک بڑی تعداد کے ساتھ ملتان آیا۔ شاہ حسین نے اس کی حوصلہ افزائی کی۔ اور فوجی خدمات کی عوض میں کوٹ کرڑ سے دھنکوٹ تک کا علاقہ اُسے بطور جاگیر دے دیا۔ دوسرے بلوچوں نے سنانو وہ بھی گروہ درگروہ آنا شروع ہوئے اور رفتہ رفتہ پورے اور دھنکوٹ کے درمیان کے علاقے یعنی موجودہ ضلع مظفر گڑھ، دریائے سندھ اور پنجاب کے درمیان کے تمام علاقے پر قابض ہو گئے۔ ذرا بعد اپنی تاریخ میں ان نو واردوں کو دودائی اور بلوچ کہا ہے اور یہ بھی کہا ہے کہ وہ کچھ مکران سے آئے۔

کچھ عرصہ بعد میر جاگر زند اور اس کا بیٹا شاہداد سیلوی سے آئے، ملک سہراب دودائی نے حسد کی وجہ سے شاہ محمود کو میر جاگر کی خدمات قبول کرنے سے رد کیا۔ اس پر جام بایزید نے جس کے ملک سہراب دودائی کے ساتھ تعلقات اس عرصے میں بہت زیادہ تلخ ہو چکے تھے میر جاگر کی حمایت کی۔ اور اسے اپنی جاگیر اُچ میں سے زمین دے دی۔ یہاں سے زند اور دودائیوں کے درمیان دشمنی کی ابتداء ہوئی۔“

ان واقعات نے بلوچوں کی بعض رزمیہ داستانیں ترتیب دیں اور بے شمار ایسی خوبصورت رزمیہ نظموں کے موضوع بنے جو آج تک

بندہ بسینہ منتقل ہوتی چلی آ رہی ہیں :-

بجارج پیر ذر شہ ، بابر سہراب ، جونگو نملامو ، حیرد مندور
 حاجی خان غازی خان اس ددر کے نامدار شعرا اور ان قبائل کے
 رہنے اور اہم کردار تھے

بلوچ جو مادر وطن بلوچستان کو خیر باد کہہ کر پنجاب اور سندھ
 جا کر آباد ہوئے تھے ، ان کے لئے وطن کے معنی اب بدل گئے تھے ان کو
 وطن سے زیادہ تلاش معاش کی فکر دامنگیر رہتی تھی اس لئے ایک دفعہ
 جب اپنے زندیقید سے ناراض ہو کر آنگاہ ہو جاتا ہے تو اس واقعہ کو اپنی
 زرمیرہ نظم میں بیان کرتے ہوئے کہتا ہے :-

زند نہ بیت ، دودائی منی برات انت !
 کوہ نہ بیت ، ہندوستان پرادان انت
 چاچڑا سورین آپ منء دوست انت
 من منی بچانی دبء دشس رانت
 دیرت اچ ترکانی ہواں لٹ ء

زند نہ سہی

یعنی :-

دودائی بھی میرے بھائی ہیں ۔

کوہستان نہ سہی

ہندوستان ایک وسیع ملک ہے

چاچڑا کانمکین پانی مجھے پسند ہے ۔

اُس کا ذائقہ

میرے بیٹوں کے منہ میں میٹھا ہے۔

ادریہ ترکوں کے حدود سے دور

اس پار ہے۔

اس دور کی رزمیہ شاعری اُسلوب کے لحاظ سے میر جاکر کے دور کی شاعری سے زیادہ مختلف نہیں البتہ اس دور میں جہاں تک ممکن ہو سکا ہے اشعار میں ہم قافیہ الفاظ سے کام لیا گیا ہے اور زبان زیادہ عریض ہے۔ مثال کے طور پر بابر کے چند اشعار پیش کئے جاتے ہیں۔ یہ اشعار اس رزمیہ نظم سے لئے گئے ہیں جو بابر نے اپنی صفائی میں کہی ہے۔ راتہ سطر ج ہے کہ میر سہراب کا بیٹا بابر جو اس نظم کا کہنے والا ہے ایک لڑائی سے بچ نکلتا ہے۔ اس پر فریق فاتح اُسے میدان جنگ سے جان بچا رہا گ جانے کا طعنہ دیتا ہے۔ اُن کے جواب میں بابر ایک طویل رزمیہ میں کہتا ہے:-

پرنہ مت منی روچانی کٹور ژرین

گواہ منی جو نگوانت منایانی

پہ چھا رنگ بالاد ع منی دینعی!

درد گھ نہ بندیت کہ کار نہ انت مرد

مہتری سالوک درد شمین بچ

من دتی جنگانی کلات گھیرین

گرد گین بگانی پناہ میرین

رہیدئین چمانی چرا گھ نیرین

چھٹی براتانی ستم زریں
 نینی اشتاں کہ آہری بیٹہ
 زیادہ ہیں مٹان تیجگ شینہ

یعنی :-

میری زندگی کا چاندی کا پیالہ
 بھرا نہیں تھا۔

بہادر چونگو میسرا گواہ ہے۔
 وہ بتائے کہ میدان جنگ میں
 اُس نے مجھے کیسے دیکھا
 وہ جھوٹ نہیں بولے گا۔

کیونکہ جھوٹ بونا،

جو اُردو اور سرداروں کے دولھے بیٹوں کا
 کام نہیں ہے۔

میں نے لڑائیوں میں قلعوں کو فتح کرنے والے
 اُونٹوں بڑے بڑے گلوں گلوں کے معتبر محافظ،
 سُرخ آنکھوں والے (بہادروں) کی آنکھوں کے چراغ
 اور پٹھن میں رہنے والے بھائیوں کا علم کھانے والے
 (اپنے گھوڑے) کو اُس وقت چھوڑا۔

جبکہ اُس کا آخری دم تھا

اور میں نے اپنے بہت سے دشمنوں کو
 تریز کی طرح کاٹ کر رکھ دیا تھا،

جو ننگو کو جب معلوم ہوا کہ بابر سہراب نے اُسے گواہ ٹھہرایا ہے
 تو اُسے یہ بات پسند نہیں آئی، اس نے بابر سہراب کے جواب میں
 ایک نظم کہی۔ جس میں اس واقعہ کی طرف اشارہ کرتے ہوئے کہتا ہے

اومنا یانی بابر سہراب
 سندھ گوں شوری ء من ء شتے
 گواہی ء گالانی اش من ء پڑے
 گواہ ہمانت کہ اش پدا دارنت
 موہری داگان ء نہ گتارنت
 من پر آچی ء عیب دیاں خان ء
 دودائی یرنگیں بہا دزنت
 لس کہ من شیران د رتاہن منت

اسے نامور بابر سہراب !

کیا تم سندھ سے

مجھے واپس شوری بھیجنا چاہتے ہو۔

کہ اپنے اقوال کی سچائی کی گواہی دینے کے لئے

مجھے کھتے ہو۔

لڑائی میں گواہی تو صرف وہ لوگ دیتے ہیں

جو پیچھے رہتے ہیں۔

گھوڑے کی باگ

آگے بڑھنے کے لئے ڈھیلی نہیں چھوڑتے

یعنی :-

میں (دودائی) خان کو
 کیسے عیب لگا سکتا ہوں
 جبکہ دودائی سب
 ایک جیسے بہادر ہیں۔
 اور (شاعروں کے) مدحیہ اشعار میں
 سب کی مدح ڈٹنا ہوتی ہے۔

اس قدر کچھنے کے بعد جو نگو اپنا موضوع بدل دیتا ہے اور
 بابر سہراب پر اس انداز سے طنز کرتا ہے کہ اس کی خلش کو صرف ایک
 بہادر بلوچ ہی محسوس کر سکتا ہے۔ نظم کی زبان ابتدا سے انتہا تک
 فصیح، سلیس اور موزون تشبیہوں اور استعاروں کی بھرپور کاٹ
 رکھتی ہے۔ کہتا ہے :-

اکدر معلوم انت من ء آذرا!
 تو ہر کیبی ء گوں ہمبلان کاہتے
 یازدہ و ہمرگیں بہادران

من دل ء نیت و مراد ایش عمت
 کہ شیبیری گھانوی بگر دینوں
 بھائی! مجھے تو بس اس قدر معلوم ہے۔
 کہ تم اپنے ساتھیوں کے ساتھ۔
 گھوڑوں پر سوار چلے آ رہے تھے۔
 گیارہ ایک جیسے بہادر تمہارے ساتھ تھے
 اور تمہاری نیت اور مقصد یہ معلوم ہوتا تھا۔

کہ اس دفعہ (دشمن کو)

کوٹھو میں پس کر رکھ دو گے

شاعر حریف کو یہ نہیں کہتا کہ تم کو لڑنے کا حوصلہ نہیں ہوا اور تم
 رطائی سے پشت دکھا کر بھاگ گئے اگرچہ اس کی تشبیہوں اور استعاروں سے
 جو اس نے اس نظم میں اس موقع پر استعمال کئے ہیں۔ مطلب یہی نکلتا ہے
 لیکن شاعر جو خود جو نگو ہے بر ملا اظہار حقیقت کر کے اُسے شرمندہ نہیں
 کرنا چاہتا، بڑے رکھ رکھاؤ کے ساتھ، زبان کی چاشنی سے لطف لیتے
 ہوئے، اظہارِ مدعا کرتا ہے۔ اُس دور کے بلوچوں کی یہ ایک ایسی صفت
 ہے جس سے اُن کے کردار کی پختگی اور بہادر دشمن کی تعریف کا پہلو نکلتا ہے
 نظم اسی رطائی سے متعلق ہے جسکی گواہی کے لئے بابر نے جو نگو کا نام پیش کیا
 تھا۔ چنانچہ سلسلہ کلام جاری رکھتے ہوئے جو نگو کہتا ہے۔

تو گور اہت دزیت پدا کرتے

ترادور کتہ رندی شد ہوس بلان

دشمن ۽ چانپولان ہوا کشینتہ

تو میارے من دمبگ ۽ زرتے

نگریں پیروز ۽ رن ۽ روچ ۽

ترا دراپ چہ شہکت ۽ لڑ ۽ بلیتہ

میلب ۽ شیر بھیمیں ہذا بندے

تو سرائش سینساران نہ پھرنے تے،

اش دریا بانی لہرو تیسلانکان

ترا در بترتہ مچھوان ہٹری مینان

یعنی:-

تم ٹکرا کر جلد پیچھے ہٹ گئے

(شاید) تجھے رندوں کے تیزانی دار نیزوں نے

دکھایا تھا،

یادشمن کی چانٹوں نے

تجھے حواس باختہ کر دیا تھا۔

تم اپنی پیٹھ پر بار ملامت لے کر پلٹے

بہادر فیروز شاہ کے ساتھ لڑائی کے دن

تم پر شہکت کی،

میلٹ کے شیر صفت مالک کی

تلوار کا خوف طاری ہو چکا تھا۔

اس لئے تو

تم نے مگر مچھوں اور دریا کی دھکیں دینے والی موجوں کا

پر واہ نہیں کی اور دریا میں کود پڑے۔

بھوکے مچھیروں نے

تجھے نکال کر تیری جان بچائی۔

اس سلسلے کی ایک دوسری رزمیہ نظم حیر و مند دوست کی ہے۔

کا لڑکا بجار اُسے لڑائی کا پیغام بھیجتا ہے۔ حیر و مند دوست اپنے

کے بہادروں سے مخاطب ہو کر کہتا ہے:-

پگھام انگنت زندانی

نیلو چادریں مردانی !

سہ گھوڑی کا نام۔

رنداں رحم جنے یاد آتکے
نامی مردکشیں بجزارت
وادی گوں ملک سہراب ء

یعنی :- میلی چادروں والے زندوں کے
پیغام آئے ہیں
(معلوم ہوتا ہے) کہ زندوں میں بھی
ایک شمشیر زن پیدا ہوا ہے
جس کا نام
بہادروں کو مار ڈالنے والا بچار ہے
اور جو

ملک سہراب سے رٹنا چاہتا ہے۔

اس دور میں اور بعد ازاں بھی بلوچوں میں یہ دستور تھا کہ دشمن
کو وقت اور مقام کی اطلاع دے کر رٹنے کو نکلتے تھے، دشمن پر
چھپ کر یا اچانک بغیر اطلاع دیتے حملہ کرنے کو عیب سمجھتے تھے،
یہی وجہ ہے کہ انگریزوں کے خلاف لڑائیوں میں بلوچوں کو سخت
نہریمتیں اٹھانی پڑیں۔ بلوچوں کے اس دستور کی پابندی اور انگریزوں
کی فریب کاری جسے وہ جنگی چال کہتے تھے بلوچستان کی تاریخ میں
ناقابل فراموش واقعات کا باعث ہوئی ہے۔ جن کا بیان مناسب
مقام پر آئے گا۔ اس وقت سولہویں صدی عیسوی کے ان بلوچوں کے
رزمیہ اشعار ہمارے پیش نظر ہیں جو بلوچستان سے نکل کر سندھ و پنجاب

میں حصول اقتدار کے لئے ایک دوسرے کے ساتھ دست و گریباں
 جس نظم کا ہم نے ابھی ذکر کیا ہے اس میں حیر و مند دست و دو دانی
 کے پیغام کا ذکر کرنے کے بعد میدان جنگ کے تصور میں کھو جاتا
 ہونے والی لڑائی کا نقشہ اس کے ذہن میں کھچ آتا ہے۔ اس تصور
 جس عمدہ پیرایے میں الفاظ کا جامہ پہناتا ہے۔ بلوچی رزمیہ شاعر
 اپنا جواب نہیں رکھتا، کہتا ہے :-

بانداتہ ہڈا روچے کنک

فوجے چنگیں جنبنیوں

ڈنٹے درکپوں صحرائیں

ریکی دانے دیر پندیں

زندو دو دوء میسٹریوں

مٹ گجیوں گہیں وزمایان

نتھو، مل بیگرت شہزاد

میکانی ولی چھٹا آء !

شمبو، شبرگین شوران آء

مھمان، اتن آء گردین آء

اپتی، لشکر و گرانین فوج

آپ و بنوی مان آنت

ہوشگ چوپ کننت اپتی آء

کل جب خدادن کو سگ

یعنی :-

ہم ایک بڑی فوج کو حرکت میں لے آئیں گے
 اور صحرا جیسے ایک میدان میں نکل آئیں گے
 دُور ریت کے کسی ٹیلے کے دامن میں
 رندوں اور دودائیوں کو لڑائیں گے۔
 بہادر نوجوانوں کا دوبرہ دو مقابلہ کرائیں گے
 نقتوا شہزادے سے کشتی لڑے گا۔
 مسکان کا بیٹا وئی چٹھا سے
 شہبزو شوریہ سے شورآن سے
 اور محمدان، آتن پہلوان سے ٹکرائے گا
 ان کا شکر

اور ہماری بڑی فوج

ایک دوسرے سے اس طرح ٹکرائیں گے
 جیسے سیلاب کا پانی بند سے ٹکراتا ہے
 اور ایک دوسرے کو اس طرح کوٹیں گے
 جیسے جواری کے خوشوں کو کوٹا جاتا ہے۔

یہ تو ہوا دونوں طرف کے پہلوانوں کی دوبرہ دو لڑائی کا بیان، مگر
 کیا یہ ممکن تھا کہ حیر و مند دست جیسا ایک بہادر شخص اس میدان جلال
 قتال میں دور کھڑا تماشا دیکھتا وہ دودائیوں کا سردار تھا اس لئے اُس نے
 اپنے لئے رندوں کے اسی مرتبے کے سردار، بچار کا انتخاب کیا، حیر و مند
 نے اسی نظم میں بچار نے اپنی اس لڑائی کا نقشہ جس جادو بیانی سے آرائیگز

الفاظ میں کھینچا ہے۔ اُس سے شاہنامہ فردوسی میں رستم و سہراب کی داستان
کی یاد تازہ ہوتی ہے کہتا ہے:-

من گوں باہرانی سپاہِ
دستِ نینگِ لاکِ
پولان و کشان بختارِ
رندِ سوھویں سردارِ
باشنتی تفاق ہنچو بیت
پادِ پادائی میٹریاں!
جھدی میلوں گوں گیجاں
دستِ من گوٹرائی پتریاں
تیکھِ من سرائی بوہریاں
چونِ گت کناں کاٹارِ
برغٹ تاں برچکِ رادھینِ
راستیں دست منی حونی بیت
پچارِ اچ پرنگِ زینِ
دسپی من پڑِ شامی بیت
یا، مرد اش من و ہندیِ
زیری جاہِ زندیِ
سوبِ نہ تفاقِ کٹیت

یعنی:- میں اپنے گلے کی مٹھی گھوڑی پر

سرخ نیزہ ہاتھ میں لئے

زندوں کے فہیدہ سردار بھجار کو

(شکر میں) ڈھونڈ کر مار ڈالوں گا۔

خدا کرے کہ ایسا اتفاق ہو

اور وہ مجھے مل جائے۔

میں اس کے پاؤں پر اپنا پاؤں رکھ کر

اور اس کے لمبے اور میلے بالوں سے پکڑ کر

اپنی تلوار اُس کے سر پر توڑ دوں۔

اور پھر ایک ہاتھ سے اُسے پکڑ کر

دوسرے ہاتھ سے اپنی گٹار

اس طرح اس میں بھونک دوں کہ

قبضے تک اُس کے اندر گھستی چلی جائے

اور میرا دایاں ہاتھ خون سے آلودہ ہو

بھجار اپنی نیلی گھوڑی کی زین سے گر کر

میدان جنگ میں ابدی نیند سو جائے

یا پھر وہ مجھ سے

میری ہندی تلوار اور زندگی ترکش اٹھالے جائے،

اور اتفاقاً فتح حاصل کرے۔

بعض دوسری زرمیہ نظموں سے معلوم ہوتا ہے کہ اس لڑائی میں

بس کا خیالی نقشہ حیرت مند دست نے کھینچا ہے وہ خود بھجار کے ہاتھوں

مارا گیا۔ اس ضمن میں غازی خان دجس کے نام سے ڈیرہ غازی خان آباد ہے)

کے بیٹے حاجی خان نے ایک رزمیہ نظم کہی ہے جس میں اس نے
کے خون کا بدلہ لینے کو اپنے عزم کا اظہار کیا ہے۔ اس نظم میں اپنے
کے نوجوانوں سے مخاطب ہو کر حاجی خان کہتا ہے۔

شاہی دو رنگیں بنگلان

بھلہت زاہیفی وس وسان

درد من سرء گنیش انت منء

تپسی منی جان متلگی

کٹ و کھیریں انگری

مومیء حل بیت درحیت

من نرمگین پیراہنء

پیری نحیر بیستہ منء

جوریں حسدی اتگلنت

یعنی :- اے شاہی رنگ دروہ رکھنے والے نوجوانو!

اب عورتوں جیسے گلے شکوے کرنا چھوڑ دو۔

میرے سر میں بہت زیادہ درد ہو رہا ہے۔

میرا جھومنے والا بدن تپ رہا ہے۔

کھجور کے درخت کے تنے میں لگی ہوئی

آہستہ آہستہ جلنے والی آگ کی طرح

میرا بدن سلگ رہا ہے۔

اور کھیر کے انگاروں کی طرح

اسے ایک درخت کا نام جس کی پلکان جلا کر بہت تیز انگاروں میں تبدیل ہوتے ہیں ہے۔

آتش انتقام میرے دل کو جلا رہی ہے۔

میرا بدن موم کی طرح پگھل پگھل کر

میرے نرم پیر میں گر رہا ہے ،

پرسوں مجھے اطلاع ملی کہ

اگرے بدترین دشمن آئے ہوئے ہیں۔

حیرت مند دست کی طرح حاجی خان بھی بچار کے ساتھ اپنی خیالی
ن کا نقشہ کھینچتا ہے۔ غالباً اس دور میں رزمیہ گو شعرا کا یہ ایک عام طریقہ ہوتا
ہے، حاجی خان اپنے ساتھیوں سے مخاطب ہو کر اپنے مصمم ارادے کا اس طرح
ر کرتا ہے۔

بیلان ! شہی اختیار می ات

من 'عہد گون سرین ء بستگان

چلی سرین بے چار گین !

گڈمی ڈگھار نیک آملین

میجان من نیامائی جان

ساتھیو ! تمہیں اختیار ہے

لیکن میں نے

بہریش کے درخت کے ساتھ عہد باندھا ہے۔

اگر بہریش کا معذور درخت چلنے لگ جائے۔

اور زرخیز زمین چھو منے لگے۔

تب بھی

میں اپنے ارادے سے باز نہیں آؤں گا

اور زمین میں میٹھیں گاڑ کر

اسے روک دوں گا۔

شاعری کو تخیل کی بلند پروازی سے ہی معراج حاصل ہوتا ہے شاعر
کا تخیل جس قدر ارفع و اعلیٰ ہوتا ہے اسی مناسبت سے اس کے اشعار میں اس
تاثر اور فصاحت درآتی ہے۔ بلوچ شاعر اپنی سادہ اور سلیس زبان میں اس
تخیل کو الفاظ کا ایک ایسا خوبصورت جامہ پہناتا ہے جس سے اس کے کلام
کا اظہار ہوتا ہے۔ حاجی خان جذبہ انتقام سے سرشار ہو کر میر بجار زندگی
لڑائی کا جو خیالی نقشہ کھینچتا ہے وہ اس ضمن میں بلوچی شاعری کی ایک
مثال ہے۔ اور اس سے میدان جنگ میں ایک بہادر بلوچ کے جذبات
بھر پور اظہار ہوتا ہے کہتا ہے۔

بجار نہ داری اش پدا

کیٹ انت پر آمیرنگ ء

گتاد پہ دیائی درکپان

زندین نریان ء گون جنان

کن ء کٹائی مہمان کنسان

تنگھ ء ہما ہندائی جنان!

تنگھون بگینت زین کودگ ء

ثریل بی، پہ چوک و گردن ء

حاکاں بزیری پہ دپ ء

مٹ انت منی بڈریو ء

حیر و وزیرِ مشتین لڑے

ساتھیوں! میں جانتا ہوں کہ

بجاریاں نہیں رُکے گا۔

لڑائی کے لئے وہ ضرور آگے آئے گا۔

اس وقت،

میں علیحدہ اس کے مقابلے کو نکلوں گا۔

اپنے موٹے گھوڑے کو ایڑ لگا کر

میں اُس پر ٹوٹ پڑوں گا۔

اپنا نیرہ اُس کے پہلو میں اتار دوں گا۔

اور تلوار اس کے جسم کے اُس حصے پر ماروں گا

جو اُس کی گردن کاٹ کر

زمین کے اگلے سرے (ہرناسے) پیوست ہو۔

اُس کا سر زمین پر لڑھک کر

منہ سے مٹی اٹھائے

وہ میرے سردار اور زرشنت تلوار کے مالک

حیر کے خون کا بدلہ ہے۔

دورِ متقدمین کی رزمیہ نظموں میں میر شاہداد کی اُس نظم کو جو "جنگِ دہلی"

کے نام سے مشہور ہے نہ صرف ایک تاریخی اہمیت حاصل ہے بلکہ رزمیہ کی

حیثیت سے بھی اس کا مقام بلند ہے۔ اس نظم میں ہمایون بادشاہ کے دہلی پر

اس حملے کا بیان ہے جس میں سوریوں کو شکست دے کر ہمایون بادشاہ نے

دہلی کے تخت پر دوبارہ قبضہ کیا تھا، میر چاکر زندا نے چالیس نہر لشکر کے

ساتھ ہمالیوں کے ساتھ تھا، نظم کا مصنف جیسا کہ ظاہر ہے میر جا کر کا بیٹا میر شاہداد ہے جو خود اس لڑائی میں شامل تھا۔ نظم کی زبان سلیس اور بلیغ ہے۔ عربی اور سندھی زبانوں کی ملاوٹ سے پاک ہے جس سے نظم کی قدامت کا اظہار ہوتا ہے۔ میر شاہداد نے اگرچہ فارسی میں بھی اشعار کہے ہیں اور عربی کے بھی عالم تھے لیکن اس کے باوجود ان کی بوجی ٹھیٹھ ہے۔ نظم کی روانی، شوکتِ لفظی اور نبدش شعری قابلِ تحسین ہے اور جیسا کہ مقدمہ شعر و شاعری میں حالی نے کہا ہے کہ :-

”جس نظم میں کوئی تاریخی واقعہ یا کوئی فرضی قصہ بیان کیا جاتا ہے اس میں مضمون آفرینی اور بلند پروازی کی کچھ ضرورت نہیں ہوتی بلکہ اس بات کی ضرورت ہوتی ہے کہ مطالب ایسے صفائی سے ادا کئے جائیں کہ اگر ان مطالب کو نثر میں بیان کیا جائے تو نثر کا بیان نظم سے کچھ زیادہ واضح، صاف اور مربوط ہو۔ البتہ نظم کا بیان نثر سے صرف اس قدر ممتاز ہونا چاہیے کہ نظم کا طرز بیان نثر سے زیادہ مؤثر اور دلکش ہو“

شاہداد کی اس نظم کو اگر اس لحاظ سے بھی دیکھا جائے تو بھی بلوچ زرمیہ شاعری میں ایک ارفع و اعلیٰ مقام رکھتی ہے۔

نظم کی ابتداء فخریہ انداز سے ہوئی ہے جس میں ایک بلوچ کی شان خود اعتمادی اور نڈرتا سے میر شاہداد کہتا ہے :-

شیریں لانگا بان دوز جینان

ناہر دکنگان سیر تمامینان

در کینت دودائی پر آ زہم ء
 تگیش مس سبزین آمن ء رنہ
 سر ملوکی من کو پگان شپتہ
 بکھل و بلگھاران ہر یویان
 شیبیری یوں ء جنون شرتاق
 شرت کنون تگنو در دشمن بجان
 ہے مردچ گوں کنگراں کایوں
 ہے وتی عیسی چوٹواں باہوں

اس دفعہ دو دستی تلوار چلانے والے لانگاڈ
 ناٹرا، خوشحال کنگت اور دودائی
 تلوار کے جوہر دکھلانے کو نکلے ہیں۔
 انہوں نے اپنی تلواروں کو سان پر چڑھا کر
 نیلے تھوٹھے سے آبدار کیا ہے۔

یعنی :-

بوسق بائال کے ام

امیرانہ شان سے
 اپنے سر کندھوں پر اٹھائے
 ہرات کے مخمل اور ریشم کاپاس پہنے
 میدان جنگ میں نکل آئے ہیں۔
 یا تو

اپنے لمبے لمبے بالوں والے سروں کو
 اور اپنے زرجبین بیٹوں کو
 اس لڑائی میں گنوا دیں گے

یا فتح و نصرت کے شادیاں بجاتے ہوئے
واپس آئیں گے،

اس شان سے نظم کی فخریہ ابتدا کرنے کے بعد شاعر صرف تین شعر
میں اپنی فوج کی تعداد بیان کرنے پر اکتفا کرتا ہے لیکن یہ بیان اس کی
جامع اور بلیغ ہے کہ اس کے بعد اس ضمن میں کچھ اور کہنے کی ضرورت
باقی نہیں رہتی۔ کہتا ہے:-

شیشی زوراکان ہموراج ۷
چل ہزار رند، دی وت سرء گون منت
کیئت ہمایون گون سے وچار لکھاں

اس دفعہ تمام (بلوچ) قبیلوں کے
طاقتور (سردار) جمع ہیں۔

یعنی

چالیس ہزار رند

اپنی مرضی سے ہمارے ساتھ ہیں

(ان کے علاوہ)

خود ہمایوں کے ساتھ تین چار لاکھ کی سپاہ ہے۔

اس نظم کی بلاغت پر غور کرنے کے بعد بلوچ کی وسعت اور
زرمیہ شاعری کی گیرائی سے انکار ممکن نہیں ہو سکتا، اس میں شک نہیں
کہ شاہنامہ فردوسی کا شمار دنیا کی بہترین زرمیوں میں ہوتا ہے
نے لڑائی پر جاتے وقت سپاہ کی جو منظر کشی کی ہے وہ بے نظیر
لیکن بسادقات اس عظیم شاعر نے پیرایہ بیان میں جو مبالغہ آرائی کی

وہ دروغ بیانی کی انتہائی حدود سے بھی آگے نکل جاتی ہے۔ بلوچی شاعر کے نزدیک اس قدر غلو جائز نہیں ہے، بلوچ شاعر صرف وہ بات کہتا ہے جو اس نے سنی ہے۔ وہ واقعہ بیان کرتا ہے جسے اُس نے خود دیکھا یا خود اس پر گذرا ہے۔ اور اسے بس اس قدر بنانا، سنوارنا اور مبالغہ آمیزی سے رنگ دیتا ہے کہ صریح جھوٹ نہ لگے۔ بلوچ شاعر کے ہاں ایک تو جھوٹے معصوب ہے اور دوسرے یہ کہ اس بات کا بھی احساس رہتا ہے کہ جو کچھ وہ آج کہہ رہا ہے وہ کل اس کی قومی یا قبائلی تاریخ کا جزو بنے گا اور جس سے اس کی آئندہ نسلیں اکتساب کریں گی۔

شاعر نے ہمایوں بادشاہ کی سپاہ کی تعداد بیان کرنے کے بعد اس کی وسعت و قدرت کا جو نقشہ کھینچا ہے اس میں مبالغہ کا عنصر بہت کم ملتا ہے تشبیہ اور استعارے عام فہم اور بلوچی ماحول کے مطابق ہیں، کہا ہے:

اُرد ہمایوں ۽ بازو بے گانج انت
 دھرتی ۽ سایا شدھویں بل منت
 مرگھ من بلانی سر ۽ نشتنت
 آہو مس اُرد ۽ نیا مگ ۽ گپنت
 من ڈگھار جاگ ۽ نہہنت پاد ۽
 ہند نہہنت مرد ۽ دزریان ۽ را

ہمایوں کی سپاہ بہت اور بے حساب ہیں
 ان کی نوکدار نیزوں سے
 زمین پر سایہ ہو جاتا ہے۔

یعنی:-

پرنڈے نیروں پر بیٹھتے ہیں۔

ہرن سپاہ کے درمیان آکر پچھڑے جہلتے ہیں
آدمیوں اور گھوڑوں کی کثرت سے
زمین پر پاؤں رکھنے کی جگہ نہیں ہے۔

طلج جنگ بج اٹھتے ہیں۔ اس وقت مردان کارزار کی جگہ
ہوتی ہے اس کی صحیح ترجمانی صرف وہی شخص کر سکتا ہے جس پر خوب
گہری ہو۔ حقیقت بیانی بلوچ شاعر کی خاصیت ہے اور اس خاصیت سے
دست بردار نہیں ہوتا، شاعر اس کیفیت کو بیان کرتے ہوئے کہتا ہے

در کپیت ردج چہ تنگوس برجان
گوانک کتہ دت رودی داموان
ردج در آتکہ و فوج پیدا کسنت
پوئریں رند پہ ڈپگا کہتکنت
چاکر در کان دی مقابل بنت
مانخیالانی دل نہ چند بینستہ
مس ہدا آمان انت شے بلاد
گون جن دتنگو در دشمنین بچان
شرت آہور ہیسسی چوٹواں بیستہ

سورج جب طلانی برج سے طلوع ہوا۔
جنگ کے طلج بج اٹھے

یعنی:-

طلوع آفتاب کے ساتھ (دشمن) کی فوج

بڑھتی ہوئی نظر آئی۔

زندگی کے بیٹے بھی

دوڑتے ہوئے آگے بڑھنے لگے،

آج میرا چاکر اور ترکوں کا مقابلہ ہوگا،

اس سے بہا دل نہیں دھڑکتا

اے بہادر!

آج تمہارے قدم بالاد

تمہاری بیویاں اور زر جبین بیٹے

خدا کی امان میں ہیں

آج تمہارے سروں کی بازی لگی ہے

بلوچ شاعر مبالغہ نہیں کرتا، جو کچھ دیکھتا ہے اسے سادہ، سلیس

اور عام فہم زبان میں بیان کرتا ہے۔ طبل جنگ بج اٹھے، دونوں لشکر آمنے

سامنے آئے اور لڑائی شروع ہوئی۔ اس حالت میں شاعر، جو خود لڑائی میں

شامل ہے۔ ایک ہوشیار اور چوکنے مرد میدان کی طرح چاروں طرف

اپنی نظر رکھتا ہے۔ ملاحظہ ہو کہ میدان جنگ کا نقشہ کس باریک بینی اور فنکاری

سے کھینچا ہے۔

تاں گو تر آکننت گوں کا بلی تر کان

چنگ جنگ گوں تو پک ۽ تیران

پر سگھاران و ساروہین لیلان

دیر نہ بیستہ، داں دم ۽ دھکے

آپ و شیر بیتہ داں دماں یکے

من نظرکت گوں ر بھدگیں چمان
 پلوے میرے لشکر پر شتہ
 دھنڑے اچ میرے بیرک آگوتہ

آخر کار وہ کاہلی ترکوں دسوریوں سے ٹکرائے
 یعنی :-

اڑانی کی ابتدا

بندوقوں کی گولیوں سے ہوئی۔

اور پھر سمنڈ گھوڑوں کے سوار

تلواریں سونت کر پل پڑے۔

زیادہ دیر نہیں گذری کہ

پانی اور دودھ (پسینہ اور سفید جھاگ)

سرخ خون کے ہاتھ مل کر بہنے لگا۔

اب جو میں نے

اپنی آنکھیں اٹھا کر دیکھا۔

میر (چاکر) کے لشکر کا ایک حصہ

ٹوٹ کر بھاگ رہا ہے۔

اور ان کی اڑانی ہوئی گرد

میر (چاکر) کے جھنڈے سے بھی گذر چکی ہے

یہاں پر اس امر کی طرف توجہ دلانا مناسب ہوگا کہ دور قہ

کے اکثر اور متوسطین و متاخرین کے چند ایک بلوچ شعراء دسوریوں، خا

ارخونوں، بودیوں، سیکہ شمال کی طرف سے آنے والے تمام حملہ آ

کو ترک کہتے رہے ہیں، اُن کے نزدیک غالباً ہر سرخ دہلی اور لڑاکا ترک تھا، یہاں تک کہ بعض شاعروں نے انگریزوں کو بھی ترک کہا ہے جیسا کہ گِدو ڈوم انگریزوں کے ساتھ مرہوں کی لڑائی سے متعلق اپنی مشہور رزمیہ میں کہتا ہے۔

ہما ماؤں ، ہما گٹ انت
ہما ترکانی آھٹ انت

یعنی :- دہلی ہم ہیں اور دہلی گھائیاں ہیں۔

اور دہلی ترکوں کے ساتھ ہماری لڑائی ہے۔

"جنگ دہلی" کی اس نظم میں شہداد کی بلوچیت یا بلوچی اناہیت زیادہ نمایاں ہوئی ہے۔ جب وہ دیکھتا ہے کہ بلوچوں کے لشکر کا ایک حصہ ٹوٹ کر بھاگ رہا ہے تو پہلی نظر میں اُسے تعجب ہوتا ہے کہ بلوچ میدان جنگ سے کیسے بھاگ سکتے ہیں۔ لیکن پھر وہ بھاگنے والوں کو جلد پہچان لیتا ہے۔ میر چاکر کے لشکر میں صرف بلوچ ہی نہیں تھے بلکہ بعض دوسرے غیر بلوچ قبائل کے افراد بھی شامل تھے۔ چنانچہ کہتا ہے :-

زور کتہ دہلی بے پوتریں ترکان
اُردی اُچ پچین پھلوء پُرسشتہ
چنڈے اُچ میرے نیمگے اُکرتہ
پرشتگنت ردگال دمیرال حایمیں
رند نہ کنزنت چہ موزگی پننزء

دہلی کے ترکوں کے بیٹوں نے دباؤ ڈالا

یعنی :-

تو اس کے لشکر کے بائیں بازو کا ایک حصہ ٹوٹ گیا،

ان میں سے کچھ میر (چاکر) کی طرف

پہچھے ہٹ گئے

یہ پیچھے ہٹنے والے

غلام اور کالے نقیب تھے

یا غیر بلوچ اور نا تجربہ کار میر عالی!

رند تو میدان جنگ سے

اپنی اڑی بھی پیچھے نہیں ہٹاتے

بلوچ شاعر جیسا کہ اس رزمیہ نظم سے ظاہر ہوتا ہے نہ صرف میدان

جنگ میں تلوار چلاتا ہے بلکہ ساتھ ہی ان تمام واقعات پر بھی نظر رکھتا ہے

جو میدان کارزار میں جو ان مردوں کو پیش آتے رہتے ہیں۔ بہادر داد شہزاد

دیتے ہوئے لڑائی میں کام آتے ہیں۔ بزدل پٹھہ دکھا کر میدان جنگ سے

بھاگ جاتے ہیں۔ دشمن آگے بڑھتا ہے، شہسوار جھپٹ کر اسے رکنے

پہیں۔ اور جان کی بازی لگا کر اُسے پیچھے ہٹا دیتے ہیں۔ کسی شمشیر زن کی

تلوار ٹوٹ جاتی ہے تو نیرہ سنبھالتا ہے اور زخم کھا کر گرتا یا دشمن کو

پچھاڑ دیتا ہے۔ غرضیکہ شاعر کی عقابى نظروں سے میدان جنگ کا کوئی

واقعہ پوشیدہ نہیں رہتا۔ اس لڑائی میں جو واقعات پیش آئے میر شاہ

کی برابر اُن پر نظر رہی ہے۔

بلوچ لشکر کے ساتھ عورتیں بھی تھیں۔ اپنے وطن میں اس قسم کی

بڑی لڑائیوں میں کود پڑنے سے قبل بلوچ اپنی عورتوں اور بچوں کو کسی

محفوظ جگہ پر پہنچا دیتے تھے۔ جیسا کہ ذوالنوں بیگ ارغون کے حملے کی

خبر پا کر میر گز اسہرام لاشارمی کی والدہ نے اُسے مشورہ دیا تھا کہ
 گنداں کہ ترا نیست راہے
 کر کن تو ر بگر جنگ جائے
 بجان، بزر ترین کو بان بر
 مالان کھنڈگ آء آدم کن

یہی :-
 میں دیکھ رہی ہوں کہ
 اس کے بغیر تیرے لئے اور کوئی چارہ کار نہیں۔
 کہ رستے سے ہٹ کر،
 اُن سے رٹنے کیلئے کوئی جگہ تلاش کرے،
 اپنے بال بچوں کو
 اپنے نچے پہاڑوں پر پہنچا دے،
 اور مال دمویشیوں کو
 گھائیوں کے اُس پار کر دے۔

لیکن یہاں صورت دوسری تھی، لڑائی ملک سے سینکڑوں میل کی مسافت
 پر ہو رہی تھی۔ بال بچے جو ساتھ تھے اُن کو پیچھے نہیں چھوڑا جاسکتا تھا، نہ جانے
 لڑائی کی صورت کیا ہو، کس کی جیت ہو اور کون مارے۔ تب اس حالت میں
 اہل و عیال کا ساتھ رکھنا مناسب تھا، بہر حال شاعر کہتا ہے کہ جب میر جا کر
 کے لشکر کا ایک حصہ ٹوٹ کر بھاگنے لگا تو :-

جُپ جتہ مائی بانڑھی شہک
 دستی گون باندیکان شنتت بُرزا

پر زشتگنت اچھی نہ تلیں بائینک
ہوئے ہوئے بجانی سرء اتک

شہک کی بیٹی مائی بازومی

یعنی۔

محل سے چھلانگ لگا کر

نیچے زبیں پر کود پڑی۔

اپنے دونوں بازوؤں کو،

جن میں تو نونحو بصورت چوڑیاں تھیں۔

ادپراٹھا کر اپنی چوڑیاں توڑ دیں

عورتوں میں کہرام مچ گیا

عورتوں کی چیخ و پکار سن کر زدلپٹ گئے پار تھینز نوں کی طرح بلوچ

بھی یہ دستور تھا کہ جب لڑائی میں اُن کو یہ گمان گذرنا کہ میدان جنگ

سے ان کے پاؤں اکھڑ رہے ہیں تو اپنے گھوڑوں پر سے اتر جاتے

کا مقصد یہ ہوتا کہ وہ کٹ مریں گے لیکن پیچھے نہیں ہٹیں گے۔ بلوچ

کی اس کیفیت کو بیان کرتے ہوئے شاعر کہتا ہے۔

گر کنت رندان پہلوانینان

اچ سرء میرمان و مرید کہتکنت!

بوران گوں تاسیس دوروان اشتنت

گوں پدی را پچیان مٹرو کیستان

زہم جنگ رندو بارگیں بوران

جگھ بلوچانی یسلوین جانان

یا مگھولانی ہل و مندیلاں
 زہمش ماجا میں کو پگان داستوں
 من وتی مندیلاں بلوچیناں

یعنی :- بہادر رند پلٹ گئے

سب سے پہلے میرٹھن و مرید آئے
 انہوں نے اپنے تاس رکاب گھوڑے
 پیچھے رٹنے والے خدمتگاروں کے پاس چھوڑ دیئے۔
 پتلی گھوڑیوں والے زندوں نے

اب تلوار چلائی

بلوچوں کے سڈول جسم خون سے رنگین ہوتے رہے
 یا مغلوں کی فولادی ٹوپیاں۔

ادر زرہ بکتر کٹتے رہے

اُن (مغلوں) کی تلواریں

ہم (بلوچ) اپنے مضبوط کندھوں

ادر فولادی بلوچی ٹوپوں پر روکتے رہے۔

بلوچی زرمیہ شاعری میں جزئیات کا بیان جس طرح سے ہوتا ہے وہ
 عربوں کی زمانہ جاہلیت کی شاعری سے کسی قدر مشابہت رکھتا ہے لیکن ہم
 اسے عربی شاعری کی متابعت نہیں کہہ سکتے۔ بلوچی شاعری کا انداز بیان
 جداگانہ اور اس کے اپنے قبائلی اور ملی کردار کا آئینہ دار ہوتا ہے وہ عربوں
 کی طرح فخر و مباہات کی اُن بلندیوں تک نہیں پہنچتی جہاں سے تکبر و غرور

کی حدیں شروع ہوتی ہیں۔ بلوچ تکبر و غرور کو بری بات سمجھتے ہیں۔ اُن کا خیال ہے کہ تکبر سے شکست ہوتی ہے۔ مثال کے طور پر حمل جینڈ جب پرتگیزوں سے لڑائی میں شکست کھا کر گرفتار ہوتا ہے تو شاعر اُسکی اس گرفتاری کو تکبر کا نتیجہ قرار دیتے ہوئے کہتا ہے کہ:-

حملءِ پہراں گنگ دشو میں گھیبان
حملءِ پہرے مس پتی باریءِ کتہ

حمل کو تکبر اور بڑھنے مارا۔

یعنی:-

حمل نے اپنے باپ کے دور (سرداری) میں
ایک دفعہ تکبر کیا تھا۔

دہلی کی اس تاریخی لڑائی میں بلوچ بہت بہادری سے لڑے اور بہت سے کارہائے نمایاں سرانجام دیئے۔ وہ اس بے جگری سے لڑے کہ گنگ اُن کے مقابلے سے بھاگتے ہی بنی۔ وہ ہمایونی سپاہ کے ساتھ فتح و نصرت کے شادمانے بجاتے ہوئے پایہ تخت دہلی میں داخل ہوئے۔ اس کامیابی پر شاعر قبنا بھی فخر کرتا کم تھا، لیکن اس نے اس موقع پر بھی حقیقت بیانی سے تجاؤز نہیں کیا، کہتا ہے:-

پروش کنت دتیء ترک حرام خوردین
فوجش گرا میں ماہبت سری پر دستگ
سی ہزار زرشیری گروا کینتین !
سروش ما جہل من جدرءِ درشتین
دہ ہزار شریطیے کشائیتین !

بیتین دتی ۷ کوٹ ہزار گنہین!
 اووان مہشت پہرے ماڈیروے و آہن
 مرد قرار بنت و بور بسا سارنت
 گوٹل نما سا سارنت دے نوکین
 سویش آج سیمیں ٹھکٹاں دیر بنت

دھلی کے حرام خور ترک (سوری) شکست کھا گئے

یعنی :-

اُن کی کثیر تعداد فوج کو
 ہم نے سات ٹکڑیوں میں کاٹ دیا
 اُن میں سے تیس ہزار کو
 ہم نے شیر کی طرح چیر بھاڑ کر رکھ دیا۔
 دس ہزار ہمارے وہ نوجوان بھی مرے۔
 جنہوں نے اپنے سروں کی بازی لگا دی تھی
 ہم نے دہلی کے مال و دولت سے بھرے قلعے کو لوٹ لیا۔
 ہم نے آٹھ پہرو ہاں پر ڈیرہ ڈالا۔
 تاکہ ہمارے جواں مرد آرام کریں۔
 اور گھوڑے دم لیں۔

کھڑی کانوں والی گھوڑیاں تازہ دم ہوں
 اور اُن کی پیٹھوں پر سے سو جن دور ہو

۳۔ متقدمین (تیسرا دور)

بلاچ گوریج کا شمار متقدمین کے آخری دور کے شعرا میں ہوتا ہے بلاچ کی رزمیہ شاعری کی نمایاں خصوصیت اُس کا قومی جذبہ ہے۔ بلاچ سے قبل کے تمام بلوچ شعراء ذہنی طور پر قبائلیت سے آگے نہیں سوچ سکتے تھے، اگرچہ اُن کے ہاں بھی کہیں کہیں قومی جذبہ کا اظہار ہوتا ہے لیکن اس حد تک والہانہ فخر و محبت سے نہیں جس قدر بلاچ کے ہاں پایا جاتا ہے بلاچ نے ایک بلوچ کی حیثیت سے جن باتوں پر فخر کیا ہے ان کی حقیقت کو صرف ایک بادیہ نشین بلوچ ہی جان سکتا ہے۔ اس لئے آج بھی بلاچ کے اشعار بلوچوں کے دلوں کی گہرائیوں میں اتر جاتے ہیں

بلاچ بلوچ کے دل کی دھڑکنوں کو سنتا اور ان کی ترجمانی کرتا ہے بلوچ بے ریا انتقام لینے کو اپنا قومی اور ملی فرض سمجھتا ہے اور جو شخص اس فرض کی بجا آدرسی میں کوتاہی کرتا ہے وہ بلوچ کی نظروں سے گری جاتا ہے بلوچ معاشرہ میں اسے حقارت کی نظروں سے دیکھا جاتا ہے۔ ملا اسماعیل اپنے دشمن پر طنز کرتے ہوئے کہتا ہے۔

تو بیگ ء بیتی شمس دین گڈی اللہ دیار
 باجوہ بخیر چید گہت سنگے کت سوار
 گز و چنور چورگ و بے تاین گہار
 تاکہ ہپت پشت ترا لگہتہ پورنگ و میار

تم تو بالکل شمس دین اور آخری اللہ یار بنے ہو۔
 تم باجوہ بوالخیر سے بھی ایک ہاتھ بڑھ گئے ہو۔
 اور گزو چٹوکی سوتیلی اور قسیم بہن سے بھی گئے گزرے ہو
 تجھے بدنامی کا داغ
 سات پشتوں تک لگ چکا ہے۔

یہ سب افراد جن کا ذکر اوپر شعر میں آیا ہے ایسے لوگ ہیں جنہوں
 نے بلوچ معاشرتی اصولوں کے خلاف بے غیرتی کا مظاہرہ کیا ہے۔
 مثلاً شمس دین کی پناہ میں ایک ایسا شخص آیا جو قتل کر کے بھاگا تھا اس کے
 دشمنوں نے شمس دین کے گھر میں آکر اس کے باہوٹ کو قتل کر دیا۔ شمس دین
 اس کی حفاظت نہیں کر سکا۔ اور نہ ہی وہ حملہ آوروں کے خلاف لڑ سکا۔
 اس لئے بلوچ معاشرہ میں شمس دین معتوب ٹھہرا۔

اللہ یار نے ایک قاتل کو جو اُس کی پناہ میں آیا تھا، مقتول کے وارثوں
 کے سپرد کر دیا جنہوں نے اُسے قتل کر دیا، اللہ یار اس لئے بدنام ہوا
 باجوہ بوالخیر ایک شخص کے ساتھ کہیں جا رہا تھا کہ اس کے ہمراہ کے
 دشمنوں نے حملہ کر کے اسی ہمراہ کو قتل کر دیا باجوہ بوالخیر نے اپنے ہمراہ کی کوئی
 مدد نہیں کی۔ خاموش کھڑا دیکھتا رہا۔ اس لئے رسوا ہو گیا۔

گزو چٹو نے اپنے بھائی کے قاتلوں سے صلح کر لی۔ لیکن اسکی سوتیلی
 اور قسیم بہن نے قاتلوں میں سے ایک کو قتل کر کے اپنے بھائی کا انتقام لے لیا۔
 بلوچ معاشرہ میں قاتل سے صلح کرنا ایک انتہائی معتوب فعل سمجھا
 جاتا ہے اس لئے ایک بلوچ شاعر اپنے دشمنوں سے مخاطب ہو کر کہتا
 ہے کہ ہم اپنے انتقام سے صرف اس وقت دستبردار ہوں گے جب:-

دست و دل پٹ و مید بیارنت
 کڑا کو کین گراغ شیر بیارنت
 لہدی نر مزار لاہو بنت!
 آسکل کہول چپینی بنت
 گزاں کنگ و ماراں پاوا!
 برجی پہ ڈگھارء جزنت!
 میر جتان بہنت لنگران
 گو ترکان جستانی چار نیت

یعنی :-

مہتھیلی پر بال نکل آئیں۔
 جنگلوں کے بیر شیر پالتو بن جائیں۔
 ہرنوں کے پشم نکلیں اور ان کو کھتر اچا کے،
 لئی کے درختوں پر کانٹے
 اور سانپوں کے جسم پر پیر نکل آئیں۔
 کشتیاں زمین پر تیرنے لگیں۔
 ساربان ہل چلانے لگیں۔
 اور ان کی بویاں بھیڑوں کے بچوں کو چرانے لے جائیں
 اسی موضوع پر تلار گھام وشی اپنے ممدوح کی طرف سے اس
 کے دشمنوں کو خطاب کر کے کہتا ہے :-
 اگر سر تپ ظالم چوکیان بیت
 کہیں دھکان بہ ملکان کامران بیت

گوشو کین نور محمد زند جان بیت
 بلند آواز من دیوان و سر پان بیت
 شگھال مُرگور کئیانی شبان بیت
 کھٹے ہم نشین کر گزار بیت
 پلنگے اشترانی ساربان بیت
 شب بیست و نہم گراہکان بیت
 درو کیں گرک نگہبان پسان بیت
 پس ۶ ادلاد چو برے شو شنگان بیت
 اگن پشتیگ پیگ ۶ پاسبان بیت
 اگن آچش گون پیگ ہلسان بیت
 اگن آہو گون شیر ۶ ہمکراں بیت
 اگن سیمرگھ دانہ، گوچران بیت
 پشہ سلطان روم ۶ کا مران بیت
 ہمشاش چو ڈھا ڈری جنپان کلان بیت
 ہمنت چو آرزن ۶ دان ۶ کسان بیت
 زرع ۶ آپ حشک دراہ پہ گردگان بیت
 اگن دریا فنا درود رہان بیت
 زرع ۶ ماہیگ پر اڈنان تچان بیت
 اگن عقرب گون پور ۶ جی دجان بیت
 اگن دجال کھیت سوار ۶ حران بیت

ولایت یا جوج و ماجوج و مکان بیت
 ڈگھار بارگ چوتار رسیمان بیت
 منی بغض و حسد اوداں زیان بیت
 پداٹیک و تئی صلح و تران بیت

اگر ظالموں کا سپہ سالار

یعنی :-

مظلوموں کا محافظ بن جائے۔

اگر دہقان ملک کی حکومت حاصل کرنے میں کامیاب

اگر شاعر نور محمد پھر زندہ ہو جائے

اور محفلوں میں شاعروں کی قطار میں بیٹھ کر

بلند آواز سے اپنے اشعار سنانے لگے۔

اگر گیدڑ پرندوں کی رکھوالی کرے۔

اگر گندگیوں میں دانہ چکنے والا مرغ

لکھنے پڑھنے لگ جائے۔

اگر کبوتر گدھوں کی ہم نشینی اختیار کرے

چیتا اونٹوں کا سا بن بنے۔

انتیسویں کی رات کو چاندنی ہو۔

درندہ بھیڑیا بھیڑوں کا نگہبان بنے

بھیڑ کی اولاد جنگلی پتے بن جائیں۔

اگر بلی چھپڑوں کی پاسبان ہو۔

اگر آگ روئی کے ساتھ اُسے نہ جلانے کا سمجھتہ کرے۔
اگر بہن شیر کے ساتھ مل کر رہ سکے۔

اگر سیمرخ مرغی کی طرح گندگی میں سے دانہ نچکنے لگے،

اگر مچھر سلطان روم کو شکست دے سکے

اگر خشخاش کا دانہ ڈھاڈر کی پہاڑیوں جتنا بڑا ہو۔

اگر ہمنٹ کا پہاڑ ارزن (چینا) جتنا چھوٹا ہو سکے۔

سمندر کا پانی خشک ہو۔

ادراس پر چلنے پھرنے کا راستہ بن جائے۔

اگر دریا سوکے جائیں

ادر بہتے رود گذر گاہیں بن جائیں۔

سمندر کی مچھلیاں میدانوں میں دوڑنے پھرنے لگیں۔

اگر زحل ادر مشتری ایک برج میں آکر

خوشی خوشی مل جائیں۔

اگر دجال گدھے پر سوار ہو کر آجائے

ادر دنیا پر یا جوج ماجوج کا قبضہ ہو جائے۔

ادر زمین رستی کی ایک تار کی طرح پتی ہو جائے۔

تب تیرے خلاف بعض وحسد میرے دل سے نکل سکے گا

ادر اُس کے بعد

ہمارے درمیان صلح کی بات چیت ممکن ہو سکے گی

بلوچ اپنے خون کا بدلہ لینا کئی پشتوں تک نہیں بھولتا، مثال کے طور

شاعر کہتا ہے:-

خون بلوچانی تن دو صد سال ء!
 لسه ٹمین آہو تننت دو دستا مین
 سنگ اگن چاہتانی بن ء رزنت
 کینگ چہ مردانی دل ء کزنت

یعنی:-

بلوچ کے خون کا انتقام دو سو سال تک

دو سالہ ہرن کی طرح ہوتا ہے۔

اگر کنویں میں پتھر گل سکتے ہیں۔

تب جو امر دوں کے دلوں سے

انتقام کا جذبہ ہٹ سکتا ہے۔

بلوچوں کی رزمیہ شاعری انتقامی لڑائیوں کے بیان سے

ہے۔ لیکن اس سلسلہ میں جو بلند مقام بالاچ کی شاعری کو حاصل ہے اور جو

کئی اور بہادری سے بالاچ نے اپنے بھائی دودا کا انتقام لیا ہے۔ بلوچستان

اس کی نظیر ملنی مشکل ہے اس لئے بالاچ، بلوچوں کے ہاں بیگ

انتقام لینے والا "یا منتقم" کے نام سے مشہور ہے۔

بالاچ صرف ایک نڈر اور منتقم بلوچ نہ تھا بلکہ اعلیٰ پایے کا

بھی تھا اس کی زبان صاف، سلیس اور انتہائی حد تک موثر ہے۔

داستغارات بلوچی ماحول کے مطابق اور قابل فہم ہیں۔ خانہ

ہیں بلیدیوں کے گاؤں میں اس کی وجہ سے عورتوں میں جو خوف پھیلا
 نا اس کا بیان کرتے ہوئے کہتا ہے:-

اے مرگھ کہ شپان نیم بالنت

بالاچ ۽ کمان ۽ تیرنن!

گورکان مٹر کنت من ہلکان

واب جھیننت نیٹریان

کھل ۽ سچہ یمین ماسیان

وش دشا ۽ گوشنت گون جو من

بس کن درھگنت بالاچ ۽

رات کو جب پرندے

نیچے پر داز کرتے ہوئے گذرتے ہیں

تو بلیدیوں کی عورتیں

راپنے خاوندوں سے کہتی ہیں۔

سنو! بالاچ کے تیروں کی آواز آرہی ہے

اور جب گاؤں میں رات کو

بیل آپس میں لڑتے ہیں۔

تو گھروں کی پاک دامن بی بیان

نیند سے اچھل پڑتی ہیں۔

اور آہستہ سے

اپنے خاوندوں سے کہتی ہیں۔

خاموش رہو

بالاچ کے پاؤں کی آہٹ ہے

اسی سلسلے میں بالاچ اپنی ایک دوسری نظم میں اُن جو انہروں کی سرکھ
بیان کرتا ہے جو اپنے خون کا انتقام لینے کو نکلتے ہیں کہتا ہے:-

آمر د کہ خونان ءِ گرنت

بیزار چه ذالان ءِ کنت!

در آہیں شپان بیدار بنت!

چو عاشقان آہ آہ کنت

پہ دشمنان نیشان در شنت

آمر د وئی خونان گرنت

یا ہسی سراں زبان کنت-

یعنی جو لوگ اپنے خون کا انتقام لینا چاہتے ہیں۔

وہ اپنی بیویوں سے دور بھاگتے ہیں۔

اپنے مال و مولشیوں کی محبت چھوڑ دیتے ہیں۔

راتوں کو بیدار رہتے ہیں۔

عاشقوں کی طرح سرد آہیں بھرتے رہتے ہیں

دشمنوں پر دانت پیستے ہیں

یہ لوگ ہیں جو

اپنے خون کا انتقام لیتے ہیں

یا اپنے سر گنوا دیتے ہیں،

اس کے ساتھ ساتھ بالاچ اس شخص کو جو دشمنوں سے انتقام لینا چاہتا

ہے جو اس کا قومی فریضہ ہے، یہ ہدایت بھی کرتا ہے کہ:-

ساگکء مزید چہ دشمنان

ترانء چہرا جو رین بدان

آھر کہ تو رد بے چہان

دشمنوں سے نا طہ مت کرو۔

یعنی :-

اُن کی بات نہ سنو،

در نہ دھوکہ کھا جاؤ گے

بالاچ کی شاعری ایک ایسی آگ ہے جو اس کی نظمیں سننے کے بعد ہر متقم بلوچ کے دل میں بھڑک اٹھتی ہے، جب تک بالاچ کی یہ نظمیں بلوچوں کی شبینہ محفلوں میں گائی جائیں گی، نوجوانوں کے دلوں میں یہ آگ بھڑکتی رہے گی،

بالاچ اپنی نظموں میں اپنے بھائی دودا کا مرثیہ نہیں کہتا، بلکہ انتقام کی جو آگ اس کے دل میں لگی ہے اُسے ہر بلوچ کے دل میں لگانا چاہتا ہے اس کی انفرادیت، اجتماعیت کا منظر بنتی ہے۔ بالاچ اپنی نظموں میں گورگیج نہیں رہتا، بلکہ بلوچ بن جاتا ہے اس کی فکر غم جاناں کی تنگنائے میں مقید نہیں رہتی، بلکہ غم دوران کی دستوں میں ڈوب کر ابھرتا ہے اُس نے اپنے بھائی دودا کا انتقام لینا ہے۔ لیکن اس جذبہ انتقام کو وہ بلوچ کی بلخصوصیت اور مٹیاری کا منظر قرار دیتا ہے۔ اس لئے بلوچیت کا گیت گاتے ہوئے کہتا ہے :-

کوہ ننت بلوچانی کلا ت

انبارش بے راہیں گرن ت

برزیں ہشی اش سا یگنت

آپس بہوکیں چمگنت !
 کوڑی اش پیش ۽ کندلت
 نشتیں جہش کھرکاوگ نت
 بوپ ۽ بدل سبزیں سکت
 سنگش تلمشپیں ، سرچگنت
 بورش سپتین چبو نت
 بچش گنچیں گونڈل نت
 براتش تلارین اسپرنت
 براہ زہگش شلین نجنرنت
 ہارنیش سیوانی جگنت
 زاماتش سرد وارین لٹنت

یعنی :-

پہاڑ بلوچوں کے قلعے ہیں۔
 دشوار گزار اور بے راہ گھاٹیاں ان کے گودام ہیں
 وہ اونچی چٹانوں کے سایے میں بیٹھتے ہیں۔
 اور بہتے چشموں کا پانی پیتے ہیں۔
 پیش کے پتوں سے اپنے آب خورے بناتے ہیں۔
 خاردار جھاڑیوں میں بیٹھتے ہیں
 پہاڑی ندیوں کی باریک کنکریاں
 ان کے لئے گدیلوں کا بدل ہیں
 اور صاف پتھر ان کے سر بننے میں

(کچے چھڑے کی) سفید چلیاں اُن کے گھوڑے ہیں

اچھے خدنگ اُن کے بیٹے ہیں۔

چکنی اور سخت ڈوھالیں ان کے بھائی ہیں۔

نو کدار خنجر اُن کے بھتیجے ہیں۔

سیدوائی کمان اُن کے باپ ہیں۔

اور جو ان مردوں کو کاٹنے والی تلوار ان کے دادا ہیں۔

بالاج کی رزمیہ نظموں میں منظر کشی اور جذباتیت کا ایک ایسا امتزاج

پایا جاتا ہے جس سے نظم کی رنگینی اپنی انتہا کو پہنچ جاتی ہے۔ لیکن ساتھ

ہی ساتھ سامع کے دل میں انتقام کا جذبہ بھی شعلہ جوالہ بن کر بھڑک

اٹھتا ہے۔ دودا کی موت کے بعد اس کی بیوی، بچوں اور گھوڑوں کو دیکھ کر

بالاج کے دل میں جذبات کا جو طوفان اٹھتا ہے اس کا اظہار اس نے جس

خوبصورتی اور آتش افشانی سے کیا ہے وہ بالاج جیسے ایک قادر الکلام شاعر

کا ہی حصہ ہے، کہتا ہے:-

دودا تہی کوری کشگ

ایر مالگ و دستہ مشگ!

من ۽ منڈ ۽ پراموش نہ بیت

دردے من بالاج ۽ دل ۽

چران و کایان چہ درد ۽

بچان ۽ گندان بے پت ۽

داب کپنگنت روج ۽ سر ۽

دردے من بالاج ۽ دل ۽

بوران ء گندان لنگڑ ء
 آمیزگ ء روح ء سر ء
 دردے من بالاج ء دل ء



جوانین جن ء مونجھاڑو ء
 حل بیت ڈیشن منگی
 حل بیت و مومی ء رحیت
 من نر مگین پیبراہن ء
 دردے من بالاج ء دل ء



یعنی :-

دردا اندھوں کی طرح تیرا مارا جانا،
 زمین پر تیرا گرنا اور کفِ افسوس ملنا،
 مجھے کبھی فراموش نہیں ہوگا۔
 بالاج کے دل میں ایک درد اٹھتا ہے۔



باہر سے گھوم پھر کر جب میں آتا ہوں
 تیرے یتیم بیٹوں کو دیکھتا ہوں،
 جو دھوپ میں پڑے سوتے ہیں۔
 بالاج کے دل میں ایک درد اٹھتا ہے۔



جب میں تیرے گھوڑوں کو دیکھتا ہوں
 کہ دھوپ میں بھوکے بندھے رہتے ہیں
 بالاچ کے دل میں ایک درد اٹھتا ہے۔



جب میں تیرے اچھی بیوی کو
 غمگین دیکھتا ہوں
 اور یہ دیکھتا ہوں کہ اس کی قامت زیبا
 موم کی طرح پگھل کر
 اس کی نرم قمیص میں گرتی رہتی ہے
 بالاچ کے دل میں ایک درد اٹھتا ہے۔



بالاچ میں قنوطیت نہیں ہے اس میں رنج و الم اور دکھ درد
 برداشت کرنے کی سکت اور ہر ظلم سے ٹھکرانے کی ہمت اور حوصلہ
 بدرجہ اتم موجود ہے۔ دودا کے غم میں اس کا دل خون کے آنسوؤں
 روتا ہے لیکن کمزوری نہیں دکھاتا، اسی نظم میں جس کے چند اشعار اوپر آچکے
 ہیں۔ دودا کی بیوی بچوں پر نوحہ خوانی کرنے کے بعد بلوچوں سے
 مخاطب ہو کر بالاچ کہتا ہے۔

من گوں بدان چون آکنان
 گون دودا جو رین دشمنان
 من گوں بدان ہمچش کنان
 کہ میدان گوں ماہی آکتہ

بزرگوں بھیسری ڈنگران
 بازگوں کپوت ۽ دلران
 گرہین بوار گون چیلران
 من گوں بدان ہمچش کنان
 دودار جورین دشمنان
 مودانگنیں مرداں کشان

یعنی :-

تم جانتے ہو کہ میں دشمنوں کے ساتھ
 دودا کے قاتلوں کے ساتھ کیا سلوک کروں گا؟
 میں دشمنوں کے ساتھ وہی سلوک کروں گا جو

مچھیرے، مچھلی کے ساتھ

بکری کھیر کی ٹہنیوں کے ساتھ

بازکبوتروں کے جھنڈے کے ساتھ

ادر گرم ٹو

پانی کے پتلی تہ والے جوہڑے کے ساتھ کرتی ہے۔

میں دشمنوں کے ساتھ

دودا کے زہریلے قاتلوں کے ساتھ بھی

ایسا ہی سلوک کروں گا،

ان کے نامور افراد کو مار ڈالوں گا،

بالاچ صرف گفٹار کا غازی نہ تھا بلکہ کردار کا پیکر بھی تھا، اپنے

بھائی کے انتقام میں بلیدیوں سے اُس نے جتنے آدمی مارے اپنی ایک

رزمیہ نظم میں ان کی تعداد بیان کرتے ہوئے کہا ہے:-

من پہ سہرنگین دوداؤ !

آسے من لدان مان داشتہ

نکشتے من جہان ء اشته

شست و شش بلوچوں کُشتہ

بید چہ ٹا مراں سیاہینان

بید چہ کارسرا نی جہستان

بید چہ لٹیروان زدنگینان

بید چہ سُر و مگین گاؤ میشان

میں نے اُس سرخ رنگت والے دودا کے لئے

جنگلوں میں آگ لگا دی۔

دُنیا میں اپنا ایک نشان چھوڑا۔

پتھیا سٹھ بلوچ میں نے مار ڈالے،

بغیران کالے غلاموں کے

بغیران بیلوں کی جوڑیوں کے

جو ہلوں میں جتے ہوئے ہوتے تھے

بغیران موٹے تازے نراڈنٹوں کے

اور بغیران کالی بھینسوں کے

جو میں وقتاً فوقتاً مار ڈالتا رہا۔

ایک دفعہ بالاچ کو اس کے دشمن بلیدیوں نے طعنہ دیا کہ تم رات کو

یعنی :-

چوروں کی طرح چھپ کر رٹنے کو آتے ہو، یہ مردوں کا شیوہ نہیں، اگر
ہے تو اطلاع دے کر میدان میں آ جاؤ تب تمہاری بہادری کا پتہ لگ
جائے گا، بی بکر بلیدی جس نے بالاج کو یہ پیغام بھیجا کہتا ہے:-

بالاج!

چرتے چوڑزیں تو لگان
داب ء کشتے برا ہندگان
معلوم بکن، بیہ پر مڑے
ورنانشہ کھلاں در کپنت
سرن بستگ و چاڑگگے
نے کہ ترا گلش جنت
من دھک و مٹہت منان

بالاج!

یعنی:-

تم تو گیدڑوں کی طرح چھپ کر پھرتے ہو۔
اور زمین میں ہمارے بھائیوں کو مار ڈالتے ہو۔
اگر تم میں مردانگی ہے تو
اطلاع دے کر رٹنے کو آ جاؤ
تاکہ نوجوان کمرس اور مسلح ہو کر
اپنے گھروں سے باہر آ جا سکیں۔
یہ خیال مت کر دو کہ

وہ سب تجھ پر ایک ساتھ حملہ کریں گے

نہیں!

تیرے مقابلے پر میں اکیلا آؤں گا،

میں ہی تیری ٹسکرا اور برابر کا ہوں،

بلوچ کے لئے دشمن سے طعنہ سننا ناقابل برداشت ہوتا ہے۔ یہ
ن نہ تھا کہ بالاچ پر بی بکر بلیدی کے طعنے اثر نہ کرتے اور بی بکر بھی
بی چاہتا تھا کہ بالاچ اس کے طعنے سن کر گھمنڈ میں آئے اور اُسے کھلے
سیدان میں مبارزت کی دعوت دیجائے مگر بالاچ سمجھدار تھا، اُس نے
باجر کے طعنے کا وہ اثر نہیں لیا، جو بی بکر چاہتا تھا، بالاچ اپنے متعلق
سی غلط فہمی کا شکار نہ تھا، اسے اپنی طاقت، بہادری اور دشمن کی
کثرت اور بلا دستی کا پورا اندازہ تھا، بی بکر بلیدی کے جواب میں اُس
نے جو کچھ کہا ہے اس سے اس کی معاملہ فہمی اور باریک بینی کا اندازہ
ہوتا ہے، کہتا ہے:

بی بکر! ترا ہوش من سرنٹ

من جنگے نہ داتان تو لگی

شیریء بورینتان بدمی

نے بور بستان وہ صدی

نہ لشکرے سیاہ و بزین

من پہ وُتی ہیسی سرء

ہرشپ چو بشامی درھدء

بندان و کایان پہ مرء

بی بکر! کیا تیرے ہوش دھواں بجائیں

یعنی:-

میں گیدڑ کی طرح نہیں لڑتا،

بلکہ شیر کی طرح دشمنوں کو توڑ دیتا ہوں۔

میرے پاس نہ تو ہزاری گھوڑے ہیں۔

اور نہ ہی کوئی بڑا لشکر ہے۔

میں صرف اپنے ہی اکیلے سر

سہرات کو سادون کے تیز برسے والے بادلوں کی

امنڈ کر لڑنے کو آتا ہوں۔

بالاچ اپنی زرمیہ نظموں میں صرف دشمن کی کمزوریوں کو

دہراں اور مصائب کا بیان نہیں کرتا، بلکہ خود اس پر جو مصیبتیں

ہیں اور اُسے جن مشکلات کا سامنا کرنا پڑتا ہے ان کا بھی بیان کرتا

دن رات پہاڑوں میں گھومتے پھرتے، تو شے کا جو تھھیلا اور پانی کا

اُس کی پیٹھ پر لدا ہوا ہوتا ہے، اس کا بیان کرتے ہوئے کہتا ہے۔

شا کہ منی بیگرگوں دشمنان گارنت

کمبری گونچان مس سرء بازنت

توبہ چہ گونچان ء ورو کینان

گوپگان سیاہاری عینت کاوان

چہ زہانی جوشندگیں آ پان!

صیدش پہ ناکام ء گرت تنگان

جبکہ کہ دشمن پر میرا خون کا

یعنی:-

کی ایک تصویر ابھرتی ہے کہتا ہے

پادکت منء جنکانی نقیبوئا ؛

بست اٹھے بالاج کہ آستہ بامء

ہتگ ء بیگ چہ گپگ ء گپنت

ارگین ذال چہ مرمرین آس ء

نقیبونے مجھے جگا کر کہا

یعنی :-

اٹھ اے بالاج کہ صبح کی روشنی پھیل گئی ہے

گاؤں کے کتے خاموش ہو گئے ہیں۔

بوڑھی عورتوں کی ٹمٹاتی ہوئی آگ بھی بجھ گئی ہے

اپنے پہاڑ سے اترنے اور بی بکر کے گاؤں تک راتوں رات

پہنچنے کی تفصیلات کو ایک دلکش پیرایے میں بیان کرنے کے بعد

کہتا ہے کہ خیمے میں داخل ہو کر میں نے دیکھا کہ بی بکر چار پائی پر

بیوی کی بغل میں سویا ہوا ہے۔ تب میں نے :-

دستوں پر آٹھیں خنجر ء برتان !

کارنہ رانت شلین خنجر و ہوت ء

دستوں برت پولاتیں تبرزیں ء

کارنہ انت پولاتین تبرزین ء

دستوں برآموتیں کیگ ء برتان

چہ سیوائی تیراں درچتاں یکے

سربما سوہان ء بسینگار تان

برز بیا جو زوار ۽ دپ ۽ دآمان
 زوروں بہا راستیں نیچک دآمان
 در ہلگ ۽ سیوانی کمان رفتین
 سر بر ۽ لیپ گوں منجو ۽ شپتین
 چیر بہا سچکانی تگر د گپتین
 حونی چہ پتانی دپ ۽ کہگنت
 چہ بروتان د پرنگنن ریشان
 چیر جتاں دست ۽ گپتگاں تنگے

۱۔ میں نے اپنے نوکدار خنجر پر ہاتھ ڈالا
 نہیں! نوکدار خنجر اس بہادر پر کارگر نہیں ہوگا۔
 پھر میں نے اپنی فولادی کلہاڑی سنبھالی۔
 نہیں! فولادی کلہاڑی کا بھی یہاں کام نہیں۔
 اب میں نے اپنے کالے کیسے میں ہاتھ ڈالا
 اور سیوا کے خدنگوں میں سے ایک چن لیا
 جس کی نوک کو سوہان سے رگڑ کر تیز کیا گیا تھا۔
 اسے میں نے تیر پر چڑھایا۔
 اور اپنے دائیں پنجے پر زور دیکر دکان کو کھینچا
 ایک دھماکے سے سیوانی کمان چھوٹی
 اوپر کی رضائی کو چار پائی کے ساتھ سی کر
 نیچے کی خوبصورت چٹائی سے جا کر تیر پیوست ہوا

خون اس کے ہونٹوں سے
 مونچھوں اور گھنی ڈاڑھی پر سے بہنے لگا
 میں نے اپنا ہاتھ بڑھایا

اور چٹو بھر کر اس کا خون ایک گھونٹ پی لیا
 جس دن بی بکر بلیدی نے بالاچ کے بھائی دودا گورگیج
 اس دن بلیدیوں کی اپنی عورتیں خوفزدہ اور پریشان ہوئیں وہ
 کہ اب گورگیجوں اور بلیدیوں کے درمیان لڑائی ہوگی۔ کشت و
 بازار گرم ہوگا، اور کئی نوجوان بلوچ بے گناہ مارے جائیں گے
 اپنی رزمیہ نظم میں بلیدی عورتوں کی اس خوفزدگی اور پریشانی کا
 کرتا ہے۔ ایسے موقعوں پر عورتیں جس طرح سوچتی ہیں وہ بالاچ
 صاحب ہوش و فراست شاعر کی نظروں سے پوشیدہ نہیں رہ سکتیں
 پر دیکھا جائے تو قبیلہ کی عورتوں کو دشمن کے مارے جانے پر خوش ہوتا
 کہ ان کے جوانمردوں نے ایک دشمن کو تہ تیغ کیا۔

ممکن ہے کہ ایک کم فہم شاعر اس واقع کو بیان کرتے وقت
 عورتوں کو خوشی کے شادیاں بجاتے ہوئے دکھاتا مگر، بالاچ جو ایک
 کار شاعر ہونے کے ساتھ ساتھ بلوچوں کا رمز شناس بھی تھا، اور بلوچوں
 کا دلدادہ بھی۔ شاعروں کی عام روش کی پیروی نہیں کرتا، بلکہ بلیدی
 عورتوں کے دل کی گہرائیوں میں اتر کر اس حقیقت کو بیان کرتا ہے
 سے بلیدی عورتیں لرزہ براندام ہوتی تھیں، بالاچ بلیدی عورتوں
 دل کی بات کرتا ہے۔ اور یہی اس کی اثر انگیزی کا راز ہے۔ یہی وجہ ہے

ج بھی بالاج کے یہ رزمیہ اشعار ایک منقسم بلوچ کا دل اسی طرح گراتے
 سے متاثر کرتے ہیں جس طرح آج سے سینکڑوں برس پہلے کیا کرتے تھے۔
 بلوچی کی رزمیہ شاعری اگر سینکڑوں برس کے بعد بھی اب تک تازہ بہ
 معلوم ہوتی ہے تو اس کی بنیادی خوبی یہ ہے کہ بلوچ شعرا نے دور
 کار، بلند پروازی، بلوچ معاشرہ سے بعید تشبیہات و استعارات
 استعمال نہیں کئے ہیں بلکہ زیادہ سلیس اور سادہ زبان میں عام فہم بات کی ہے۔
 لہذا ان کے اشعار بلوچوں کے عوام و خواص پر یکساں اثر کرتے ہیں
 ہرے لفظوں میں اسے ہم یوں بھی کہہ سکتے ہیں۔ کہ شاعر نے غم جانان
 غم دوران کو سمیٹ لیا ہوتا ہے۔ بہر حال بلیدی عورتوں کی کیفیت بیان
 ہوئے بالاج کہتا ہے:-

کاڈاں پہ چمان دیتگنت
 انزہی اش حونی گریتگنت
 مردان پہ راہشیف گوتگنت
 شہا کہ ہے مرد کشتگنت
 زانان بلوچ بے واجگنت
 آذر کہ بی بکر زرتگنت
 پتا گدو کھیس نہ بنت
 یرد خراسانی کماچ
 خوبصورت عورتوں نے

جب خود اپنی آنکھوں سے (دودا کو قتل ہوتے ہوئے) دیکھا۔

تو خون کے آنسو روئیں۔

اور انہوں نے اپنے مردوں سے صاف صاف کہا

کہ تم لوگوں نے جو اس جو انمرد کو مار ڈالا ہے۔

کیا تم نے یہ سمجھ رکھا ہے کہ

یہ ایک لاوارث بلوچ ہے،

اور اس کا انتقام لینے والا کوئی نہیں!

اچھی طرح سے سمجھ لو کہ

اسے مار کر بی بکر نے جو دولت حاصل کی ہے

وہ ہمارے لئے دوپٹے اور شال نہیں ہوں گے

اور نہ ہی ان سے ہمارے لئے

خراسان کے بنے ہوئے

ریشم اور مخمل کے کپڑے خریدے جاسکیں گے

بالاچ کی رزمیہ شاعری کو بلوچستان میں دوام حاصل ہوا

اس سرزمین پر جب تک ایک بلوچ بھی زندہ رہے گا اور اس

رگوں میں بلوچ کے جذبہ انتقام سے گرم خون گردش کرتا رہے گا

بالاچ اور اس کی رزمیہ نظمیں بلوچستان کے پہاڑوں اور وادیوں

گو نجی رہیں گی۔ بالاچ کی رزمیہ نظمیں بلوچی خودِ خصلت کا ایک

آئینہ پیش کرتی ہیں، جس میں بلوچ کو نہ صرف اپنا ماضی نظر آتا

بلکہ اس میں اپنے حال و مستقبل کو بھی عیان دیکھتا ہے، ایک بلوچ

شاعر نے بالاچ کے ان ہی قومی جذبات سے بھرپور رزمیہ نظموں

مناثر ہو کر کہا ہے:-

بالاچ ء حلال باتاں پھر
 جو رین دشمنان باتان زھر
 ہر روج ء کئے راج ء قہر
 مات پہ پنگاں حیران منت
 گہار پہ چوٹ بردین براتان
 دستِ یگ پہ وتی زاماتان
 کاڈ پہ ستر مین قولیگان

بالاچ!

یعنی:-

غور صرف تجھے ہی زیب دیتا ہے۔

تیرے دشمنوں کو نہیں۔

اُن کے لئے تو زہرِ قاتل ہے۔

تم ہر روز

اپنے دشمنوں پر ایسا تہر ڈھاتے ہو کہ

ماتیں اپنے بیٹوں کے لئے پریشاں ہیں۔

بہنیں اپنے کھڑی مونچھوں والے بھائیوں کے لئے

ساس اپنے دامادوں کے لئے۔

اور بیویاں اپنے پیارے خاوندوں کے لئے

حیران و پریشاں رہتی ہیں۔

دوسرا دور - (مستوطنین)

بلوچی کی ادبی تاریخ کا یہ دور جسے ہم شعرائے مستوطنین کا دور قرار دیتے ہیں، تقریباً ۱۸۵۰ء سے ۱۸۳۰ء تک پھیلا ہوا ہے۔ اس دور میں بلوچی شاعری نے جو نقوش چھوڑے ہیں ان میں رزمیہ شاعری کے آثار کم اور بزمیہ شاعری یعنی حسن و عشق کی داستانیں زیادہ ملتے ہیں ایسا ظاہر ہوتا ہے کہ پندرھویں سو لھویں صدیوں کی رزم آرائیوں نے بلوچوں کو جنگ و جدل سے کسی قدر بیزار کر دیا تھا، نوجوانوں کا باشکستگی اب گزارہ معاش کی الجھنوں میں پھنس کر ماند پڑ چکا تھا، عوام الناس میدان جنگ میں تلواروں کی جھنکار سننے کی بجائے شہینہ محضوں میں زلزلہ سرود اور تھنبورہ کے نغمے ستار زیادہ پسند کرتے تھے، رزمیہ شاعری کی نلکار پر بزمیہ شاعری کی رنگین بیانی اور گویوں کی شیرین نوائی کو ترجیح دیتے تھے۔

شاعر، جسے وقت کا پیغامبر کہا جاتا ہے اور وقت کی نبض پر جس کا ہاتھ ہوتا ہے، بلوچوں کی اس ذہنی تبدیلی سے بے نیاز نہیں رہ سکتا تھا، اس تناسب سے اس نے بھی اپنی لئے بدل دی، اب اس کے کلام میں شمشیر و سنان کے بجائے طاؤس و رباب کی رنگینیاں در آنے لگی تھیں، یہی وجہ ہے کہ اس دور میں ہمیں رزمیہ نظمیں

بہت کم ملتے ہیں۔ اُن میں وہ تاثر، بزرگی اور گیرائی نہیں ہوتی جو ددر
متقدّمین کے شعرا کی رزمیہ نظموں میں پائی جاتی ہے۔

جام دُرک اس ددر کے مشہور شاعر ہیں۔ ان کے متعلق کہا جاتا
ہے کہ وہ قلات کے خان، نصیر خان نوری کے دربار کے ملک الشعرا
تھے۔ جام دُرک نے بلوچی شاعری کو میانہ کی سہل انگاریوں سے
نکال کر تخیلاتی بلند پروازیوں تک پہنچا دیا، اگرچہ بلوچی شاعری سے
سے متعلق کسی بلوچ دانشور کا یہ قول مشہور ہے کہ

شاعریء آس ء شے کلاں پانگ
شے عیئے دست تا پنگ
جام دُرک پھراں اُپتہ کنگ

یعنی:۔۔۔ بلوچی، شاعری کی آگ شے کلاں نے جلائی۔
شے عیئے نے اُس کے انگاروں پر،
ہاتھ تاپے۔

اور جام دُرک نے خاک تر پھونکی
لیکن ہماری رائے میں جام دُرک کا مقام شاعری میں سب سے
بلند ہے اُس نے بلوچی شاعری کو اُن رموز سے آشنا کیا ہے جن سے
ماقبل کی بلوچی شاعری واقف نہ تھی، اور اُن زاویوں سے گنجینہ شعر
کو سمیٹا ہے جن کی تہ تک پہنچنا اب تک بلوچی شعرا کی دسترس
سے باہر ہے۔

جام دُرک کی شاعری زیادہ تر عشقیہ ہے، البتہ اس میں کسی قدر

تصوف کی رنگ آمیزی بھی پائی جاتی ہے یہ غالباً اس دور کا اثر ہے جس میں خان نصیر خان نوری اور احمد شاہ ابدالی مذہبی غزوات کے نام سے ہندوستان کی سرحدات پر حملے کیا کرتے تھے اس کے باوجود جام درک نے ان بادشاہوں کی رزم جوئی کے قصیدے نہیں کہے اور نہ ہی رزمیہ داستانیں نظم کی ہیں۔ البتہ اس کی صرف ایک نظم ایسی ملتی ہے جس میں اس نے احمد شاہ ابدالی اور نصیر خان نوری کے درمیان لڑائی کا واقعہ بیان کیا ہے لیکن اس نظم کے کہنے پر بھی اُسے رزم آرائی کے جذبے نے نہیں بلکہ بلوچیت کی پاسداری نے ابھارا ہے یا پھر اپنے ولی نعمت کی خوشنودی طبع اس کے پیش نظر رہی ہے۔

جام درک کی یہ نظم اور وہ دوسری تمام رزمیہ نظمیں جو اس دور میں کہی گئی ہیں، اس بات کی غمازی کرتی ہیں کہ بلوچی شاعری کی وہ پرانی روش جس پر ہم متقدمین کی رزمیہ شاعری کے بیان میں روشنی ڈال چکے ہیں کسی حد تک ترک کر دی گئی تھی جیسا کہ ان نظموں کے ابتدائیہ اشعار سے ظاہر ہوتا ہے اب فخریہ جذبات کے اظہار قبائلی عصبیت اور ملی مدح دستاویز کے بجائے نظم کی ابتدا مذہبی حمد و ثنا اور نعت گوئی سے ہوتی رہی ہے مثال کے طور پر جام درک اپنی اسی نظم کی ابتدا اس طرح کرتا ہے۔

خدا پا! گند من ء پاکین نگا ہان

تمی مہر ان طلب جو انت منہی جان

سوا میں منصبان کن شاہ مردان

سروں ڈکھیا مکن، ڈیلوں ہوندان

رگھاسے ساڈری آتکھ پہ مردان

شستہ دروگھین دنیائی دیتہ گردان
 حدیشان ء گوٹشی دُری در کبان
 گوٹشی دُری دگبندی ملکا بان
 بشارت داتگنت واجہ کلایان
 دلوں آدیڑ دنت مثل دریایان

خدایا مجھ پر اپنے کرم کی نظر کر
 میں تیری رحمتوں کا طلبگار ہوں۔
 یا شاہ مردان مجھے سرفراز کر،
 مجھے تکالیف سے بچائے رکھ

یعنی:-

اور تندرستی دے
 ساون کی گھٹاؤں کی طرح
 مردوں پر مصائب اُمڈ آئے ہیں۔
 یہ جھوٹی دنیا گردش میں آئی ہے
 دُری (دُرک) شاعر جو تاج شاہی کا موتی ہے
 ان مصیبتوں کا بیان کرتا ہے
 دُری جو کچھ کہہ رہا ہے
 ملائکہ اُسے دیکھ رہے ہیں۔
 واجہ کلانی درویشوں نے
 مجھے بشارت دی ہے اس لئے

سلہ درویشوں کا ایک مشہور بوج طاقتہ ہے۔

اشعار میرے دل میں

امواج دریا کی طرح اُمڈ کر آتے ہیں۔

اس دور کی دوسری رزمیہ نظم جو دستیاب ہوئی ہے وہ دینار گچکی اور تادر شاہ ایرانی کی لڑائی سے متعلق ہے۔ نظم کی ابتدا ملاحظہ ہو۔

فرقان و براق ، راہر بر
دُراہ بنی ، عادلین شیر زر
دینار گوں براق و زہمبیر

یعنی بر

الہی! قرآن و براق اور

راستہ دکھلانے والے پیشوا کے طفیل
اس عادل اور شیر زر جیسے بہادر دینار کو
اس کے گھوڑے اور کاٹنے والی تلوار کے ساتھ
سلامت رکھ۔

تیسری نظم جو حمل جینڈ اور پرتگیزوں کے درمیان اس لڑائی سے متعلق ہے جس میں حمل جینڈ شکست کھا کر پرتگیزوں کے ہاتھوں گرفتار ہوتا ہے یہ نظم اس دور (۱۵۰۹ء سے ۱۵۹۵ء تک) کی ہے جب پرتگیز بحری قزاق بحر ہند میں ڈاکے ڈالا کرتے تھے، خلیج فارس میں ساحل بلوچستان کی بندرگاہیں ان کی دسبزد سے محفوظ نہ تھیں، بندر عباس چاہ بہار، چھوٹی گولدر، پسپی اور سون میانی کی بندرگاہیں متعدد بار اُن لوٹ مار کی آماجگاہ بنی رہیں۔

حمل جیند جو کھلتی ہوت بلوچوں کا سردار تھا پرتگیزی قزاقوں کے مقابلے کو نکلا۔ متعدد بار بحری لڑائیوں میں انہیں مار بھگایا لیکن ایک دفعہ جبکہ وہ بحری سفر پر جا رہا تھا، پرتگیزی قزاقوں نے سمندر میں اسے اچانک گھیر لیا، ایک خونیں مقابلہ کے بعد میر حمل کو گرفتار کر لیا گیا پرتگیزیوں کے ساتھ اس لڑائی سے متعلق جو نظم ملی ہے کہا جاتا ہے کہ اس کی مصنفہ میر حمل کی بہن ہے۔ نظم کی ابتدا اس ٹوہم کے ذکر سے کی گئی ہے جس میں اب تک بلوچ کسی قدر مبتلا ہیں۔ خطاب بلوچ خواہن سے ہے، کہتی سے :-

شنبه و شانزده سر مشور بر اتانی گہار
 شنبہ پہ بر اتان شرنہ انت، شانزده پہ نیت ء
 شنبہ ء روج و شانزده ء شو میں ساعت ء
 حمل ء شاگے نول کت و شو میں عقرب ء

یعنی! اے بھائیوں کی بہن!

ہفتے کے دن اور سولہویں تاریخ کو

اپنا سر نہ دھونا۔

کیونکہ ہفتے کا دن بھائیوں کے لئے

اور (چاند کی) سولہویں تاریخ باپ کے لئے

سعید گھڑی نہیں ہے

ہفتے کے دن

اور سولہویں کی منجوس تاریخ کو

حمل نے اپنی کشتی سمندر میں ڈال دی

اور وہ کتنا منحوس دن ثابت ہوا

حمل جینڈ کی یہ نظم جس کا ذکر اد پر اچکا ہے اگرچہ بلوچی کی رزمیر بحر میں نہیں لیکن موضوع اور طرز بیان کے پیش نظر اسے رزمیر نظموں میں شمار کیا جاسکتا ہے۔ جس بحر میں یہ نظم کہی گئی ہے وہ تھلوہالو کی بحر ہے اس بحر میں عموماً ایسی نظمیں کہی جاتی ہیں، جو شادی بیاہ اور خوشیوں کی تقریبات مناتے وقت عورتیں گاتی ہیں اس لئے ہم اسے زنانہ طرز بھی کہہ سکتے ہیں۔ دورِ متوسطین کے شعرا کی زبان اگرچہ صاف، سلیس اور روان ہے لیکن اس میں کہیں کہیں عربی اور فارسی کی آمیزش بھی ملتی ہے۔ انداز بیان میں بلوچیت کی وہ کڑک، مدہم پڑ گئی ہے۔ جو دورِ متقدمین کے شعرا کی زبان میں پائی جاتی تھی۔ ایسا لگتا ہے کہ اس دور میں فارسی بلوچستان پر خط و کتابت اور تعلیم کی زبان بن چکی تھی۔

حمل جینڈ کا واقعہ غالباً سولہویں صدی کے نصف آخر کا ہے۔ دمن، دیو اور کوچین وغیرہ ہندوستان کے ساحلی مقامات پر قبضہ حملہ کے بعد پرتگیزی بحری قزاق خلیج فارس میں لوٹ مار کیا کرتے تھے بلوچوں کو پرتگستان (فرنگستان)، اور ان تمام سفید چمڑی والوں کو جو وہاں سے آئے پرتگیزی یا پٹنگی کہتے تھے۔ اس لئے نظم میں پرتگیزی کی تخصیص نہیں ہے بلکہ پرتگ (فرنگ) کے نام سے یاد کیا گیا ہے۔ یہ نظم بہت مشہور ہے اور تمام بلوچستان میں حمل جینڈ سے اظہار عقیدت کے طور پر گائی جاتی ہے۔ حمل جینڈ کی یہ نظم، دوسری بلوچی رزمیر نظموں سے صرف اس لئے ممتاز نہیں کہ بلوہالو کے بحر میں ہے بلکہ اس لئے بھی کہ یہ ایک بلوچی

بی (خاتون) کی تصنیف ہے اور اس میں قوم و وطن سے محبت کا بھرپور
 ہمارا بلوچ معاشرہ کی برتری اور ملی عصبيت کی واضح نشاندہی کی گئی ہے
 ال کے طور پر پرتگیز جب میر حمل کو گرفتار کر کے بقول شاعرہ اپنے وطن لے
 تے ہیں۔ تو اس کی جوازدی اور سرفروشی سے متاثر ہو کر اس سے درخواست
 رتے ہیں کہ ان کی کسی لڑکی کو پسند کر کے اس سے شادی کرے اور وہاں
 ن جائے لیکن میر حمل ان کی درخواست کو اس لئے ٹھکراتا ہے کہ اُن کی
 ورتیں اس کے بلوچی معیار پر پوری نہیں اترتیں۔ کہتا ہے۔

پشکیش گوئنت و ناپگانی کھڈیش درنت
 جن جہود سنت و مردش بے دینیں کافرنت
 نئے دیم شودنت و نئے حدائی نامء گرت
 چکش من گٹء ننت گوئشے صیکی گلدرنت
 نائی چانگایں گون مکہسکاں ہور درنت
 مرد شیکاران تنت جن شپانکاں گول دست و گورنت
 دوستی اش است گول لوگی پونچوئیں بزدلان

مجھے اُن کی عورتیں اس لئے پسند نہیں کہ:

اُن کی قمیصیں اتنی چھوٹی ہیں کہ

اُن کی ناف نظر آتی ہے۔

اُن کی عورتیں یہود نہیں،

اور مرد بے دین کافر ہیں،

نہ ہاتھ اور منہ دھوتی ہیں۔

یعنی :-

اور نہ ہی خدا کا نام لیتی ہیں
گود میں ان کے بچے ایسے لگتے ہیں

جیسے سور کے پلے ہوں
کھجور کا حلوا بناتے ہیں تو،

اس میں مکھیاں ملا کر کھاتے ہیں۔

۔۔ جب مرد شکار کو جاتے ہیں تو،

اُن کی بیویاں چرواہوں کے ساتھ رنگ ریاں مناتی

یا پھر گھر میں پڑے ہوئے

ناکارہ بزدلوں سے پیار کرتی ہیں۔

اس موقع پر بلوچ خواتین سے ان کا مقابلہ کرنا قدرتی بات

شاعر کو اس کا خیال ہے، اس لئے میر حائل کی زبان بن کر کہتی ہے:-

منء و قی ملک کا ڈخمار چٹیں دوست بنت

پشک و شلوار و سرگیک شاریں چادر منت

آستینکش دراج منت لنگکانی بوگوش درنت

یعنی:-

مجھے اپنے ملک (بلوچستان) کی

نشی آنکھوں والی بیبیاں پیاری لگتی ہیں۔

جن کی قمیص، شلوار اور دوپٹے

ریشمی کپڑوں کے بنے ہوئے ہوتے ہیں

اُن کی قمیصوں کی آستینیں آنٹی لمبی ہوتی ہیں کہ

فقط ان کی انگلیاں نظر آتی ہیں۔

نظم میں پرتگیزیوں کے ساتھ میر حمل کی لڑائی کا نقشہ جس خوبصورتی سے کھینچا گیا ہے اس میں جدت بھی ہے اور رنگیں بیانی بھی جرات مندانہ لہکار بھی ہے اور متاسفانہ اظہار بھی، تلواروں کی جھنکار بھی ہے اور کمزور دلوں کی فریاد بھی، غرضیکہ نظم ہر لحاظ سے ایک شعلہ بیان شاعرہ کے پردرد دل کی ترجمان اور وطن دوست اور سرفروش بلوچ کی کامیاب رزمیہ داستان ہے۔ انداز بیان میں وہ شگفتگی اور اثر انگیزی ہے کہ نظم سننے کے بعد سامعین پر ایک گونہ بے خودی سہی چھا جاتی ہے۔ میر حمل کے سفر پر زندگی کا واقعہ بیان کرتے ہوئے یوں کہتی ہے :-

ہفت شب دہفت روج شاگ پمیک گوش ء شتہ
ہشتمی روج ء آرتش گوں جوریں دشمنان
چار گھراب تنت گوں مرگھی چتر و کیں بانزلان
حمل ء شاگش چپ و چوگرد ء گپتگنت
توارش پر کرت کہ حمل ! ترا دسگیر کنوں

یعنی :- سات راتیں اور سات دن

اسی ایک سمت میں کشتی تیرتی چلی گئی۔
آٹھویں دن دشمنوں سے ان کی ٹڈ بھٹیر ہوئی۔
دشمن کی چار کشتیاں۔

اڑنے والے پرندوں کی طرح پر پھیلانے
انہیں نظر آئیں۔

چاروں طرف سے حمل کی کشتی کو
انہوں نے گھیر لیا اور وہ للکارے
حمل! ہم تجھے گرفتار کر لیں گے

میر حمل پر تگیزوں سے گھبرانے والے شخص نہ تھا۔ خلیج کی پہنائیوں
متعدد بار وہ ان سے دو دو ہاتھ کر چکا تھا اور بارہا ان کو مغلوب کر کے
ہتھیارا اور لوٹ کا مال ان سے چھین لیا تھا، مگر آج حمل اکیلا تھا اس
جنگی بیڑہ ساتھ نہیں تھا، صرف دس بیس مچھروں (مید) کے ساتھ اس
یہ سفر اختیار کیا تھا، کیونکہ کچھ عرصہ قبل اس نے پرتگیزوں کے ساتھ ایک
دوستانہ معاہدہ کیا تھا، جس میں پرتگیزوں نے بلوچستان کے ساحل
لوٹ مار نہ کرنے کا اُسے یقین دلایا تھا، اور میر حمل نے بھی خلیج میں
دوسری سرگرمیوں سے تعرض نہ کرنے کا اقرار کیا تھا، میر حمل کو یہ گمان
تھا کہ وعدہ مواعید کے باوجود پرتگیزی قزاق اُس کے ساتھ دھوکہ کر
اس غلط فہمی میں اپنے بلوچی بیڑے کو گورادر اور سون میانی کی بندر
میں چھوڑ کر خود ایک تجارتی جہاز لے کر سمندر میں نکل آیا تھا، بہر حال
میر حمل نے دیکھا کہ دشمن کے جہازوں نے اسے گھیر لیا ہے تو

حمل وتی شاگ، گوردر لیں بیسلاں شہکارنگ
حمل ۽ ہمراہ بنے دین دشتی بتگنت
جانش جوگزی اشکر ۽ بے برانز بتگنت
آدگہ میدان لگگی تدبیر گرتگنت
سیاہرود سیاہیں میدرز ۽ گت ۽ کپتگنت
من دپ دریشاں ساوڑ ۽ موجاں گپتگنت

حمل نے اب اپنی کشتی کے ساتھیوں کو آواز دی
 حمل کے ساتھی بزدل دشتی تھے،
 اُن کی جان، گز کے انگاروں کی طرح بچھ گئی
 اور وہ دو سکر جو مچھیرے تھے،
 انہوں نے بھاگنے کا ارادہ کیا،
 اور پھر ان کا لے مچھیروں نے اپنا منہ کالا کر کے
 سمندر میں چھلانگ لگا دی۔
 اُن کے کالے چہرے اور ڈاڑھیاں
 سمندر کی موجوں کی نذر ہوئیں۔

یہاں پر ایک چیز قابل غور ہے کہ شاعرہ نے دشتیوں کی بزدلی کو گز
 ، انگارے سے تشبیہ دی ہے۔ یہ ایک نہایت موزون اور نادر تشبیہ ہے۔
 چستان میں گز کے درخت عام ملتے ہیں جن کی لکڑی جھگیوں کی تعمیر
 ن کام آتی ہے اور جلانے کے لئے بھی استعمال ہوتی ہے۔ گز کی لکڑی
 ، انگاروں میں تپش نہیں ہوتی، جلتے ہی راکھ بن جاتے ہیں اس تشبیہ
 ے شعرا اس قدر موثر اور عام فہم بن چکا ہے کہ سادہ سے سادہ بلوچ بھی
 ن کیفیت کا ادراک کر سکتا ہے جو اس وقت ان دشتیوں پر گزری جو کشتی
 ن میر حمل کے ساتھ تھے،

اس نظم میں شاعرہ نے مضمون کو جس طرح سے سمویا اور بیان کیا ہے
 ن سے اس کی قادر الکلامی اور رمز شناسی کے علاوہ بلوچی کی فصاحت
 بھی بطریقہ احسن اظہار ہوتا ہے حمل کی وہ تمام خصوصیات ایک ایک
 کے سامنے آتی ہیں، جن کی وجہ سے بلوچوں میں اسے اتنی شہرت اور

موری حاصل رہی ہے، بہادری، قوم پروری، وطن دوستی،
 نظم کے ہر ایک شعر سے نمایاں ہوتی اور اپنا اثر دکھلاتی رہتی ہے۔
 اپنے ساتھیوں کی بزدلی اور فرار سے بے حوصلہ نہیں ہوتا، پڑھنے
 کے مقابلے سے جی نہیں چراتا، بلکہ مردانہ وار ان کے مقابلے میں ڈرتا
 ہے۔ لڑائی میں اچانک اس کی تلوار ٹوٹ جاتی ہے۔ ملاحظہ
 کی اس وقت کی دلی کیفیت کو شاعرہ کیسی تمکنت سے بیان کرتی

حملء گوانک پہ پنجگ ء زر مشت ء جنگ
 تیگھ صفا ہاتی ! من ترا بچتی بیاتگ و درین دجگ
 ہورانی و ہدء گجریں بو پانی تل ء
 نبانی و ہدء من قباہان ابریشمین
 تو روک نہ بیٹے من کافر ء گوریں گردن ء
 اچ منی شیریں پنجگ ء پرچے درشتے

یعنی:-

حمل نے اپنی تلوار کی طلائی مشت سے مخاطب ہو کر
 اے میری اصغہانی تلوار!

میں نے اپنے بیٹے کی طرح تجھ سے پیار کیا،
 بیٹے کی طرح پیارا اور موتی جیسی بیٹی کی طرح
 تجھے سنبھال کر رکھا،

برسات کے دنوں میں

میں نے تجھے نرم گدیوں میں چھپایا۔

اور کبر آورد فضا سے

اپنی ریشمی تبا میں چھپا کر تجھے بچاتا رہا

لیکن آج تو نے مجھ سے بے وفائی کی

دشمن کی موٹی گردن پر اپنی کاٹ نہیں دکھلائی

اور میرے شیر جیسے پنجے سے

ٹوٹ کر تو کیوں دور جا گری؟

میرا حمل کو تلوار کے ٹوٹ کر گرنے کا غم تھا، لیکن اتنا نہیں کہ اُس سے

وہ بد دل ہو جاتا، اس کی فولادی کلہاڑی محفوظ تھی جس سے وہ دشمنوں کا

مقابلہ کر سکتا تھا، لیکن رطتے رطتے وہ بھی مکان میں لگ کر ٹوٹ گئی۔

میرا حمل کو اس کا زیادہ صدمہ ہوا کہتا ہے:-

زیادہ ہلگین تاوانے منءِ سکان دانگنت

منی تبر زہم چہ نقرہ بین میحاں درشتگ

من زرءِ گبءِ کپنگ و سپت پستی شنگ

زیادہ نقصان تو مجھے مکان نے دیا

میری کلہاڑی اس میں لگ کر

چاندی کی میخوں سے نکل گئی۔

اور سمندر کی کف درد مہن موجوں میں گر کر

ہمیشہ ہمیشہ کے لئے چلی گئی۔

بالآخر ایک خونیں مقابلے کے بعد اب جبکہ میرا حمل پوری طرح غیر مسلح ہو چکا

تھا، بحری قزاقوں نے اُسے گرفتار کر لیا، پرتگیزیوں نے گرفتار کر کے اسکے

وطن دور
صلواتی رہتی
ہیں ہوتی
مقابلے میں
ہے
تسا
نہ جگ
دورین

ساتھ جو سلوک کیا وہ ملاحظہ ہو:-

دیر نہ بیٹگ کہ حمل ءء دسگیر کرتگنت
 حمل ءء دست گوں کمبریں ریزاں لبگنت
 کمبریں ریز و لیٹھی ہشت گردین مہار
 کمبریں ریز چو کمبریں ماراں وارگنت
 حونش شغزان سنت چہ بزرگیں موردانگان

یعنی:-

دیر نہیں ہوئی کہ انہوں نے حمل کو گرفتار کیا،
 حمل کے ہاتھ دھاریدار رسوں
 اور تراوٹوں کی آٹھ تاروں والی مہاروں سے
 باندھ دیتے گئے

دھاریدار رسے دھاریدار سانپوں کی طرح
 اس کے ہاتھوں کو کاٹتے رہے
 اور اس کی پاک انگلیوں میں سے
 رس رس کر خون بہنے لگا،

بلوچوں کی روایت ہے کہ میر حمل کو گرفتار کر کے پرتگیزی قرآن
 اپنے وطن لے گئے۔ وطن سے مراد کونسا وطن ہے نظم کے ان اشعار میں
 کی طرف اشارہ ملتا ہے جن میں فرنگیوں کے لباس کا ذکر آیا ہے۔
 ان کی قمیصیں اتنی چھوٹی ہیں کہ
 کہ ان کی ناف نظر آتی ہیں۔

ایسا لباس ظاہر ہے کہ اس وقت کی یورپین عورتیں نہیں پہنتی تھیں،

لباس گوا، دمن، دیو اور کوچین کے باشندوں کا ہو سکتا ہے، اس سے ہم
 قیاس کرتے ہیں کہ میر جمل کو گرفتار کر کے پرتگیزی اپنی ان ہی نوآبادیوں میں
 سے کسی ایک مقام پر لے گئے ہوں گے، یہ بہر حال نظم کا وہ حصہ جس میں کہ میر
 جمل سمندری ہواؤں کے ذریعے سے وطن میں اپنے دوستوں، عزیزوں، اور
 پیاروں کو الوداعی پیغام بھیجتا ہے، بہت ہی پرسوز و یاس انگیز ہے اور ساتھ
 ہی بلوچ معاشرہ میں رہنے والے ایک جذباتی نوجوان کے
 دل کی گہرائیوں سے نکلی ہوئی وہ صدا بھی ہے جسے سن کر آج بھی ایک نوجوان
 دل تڑپ اٹھتا ہے۔ شاعر نے جس سلاست سے ان جذبات کو شعر
 کا جامہ پہنایا ہے وہ اس کی سخن سازی و خوش گفتاری میں کمال فن کا مظہر
 ہے، کہتی ہے۔

کشتگین کو شان شامتی حالانء برہت
 آئن و شامو و نوابو ء سر کنہت
 مکدین ماس و منی کتیریں بمبگیش دیہت
 پتئی ہمانی گرانڈاں ایر جگ مکن
 پتئی شام ء میلین گندیان مدرش
 پتئی پشت ء کھیس و ہپت رنگیں چادران
 پتئی بور ء بارگیں رو بنداں مریس
 حمل ء پہران کپنگ و شو میں گھیتان
 حمل ء پہرے پہ پت ء ہاری کت
 حمل ء پہراں کپنگ و دسگیر کرمگت

اے سمندر کی طرف سے چلنے والی ہواؤ

تم میرا حال لے جا کر

اتن، شاہو اور نقیبو تک پہنچا دو،

میری والدہ محترمہ اور میری کمسن محبوبہ کو بھی

یہ جا کر کہہ دو کہ میری مہمانی کے لئے۔

مینڈھے کاٹنے کی اب فکر نہ کریں،

اور نہ ہی میری روٹی کے لئے

مہکدار گندم کا آٹا پیسیں،

میری اوڑھنی کے لئے۔

کھیس اور ہفت رنگی چادر نہ بنیں

اور نہ ہی میری گھوڑی کے لئے

پتل رو بند بنیں۔

کیونکہ حمل اب واپس پلٹ کر نہیں آسکے گا۔

حمل کو فیبت اور تکبڑنے مارا ہے۔

حمل نے اپنے باپ کے زمانے میں ایک دفعہ تکبڑ کیا

حمل کو اس تکبڑنے مارا

اور دشمنوں نے اسے گرفتار کر لیا

نظم میں بلوچیت کوٹ کوٹ کر بھری ہے۔ تشبیہ و استعارے

استعمال کئے ہیں جو بلوچوں کے خانہ بدوشانہ معاشرہ کے مطابق ہیں اس

نظم میں چار چاند لگے ہیں۔ شاعرہ ایک مقام پر درحقیقت یہ کہنا چاہتی

کہ میرا حمل کی گرفتاری اور موت سے تمام ملک میں صف ماتم بچھ گئی ہے

کنایتہ اسے وہ یوں بیان کرتی ہے۔

سے وچار چیاں حمل و کوش و شاد گنگ

صیداں من جاہو، آسکاں من شوئیں رُمبڑو

گریگاں شیر و گور من سیاہوشین لداں

شازاں گوشتنگ مل گونا کوہی پاچان!

بھلتہ مات کوہان بیارون ریکپادان چرن

حمل جئذ مرتہ، نیں کے جنت و کشیت

کشتگش حمل من شکارا تی شادہان!

من لداں گورش کشتہ و شیر من گریگان!

تین چار چیزیں حمل کی موت بھی خوش ہوتیں

جاہو کے پہاڑی دنبے اور بکرے

اور رُمبڑو کے ہرن۔

جنگلوں میں شیر اور سیاہی مائل صحراؤں میں گور

پہاڑی بکریوں نے بکروں سے مل کر کہا۔

چلو ریتیلی چراگا ہوں میں جا کر چریں۔

حمل جئذ مر گیا ہے

اب وہاں ہمیں کون مارنے آئے گا۔

پہلے تو حمل شکار کے شوق میں

صحراؤں میں گور

اور جنگلوں میں شیروں کو مارا کرتا تھا،

یعنی:-

شیر کے شکار کا ذکر آیا تو میر حمل کی ایک اور نظم کی سماعت بھی
 دلچسپی سے خالی نہیں ہوگی، یہ بھی میر حمل جینڈ کی ایک مشہور نظم ہے جو
 بحر میں کبھی گئی ہے۔ انداز بیان واحد متکلم کا ہے جس سے یہ قیاس کیا جاسکتا
 کہ نظم کا مصنف حمل جینڈ خود ہے اس سلیس نظم میں حمل نے شیر کے ساتھ
 اپنی لڑائی کا واقعہ بیان کیا ہے:-

کہتے ہیں کہ لس بیلہ میں میر حمل کی ایک محبوبہ رہتی تھی، بہت
 گذرا تھا کہ میر حمل اپنی اس محبوبہ سے ملنے نہیں گیا تھا، میر حمل کہتا ہے کہ
 آخر ایک دن:-

انگنت پیگھام گوں گدار یگان
 بانک ۽ مک و میلان یگان
 کوہسری کبگ ۽ کراہمگان یگان
 لسوین آہوگ ۽ محبان یگان
 گوں، درد پس نودان لڈگان یگان۔

یعنی:- دوست کا پیغام

راہ چلتے مسافروں کے ساتھ آیا
 مشک و مہلٹ میں بسی ہوئی بی بی نے
 خوش خرام پہاڑی چکور نے
 دھندلے صحراؤں کی ہرنی نے
 موتی کی لڑیاں برسانے والے بادلوں کے ساتھ
 ہمیں پیغام بھیجا ہے

لہ ایک نوبہ دار

بلوچ شاعر اپنی رزمیہ نظموں میں واقعہ کی تفصیل بیان کرنے میں
 ہارت تاثر رکھتے ہیں واقعہ کو ابتدا سے انتہا تک اس خوبی سے بالتفصیل
 ن کر جاتے ہیں کہ سامعین کے سامنے فلم کی طرح لڑائی کا ایک سماں
 رہ جاتا ہے۔ مثال کے طور پر میر حمل کی یہ نظم بلا جھجک پیش کی جا سکتی
 ہے۔ دوست کا پیغام پا کر میر حمل پر جو کیفیت گذرتی ہے اور جس طرح وہ
 ن سنور کر دست سے ملنے کو روانہ ہوتا ہے اس کی کوئی کڑی شاعر
 ن نظرے پوشیدہ نہیں رہتی، کہتا ہے:-

من سلمان چہ جہتیاں زندگی !
 ڈکوں دات میان داڈون دات ہندی
 گوشتاں من ٹی ءء راہے رنگ ءء
 بیارمنی اسپ ءء سیاہین شپزنگ ءء
 آدرتہ ٹی ءء، سیاہ مزن گو تین
 زینی من پشت ءء دات مگھل ساتین
 پادوں من تاسیس دورداں دآین
 پشت ءء دوش گو شیں مہپلاشتین
 سیاہ ءء پ تازہ گرانگ ءء بشوریتین
 پیتان پہ سبزین ساڈر ءء کر ءء
 برتگاں شیموشی سرد رہر ءء
 شپ اول پاس انت گوش کنگ ماہ ءء
 پیت قلم گوش پہ مازین راہ ءء۔

دوست کا پیغام سن کر
 میں، ایک مدہوش کی طرح اچھل پڑا۔
 میں نے کمر کس کر،
 اپنی ہندی تلوار اس میں اٹکا دی،
 پھر میں نے غلام سے کہا
 میرے رات کی طرح کالے گھوڑے پر
 زین کس کر لاؤ

غلام نے
 لمبی چھلانگیں لگانے والے میرے مشکلی گھوڑے پر
 مغل ساخت، کی زین ڈال دی۔
 تاس کی رکابوں میں پاؤں ڈال کر
 آرام دہ زین پر میں بیٹھ گیا،
 سمندری ہوا کے نرم جھونکوں نے مجھے مسحور کر دیا،
 مشکلی کی باگیں ہلا کر،

میں نے اسے تیز خرامی پر ابھارا۔
 نیلے سمندر کے کنارے کنارے
 خاموش فضا کو چیرتے ہوئے ہم جا رہے تھے،
 رات کا پہلا پہر تھا۔

چاند جب طلوع ہوا تو
 میرا قلم گوش گھوڑا شاہراہ پر چل پڑا تھا،

میر حسن شاہراہ پر پہنچ کر گھوڑے کی باگ ڈھیلی چھوڑ دیتا ہے اور
پھر رفتہ رفتہ تصور جانان میں کھو جاتا ہے اس کیفیت کو ایک شاعرانہ
عالم کیف و سرمستی میں وہ اس طرح بیان کرتا ہے کہ سننے والے پر بھی وہی
کیفیت طاری ہو جاتی ہے کہتا ہے:-

سیاہ تر دہپان دمن نگو شانان
ہر دو سر کوڑی ء شمو شانان
مل مریت مہلنج ء بلا زیریت
من مراں بے پول ء بہشتیان
مل و مہلنج من ء دل ء دوست منت
کھتر ء مل و گیشتر ء مہلنج
مجلس ء مہلنج پہ شپانی ء
مل منی ڈکھانی ستم زیریت

یعنی :-
مشکی چھلانگیں لگاتا چلا جا رہا ہے
اور میں آواز پر کان لگاتے
خاموش بیٹھا ہوں۔

ہم دونوں اس دنیا کو بھول چکے ہیں۔
میری مدد جس محبوبہ کی بلائیں لے،
اگر میں مرتا ہوں (تو بھی کوئی بات نہیں)،
بن پوچھے بہشت میں جاؤں گا۔
گھوڑا اور ماہ جبین محسوس ہو۔

اگر میرا گھوڑا مرتا ہے تو مرے

دونوں مجھے دل سے پیارے ہیں
 البتہ گھوڑا کم اور محبوبہ زیادہ
 ماہِ جبین محبوبہ مجھے پیاری ہے۔
 رات کی محفلوں کے لئے

اور گھوڑا مجھے پیارا ہے اس لئے کہ
 وہ میرے دکھوں کا بوجھ اٹھاتا ہے

اس نظم میں نلماشی کے جو نادر نمونے ملتے ہیں متقدمین کے رزمیہ
 اشعار میں جی ان کی مثال نہیں ملتی، نظم کی رنگینی، زبان کی سلاست
 دل کشی اور سادگی کی بدولت بہت بڑھ گئی ہے۔ اس میں شعرا
 متقدمین کا سا آروپن نہیں۔ تشبیہات پیش پا افتادہ اور عامی ہونے
 کے باوجود پسندیدہ اور بلیغ ہیں۔ ملاحظہ ہو کہتا ہے:-

ہین کہ داں سوئی تنک دپ ءء کایاں

دستے من ڈا شاہیں بروتان انت

یکے من مل ءء سیمریں واگ ءء !

چم جتہ سروان گردنیں سیاہ ءء

دمب ءء گوں دُ مچی یرتگی یرزا

سُنٹی گوں سرواگاں ہر لویان

پشتر ءء کنتریت ونہ جنت گام ءء

من نظر گیہتہ گوں ر بھدگیں چتاں

اچ من د ساری سائیگے رُستہ

پنی وہم ءء اے بنومی کھنڈے

بنوی کھنڈے یا سو حگیں بندے
 سو حگیں بندے یا را ہسری سنگے
 را ہسری سنگے یا کو ہسری مے
 چونہ زانمان کہ کدھویں شیرے

اب کہ میں ستوئی ندی کے تنگ دھانے پر پہنچا
 میرا ایک ہاتھ چڑھی ہوئی مونچھوں پر تھا۔
 اور دوسرا گھوڑے کی سیمکار باگ پر
 کہ اچانک

میرا ہرن جیسی گردن والا مشکلی گھوڑا بدک گیا،
 اپنی دم کو دھچی کے ساتھ
 اور اپنے سر کو بہرات کی بنی ہوئی لگام کے ساتھ
 جھٹک کر اوپر کو اٹھالیا۔

میں نے دیکھا کہ اب وہ (گھوڑا)،
 پیچھے ہٹتا ہے لیکن آگے قدم نہیں بڑھاتا
 پھر جو میں نے اپنی سُرُخ آنکھوں سے گھور کر دیکھا،
 تو مجھے سامنے ایک سایہ ابھرتا ہوا نظر آیا،
 میرے خیال میں

وہ کسی ٹوٹے ہوئے بند کاشگاف ہے۔

کسی جھاڑی کا جلا ہوا تنا ہے۔

راستے پر پڑا ہوا کوئی بڑا سا پتھر ہے۔

یا پپر کوئی پہاڑی رکچھ ہے۔

میں نے یہ نہ جانا کہ

وہ تو ایک آنا بڑا شیر ہے۔

شیر کو دیکھ کر حمل پر جو کیفیت گذری، سو گذری لیکن حمل
شیر کو جو خیال آیا، اس کے ادراک کرنے میں شاعر کی قوت متخیل
نہیں کی، اندھیری رات میں ایک کیسے گھوڑ سوار کو دیکھ کر بڑا
خیال آسکتا ہے اس کا ادراک یہی ہو سکتا ہے۔ جو میر حمل نے کہا
کہتا ہے۔

ہیوک دہنا شیر من ء گندیت

نعرگان جنت و دیم پہ من بہریت

سست و نامردانی دلاں ہریت

شیر چاریت اے جاگیں مردے

یا جنوزانی حام دپین پنچے !

یا شپانکے یا لاگھسریں جتتے !

یا بیلوی جد گالے نہ سر حالین

داتگ اللدء من امشبى وردے

من گونے چورسی ء کنان گردے

رامشی شام و منی سہبی دل دردے

مجھے اکیلا دیکھ کر شیر گر جتا ہے۔

اور میری طرف جھپٹ کر آتا ہے۔

یعنی۔

اُس کی گرج سُنکر

بزدلوں کے دل پھٹ جاتے ہیں۔

شیر اپنے دل میں یہ سمجھتا ہے کہ

یہ کوئی ڈرپوک شخص ہے۔

یا کسی بیوہ کا بزدل بیٹا ہے۔

کوئی گڈریا ہے

یا اونٹ چرانے والا کوئی دُبلا پتلا ساربان

یا پیرستیلے کا کوئی بھولا بھٹکا جد گال ہے

خدا نے مجھے آج رات کی خوراک بہم پہنچائی ہے۔

اس لڑکے کو مار کر میں عیش کروں گا،

میری آج رات کی خوراک

ادر کل صبح کے ناشتے کے لئے کافی ہے۔

بلوچ شاعر، سچائی کی جو تصویر ابھارتا اور پیش کرتا ہے وہ اپنی

سازگی کے باوجود دلکش و دلنشین ہوتی ہے۔ بلوچ کو عام طور پر ایک

پہلوانہ قوم کی پسندیدہ زبان خیال کیا جاتا ہے۔ دوسروں کی تو بات

کی کیا خود بلوچ بھی بسا اوقات بعض بداندیشوں کے قائم کردہ اس

مفروضے کو حقیقت اور صحیح تسلیم کر لیتے ہیں۔ محض اس لئے کہ اس دور کے

ہمارے تعلیم یافتہ نوجوان اور بالخصوص اردو سے متاثر ہمارے شعرائے

کلام اپنی زبان کے ادبی سرمائے سے کما حقہ واقف نہیں ہوتے حالانکہ

بلوچ کا ادبی سرمایہ درحقیقت ان شعرا کے کلام میں پوشیدہ ہے جنہیں

وہ جاہل شاعروں کی تک بندی یا ڈوم گوتیوں کی چرب زبانی کہہ کر ہنسنے
 نہیں سمجھتے، بلوچی کی ایک مثل مشہور ہے کہ "اپنے ریشم کا رنگ پھیکا نظر آتا ہے"
 ہمارے تعلیم یافتہ بلوچوں کو بھی بلوچی شاعری کی یہی پھینکی صورت نظر آتی ہے
 ورنہ جس شخص نے تھوڑا بہت بلوچی زبان و ادب کا مطالعہ کیا ہو اور فارسی،
 پشتو، سندھی، پنجابی اور اردو وغیرہ ہمسایہ زبانوں کے ادبیات سے واقفیت رکھتا ہو، اُسے یہ تسلیم کرنا پڑے گا کہ اپنی تمام تر کمپریسڈ اور
 تہجیبی کے باوجود بلوچی اگر اپنی ہمسایہ زبانوں سے زیادہ حسین اور زیادہ فصیح
 بنے نہیں تو ان میں سے کسی ایک سے کم بھی نہیں، یہ اور بات ہے کہ اقوام
 عالم کی سیاسی رست و تیز کی گرانباری نے بلوچ قوم کو اب تک یہ عورت
 نہیں دیا ہے کہ وہ اپنے قومی تقاضوں کے مطابق اپنی زبان کی ساخت
 و پرداخت کی طرف بھی توجہ دے سکے

بلوچی شاعری ہمیشہ سے عوام کی شاعری رہی ہے اس لئے اس
 میں وہ شادانہ ٹھاٹھ باٹھ نہیں پائی جاتی، جس سے سرمایہ دارانہ ذہنیت
 متاثر ہوتی ہے۔ اور نہ ہی اس میں عریانیت کی وہ آتش انگیزی ملتی ہے
 جو سرمایہ دارانہ دور کے ادبیات کی مقناطیسی کشش کا سبب ہوتی ہیں۔ بلوچی
 عین اور سادہ دل عوام کی زبان ہے۔ جسے اب تک شہری زندگی کی فضا میں
 نہیں آئی ہے۔ اس لئے اس کے تشبیہ و استعارے، کہاوتیں اور اشعار
 عام فہم اور سادہ ہوتی ہیں مگر اس سادگی میں بھی جو تاثر دیتی ہیں وہ جن
 فطرت کی رنگینی لئے ہوئے ہوتا ہے۔ میر حتم کی اسی نظم میں تصویریت کی
 جو مثالیں ملتی ہیں ان سے اس کی شاعرانہ عظمت کا ثبوت ملتا ہے۔ میر
 حتم شیر کو جب دھاڑتے اور چھلانگیں مارتے دیکھتا ہے تو اس کے شاعرانہ

بزدلی میں یہ آتا ہے کہ شاید شیر اُسے بزدل اور کمزور شخص سمجھ کر اُسے آزمانا
پہتا ہے۔ اس خیال کے آتے ہی وہ پھرے ہوئے شیر سے مخاطب

دیکر کہتا ہے۔

چو گوگ لالا، منی شیر شکارانی
من نہیان دستواہ! بزرگی مرے
یا جنوزانی حام دہین بچے!
من حمل جسمیذاں مرطایانی
سے جن ۽ جوہ وواجہ بورانی

اے میرے بھائی! اے شکار مارنے والے شیر
ایسی بات مت سوچو!

اے میرے دوست! میں بکریاں چرانے والا۔
کوئی گڈریا نہیں ہوں۔

اور نہ ہی میں

کسی بیوہ کا بزدل بیٹا ہوں۔

میں تو جینڈا کا بیٹا

وہ لڑا کا حمل ہوں۔

جو تین بیویوں اور کئی بوردگھوڑوں کا مالک ہے۔

اُن دنوں چونکہ بلوچی شعرا کی نقلیں تحریر میں نہیں آئی تھیں محض گویے
سے زبانی یاد کر کے گاؤں گاؤں پھر کر شبینہ محفلوں میں گا کر سنایا کرتے
تھے۔ اس لئے ان میں اکثر تحریف رہی ہے آج جب ہم انہیں چھانے

پھٹک کر دیکھتے ہیں تو معلوم ہو جاتا ہے کہ ایک شاعر کی کسی اور شاعر کے
اشعار کسی دوسرے شاعر کی اسی بحر کی نظم میں شامل ہیں۔ علاوہ ان کے
بلوچی علاقے کے گویے عموماً نظم میں کچھ گھٹانے اور بڑھانے کے
اپنی علاقائی بولی میں اُسے ڈھالتے رہے ہیں اور اس طرح نظم کی
صورت بنتی اور بگڑتی رہی ہے۔ میر حمل کی زیر بحث نظم کے تین
(VEX SIOX) اس وقت میرے سامنے ہیں ان میں سے ہر نظم
دوسرے گفتے سے بعض صورتوں میں واقعہ کو مختلف رنگوں میں بیان
کے مثال کے طور پر ایک دوسرے گفتے میں شیر سے مخاطب ہو کر
حمل کہتا ہے:-

راتہ او شیر چکت نہ سر حالین
من کش ۽ کلی ۽ بنیاں مردے
نے ذالوں پہ بونڈا کور کنت چماں
نے من ۽ پیش ۽ چترے نیادت
من ہی ہوت ۽ کتریں براتمان
تیکھ من تر بیان ۽ جتہ سوزین!

یعنی:-
نہیں! اے شیر کا سمجھ بیٹا
میں کندھے پر مشکیزہ اٹھانے والا
(گڈریا) نہیں ہوں
اور نہ ہی میں ایسا شخص ہوں کہ
یوکی میرے سر پر چپت مارا کرے

یا بیٹھنے کو میرے لئے پیش (مرزی) کی چٹائی بچھا دے
میں تو اس ہوت کا چھوٹا بھائی ہوں۔

جس نے میدان جنگ میں سبز تلوار چلائی ہے۔

میرے گفٹے میں شیر سے مخاطب ہو کر میرا حمل کہتا ہے۔

من حمل حبسیدان مٹرایانی

ہمپت مزن پارینکیں جن ۽ جودان

یکے من شال و دومی من شیشار

سیہی من مستونگ ۽ بدرنگ ۽ انت

چارمی سیوانی کلات ۽ انت

پنجمی ہاران ۽ گدراکان ۽ انت

مششی پنجین ۽ گیا بین ۽

ہمپتی کشکانی اداریک ۽

سیاہ و من ایشان پہ یک شپ ۽ گون

آنکھ منی کو ہباز پہ نیم شپ ۽ زین ۽ انت

ہوشوں گون جدگال ۽ جنک ۽ انت

میں جنید کا بہادر بیٹا حمل

اور بڑے کرڈوں وال سات بیویوں کا خاوند ہوں

جن میں سے ایک شال (کوٹھ) میں

اور دوسری شیشار میں ہے

تیسری مستونگ کے ڈھوان پر

چوتھی سیوا کے قلعہ (قلات) میں۔

پانچویں خاران کے پر خار علاقے میں،
 چھٹی پنچگور کے سبزہ زار میں
 ساتویں جہاں راستے ملتے ہیں۔
 ان سب کے پاس میں اپنے مشکلی گھوڑے پر

ایک ہی رات میں
 گھوم پھر کر آتا ہوں،
 اس کے باوجود، میرا پہاڑی شاہباز (گھوڑا)
 آدھی رات کو زین گستاہا رہتا ہے۔
 اور میں جدگال کی بیٹی کا قصور کئے ہوتا ہوں۔

بہ ہر حال، اب میرا حمل اور شیر کی لڑائی شروع ہوتی ہے۔
 اپنی سیوائی کمان پر چل چڑھا کر شیر بربہرہ مات، آٹھ تیر کھینچ کر
 لیکن شیر ان تیروں کو اپنے سینے پر ردک کر آگے کو جھپٹتا رہتا ہے۔
 اس وقت میرا حمل کی تلوار پکار کر اس سے کہتی ہے:-

جی منی واجہ، شیر شکارانی!

جی منی واجہ، بھنگ و مسکانی

دست ملزنت و دل نقیب سیاہین

میرے زردیرین رہوں تریں دے

من پلاشانی بندگ و جاء

گردناتی کانڈیلی پترینرینان

گردناتی کانڈیلی نہ ترینرینان

نیم شب و سینگاروں حرام باتان
شاہک و تیماروں جنگانی!

اے میرا مالک! شیروں کا شکار کرنے والا۔
اے میرا مالک! کیف و مستی سے سرشار

یعنی ۱

اور بوئے مشک سے معطر!

دیکھ! کہ تیرے ہاتھ نہ کانپیں،

اور تیرا کالا دل کمزور نہ پڑ جائے،

ایک بار میری مقناطیسی دھار کو

اُس مقام پر مار دے،

جہاں پر اس کی گردن کندھوں سے آکر ملتی ہے۔

پھر دیکھ کہ میں کیسے گتے کی طرح

اس کی گردن کاٹ کر پھینک دیتی ہوں۔

اور اگر ہیں اس کی گردن کو

گتے کی طرح کاٹ کر نہ پھینک سکی

تو آدھی راتوں کو لڑکیاں

میرا جو ہنساؤ سینگار کرتی ہیں،

وہ مجھ پر حرام ہو،

اس عرصہ میں شیر چھلانگیں مارتا ہوا میرا جمل کے قریب پہنچ

جاتا ہے تب میرا جمل کہتا ہے کہ:

من وتی میان و ارجتان ہندی

پہما ز شیرء چگھل داتان
گردن و گرمی آڑ آئینتان
تل گپتین شیر چو سر کندی دارء
کپتہ منی لالیں موزگی پادان۔

اب میں نے اپنے میان کی ہندی تلوار کھینچ لی
اور ز شیر کے کندھوں سے اڈ پر
گردن پر کھینچ ماری۔

یعنی :-

شیر، سر کندی کی کٹری کی طرح کٹ کر گرا
میرے لال موزوں والے پاؤں پر۔

شاعر کی رمز شناسی او دل آگاہی ملاحظہ ہو کہ ایک طرف
حمل موت و زلیست کی کشمکش میں مبتلا ہے۔ ایک گرجتے دھار
شیر زبیران سے مقابلہ ہے، مگر دوسری طرف اُسے اپنی منزل
بھی خیال ہے، راتوں رات وہ اپنی محبوبہ کے پاس کیسے پہنچ سکے
شیر کو موت کے گھاٹ اتارنے کے بعد میر حمل کہتا ہے۔

شپ کسان انت دبانگ و نت ملا
شپ کسان انت و چون گنت آلا
کہ دبرنت منی مہرنگ گوں گورگین گھلء

رات چھوٹی ہے،

یعنی :-

ملا صبح کی اذان مینے والا ہے۔

نہ جانے خدا کو کیا منظور ہے
رات چھوٹی ہے

اور میری ماہ پیکر محبوبہ کا سفید خمیر
یہاں سے بہت دور ہے۔

میر حتمل شیر کو مار ڈالنے کے بعد اُس کے پنجے کاٹ کر اپنے
گھوڑے کے توڑے میں ڈال دیتا ہے، اس لئے کہ یہ
نواں گنگرے بھنگانی دپ و ریزوئٹ
میں بروتان و تہنگاں کھندی

یعنی ۱۔

شاید کل کوئی اور بانکا نوجوان
مُتہ بنا کر اور مونچھوں پر تازہ دے کر
تہقبہ لگا کر یہ دعوائے کرے
کہ شیر کو اس نے مارا ہے۔

جیسا کہ پہلے بیان کیا جا چکا ہے کہ بلوچ شاعر ہرات کو اس
تفصیل سے بیان کرتا ہے کہ سامعین کی آنکھوں کے سامنے واردات
کی ایک بھرپور اور منہ بولتی تصویر کھینچی چلی آتی ہے، شاعر میدان جنگ
میں ہے یا محبوبہ کے حضور میں، جو کچھ اور جیسا کچھ دیکھتا ہے، اُسے
من و عن الفاظ کا جامہ پہنا کر نظم کر دیتا ہے، آگے چل کر اس کی کئی مثالیں
آئیں گی، میر حتمل رات کا پھیلا پہرا اپنی محبوبہ کے ساتھ ناز و نیاز میں
گزارنے کے بعد اسی راستے سے واپس آتا ہے۔ جس پر شیر سے اُس

اس دور کی دوسری رزمیہ نظم مکران کے ملک دینار گچکی سے منسوب ہے۔ اس نظم میں اس لڑائی کا تذکرہ ہے جو بقول شاعر ملک دینار گچکی اور نادر شاہ ایرانی کے درمیان لڑی گئی۔

نظم میں ایرانی کے بجائے لفظ ترک استعمال ہوا ہے۔ اس ضمن میں ہم پہلے بھی ایک مقام پر اس امر کی وضاحت کر چکے ہیں کہ بلوچ شاعروں نے ہر جگہ ایرانی، افغان، مغل اور یہاں تک کہ انگریزوں کے لئے بھی لفظ ترک استعمال کیا ہے۔ ظاہر ہے کہ بلوچ ان اقوام کو ترک سمجھتے رہے ہیں۔ یا پھر چونکہ ان کی سپاہ اکثر ترکوں پر مشتمل ہوتی تھی جو نسبتاً زیادہ لڑاکے ہوتے تھے، اس لئے بلوچ شعرا ان سب کو ترک ہی کہتے تھے۔

ملک دینار گچکی اور نادر شاہ کی لڑائی کا واقعہ اس طرح ہوا کہ گچکیوں کے کچ میں برسراقتدار آنے سے قبل اس علاقے پر بلیدیوں کی حکومت تھی۔ گچکی جن کا سردار ملک دینار تھا مذہباً ذکری طریقت کا پیروکار تھا، اور بلیدی جن کا سردار شے بلال تھا سنی مسلمان تھے، ذکریوں نے ملک دینار کی سرکردگی میں بلیدیوں پر حملہ کر کے شے بلال کو مار ڈالا اور کچ کی حکومت پر قبضہ کر لیا، یہ واقعہ غالباً ۱۷۵۶ء میں ہوا۔

شے بلال کے ورثا جان بچا کر بھاگے اور بقول شاعر شے بلال بلیدی نے ایران جا کر نادر شاہ سے امداد طلب کی، اسی سلسلہ میں یہ لڑائی لڑی گئی جس کا بیان اس رزمیہ نظم میں ملتا ہے۔ شاعر کہتا ہے:-

ہر دیں شے بلال ء کشتہ

عیسے میں سرء گل مشتمل
فریادی شتم گون شاہء
دیمیہ نادرء شیرازء

جب اس (دنیار) نے شے بلال کو مار ڈالا۔

یعنی:-

عیسے نے اپنے سر پر مٹی ڈال لی۔
اور بادشاہ کے پاس فریادی گیا
نادر کے پاس شیراز چلا گیا۔

نظم، زبان کے لحاظ سے فارسی آمیز ہے جو ایران سے
قربت کی وجہ سے مکران کی عام زبان ہے۔ البتہ اسلوب میں
ندرت اور الفاظ میں شکوہ بدرجہ اتم موجود ہے، جیسا کہ پہلے
بیان ہوا ہے۔ دور متقدمین کے شعرا قافیہ کی پابندی نہیں کیا
کرتے تھے۔ صرف بحر کا خیال رکھا جاتا تھا، اگرچہ بسا اوقات ہم قافیہ
اشعار بھی ہوتے تھے، لیکن قافیہ باندھنا ضروری نہیں تھا، لیکن اس
نظم میں مثنوی کی طرز میں قافیہ کا خیال رکھا گیا ہے جو اس وقت کی
بوچی شاعری میں ایک جدت معلوم ہوتی ہے۔ اس سے یہ بھی ظاہر
ہوتا ہے کہ شاعر کوئی پڑھا لکھا شخص یا ملا ہوگا، بہر حال یہ نظم
بوچی رزمیہ شاعری میں اپنا منفرد مقام رکھتی ہے۔

واقعہ کو تفصیل سے بیان کرتے ہوئے شاعر کہتا ہے کہ نادر
شے عیسے کی امداد کو لشکر لے کر شیراز سے گوا در پہنچا اور یہاں اس نے
دنیار کے پاس اپنا اپیلچی روانہ کیا،

شاہ کہ اتلگت من گوادر
 تمبور اش بناستہ ہر گور
 شاہ ء چھپرے ششتانگ
 دینار ء دھڑکا دانگ
 انگا زندگت نادر شاہ
 پرچے گتگے خستق ء جاہ

یعنی :-

بادشاہ گوادر پہنچا
 اور ہر طرف اس نے اپنے خیمے نصب کرائے
 (یہاں سے) بادشاہ نے ایلچی بھیج کر دینار کو دھمکی
 نادر شاہ اب تک زندہ ہے۔
 تم نے لوگوں کا حق کیوں چھین لیا ہے۔

اگرچہ واقعہ کی تاریخی حیثیت مشکوک ہے اور ایران کے مشہور
 بادشاہ نادر شاہ کا گوادر آنا کوئی حقیقت نہیں رکھتا، لیکن چونکہ
 بلوچ قوم کی تاریخ نہیں لکھنی بلکہ بلوچی رزمیہ اشعار پر بحث مقصود
 ہذا واقعہ کی تاریخی سچائی کو ہم نظر انداز کر دیتے ہیں۔ ممکن ہے نادر شاہ
 کوئی سردار گوادر آیا ہو، اور اس نے ملک دینار کے ساتھ معاملہ کیا ہو
 سے بھی غرض نہیں، ہم صرف یہ دیکھیں گے کہ شاعر نے اس واقعہ کو
 انداز میں کس طرح نظم کیا ہے، شاعر کہتا ہے کہ ملک دینار گچکی نے
 کو ترکی بہ ترکی جواب دیا، ممکن ہے یہ بھی ایک شاعرانہ تعلق ہو
 شاعر نے اسے جس انداز سے پیش کیا ہے اس سے ایک بلوچ

کی جرات اور خود اعتمادی کا بھرپور اظہار ہوتا ہے، گہنا ہے:-

دینار ءِ جواب چو دانگ
شیری گھرگ ءِ پر مانگ
من پہ حاکمان ءِ کھندان
چون ءِ یلہ دیان ہندان
مرگ پہ آدمی ءِ سکت انت
چوشین جاگہان مرگ حق انت

یعنی:-

دینار نے اس طرح جواب دیا،
اور شیر کی طرح غراتے ہوئے فرمایا۔
جبکہ تمہارے جیسے حاکموں پر میں ہنتا ہوں۔
تب یہ کیسے ممکن ہو سکتا ہے کہ
تمہارے ڈر سے یہ علاقے میں خیالی کر دوں۔
آدمی کے لئے اپنی جان دنیا مشکل ضرور ہے
لیکن ایسے موقعوں پر

اپنی جان کی بازی لگا دینا فرض ہو جاتا ہے

اپنی نے واپس جا کر نادر شاہ کو جب ملک دینار کا جواب سنایا
تو نادر شاہ بھڑک اٹھا اور اپنی سپاہ کو لڑائی کے لئے تیار ہونے کا
حکم دے دیا، نادر شاہ کی اس کیفیت کا شاعر نے نہایت دلکش
پیرایے میں بیان کیا ہے: نظم کا یہ حصہ شاعر کی تمام آوازوں کا مظہر
اور رزمیہ منظر کشی کا ایک اچھا نمونہ ہے، الفاظ موزون، بندش

چست اور زبان شستہ اور سلیس ہے، شاعر کہتا ہے کہ جو نہیں ہے
 نادر شاہ کو ملک دینار کا جواب سنایا تو:-

زہر کپنگ مزن نادر شاہ
 دست آج چلیمی شپنگ
 دینار آ دد دشمن دانگ
 نکک چین وتی پر مانگ
 جار چیناں! جہنت ہر جا جار
 جنگی در رحنت مردی کار
 ترک و پیادگ و جنگی سوار

یعنی:-

نادر شاہ بہت زیادہ ناراض ہوا۔
 چلم دھت سے اپنا ہاتھ کھینچ لیا،
 دینار کو دو گالیاں دیں۔

اور اپنے ڈھنڈ درچی کو حکم دیا کہ
 اعلان کرنے والے ہر جگہ اعلان کر دیں کہ

لڑائی کے لئے لڑاکے مرد

ترک پیادے اور لڑاکے گھوڑ سوار

فورا جمع ہوں۔

نادر شاہ کے اس اعلان کے بعد جو حالت ہوئی، شاعر نے اُنکے

بھیڑنا سے جان بچنے سے بیان کیا ہے:-

تو ارگرت پراہ دہیں کرنا بان

دھول و نوبت و سرناہن
چانگور بہ جنگ - کچ و شیر
دینار گوں براق و شمشیر
ترکان ء نہ نت چوشیں گت
جنگ ء ایر کپیت دیناروت

چوڑے منہ والی قرنائیں بچ اٹھیں۔

ڈھول اور نقاروں پر چوٹ پڑی۔

اور شہنایاں چیخنے لگیں۔

اس طرف سے کچ کا شیر دینار

تلوار باندھے، اپنے براق صفت گھوڑے پر سوار

میدان جنگ میں کود پڑا۔

ترکوں کو یہ گمان نہ تھا کہ

لڑائی کے لئے دینار خود میدان جنگ میں نکل آئے گا،

شاعر نے اسی ایک شعر میں کہ یہ

ترکوں کو یہ گمان نہ تھا کہ

لڑائی کے لئے دینار خود میدان جنگ میں نکل آئے گا۔

وہ بات کہہ رہی ہے جسے کہنے کے لئے ایک پوری نظم بھی کافی نہ ہوتی۔

شاعر نے اسی ایک شعر میں وہ تمام کیفیت بیان کر دی ہے جو دینار

کو دہرے نادر شاہی سپاہ کے ترک سپاہیوں پر طاری تھی اسے

آپ ترکوں پر دینار کا خوف و رعب کا پڑنا کہیں یا بادشاہ کے

مقابلے میں لڑنے کیلئے دینار کی جرات کا اظہار کہیں، دونوں مہر
 میں دینار کی مردانگی، بے باکی اور جرات مندی ظاہر ہوتی ہے
 اُس دن ایرانیوں اور بلوچوں میں بہت شدید لڑائی ہوئی
 نے اس لڑائی کا بیان بھی بظاہر صرف دو شعروں میں کیا ہے لیکن
 سے دیکھا جائے ان دو شعروں میں بھی ایک جہان معنی پوشیدہ ہے

کہتا ہے: ۵ آروچ بیگت جنگ سکا
 گوں زہم و نیزگ و تو پکتا
 بے شک کہ بلوچ باز مُرتگ
 بے ترکان ء تہی در کُرتگ

اُس دن شدید لڑائی ہوئی

یعنی:-

تلواروں، نیزوں اور بندوقوں سے
 خوب کام لیا گیا،

بے شک اس لڑائی میں بلوچ بہت مرے
 لیکن انہوں نے ترکوں کا بھی بھرکس نکال دیا۔

اس دور کی ایک دوسری رزمیہ نظم نصیر خان توری، خان قلات
 اور احمد شاہ ابدالی شاہ افغانستان کے درمیان لڑائی سے متعلق ہے
 اس نظم کا مصنف نصیر خان توری کے دربار کا ملک الشعراء جام رزک
 ہے، یہ نظم بھی اسی واقعہ کی ایک کڑی ہے جو ملک دینار گچکی اور
 شاعر نادر شاہ ایرانی کے درمیان رونا ہوا۔

بلوچستان کی تاریخ مشہور ہے کہ ملک دینار گچھی کے ہاتھوں شہادت
 پا کر شہ جلال کے دربار گوادر پہنچے اور وہاں سے میر نصیر خان نوری کے
 پاس فریادی قلات چلے گئے، میر نصیر خان نوری نے ان کی امداد کو ایک
 شکرے کرکچ مکران پر حملہ کر دیا۔ متعدد وراثتوں کے بعد ملک دینار
 شہادت کھا کر گرفتار ہوا، ملک دینار اب تک میر نصیر خان نوری کی قید
 میں تھا کہ ایک بلیدی نے شہ جلال کے خون کے عوصق میں اسے قتل کر دیا،
 ملک دینار کے دربار گچھی سے فرار ہو کر احمد شاہ ابدالی کے پاس فریادی
 قلات چلے گئے۔

احمد شاہ ابدالی نے میر نصیر خان نوری کو خاص قاصد کے
 ذریعے ایک تہدید فرما بھیجا کہ وہ فوراً گچھی کے علاقے کو خالی
 کر دے، نصیر خان نوری نے حکم کی تعمیل کی، کیونکہ وہ اس وقت اپنے
 دار الحکومت سے پانچ سو میل دور تھا، جبکہ قلات احمد شاہ ابدالی
 کی دسترس میں تھا لیکن قلات پہنچ کر میر نصیر خان نوری نے احمد
 ابدالی کے ساتھ اپنے تمام تعلقات منقطع کر دیئے اور افغان باشندوں
 کو اپنے حدود مملکت سے باہر نکال دیا، اس پر احمد شاہ ابدالی نے بلوچستان
 پر حملہ کر دیا، جس کے نتیجے میں یہ لڑائی ہوئی۔ جس کا بیان جام دُرک
 اس رزمیہ نظم میں ملتا ہے:

جیسا کہ پہلے بیان ہو چکا ہے نظم کی ابتدا متقدمین کے دستور
 کے خلاف مذہبی اشعار سے ہوئی ہے زان بعد اصل واقعہ کی طرف
 جوج کرتے ہوئے شاعر کہتا ہے:-

سُورین ۽ جابرین قندھار ۽ اوگھان
 جتنی دلی دگپتی کچ و مکران
 گیا ہیں آگرہ و داں شہر سکھان
 بیانت بادشاہی امر و فرمان
 پڑھتی نخط و دیتی پہ دل و جان
 سر و حیم دیدگانی داشتہ فرمان

شمال سے قندھار کے جابر افغانوں نے
 دہلی کو لوٹنے

یعنی

مکران پر قبضہ کرنے

آگرہ کی سرسبز و شاداب وادی
 اور سکھوں کے شہر (امر تسر) کو

پامال کرنے کے بعد
 (نصیر خان نوری کو)

ایک شاہی امر و فرمان بھیجا۔

(نصیر خان نے) نخط کو پڑھا۔

اور سر آنکھوں پر رکھ کر

دل و جان سے تسلیم کیا۔

فرمان کی نوعیت کیا تھی اور اس میں نصیر خان احمد شاہ
 کی طرف سے کس انداز میں اور کیا لکھا گیا تھا، شاعر نے دو شعروں
 اسے نہایت خوبصورتی سے اور مؤثر انداز میں بیان کیا۔

کہتا ہے! -
چھی مردے کہ در آحتہ ادد نکلتہ
منوئی پردشان دگٹہ ۽ مدرک ۽

(اے نصیر خان)!

تم کون ہوتے ہو ملک (دنیار) سے

انتقام لینے والے ،

(باز آ جاؤ ، ورنہ)

ہم تمہاری گردن توڑ دیں گے ،

میر نصیر خان نے بادشاہ کے فرمان کی تعمیل کی اور فوری طور پر
کچھ سے کوچ کر کے قلات کی راہ لی۔ شاعر نے اس میں جو رنگ مینری
کی ہے اور جس شائستہ طریقے سے احمد شاہ ابدالی پر طنز کیا ہے، وہ
جام درک جیسے ایک باکمال شاعر کا حصہ ہے، الفاظ موزون اور معنی
مدف میں موتی کی طرح پوشیدہ ہیں ملاحظہ ہو کہتا ہے۔

رواں گوں اکبر ۽ سڈو دچکتہ ۽

نہ بان گوں واجہ ۽ کم رودجکتہ ۽

اگر یہی منشا ررتی ہے

اور آب و دانہ کی کشش مجھے لئے چلتی ہے

تو میں واپس چلا جاؤں گا

میں اپنے مالک حقیقی کے سامنے شرمندہ نہیں ہوں۔

مرد یہ ہے کہ میر نصیر خان نورمی علماء اسلام کے نقادوں
 مطابق طائفہ ذکری کو جو نماز کے منکر تھے اسلام سے خارج کر دیا
 تھے اس لئے اُن کے خلاف جنگ کرنے کو نہ وہی جہاد خیال کرتے
 شاعران کے جذبات کی تہہ پائی جیتے ہوئے یہ کہہ سکتے ہیں۔

کہ میں نے خدا کے حکم کی تعمیل کی، اب اگر منشا ربانی یہ ہے کہ میں
 جہاد سے دستبردار ہو کر واپس چلا جاؤں تو مجھے کیا اعتراض ہو سکتا
 کل قیامت کے دن میں اپنے رب کے سامنے شرمندہ نہیں ہوں
 کہ میں نے اپنے فرض کی بجائے آدری میں غفلت کی، البتہ قابلِ توبہ
 وہ مسلمان بادشاہ ہے جو مجھے اس فرض کی بجائے آدری سے روک
 رہا ہے، جامِ درک گو کہ ایک غزل گو اور صوفی منش شاعر تھا
 رزمیہ میں اُسے بلاج اور دورِ تقدیمین کے رند و دودائی شاعر
 جیسی دسترس حاصل نہیں تھی، لیکن بحیثیت شاعر و فنکار بلوچی شاعر
 کو جو وسعت، گہرائی اور رنگینی جامِ درک نے عطا کی ہے اُس کی
 نہیں ملتی،

بلوچی کے شاعروں میں جامِ درک پہلا شخص ہے جس نے تصنیف
 و تخیل کو الفاظ کا جامہ پہنا کر پیش کیا ہے۔ اس میں شک نہیں کہ ترجمان
 شعر کی خوبصورتی اور حسن بیان قائم نہیں رہ سکتا، صرف دیرِ معنی
 آتا ہے جو گراں قیمت سہی و جدا رنگیز نہیں ہوتا، لیکن اس کے باوجود
 بھی جامِ درک کے اشعار ترجمے میں بھی جاندار لگتے ہیں، بہر حال
 - کچھ سے میر نصیر خان خان نورمی کی روانگی کا نقشہ کھینچتے ہوئے
 جامِ درک کہتا ہے۔

جیسا کہ سنت اسپ کلیر
 خدا حکم و گوں بستہ میان و زربیر
 جتہ منزل پہ منزل، روج و شپگیر
 شتہ من ہلکواں در کپتگنت دیر

یعنی :-

نوکر دوں نے (خان کے) گلزنگ گھوڑے پر زین ڈال دی
 اور اُس نے خدا کے حکم سے
 اپنی مٹھا طیسی تلوار کمر میں باندھ لی۔
 اور پھر رات دن ایک کر کے
 اپنی منزل کی طرف روانہ ہوا۔
 یہاں تک کہ (مکران کے) علاقے سے
 بہت دور نکل گیا۔

قلات پہنچ کر میر نصیر خان نے احمد شاہ ابدالی سے اپنے تمام
 تعلقات منقطع کرتے اور افغان باشندوں کو اپنے ملک سے باہر
 نکال دیا، احمد شاہ ابدالی کے جاسوس بھاگ بھاگ کر قندہار
 پہنچے اور اسے میر نصیر خان کے اس اقدام کی اطلاع دی، شاعر
 نے جاسوسوں کی اس کیفیت کو جس چابکدستی اور بہارت سے
 بیان کیا ہے اُس سے خوف کے علاوہ نصیر خان نوی کی فوجی طاقت
 اور اسلحہ جنگ کا بھی اندازہ ہوتا ہے کہتا ہے :-

تجو کیں شاتراں آرتہ سہادا
 دپش ترنت نہ سنت آواز و آء

ددرستی پتی گوں نطل انداء
 نصیرخان ء نہ یت کسے نگاہ ء
 نصیرخان ء دل انت گوں جنگ جہا
 جمع کل بیکھوی فوج چل ہزارنت
 سرٹپے گوں توپک و جنگی جزارت
 سرٹپے گوں رہیگلاں نت دگھبارنت
 سرٹپے گوں هل پوش و نیزہ دارنت
 سرٹپے گوں اسپر دسبریں گھارنت

تیز دڑنے والے جاسوس صبح وہاں پہنچے۔ یعنی ۱۔

ڈر سے ان کا منہ بند ہو چکا تھا
 منہ سے آواز ان کی نہیں نکلتی تھی،
 ظل اللہ (بادشاہ) کے سامنے جا کر
 انہوں نے دونوں ہاتھوں سے اپنا سر پٹیا
 اور رو رو کر کہا کہ:

نصیرخان کسی کو نظر میں نہیں لانا
 نصیرخان (کادل)، آپ سے لڑنا چاہتا ہے۔
 اس کی کل چالیس ہزار فوج جمع ہے
 جن کا ایک حصہ بندوقوں اور جنگی جزاروں سے ملے
 ایک حصے کے پاس شہ ریکل اور غبارے ہیں

شہ ایک قسم کی بڑی بندوق۔ شہ ایک قسم کی جھوٹی توپ جو اوپر کو قلعوں میں گولے پھینکتی ہے۔

ایک حصہ زرہ پوش اور نیزہ دار دھوڑ سواروں کا ہے
ایک حصے کے پاس ڈھالیں اور سب تلواریں ہیں

احمد شاہی سپاہ سے متعلق صرف ایک بیت ہے اور اسی
ایک مصرعے میں وہ سب کچھ بیان ہوا ہے جسے بیان کرنے کی
ضرورت تھی، تعداد کی کثرت اور تباہی و بربادی پھیلانے کی حیرت
انگیز طاقت بلاشبہ جام درک ہی ایک مصرعے میں اس مضمون
کو سمیٹنے کی استعداد رکھتا تھا، کہتا ہے :-
مدگی فوجی کائنات مہل جارء

یعنی اُس کی فوج، ٹڈیوں کے دل

اور چڑھیوں کے جھنڈ کی طرح چلی آرہی تھی،

احمد شاہی سپاہ کو ٹڈی دل اور چڑھیوں کے جھنڈ سے تشبیہ
دنیا موزون بھی ہے اور ایک بلورج کے لئے عام فہم بھی۔ ٹڈیوں
کے دل اور چڑھیوں کے جھنڈ جس کثرت سے آتے ہیں اور سبزہ زار
میوہ دار درختوں اور فصلات ہیں جو تباہی پھیلاتے ہیں وہ کیسے معلوم
نہیں، اور کون ان سے خوفزدہ اور حواس باختہ نہیں ہوتا،
اس تشبیہ سے جہاں احمد شاہی سپاہ کی کثرت کا
اندازہ ہوتا ہے وہاں اس کی پھیلائی ہوئی تباہ کاریوں اور بربادیوں
کا بھی احساس ہوتا ہے۔

دونوں افواج کی تعداد اور ساز و سامان کے بیان کے بعد
شاعر سراوان اور جہلاوان کے ان قبائل کی بھی تعریف کرتا ہے،

جنہوں نے میر نصیر خان نوری کا ساتھ دیا، کہتا ہے:-

ہزار جس انت سزاوان، جہلوان ء
حلا نت نیمکش دار نت گوں خان ء

یعنی ۱-

سزاواں اور جہلوان کے لوگوں کو ہزار آفرین ہے
خان کے ساتھ انہوں نے جو نمک کھایا ہے
وہ اُن پر حلال ہے۔

یہاں پر خان کے ساتھ نمک کھانے کی اصطلاح قابل غور ہے
شاعر نے ”خان کا نمک کھانا“ نہیں کہا بلکہ ”خان کے ساتھ نمک کھانا“
کہا ہے جس سے شعر کے معنی میں وسعت پیدا ہوئی ہے، خان اور قبائل
کے باہمی تعلقات کو ردشن کیا ہے۔ قبائل خان کے نمک خوار یعنی غلام
اور دست نگر نہیں تھے، بلکہ خان کے معاون اور مددگار ساتھی تھے
بڑائیوں میں سب مل کر حصہ لیتے، فتوحات اور لوٹ مار کرتے اور
کچھ ہاتھ آتا، آپس میں بانٹ کر کھاتے اور متصرف ہوتے تھے البتہ
خان کو اپنا راہنما اور بڑا مانتے اور اس کی بالا دستی قبول کئے ہوئے
تھے، اس اجمال میں شاعر نے جو تفصیل بیان کی ہے یا دوسرے
لفظوں میں شاعر نے جس خوبصورتی سے دریا کو گوزے میں بند کر رکھا
ہے، بلوچی شعرا میں وہ صرف جام درک کا حصہ ہے۔

بالآخر لڑائی کے میدان میں دونوں سپاہ صف آرا ہوئی
پس اس وقت نصیر خان پر جو کیفیت گذرتی ہے وہ شاعر کی عقابانی
نظروں سے پوشیدہ نہیں رہ سکتی۔ کہتا ہے:-

مواہمی گشتہ متے خان ولہیں میر
قلات ۽ نام ۽ دیتی جیل دز فریر
سر دلجاں قبول تمت موت ۽ تقدیر

میدان جنگ میں

ہمارا خان اور سب بڑا میر
مد ہوشوں کی طرح غضناک ہو گیا،
اُس نے انجام دیکھ لیا تھا کہ
شکست کی صورت میں

قلات کے لئے جیل اور غلامی کی زنجیریں ہوں گی

اُس نے طے کر لیا تھا کہ

غلامی کی زنجیریں پہننے

اور زندہ رہ کر اپنا ننگ و ناموس

دشمن کے حوالہ کرنے سے

موت انہیں منظور ہے

جو کچھ تقدیر میں لکھا ہے وہی ہوگا۔

جام درک کہتا ہے کہ لڑائی میں پہل نصیر خان نے کی اُس

کے حملے اور دونوں طرف کے جنگجوؤں کی شمشیر زنی کا نقشہ شاعر

اس طرح کھینچا ہے۔

جلو جنگی بڑتہ خان قہار ۽

گرہ وکی بہکنت سیزین سگھاران

ملوکانی سرد ڈھال د کپاران
لوہتی زرنگت خان د مزاران

خان نے غضبناک حملہ کر دیا، یعنی:-

سبز تلواریں بجلی کی طرح کوندنے لگیں
بجلیوں کے سروں، ڈھالوں اور پہلوؤں پر
خان اور اس کے شیروں نے
دشمن کو پیچھے دھکیل دیا،

یہ لڑائی ۱۵۵۷ء میں قلات شہر کے قریب کوہنگ کے
پر لڑی گئی جس میں ایک شدید مقابلے کے بعد میر نصیر خان
کو پسا ہونا پڑا۔ بلوچ لشکر قلات کے قلعہ میں محصور ہو گیا،
دن تک احمد شاہ ابدالی نے قلات کا محاصرہ جاری رکھا،
کے دوران ایک دن عصر کے وقت احمد شاہ ابدالی اپنے نیچے
سامنے ٹہل رہا تھا کہ قلات کی میری (محل) سے نصیر خان
دور بین سے اُسے دیکھ لیا، اور اپنی شاہی نامی بندوق سے اس
گولی چلا دی۔ شاعر اس واقعہ کو بیان کرتے ہوئے کہتا ہے:-

خدائی پاکرے بائے نصیر خان
وتی دور بینی دشتی دیدگان جوان
جتنی بہ بادشاہ نپست پیرکان
قبائی سو حنگ دلو ہاڑتگی جان

شتابی داتگی شاہی پہ رندء
 نقیبان پادگتہ سلطان چہ ہندء
 حکمتی پٹی تمبو و گھنڈء

نصیر خان! تم پر خدا کی رحمت ہو
 اپنی دور بین سے اچھی طرح دیکھ کر
 بادشاہ پر اپنی بندوق سے گولی چلا دی۔
 جو اس کی قبا اور جسم کو جھلستی ہوئی نکل گئی
 شاہی سے جلد ہی دوسری گولی بھی اس کے پیچھے چلا دی
 جو اس کے قریب لگی اور نقیبوں نے
 بادشاہ کو فوراً دہاں سے ہٹا دیا۔
 اور خیمے کی کھلیں اکھاڑ دیں

یعنی :-

انجام کار بلوچستان اور افغانستان کے علماء مدین اور سادات
 درمیان میں آئے، انہوں نے احمد شاہ ابدالی اور نصیر خان نوری
 کے درمیان صلح کرادی، فریقین کے درمیان ایک عہد نامہ تحریر
 ہوا، انگریزوں کی آمد تک جس کی پابندی فریقین نہایت سختی سے
 کرتے رہے،

بلوچی کی رزمیہ شاعری، جیسا کہ ہم پہلے ذکر کر چکے ہیں زیادہ تر قبائلی جھڑپوں سے متعلق ہے، بعض لوگ ایک دوسرے کے ساتھ لڑنے مرنے کو بہادری اور ایک شریفانہ فعل سمجھتے تھے لے تو ایک بلوچ شاعر کہتا ہے کہ ۱۔

حیرانی تمن ویران تمنت !
سیت گوں شکلیں جنگان تنت

یعنی:۔ وہ قبیلے جو امن سے رہنا چاہتے ہیں۔

تباہ و برباد ہو جاتے ہیں۔

فائدہ تو صرف اچھی لڑائیوں سے ہی حاصل

گو کہ بعد کو کسی شاعر نے اس شعر کو الٹ بھی دیا ہے لیکن حقیقت وہی ہے جسے پہلے شاعر نے بیان کیا ہے۔

بلوچ شعرا نے جنگ سے متعلق بارہا خیال آرائی کی ہے

شاعر نے جنگ کو جو انمردوں کا مشغلہ قرار دیا ہے تو دوسرے

کالی رات اور تباہی دیر بادی کا پیش خیمہ ٹھہرایا ہے۔ اس

بلوچی کے نامور شاعر گا ہی گورتیج کی رائے بھی قابل غور ہے

مشہور رزمیہ نظم میں اس نے میدان جنگ میں مرد و نامرد یعنی

اور بزدلوں کی تعریف کی ہے، یہ نظم بلوچی رزمیہ شاعری میں

ایک بلند مقام رکھتی ہے۔ شاعر کہتا ہے:۔

راج و خان، روچنت جنگ سیاہین شپ ننت
 جنگ پر آمد و مرکبان جوانین روچ نہ ننت!
 گہورین ہندی بنگویں ہوتان و چرنت
 دوردی کوٹانی سواداں زیل کفنت

یعنی ا۔
 خان رعایا کے لئے روز روشن کی طرح ہیں
 اور لڑائیاں کالی راتوں جیسی ہیں۔
 لڑائیاں جو ان مردوں اور گھوڑوں کے لئے
 اچھے دن نہیں ہوتے
 اس دن جو سردار ہندی تلواریں
 بہادروں کو چرتی ہیں۔
 اور آباد قلعوں کو اچھاڑ کر بے لطف کر دیتی ہیں۔

بہادروں اور بزدلوں سے متعلق گاہی گورتی کہتے ہیں کہ بزدل
 لڑائی سے پہلے تو بڑی بڑی ڈینگیں مارتے ہیں لیکن جس وقت لڑائی
 کا بازار گرم ہو جاتا ہے تو وہ پہلو بچا کر نکل جاتے ہیں۔ لیکن بہادر منہسی
 خوشی میدان جنگ میں کود پڑتے ہیں اور اپنے ننگ و ناموس کی
 حفاظت کے لئے تلوار چلاتے ہیں۔ کہتا ہے :-

چندھا درنا پہ دپ و گوزان و جننت
 جنگ ہونہا بیت، پدا پنناد و گرننت
 بنگویں ہوتانی رگھام و ہمراہ نہ ہننت

اُج پدا، گڈء نشتگ و ہمسودان ورت
 گوں دو میں دستمان پچ سرورمان و غنبت
 جنگانی دھکتء ہر چہار گنڈانء ترہنت

یعنی ۱- کئی نوجوان اپنے منہ سے تو بہت بڑی ڈنگیں ماننے لگے
 لیکن جب گھمسان کارن پڑتا ہے۔

تو پہلو تہی کر لیتے ہیں اور
 بہادر جوانوں کا لڑائی میں ساتھ نہیں دیتے
 بعد میں ان کے سوگ میں بیٹھتے ہیں۔
 اور دونوں ہاتھوں سے اپنا سر اور ران پیٹتے
 اور افسوس کرتے ہیں۔

لیکن اس وقت جبکہ میدان کارزار گرم تھا۔
 وہ لڑائی کی دہشت سے بدک کر
 چاروں طرف بھاگے بھاگے پھرتے تھے۔

ہنسی خوشی لڑائی کے لئے تیار ہونا اور میدان جنگ میں جم کر
 ہر آدمی کا کام نہیں ہوتا۔ اس فرض سے صرف وہ جو امر و ہنسی خوشی
 برآ ہوتے ہیں جن کے دل سوز عشق سے منور ہوں اور جو اپنے تو کام
 ملی ننگ و ناموس پر سرکٹانے کو قابل فخر سمجھتے ہوں۔ اس مضمون
 شاعر نے ایک عمدہ پیرایے اور سادہ و عام فہم زبان میں کنایت نہایت
 خوبصورتی سے بیان کیا ہے کہتا ہے :-

گود لیں مرد، پہ گندگ ء گوری ء تر مننت !
 عاشقانی کارنت کہ شادیھی میدان ء رذنت
 توکل ء بیٹری ء دل ء تیلانکاں دمننت
 ملگی ڈیل ء گوں زرہ زرہ ہپوش کذنت
 کڈھان زہریناں شرابی نوش کذنت
 من سگھارانی تپتگیں جوران ء کذنت
 گہوڑیں تیگھان پہ وتی ناموت ء جنت

بزدل آدمی لڑائی کو دیکھکر

وحشی گورے کی طرح پدک جاتے ہیں۔

یہ صرف عاشقوں کا کام ہے

جو ہنسی خوشی میدان جنگ میں جاتے ہیں۔

توکل کی کشتی کو دل کی قوت سے دھکیلتے ہیں

اپنے قد بالا کو زرہ پوش کرتے ہیں۔

ادر زہر کے اس پیالے کو

جام شراب کی طرح نوش جان کرتے ہیں

تلواروں کی تپش سے گرم میدان جنگ کی

جان کا ہیوں میں کوڈ پڑتے ہیں۔

اور اپنے ننگ دناموس کی حفاظت کے لئے

جو ہر دار تلواریں چلاتے ہیں

یعنی ۱۔

چوتھا باب

تیسرا در — (مناخرین)

مناخرین کا دور بلوچستان کی غلامی کا دور ہے۔ شروع شروع میں جب انگریزوں نے اس سرزمین پر قدم رکھا، بلوچ مجاہدین نے قدم قدم پر ان کا مقابلہ کیا۔ اور انہیں آگے بڑھنے سے روکتے رہے ان سے کچھ ممکن ہو سکا اور جتنی کچھ ان کی استطاعت تھی، اسے انگریزوں کے مقابلے میں مردانہ وار پیش کرنے سے دریغ نہیں کیا، لیکن ایک منظم اور جدید اسلحہ جنگ سے مسلح طاقت کے مقابلے میں صرف تلواروں اور ملکی ساخت کی ڈھنڈری بندوقوں سے کامیابی حاصل کرنا ناممکن تھی۔ اس کے باوجود بلوچ مجاہد انگریزوں کی عالمگیر طاقت سے بے دریغ ٹکراتے اور اپنی عزیز جانوں کی قربانیاں پیش کرتے رہے

بلوچ مجاہدین کا مقابلہ صرف بیرونی دشمنوں سے نہ تھا بلکہ ملک کے اندر ان قومی غداروں سے بھی ان کو لڑنا پڑ رہا تھا۔ جو انگریزوں کی طاقت اور دھن دولت دیکھ کر اُس کے سامنے سر بسجود ہو چکے تھے جیسا کہ شاعر ریسی کہتا ہے۔

پرنکی اتکنت بولان ۱
دینت زراں پہ جولان ۶

فرنگی بولان میں آئے
ادراہوں نے جھولیاں بھر بھر کر رپے تقسیم کئے

داسنا بلاتیاں چنکاک ہشارو
پرنکی توں دُنو : بارہ و مارو
مٹھے چکار تفسیر زراک تیارو

(. براہوی)

آج کل کے بڑوں سے چھوٹے ہوشیار ہیں
وہ فرنگیوں کے ساتھ باپ بیٹے کی طرح ہیں
جیسے ہی وہ فرنگی کی امداد کو کھر کس کر نکلے
روپے اُن کو تیار ملنے لگے۔

ریگی زنگی شاہی نوشکی کے قبیلہ ڈگر مینگل کا (ریزوار) قبائلی
شاعر تھا، اس نے بلوچی اور براہوی میں بڑی اچھی قومی نظمیں کہی ہیں
سادقات وہ بلوچی اور براہوی کو ایک ہی نظم میں ملا کر شعر کہا کرتا تھا
ی طرح بلوچی زبان کے نامی گرامی رزمیہ گو شاعر رحم علی بجانے
ی انگریزوں کے خلاف بلوچوں کو ابھارتے اور غیرت دلانے کو
ی یادگار نظمیں کہی ہیں۔

رحم علی اور اس کا باپ بجانے دونوں بہت بڑے شاعر

تھے، وہ قبیلہ مری کے (ریزدار) قبائلی شاعر تھے، ان کے اشعار میں
 شبہ مری قبیلہ میں شجاعت، مردانگی اور سردوشی کی روح بھری
 دی ہے۔ بلوچوں کا یہ نامی گرامی شاعر رحم علی ان وطن دشمنوں
 متعلق اپنی طویل رزمیہ میں ایک جگہ کہتا ہے:-

کپٹگنت کوڑا میں تھرے بنداء
 میٹلیءَ پہ کافرءِ رنداء
 اشتگنت ایمانءِ ہما ہنداء
 ہرکہ پہ جوانیءِ پھر ان منٹا
 لھوئے دنت و پیسوئے کٹی

یعنی:-
 آج کل لوگوں نے ایک غلط راستہ اختیار کیا
 بھیڑ کی طرح کافر کے پیچھے چل پڑے ہیں۔
 انہوں نے ایمان تو وہاں چھوڑ دیا ہے
 جو اپنے منہ پر اچھی طرح سے خاک ترل سکتا
 اور کلمہ (مسلمانی) چھوڑ دیتا ہے۔
 وہ خوب پیسہ کھاتا ہے۔

یہ وطن دشمن غدار لوگ قوم، وطن اور مذہب بیچ کر
 ہیں۔ اُسے کس طرح خرچ کرتے ہیں۔ یہ بھی رحم علی بجا رہے
 کہتا ہے۔

وزنت چاء گوں لام لیٹء
 کنت ذالکار ملء چیتء

یہ لوگ چائے اور لیمن پیتے ہیں۔
اور عورتوں کی ناز برداریاں کرتے ہیں۔

ظاہر ہے کہ بلوچ آزادی خواہ مجاہدین کو جتنا نقصان ان تو می
گزاروں نے پہنچایا، انگریزی افواج ان کو اتنا نقصان نہیں پہنچا سکیں
بلوچ شاعروں نے ان وطن دشمن غداروں اور انگریزی سامراج کے
پینٹوں کو اپنے اشعار میں خوب دل کھول کر تارڑا۔ جہاں بھی موقع
ہے نام لے لے کر ان پر اشعار کے تیر چلائے ہیں اور ان کے کلیجے
پلٹی کر کے رکھ دیتے ہیں۔ یہاں تک کہ آج بھی ان وطن فروش غداروں
کا اولاد ان اشعار کی تاب نہیں لاسکتی۔ رحم علی بجا ران کو ڈاکو اور
پیر کہتا ہے وہ انگریزوں کے ساتھ مل کر بلوچوں کو لوٹتے کھسوتے
رہنم جان کر دیتے ہیں اور اس لوٹ کھسوٹ میں وہ سب برابر کے شریک
ہیں، کہتا ہے:-

وَر دَکَانِی سَلَاکِیَ اِنْتِ
چَر ڈَوِیَسِ پِیَسُو ۽ طَمَکِ اِنْتِ
ہَمُو ڈُوڈُوڈُو ۽ دِپَشِ سَکِ اِنْتِ
گھریباں ظلم و ناکحتِ اِنْتِ

قوم کو بیچ کر کھانے والے سب

ایک ہی رائے کے ہیں

ان کی نظریں صرف پیسوں پر لگی ہوئی ہیں

(دکتے کی طرح) ہر لاش پر منہ ڈالتے ہیں۔

اور غریبوں پر زیادتی اور ظلم کرتے ہیں۔

ایسے لوگ، جو قوم کے دشمن اور انگریزوں کے دلال ہوتے ہیں، علاقوں کو، جہاں قوم پرور اور وطن دوست مجاہدین، اپنی آزادی کی جدوجہد میں بے سسر پیکار رہتے ہیں چھوڑ کر، محفوظ مقامات کی طرف بھاگ جاتے ہیں کیونکہ وہاں مجاہدین آزادی کے ہاتھوں ان کی زندگی خطرے میں ہوتی ہے۔ اس لئے وہ دشمن (انگریز) کے زیر سایہ کسی عافیت میں جا چھپتے ہیں۔ مری قبیلے کے ایسے غداروں سے متعلق رقم بجا کہتا ہے:-

شت و نژیک کتس کچھی
بسیارنت گاجسر و مچھی
سرمی شہ خواریاں بچھی

یعنی:-
یہ لوگ بھاگ کر کچھی کے علاقے کے قریب جا بیٹھے
کیونکہ وہاں پر ان کو گاجرا اور مچھی بہت ملے گی
اور نکالیف و مصائب سے ان کی جان بچ جائے گی

ایک اور بلوچ قبیلہ سے متعلق جس نے قول و اقرار کے باوجود
انگریزوں کے خلاف جنگ میں مریوں کا ساتھ نہیں دیا بلکہ انگریزوں
کا ساتھ دے کر اس کی ملازمت بھی اختیار کر لی۔ مری قبیلے کا
گڈوڈوم کہتا ہے:-

ننگوش او — کوہ

من شان تو اش بن ء دروہ

ہما، ماڈن، ہما، ترکانی ہالٹین
 ہما، شاکر گن نور میں
 بلوچی گار کتو برے

اے پہاڑوں پر رہنے والے... سنو!
 میں کہتا ہوں کہ تم بنیادی طور پر دھوکے باز ہو
 آج پھر ہم ہیں اور وہی چٹانیں ہیں۔
 وہی حاکموں کا ہم پر حملہ ہے۔
 جو ہزار بار پہلے بھی ہوتا رہا ہے۔
 اور وہی ہماری ترکانہ سرفروشیوں ہیں
 تم لوگوں نے تو نوکری کے چند ٹکوں کے لئے
 اپنی بلوچیت بالکل گم کر دی ہے۔

اس دور کے بلوچی معاشرہ میں شاعر کی بڑی عزت ہوتی تھی وہ ہر
 شخص اور قبیلہ کے متعلق بلا جھجک ہجو و مدح کہہ سکتا تھا جیسا کہ ان
 شمارے ظاہر ہوتا ہے جو اوپر بیان ہوئے ہیں اور جن کا بیان بعد میں
 آئے گا، اس نظم میں گدو ڈوم نے اس واقعہ کی طرف بھی اشارہ کیا
 ۱۸۳۹ء میں قلات کے علاقہ سردان میں پیش آیا، جبکہ انگریزوں کے
 اشارے نے قلات پر حملہ کر کے میر محراب خان، خان قلات کو شہید کر دیا
 اور قلات کو لوٹ لیا۔ اس واقعہ پر سردان کے سرداروں اور عوام سے
 خطاب کرتے ہوئے گدو کہتا ہے :-

سراوان و گہنیاں مردان
 گونے بے عقلی و کردان
 برائیتوں و میسر می
 حیا اش شام شتہ گیری
 شمشادہ کت پیارے
 کلات گول لٹ و سرکارے
 بڑتہ ترکان مشہ بازارے
 کتہ من لیٹروان بارے
 بڑتہ دان کلکتہ شہرے
 گہنیاں دروہ دتران بتیں!
 پہ زراں دیسی سیاہ بتیں

یعنی

اے سراوان کے اچھے لوگو!

اپنی ان احمقانہ حرکتوں سے

تم نے اپنی حکومت کھودی۔

اگرچہ، جیام سے بہت پہلے رخصت ہو چکا تھی

اس لئے کہ تم

غلامی کی زندگی سے پیار کرتے ہو۔

قلات کی حکومت انگریزوں نے تم سے چھین لی

اور بھرپور خرنلنے کو لوٹ کر

اور برسر بازار نراڈنٹوں پر لاد کر

کلکتہ لے گئے۔

تم سب بڑوں نے مل کر غداری کی۔
اور دولت کے لئے اپنا منہ کالا کر لیا

شاعر نے یہاں پر اس تاریخی حقیقت کا بیان کیا ہے جو بلوچستان
پر انگریزوں کے حملہ کے موقع پر ظاہر ہوئی، سردان کے سرداروں نے
انگریزوں سے بڑی بڑی رقمیں لے کر میر محراب خان کا ساتھ چھوڑ دیا،
جہاں دان کے سردار قادر بخش زرک زئی کے قتل کی وجہ سے خان سے
پہلے بدظن اور ناراض ہو چکے تھے۔ سردان و جہاں دان کے سرداروں نے
مجموعی طور پر خان میر محراب خان کا ساتھ نہیں دیا، جہاں دان سے
صرف سردار ولی محمد خان شاہی زئی مینگل جو میر محراب خان کے
ماموں تھے اور سردان سے صرف میر عبدالکریم خان ریسانی اس لڑائی
میں خان کے ساتھ رہے اور شمشیر کبف میدان جنگ میں کام آئے۔
انگریزوں نے خان کی میری (محل)، کو لوٹ لیا اور خزانہ کو جس
میں جواہرات اور سونے چاندی کے بے شمار زیورات وغیرہ تھے اٹھا کر
لے گئے، کہا جاتا ہے کہ قلات کا خزانہ پچاس اونٹوں پر لادا گیا، ایک اونٹ
کا بار کم از کم پانچ من کا ہوتا ہے۔ ان دنوں ایٹ انڈیا کمپنی کی حکومت
کا صدر مقام کلکتہ میں تھا، اس لئے شاعر کہتا ہے کہ لوٹ کا یہ مال کلکتہ
سے جایا گیا،

بلوچستان اور بلوچوں کے لئے یہ دور مصائب و آلام کا دور
تھا، انگریز اپنے لادشکر کے ساتھ ملک کے طول و عرض میں پھیل

گئے تھے۔ بلوچوں نے اپنی بساط بھران کا مقابلہ کیا تھا، لیکن اس بساط
 بلاخیز کے سامنے زیادہ عرصہ تک نہیں ٹھہر سکے تھے۔ اب بلوچستان
 میں انگریزوں کی عمل داری کے ساتھ ساتھ ہندوستانی قبائل
 تمدن کے اثرات بھی پھیلتے گئے۔ انگریزوں کی آمد سے قبل بلوچستان
 ایران اور زیادہ تر افغانستان کے لوہاڑ تھا، فارسی بلوچستان کی
 اور تعلیمی زبان تھی مگر، انگریزی راج میں اردو زبان نے رفتہ رفتہ فارسی
 کی جگہ لے لی۔ اس سے بلوچ شاعروں کے اشعار میں فارسی کے
 اردو کے الفاظ بھی شامل ہوتے رہے۔ بعض شاعر تو یہاں تک بڑھ گئے
 اپنی نظموں میں جہاں کسی انگریز حاکم کا گفتہ بیان کرنا مقصود ہوتا
 میں اشعار پیش کئے، مثال کے طور پر جیسا کہ اژند و خان بلوچ کی انگریز
 سپاہ کے خلاف لڑائی کی زرمیہ نظم میں شاعر کہتا ہے:-

بہادر گوشہ انگریزی

مشتابی جنگ پر دیزی

کبیری سوار دوڑا یا

صاحب سے بات بولایا

چڑیا "میری بدل" آیا

حکم یوں آپ فرمایا!

پکڑ لو، راہ و رستایا!

اردو کو بلوچی بنانے کی یہ ایک عمدہ مثال ہے۔ شعر کے معنی واضح

آسانی سے سمجھ میں آسکتے ہیں شاعر نے کہا ہے کہ:-

صاحب بہادر نے انگریزی میں کہا
 لڑائی کے لئے جلد تیاری کرو
 کہیریوں نے ایک سوار دوڑا کر
 صاحب کو اطلاع دے دی۔

میسری دیدر خود چڑھ کر آیا۔

اور اُس نے حکم دیا کہ

تمام راستے روک لو،

یہی شاعر ایک اور جگہ کہتا ہے:۔

نہال دراکھان کا بیٹا

سروک ء بیتہ چہ گوٹ ء

گھڑاء ماکنوں چھوٹا!

نہال ترکھان کا بیٹا

گاؤں سے لشکر کا سرغنہ بن کر نکلا

اُس نے کہا کہ ہم کافروں کے خلاف

ایک چھوٹا غزاکریں گے،

سہ مذہبی جنگ، چار

انگریزوں کی آمد سے قبل، جیسا کہ ہم بیان کر چکے ہیں فارسی

لے الفاظ کثرت سے بلوچی شاعروں کی زبان میں راہ پا چکے تھے

درج شعرا فارسی آمینزبان کو شاعرانہ کمال، معراج سخن اور دانش

ملکت کا مظہر سمجھتے تھے، بلوچی کے کئی ایسے شاعر جو فارسی میں

میں شعر کہتے تھے، اپنی بلوچی نظموں میں بھی فارسی اشعار شامل

کر دیا کرتے تھے جیسا کہ خان محراب خان کی شہادت کے متعلق اپنی بلوچی
میں ملا محمد حسن زبیرانی کہتا ہے :-

پہ شال کوٹ آہت و بڑت جاہی
کتیء کا گھد پہ خان راہی
کنوں بر خیز و بال شو
بہ پیش شاہ والا شو!

یعنی :-

انگریز (شالکوٹ (کوٹہ) میں آکر مقیم ہوئے
یہاں سے انہوں نے خان کو خط لکھا،
اب اٹھو، کھڑے ہو جاؤ۔

اور شاہ والا تبار (شجاع الملک کے حضور میں
حاضر ہو جاؤ

خان میر محراب خان انگریزوں کے خلاف لڑتے ہوئے

ہوئے۔ ملا محمد حسن کہتا ہے

ز پافتاد شیر زر

رخش گردید مثل زر

نبوشید جام بے درور

زدست ساقی کوثر

یہ اشعار خالص فارسی زبان ہیں اور اس بلوچی نظم کے

ملا محمد حسن نے خان میر محراب خان کی شہادت پر کہی ہے۔ غرض

شعراے متاخرین کی زبان خالص اور ٹھیک بلوچی نہیں رہی تھی

میں زیادہ تر فارسی اور کمتر سندھی، اردو، سرائیکی اور براہوی زبانوں کی آمیزش ہونے لگی تھی، یہ آمیزش کیوں اور کیسے ہوئی۔ یہ موضوع اس وقت چونکہ ہمارے زیر بحث نہیں اس لئے تفصیلات میں ہم نہیں جاتے البتہ بلوچی رزمیہ شاعری میں جو نمایاں وضعی تبدیلیاں ہوئی ہیں اس پر قدرے تفصیل سے بحث کریں گے۔

بلوچی میں دوسری زبانوں کی آمیزش کے علاوہ رزمیہ شاعری میں دوسری بڑی تبدیلی یہ آئی کہ نظم کی براہ راست اور سادہ اشعار میں ابتدا کرنا جو شعرائے متقدمین کا خاصہ تھا، اب ترک ہو چکا تھا اور اس کے بجائے نظم کی ابتدا نعتیہ اشعار سے کی جاتی تھی، یہ غالباً اس لئے ہوا کہ بلوچی کے زنجی شاہی اور ڈوم شعراء کے بجائے اب لکھے ٹپے بلوچوں اور بالخصوص ملاؤں نے شعر گوئی شروع کی تھی، اس سے جہاں زبان آلودہ ہوئی وہاں شعر کی سلاست و فصاحت میں بھی فرق آ گیا، اور شعر کی سطح گر گئی۔ ملاؤں نے مذہب کی طرح شاعری کو بھی اپنا آلہ کار بنایا اور اُسے ایک ایسے رنگ میں پیش کرنا شروع کیا جو متقدمین اور متوسطین کے دور کی شاعری سے مختلف، دقیق اور تقریباً بے جان تھی۔ یہ محض اتفاق کی بات نہیں کہ اُس دور کے بلوچی شاعروں میں اکثریت ملاؤں کی تھی، بلکہ ملاؤں کو اس غرض کے لئے آمادہ اور تیار کیا جاتا تھا کہ وہ اس میدان میں زندگی شاہیوں کے نعم البدل بن جائیں بعض مشہور شاعروں کے ناموں سے ہم واقف ہیں۔ مثلاً ملا بوہیر میڑاری، ملا بہادر مرستانی، ملا فاضل رند، ملا قاسم رند، ملا عبدالرحمان میڑاری، ملا ولی محمد میڑاری، ملا یار محمد خاران، ملا عبدالنہی، ملا بہرام، ملا ابراہیم

ملا عبدالقدوس، ملا نور محمد بم پستی، ملا رگھام دشی اور ملا ہوم مری وغیرہ
 اور ملاؤں کے نام گنوائے جاسکتے ہیں جو شاعر ہونے کا دم بھرتے تھے
 اس میں کوئی شک نہیں کہ ان ملاؤں میں سے بعض بڑے اچھے
 نامدار شاعر تھے لیکن اکثر مدح گو قسم کے زبان دراز ملا تھے۔ اگر کسی
 دیکھا جائے تو ایسا ظاہر ہوتا ہے کہ یہ دور ملاؤں کی شاعری کا دور تھا
 مٹا دیکھتے پڑھے اور محتاج لوگ تھے اس لئے بہت آسانی سے انگریز
 سامراج کا آلہ کار بن سکتے تھے، ان کے مقابلے میں رنگی شاہی اور
 شاعر اور گویے پیشہ ور لوگ تھے، وہ سوائے اپنے قبیلے کے اور کسی
 کے محتاج نہیں تھے، اپنے پیشہ سے گاجا کر اپنی روزی کما سکتے تھے
 اس کے علاوہ ملا مذہب کا مبلغ ہونے کی وجہ سے زیادہ کارآمد
 بااثر تھا، جو بات وہ مذہبی رنگ میں کہتا، لوگ اُسے مان لیتے تھے
 لیکن ڈوم اور رنگی شاہی شاعروں کو یہ مقام حاصل نہ تھا، ڈوم کا گفت
 کہہ کر اس دور کے لوگ جو سرکار انگلشیہ کے زیر سایہ پرورش
 رہے تھے، ان کے اشعار کو درخور اعتنا نہیں سمجھتے تھے۔ مختصر الفاظ میں
 یوں کہہ سکتے ہیں کہ صدیوں کی محنت سے رنگی شاہیوں نے جس بلوچی زبان
 کی پرورش کی اور شاعری کو جو عروج بخشا۔ ملاؤں نے جلب منفعت کے لئے
 اسے بام عروج سے فرش زمین پر گرا دیا، یہی سامراج کی منشا تھی اور
 ملاؤں کے ذریعے اُس نے حاصل کر لیا۔

بات بلوچی رزمیہ شاعری کے افتتاحیہ اشعار کی ہو رہی تھی شوق
 متاخرین جن میں سے چند ایک کے علاوہ اکثر ملا اور لکھے پڑھے لوگ تھے
 رزمیہ نغموں کی ابتداء نقیہ اشعار سے کرنے لگے تھے، یہاں تک کہ رزمیہ

بجا جیسا جادو بیان اور قوم و وطن دو دست بلوچ شاعر بھی ان سے متاثر ہو چکا تھا، اس نے بھی انگریزوں کے خلاف مرلیوں کی رزم آرائی کی اپنی مشہور رزمیہ نظم کی ابتدا نعتیہ اشعار سے کی ہے۔ کہتا ہے:-

الہی یا تنوں ستار
کریم و قادر و ڈاٹار
صمد و قادر و جبّار
کےء دلستہ تسی دیدار
مقام و دائمی دربار

یا الہی میں تجھے یاد کرتا ہوں کہ

یعنی:-

تو ستار ہے

تو کریم اور قادر اور دینے والا (سخی) ہے

تو صمد، صادق اور جبّار ہے

کس نے تیرا دیدار کیا ہے

اور کس کو تیرے مقام اور ابدی دربار کا علم ہے

اسی طرح قلات کے نامی گرامی شاعر ملا محمد حسن ریسائی بھی خان

میر محراب خان کی شہادت سے متعلق اپنی نظم کی ابتدا اس طرح کرتا ہے:-

صفت اول خداوند جہان ء

خداوند زمین و آسمان ء

ہزار صلوات نبی ء خاندان ء

محمد مصطفیٰ گوں چار یاران

شعر کی زبان اس قدر فارسی یا اردو آمیز ہے کہ تو جھکا کر

محسوس نہیں ہوتی۔

ایک اور شاہکار علامہ ہومر مری نے بھی گنبد کی لڑائی سے متعلق
طویل رزمیہ نظم کہی ہے۔ اس کی ابتدا ملاحظہ ہو، کہا ہے۔

صبا ہاں یات کنوں ستار

محمد مصطفیٰ دیندار

سخنی و مؤمن و سپیار

خدا یجن و تن ڈاتار

حساباں بازنتی کار دار

جہانے خلق کنتی چودھار

ہموساسی و دراہ سا ہدار

یعنی ۱۔ علی الصبح میں خداوند ستار کو یاد کرتا ہوں

اور محمد مصطفیٰ جو دین کار رکھوالا ہے

سخنی، مؤمن اور سچ بولنے والوں کا مددگار ہے

خدا ایک ہے اور وہی رزق دیتا ہے۔

اُس کے کاردار (فرشتے)، بے حساب ہیں۔

وہ اس دنیا کا خالق ہے

تمام دُش و طُور

اور دوسرے جتنے بھی جاندار ہیں

وہ ہی سب کا پیدا کرنے والا ہے۔

کوئٹہ پرورش" مکران کی لڑائی میسر لوج خان نوشیروانی اور سردار
محباب خان گچکی کی انگریزوں کے خلاف بلوچستان کی آزادی کی لڑائی تھی
اس لڑائی سے متعلق مختلف شعرا نے رزمیہ نظمیں کہی ہیں سب شعرا نے اقتراح
نعتیہ اشعار سے کیا ہے جس سے ظاہر ہوتا ہے کہ یہ طریقہ اب سٹاٹوں کو
پسند آ گیا تھا۔ اُن تمام شعرا کے کلام سے مثالیں پیش کرنے کی ضرورت
نہیں۔ صرف ملک دنیار میرواڑی کی نظم کا اقتباس ملاحظہ ہو، کہتا ہے:

اچ تسی قدرتاں من ء یارب انت امان
تو کریم و شاہ شاہان ء مہربان
صد ہزار عبرتاں گرین من، دریک زمان
باز من ء ارمان انت پرے بے سوہیں جہان
شیر و باشیران بارت، من حاکاں کنت نہان
پیل بنت مور و شیر بنت روپا درعیان

یعنی:- یارب! تیری قدرتِ کاملہ سے ہیں

امان چاہتا ہوں۔

تو کریم ہے

اور تو ہی بادشاہوں کا بادشاہ اور مہربان ہے

تیری قدرت کے ایک ہی کرشمے سے

ہمارے لئے عبرت بچانے کے صد ہزار مواقع

پیدا ہوتے ہیں۔

اس جہان فانی پر مجھے بہت افسوس آتا ہے کہ
 بہادروں اور بزدلوں کو
 ایک ہی طرح سے فنا کر کے مٹی میں چھپا دیتا ہے
 اس کے دہان میں آکر
 ہاتھی بظاہر چیونٹی اور شیر لومڑی بن جاتے ہیں۔

اٹھارہ سو عیسوی (۱۸۰۰ء) میں انگریزوں نے پہلی بار بلوچستان
 سرزمین پر قدم رکھا، اُن کا مقصد بلوچستان کو فتح کرنے کے بعد
 افغانستان پر دھاوا بولنا تھا، آرمی آف انڈس (ARMY OF INDUS)
 جب پہلی بار درہ بولان سے افغانستان کی طرف گزرنے کو آئی تو
 بلوچوں نے قدم قدم پر اُن کا مقابلہ کیا، آرمی آف انڈس کے سپہ
 افسر جنہوں نے اپنے روز نامے لکھے، اور شائع کئے ہیں، اسے تسلیم
 کرتے ہیں کہ درہ بولان سے گزرتے وقت بلوچ مجاہدین کے حملوں
 سے انہیں سخت ترین مشکلات کا سامنا کرنا پڑا تھا، درہ بولان کی
 چٹان کے نیچے اور ہر موڑ پر انہیں انگریزی فوج کے سپاہیوں
 کھی پھٹی اور پھولی ہوئی لاشیں پڑی ہوئی نظر آتی تھیں، مرے
 ہڑے اونٹوں، گھوڑوں اور چھروں سے راستہ بٹا پڑا تھا، کوئی رات
 بلوچ مجاہدوں کے شبنونی حملوں سے بحالی نہیں جاتی تھی اس طرح
 ہزاروں جانیں کھو کر آرمی آف انڈس بلوچستان سے گذر کر افغانستان
 کی حدود میں داخل ہوئی۔ اس سپاہ کو افغانستان میں جو پیش
 کیا وہ اس وقت ہمارا موضوع نہیں۔

اگرچہ بلوچ شاعروں نے ان واقعات کی طرف بھی بہت دلپذیر
 رائے کئے ہیں جن کو آگے چل کر موقع و محل کے مطابق ہم بیان کرینگے
 دست بلوچی کے مشہور شاعر رحم علی بجاہ کی زبانی یہ کہنا کافی ہے کہ
 شتہ جگنی دی قندہار ء

کتہ شہزادگان نعرا
 دپانی چبو جتہ یار ء
 (فرنگی) جنگ لڑنے کے ارادے سے قندہار گیا
 قندہار کے شہزادوں نے اُسے لٹکارا۔
 اور جوتی اس کے منہ پر دے ماری۔

قندہار سے منہ کی کھانے کے بعد جنرل دلشائر بے نیل و مرام
 پس کوئٹہ پہنچا، یہاں پر حکومت برطانیہ کے نمائندے کی طرف سے
 ہدایت ہوئی کہ قلات پر حملہ کر کے خان میر محراب خان کو کفر کر دار
 پہنچا دے جنرل دلشائر نے حکم کی تعمیل کی۔ خان میر محراب خان
 میں کام آئے۔ اور اُس کا محل (میری) انگریزی سپاہ کی ٹوٹ
 کا تختہ مشق بنا رہا۔ یہ واقعہ ۱۸۳۹ء کو پیش آیا۔ بلوچ شاعروں نے
 واقعہ پر متعدد رزمیہ نظمیں کہی ہیں۔ جن میں سے چند ایک جو شعری
 بیت سے قابل ذکر ہیں اس وقت ہمارے پیش نظر ہیں۔ اس سلسلے
 پہلی رزمیہ نظم ملا محمد حسن ریسائی نے کہی ہے۔

ملا محمد حسن بلوچی اور براہوی کے علاوہ فارسی کے بھی بڑے
 شاعر تھے، اُس کی بلوچی فارسی آمیز ہے۔ افتتاح کے چند نعتیہ

اشعار کے بعد ملا محمد حسن کہتا ہے

شجاع اول گوں پہرنگی ء

نہ یک رنگ و دورنگی ء

اچا ہند ء رہے سندھ ء

جبرائش مت۔ پرے تران ء

ردان ملک خراسان ء

دیاں تخت ء شجاع دل ء

کشان دشمن ء دل ء

یعنی:-

شجاع الملک انگریزوں کے ساتھ

انگریز جو کہ دورنگے دھوکہ باز ہیں

ہندوستان سے سندھ کے راستے

دبلوچستان میں آئے۔

بات یہ تھی اور اسی لئے وہ آئے تھے کہ

ہم ملک خراسان (افغانستان) جا کہ

شجاع الملک کو تخت پر بٹھا دیں گے،

اور اُس کے دشمنوں کی جڑ نکال دیں گے

قدما رہیں شکستِ فاش کھانے کے بعد جنرل دلشاد

واپس کوٹہ پہنچا تو شاعر کہتا ہے:-

بہ شال کوٹ آہت و بلوت جاہی

کتی کا گھد پہ خان راہی!

کنوں برحیستر دبالا شو
 بہ پیش شاہ والا شو

یعنی ۱-

جب وہ دوشا کر (داپس کوٹہ میں آکر مقیم ہوا۔
 تو اُس نے خان کو خط بھیجا کہ
 اب اٹھو، کھڑے ہو جاؤ۔

اب شاہ والا تبار کے حضور میں حاضر ہو جاؤ۔

خان میر محراب خان کو جب برنس (BURNUS) کا جو انگریزی سپاہ کا
 پوٹیکل افسر تھا، یہ خط ملا تو اُس نے برنس کو تلخ جواب لکھ کر بھیجا جو بقول
 شاعر اس طرح تھا۔

بگو شتہ شیر نر، ہمجوش
 تو برنیں برست کن ہوش
 زیادہ پیش من مخروش
 اش آروچ مہ کہ بر تخت ء
 نشہ گوں دتی بخت ء
 رسول اللہ گواہ استن!
 من ء گوں کافر ء کستن!

(میر محراب خان) شیر نر نے اس طرح جواب دیا کہ

یعنی ۱-

اے برنس! اپنا ہوش سنبھال!
 میرے سامنے زیادہ گستاخی نہ کر۔
 جس دن سے اپنا نصیب لے کر

میں تخت پر بیٹھا ہوں،
رسول اللہ کی قسم کہ
کافروں سے میری دشمنی ہے

خان میر محراب خان کی طبیعی کے اس مضمون کو ملا بوہیر میر نے
نے زیادہ بہتر طریقہ سے باندھا ہے، وہ کہتا ہے کہ:-
آجگنت گنجین کلات ۽ باگچہین شہر ۽ گورۂ
ماگردن سیوا کی تخت ۽ کوٹ و برزین جہڑ
قاصدے ستانگت جلدی لعینیں کافرۂ
بیاتہ خان صاحب سلام کن شاہ ۽ پھلیں شہڑ
گر نہیایے ما کاؤں گوں فوج و گرانین لشکرۂ

یعنی:-
جب وہ دانگریز قلات کے باغوں والے شہر کے قریب
تو کہا کہ ہم سیوا کے تخت، قلعہ اور اونچے محل پر قبضہ کر لیں
تب ان لعین کافروں نے بہت جلد ایک قاصد خان کے پاس
روانہ کر دیا۔

اے خان! آجاؤ اور بادشاہ کے گلزنگ فرس
ان کو سلام کرو۔
اور اگر تم نہیں آؤ گے
تو ہم خود بہت بڑی فوج اور لشکر
لے کر آئیں گے۔

ملا بوہیر کا گفتہ شاعرانہ رنگین بیانی کے علاوہ تاریخی حقائق

سے بھی زیادہ قریب ہے۔ میر محراب خان نے انگریزوں کو جو جواب دیا وہ
 بھی اس جیسے ایک نڈر اور بیباک بلوچ کے جذبات کی زیادہ بہتر ترجمانی
 کرتا ہے۔ بقول ملا بوہیرا۔

پُر دماگھ دماگھ جواب سلطان سخی میں مُردورء

من ہما احمد زریگان عیب داراں من سرء

نئے سلامت من کناں، نیک دیاں ملک ترا

منتہت نیستیں پہ جنگ ء حکم شاہین قادرء

اس سخی اور مردانگن سلطان نے غضناک ہو کر جواب دیا۔

یعنی۔

میں بھی اُن احمدزیوں میں سے ہوں

جو دشمن کے سامنے سر جھکانے کو عیب سمجھتے ہیں۔

نہ میں تیرے سلام کو آؤں گا

اور نہ ہی میں اپنا ملک تجھے دوں گا،

اگر لڑنا ہے تو میں تمہاری منت نہیں کر دوں گا

جو خدا کا حکم ہے وہی ہوگا،

دور متاخرین کی زرمیہ نظمیں جقدر بھی فصیح و بلیغ ہوں متقدمین کی
 نظموں کے پایہ کو نہیں پہنچ سکتیں۔ رحم علی بچار کے سوائے اس دور کے باقی
 تمام شاعروں کی زبان ان کے مقابلہ میں خام بناوٹی، فارسی آمیز اور اس
 لئے دقیق معلوم ہوتی ہے۔ ممدوح کے جذبات کی صحیح ترجمانی کرنا ان کے
 بس سے باہر معلوم ہوتا ہے اس لئے کہ یہ شاعر خود مرد میدان نہیں تھے

لڑائی کا نقشہ اُن کی آنکھوں کے سامنے میدانِ جنگ میں بنتا اور بڑھتا
 تھا، وہ تو صرف ہنسی سناتی باتوں پر خیالی گھوڑے دوڑاتے تھے
 لئے زبان میں وہ تاثر پیدا نہیں کر پاتے تھے، جو ایک مرد میدان کی زبان
 خود بخود پیدا ہو جاتا ہے۔ یہ شعرا فارسی اور عربی الفاظ کے سہانے
 بنانے کی کوشش کرتے ہیں۔ جو اکثر کامیاب نہیں ہوتی، لہذا ان کی
 واقعہ کا شعریت سے عاری ایک ایسا بیان بن جاتا ہے جو جذبات کو
 انکجنتہ کرنے سے قاصر رہتا ہے۔ ملا محمد حسن کی اسی نظم کو لیجئے کہتا ہے
 انگریزوں کو جواب دینے کے بعد

کتی خان ء ، ہے تران ء

پہ تحقیق ء بہ دیوان ء

بیا داروغہ دانا

بروگوں میر حسن خان ء

برامینگل ورنشان ء !

بگوشن آزاٹ عباس ء

بیا جلدی ہے پاس ء

مروچی جنگ و ننگا ہی !

گورز آ انگریز ء تہنہائی

دتی تخت ء سرء جاہی

کناں بھگے پہ دلو اہی

جان نے بالتحقیق مجلس میں یہ بات کی

یعنی

اسے دانا دار و عشرہ ادھر آ
 اور میر حسین خان کے ساتھ چلا جا
 مینگل اور رخشانی قبائل کی طرف
 اور عباس کے بیٹے آزاد خان سے بھی جا کر کہہ دے کہ
 جلدی اسی وقت آ جا
 آج انگریزی فوج دسپاہ کے خلاف لڑائی میں
 میں اکیلا ہوں لیکن اس کے باوجود
 اسے یقین جانو کہ اپنے تخت کے لئے
 میں مردانہ دار لڑوں گا۔

خان میر محراب خان نے ایک اور قاصد، ملا محمد صدیق نامی کو زہری
 کے سردار میر رشید خان کے پاس روانہ کر دیا، اور اس سے بھی لشکر لے کر
 آنے کی درخواست کی۔ مینگل شاہی زہری سردار کے علاوہ ان دنوں جہلاؤن
 کے دوسرے سردار خان سے ناراض تھے، اس لئے بقول شاعر خان نے میر
 رشید خان کو پیغام کیا کہ :-

بگوشش میری رشید خان
 مردچی بیا بمیدان

سہ داروغہ گل محمد سہ خان کا بیٹا جس نے بعد میں اپنا نام نصیر خان (دوم) رکھا۔ سہ نوشکی
 کے ڈگر مینگل سہ نوشکی اور خاران کے قبائل۔ سہ خاران کا سردار آزاد خان نوشیروانی۔

گوں بنگاہ فوج دسامان ء
 کوکت بو، گوں دتی خان ء
 جا کر میر رشید خان سے کہدے کہ
 آج (ذاتیات چھوڑ کر) میدان جنگ میں
 فوج رسد اور سامان جنگ لے کر آجا،
 اور اپنے خان کی مدد کر

یعنی :-

رشید خان زرک زنی خان سے ناراض تھا، خان نے قادر بخش زہرا
 کو قتل کیا تھا، رشید خان اس کا عوض کرنا چاہتا تھا، اگرچہ اس وقت
 ایک بیرونی حملہ اور اس کے وطن اور قومی عزت و شرف پر دھاوا بول چکا تھا
 اُسے ذاتی رنجش کو قومی اور ملی معاملے پر ترجیح دینا نہیں چاہیے تھا۔ اور شاید
 وہ ایسا نہ کرتے لیکن ملا محمد صدیق، جسے خان نے اپنا قاصد بنا کر اس کے
 پاس بھیجا تھا، وہ نھینہ طور پر انگریزوں سے ملا ہوا غدار تھا۔ اس نے میر
 رشید خان کو درغلابا، اور خان کی امداد سے باز رکھا، یہی حال خود ملا محمد
 شاعر کا بھی تھا، اس لئے ملا محمد صدیق کے عیوب پر پردہ ڈالتے ہوئے کہتے

رشید خان ! ظاہر زہرا انت
 گوکشی مرچی منی دار انت
 من ء خان ء گوں چی کار انت
 دتی و ت خان سردار انت

یعنی :-

رشید خان نے

جو علی الاعلان خان کے خلاف تھا،
 کہا کہ آج مجھے خان سے بدلہ لینے کا موقع ملا ہے
 مجھے خان سے کوئی تعلق نہیں،
 (خان کو سرداروں کی ضرورت نہیں)
 وہ خود اپنا سردار ہے۔

الفرض میر ولی محمد خان مینگل اور میر عبدالکریم خان ریسائی کے بغیر
 بلوچستان کا اور کوئی سردار میر محراب خان کی امداد کو نہیں پہنچ سکا۔ انگریز
 جنرل دلشائمر بہت جلد قلات کے قریب پہنچ گیا، قلات سے بیس میل
 کے فاصلے پر زیارت کے مقام پر خان قلات کے لشکر اور انگریزی سپاہ
 کے درمیان پہلی ٹڈ بھٹیڑ ہوئی۔ بلوچ لشکر شکست کھا کر قلات کے قلعے میں
 محصور ہونے پر مجبور ہوا۔ جنرل دلشائمر نے قلات کو گھیر لیا، دوسرے دن
 علی الصبح جنرل دلشائمر نے قلعے پر دھاد ابول دیا، شاعر نے میدان جنگ
 کا نقشہ اس طرح کھینچا ہے، کہتا ہے:-

برابر فوج تران ۶
 پس گاج گھران ۶
 پنگ و توپ ۶ دھکارت
 کلات من ددھواں گارت
 انگریزی فوج نے گھوم پھر کر حملہ کر دیا۔
 بادلوں کی گرج کی طرح
 توپ اور بند دقیں گونجنے لگیں،
 قلات دھوئیں میں چھپ گیا۔

انگریزی سپاہ کا ایک دستہ ایک غدار کی رہنمائی میں
 سے خان کے محل (میری) میں داخل ہو گیا، اور اُس مقام تک
 کر لی۔ جہاں پر سے خان میر محراب خان اپنے معزز ساتھیوں
 لشکر کی کمان کر رہا تھا، یہ دستہ خالص گورے سپاہیوں
 یہاں پر جو دست بدست لڑائی ہوئی، اسے شاعر نے اس طرح

کہتے خان ادلی دار ء

پہ تحقیق ء بہ کفار ء

جہانے دیتہ تلوار ء

ز پا افتاد شیر نر

نوحش گردید مثل زر

بنوشید جام بے در در

زدست ساقی کوثر

بنوشید خان کوہستان

بفضل رحمت رحمان

یعنی ۱-

بے شک کہ کفار پر

پہلوار خان نے کیا،

دُسیا نے اُس تلوار کی چمک دیکھی

پھر وہ شیر نر (میر محراب خان) گرا۔

اُس کا چہرہ چاندی کی طرح سفید ہو گیا۔

ساقی کوثر کے ہاتھوں کوہستان کے خا

وہ جام نوش کیا جس کی نظیر نہیں ملتی۔

اُس پر خدا کی رحمت ہو۔

معارف نے نظم کے اختتام پر اُن جوان مردوں کے نام گنوائے ہیں جنہوں
دو آئی میں خان میر محراب خان کے ساتھ اس مقام پر گورا سپاہیوں
یوں جام شہادت نوش کیا، کہتا ہے:-

خبر آستین تن ء و س ء

کناں شاغاسی ء جس ء

جواہر کرۃ ناموس ء

امیر عبد الکریم خان ء

ہزار رحمت کنت جوان ء

دلی محمد سچاری ء

پدا خان ء مزاری ء

شہید بُت بے مٹیاری ء

بہ شہباز خان لہٹری ء

ملا فاضل محمد گون نت

سردو پ دشمن ء خون نت

آدیوان بچتہ ہردائس ء

دنا کھیم چند و گورداس ء

جہاں تک مجھے معلوم ہے۔

شاغاسی تعریف کے لائق ہے

طے وزیر دربار۔

ان نے اپنے ناموس کو گویا ہر بنا دیا ہے
میر عبد الکریم خان رزمیسانی کی تعریف کرتا ہوں
اس جوان پر ہزار رحمت ہو۔

میر ولی محمد (میٹگل) جو ایک راستباز شخص تھا
شیر کی طرح لڑتے ہوئے
خان کے بعد شہید ہوا۔

شہباز خان لہڑی کے ساتھ
ملا فاضل محمد بھی لڑائی میں شامل تھا،
ان کے ہاتھوں دشمن کے منہ سے خون بہہ رہا تھا۔

دیوان بچہ، سہر داس
کھیم چند اور گورداس بھی
قابل ستائش ہیں۔

ملا محمد حسن کی نظم جیسا کہ اقتباسات سے ظاہر ہے اگرچہ چہ چہ
اور رواں بحر میں ہے لیکن اس میں رزمیہ کی وہ شان اور کرہک نہیں جو
مقدمین کے شعراء کے کلام میں اور متوسطیوں میں بالاج کی قومی اور جنگی
نظموں میں پائی جاتی ہے۔ جزئیات کے بیان میں بھی ملا محمد حسن ان
کے پایہ کا شاعر نہیں۔ البتہ ملا بوہیر میر داڑھی نے اسی لڑائی سے متعلق
ایک طویل بحر میں جو رزمیہ کہی ہے وہ بھی اگرچہ ملا محمد حسن کی نظم کی طرح
فارسی الفاظ و اشعار کی آمیزش سے مکر ہے۔ لیکن شوکت نقوی، رنگین بیانی
اور اثر انگریزی میں قابل قدر ہے۔ اس نے خان میر محراب خان اور انگریزی
سپاہ کی ڈبھیٹر، دست بدست لڑائی اور خان کی شہادت کا بیانی

زیادہ بہتر طور پر کیا ہے۔ کہتا ہے:-

جیہری گھونبار و توپان یک دمانے گھڑتگ !
 قسہ و بادگیر و نگہاڑین یک سریش زندگتگ !
 گپتگنتش برُج و بادگیر، جنگِ شاہی پجتگ
 پہ گھزب سلطان فرین شاہء پہ ہیبت گھڑتگ
 عتھے سنجاب شاہی، تاج و زیور پوشتگ
 گپتگی اسپرنگارین ذوالفقاری ہر جتگ !
 ہکل و ہیبت کنان و چو علیؑ ع زور کتگ !

موسلا لہا مینہ برسانے والے بادلوں کی طرح

خبارے اور توپ گرجنے لگے،

محل اور قلعہ نما بادگیر پر دشمن نے قبضہ کر لیا۔

شاہ نہ لڑائی مچ گئی۔

سلطانی شان و شوکت رکھنے والا خان

غضب میں آ کر غرانے لگا۔

اُس نے سنجاب کا شاہی لباس تاج اور زیور پہن لئے تھے

چٹان جیسی ڈھال کو ہاتھ میں لے کر تلوار کھینچ لی۔

اور یا علیؑ کا نعرہ لگاتا ہوا۔

دشمن پر ٹوٹ پڑا

شاعر نے اپنی طرف سے منظر کشی میں کوتاہی نہیں کی ہے، مگر چونکہ
 صحیح حالات سے باخبر نہیں تھا اور نہ ہی اُس نے میدانِ جنگ میں

کبھی جو ان مردوں کے حملے کا سماں دیکھا تھا، اس لئے خان کو تاج، شاہی لباس اور زیور پہنا کر میدان کارزار میں بھیجتا ہے۔ متاخر دور کے متاخر شاعروں کی رزمیہ نظموں میں اس قسم کی خامیاں پائی جاتی ہیں بہر حال خان میدان جنگ میں اکیلے نہیں تھے، ان کے ساتھ کئی دوسرے سرفروشی بلوچ بھی اپنی شجاعت کا جوہر دکھلانے کیلئے موجود تھے، ان کے نام گنوائے ہوئے ملا جو میر کہتا ہے۔

گون آتی چندی مٹرو کین مرد، سازین سیاہ جگر
 تیگھزین عبد الکریم و تاج محمد شیر نر
 میر ولی محمد نہنگین مینگلانی تاج و سر
 شیر محمد، میر کمال خان، سرفرازیں سیاہ جگر
 نور محمد سر مچارین، زیب روستم، نامور
 ہندوئے بچل مزارین تو کلش گرتنگ اثر
 یکزدش گرتنت تپانچ و تیگھ الماسیں تبر
 شاہ پیران یات کنگ یا غوث اعظم مسم

یعنی ان
 کئی سیاہ جگر (بہادر) مسلح اور لڑاکے جو ان مرد
 ان کے ساتھ تھے۔

جن میں شمشیر زن عبد الکریم (دریسانی)
 اور شیر نر تاج محمد (شاہوانی) بھی تھے۔
 نہنگ کی طرح خونخوار، مینگوں کا سردار
 ولی محمد بھی تھا،

شیر محمد اور میر کمال خان جیسے سرفراز و بہادر بھی تھے۔

اپنے سر کی پرداہ نہ کرنے والا

اور رستم کی طرح نامور نور محمد بھی تھا۔

شیر جیسا بہادر ہندو دیوان بچل بھی تھا۔

جس کی توکل کا اثر سب پر پڑا تھا،

ان بہادروں نے پہلے طپانچے چلائے اور پھر

تلواریں اور الماسی تبر سونت کر،

اور پیروں کے بادشاہ غوث الاعظم کو یاد کر کے

دشمن پر حملہ کر دیا۔

شاعر نے ان جوانمردوں کے، جن کے نام گنوائے ہیں ہر ایک کے لڑنے

اور جام شہادت نوش کرنے کا جدا جدا بیان بھی کیا ہے۔ جو بلوچی رزمیہ شاعری کا

ایک مسلہ دستور ہے۔ چنانچہ کہتا ہے :-

یک دمانے لکھ خراجی دری گو تر تنت ددھڑی

خنجر د تیگھاں جڑ نیتنت خان کپتین پہ پڑی !

تیگھز بنین عبد الکریم و تاج محمد ماٹری

میر ولی محمد نہنگین کپت مزاری دکھڑی

شیر محمد، میر کمال خان، جہل شتنت چہ مرکبان

نور محمد سر مچارین ہدری گت گوں منگہان

ہندوئے بچل نہ پہر نرت سردتی چہ کنوان

گوں دتی خان ء شہید بوتنت گواہ من دپران

تھوڑی دیر تک

لاکھوں کے خراج کے عوض میں حاصل کی ہوئی

توپوں اور بندوقوں نے گرم اولے برسائے

پھر خستہ اور تلواریں لپکیں، اور

خان (محراب خان) میدان میں گوسے

شمشیر زن عبدالکریم، تاج محمد اور نہنگ صفت میردلی محمد

شیر کی طرح لڑتے ہوئے زخم کھا کر گرے،

میر کمال خان اور شیر محمد بھی مردانہ وار لڑتے ہوئے شہید ہوئے

سرفروش نور محمد بھی جھپٹ کر بہادروں کے ساتھ جا مارا۔

(دیوان) پتل ہندو نے بھی

تلواروں کی پرداہ نہ کرتے ہوئے اپنا سر گٹا دیا۔

یہ سب بہادر،

تاریخ کی کتابوں میں جن کا ذکر موجود ہے

اپنے خان کے ساتھ شہید ہوئے

مقدمین اور کسی حد تک متوسط دور کے شعرا کے رزمیہ کلام میں

سلاست، سادگی اور تاثر پایا جاتا ہے وہ دور متاخر کے شعرا کے کلام

میں نہیں ملتا، ان میں شاعرانہ رنگین بیانی تو ہوتی ہے لیکن

اور عربی کے ثقیل الفاظ کے استعمال اور بندشوں سے عام بلوچ ساتھ

سے لطف اندوز نہیں ہو سکتا، ایسا لگتا ہے کہ اس دور کے شعرا عوام الناس

کے لئے نہیں کہتے تھے، بلکہ ان کے پیش نظر بلوچوں کا ایک خاص

خان کی شبیہ مجالسوں میں بلیٹھ کر وہ تحت اللفظ اپنے اشعار سناتے
 عام پاتے تھے۔ اس لئے بلوچی شاعری کی عام روایات سے ہٹ کر اپنے
 روح کو خوش کرنے کیلئے وہ مبالغہ آرائی کیا کرتے تھے، نفسِ مضمون کے
 لئے فارسی اور عربی کے مشکل اور ثقیل الفاظ کے استعمال کی طرف زیادہ
 دیتے تھے، اس کی ایک بہترین مثال ملا بو میر میر واری کی اس زرمیہ
 میں ملتی ہے جو اس نے خان میر محراب خان کی شہادت پر کہی ہے
 یہی خان میر محراب خان کی مدح میں کہتا ہے۔

باگھپین سیوا کلات و نشتگت عالی جناب !
 شاہ فرد شاہزادگ و سلطان، نوابین شیخ و شاہ
 زیب کاؤس، شاہ چرخ و شاہ فرد درستم رکاب !
 مجلس و مامور دالم، خان بہگرسی و تناب
 خلعے مان پوشہت سنجاب شاہی بے حساب
 چو شاہ سلطان سکندر پہ عروسی کامیاب
 عاقل و دانا و میران، ہم چو مثل آقاب
 مندر شاہی زرافشان، سرخ و سموخ زرنکار
 ہند و سندھ و گنج و دانا اچ گیاہین قندار
 ملک ایران، چین و ماچین، مصر شام و ہر دیار
 زندانت آج ترس خان و ہم چو شیراں درکار
 نشتگت محراب نوابین زحم جن و عالی تبار
 عادلین نوشیروان و شاہ جمشید تاجدار

وہ سلطان عالی جناب

سید کے باغوں والے قلات میں تشریف فرمائے

اُن کے گرد بادشاہ اور شہزادے

نواب اور شیخ و شاہ حلقہ باندھے کھڑے رہتے تھے

وہ زیب کاؤس، دنیا کا بادشاہ اور ایسے غلیم شان تھے

کہ رستم اُن کی رکاب پکڑ کر چلے

اُس خان کی مجلس میں

مامورین حکومت مدام کر سیوں پر بیٹھا کرتے تھے

اور وہ اُن کو محفل و شاہی سنجاب کی خلتیں دیا کرتے تھے

وہ سلطان سکندر کی طرح کے ایک کامیاب حکمران تھے،

اُن کے دبیر و مشیر عاقل و دانا اور مثل آفتاب روشن ضمیر تھے

اُن کی مسند شاہی،

سونے چاندی سے سُرخ اور زرافشاں تھی۔

ہندو سندھ کی دولت اور قندہار کے دانا اُسکے دربار میں تھے

ایران، چین و ماچین، مصر اور شام

غرضیکہ ہر ملک کے بادشاہ اس خان کے ڈر سے

ایسے سہمے ہوئے رہتے تھے، جیسا کہ

شیر سے شکار سہم جاتا ہے۔

وہ شمشیرزن اور عالی تبار نواب محراب خان

اپنے تخت پر نوشیروان عادل

اور جمشید بادشاہ کی طرح جلوہ افروز تھے۔

صرف ملا بوہیر ہی نہیں، بلکہ اس دور کے تمام بڑے بڑے شعرا جیسا کہ ملا
علی رند، ملا قاسم رند، ملا بہادر مرآستانی، ملا عبد الرحمان میر داڑھی، ملا
بدری اور ملا یار محمد رخشانی وغیرہ اسی طرز بیان کے شیدائی اور پیر دکارتھے
یہ شاعری میں تو اس مشکل طرازی، مبالغہ آرائی اور نثر کی گنجائش نکل سکتی
ہے لیکن رزمیہ میں بلوچ اسے پسند نہیں کرتے تھے، کیونکہ اس سے واقعہ نگاری
بے حدت مجرد ہو جاتی ہے۔

انگریزوں کی ہندو سندھ اور بلوچستان میں آمد سے متعلق ملا بوہیر نے
اشارہ کیے ہیں ان کا مطلب آسانی سے سمجھ میں نہیں آ سکتا، اس دور کے
صاحب فن شعرا میں سے اکثر اسی کوشش میں مبتلا معلوم ہوتے ہیں کہ ان کی زبان
نہم سے جو اشعار نکلیں وہ اتنے مشکل اور دقیق ہوں کہ عام آدمی کی سمجھ میں
آسانی سے نہ آسکیں اس کی دو وجوہ ہو سکتی ہیں ایک تو یہ کہ شعر کہتے وقت
نار کے دل و دماغ پر یہ خوف طاری رہتا ہوگا کہ اس کے اشارے اگر عوام میں
شتمال پھیل گیا تو صاحب لوگ (انگریز) ناراض ہو جائیں گے۔ دوسرا یہ کہ
شاعر سامعین پر اپنے کمال فن کا رعب بٹھانا چاہتا تھا، مثال کے طور پر
بوہیر کی اسی رزمیہ نظم کے یہ اشعار ملاحظہ ہوں کہتا ہے:-

کینگنت بو مبارٹا بہن، غم زدی، بے حاصلین
لکھتہ تا حد لندن، فوجی گون ات مشکلین!
من کر دسی پیل جیگی گون اتنت بے نہولین
قلش کر منت مرد دزبان، زحم خین ورنالین

لوٹ مار مچی ہوئی ہے

یعنی:-

غم کے مارے لوگ ان سے مقابلے کی بے حاصل کوششیں

وہ (انگریز) لندن اور کلکتے کی حدود سے آئے

اور بہت بڑی فوج ان کے ساتھ تھی۔

جس کا مقابلہ کرنا مشکل تھا۔

بے شمار قبائل جنگی بھی ان کے ساتھ تھے،

جن پر ہودے مرغ کے تاج جیسے لگتے تھے۔

اور وہ گھوڑوں، جواں مردوں اور شمشیر زن نوجوانوں کو

قتل کیا کرتے تھے۔

ان اشعار کے ترجمے تو بلاشبہ ان کی ثقالت کا پتہ نہیں لگ سکتے

لیکن اصل بلوچی پر غور کرنے سے قاری کو اس کا ادراک ہو سکتا ہے کہ شاعر

بات بنانے کیلئے کیسے کیسے پاڑ پڑیلے، اور مشکل الفاظ و بندشوں کا سہارا

اس سلسلے کی دوسری رزمیہ نظم ملا یار محمد رخشانی کی ہے جس میں اس نے

نصیر خان دوم کے خاران جانے اور وہاں سے سردار آزاد خان نوشیروانی

لینے اور قلات پر بلوچوں کے حملہ کا ذکر کیا ہے۔

خان میر محبوب خان کو جب انگریزوں کے قلات پر حملے کی تباہی

ہو تو اس نے داروغہ گل محمد کو اپنے بیٹے میر حسن خان کے ساتھ جوہد میں بھیجا

دوم کے نام سے تخت نشین ہوا، مینگلوں اور رخشانیوں کی امداد حاصل کی

روانہ کیا، نوشکی سے مینگلوں کا لشکر لے کر نصیر خان اسی دن واپس چھپکے

پر پہنچا، جس دن میر محبوب خان کو شہید کر کے انگریزوں نے قلات پر قبضہ

خا۔ اگرچہ نصیر خان مینگلوں کے اس مختصر لشکر کے ساتھ جن کی تعداد ایک ہزار سے زیادہ نہ تھی قلات پر حملہ کرنا چاہتا تھا لیکن داروغہ گل محمد نے اُسے روک دیا۔ کہ اس سے سوائے اٹلاف جان کے اور کوئی فائدہ حاصل نہیں ہوگا داروغہ گل محمد کے مشورے پر عمل کر کے نصیر خان چھپرے واپس نوشکی پہنچا اور وہاں سے مینگلوں کے ایک دستے کے ساتھ سردار آزاد خان نوشیروانی کے پاس امداد حاصل کرنے کیلئے خاران چلا گیا، ملا یار محمد کی یہ نظم اسی واقعہ کے بیان میں ہے۔

انگریز بلوچستان میں کیسے آئے؟ ملا یار محمد نے اسے اس طرح بیان کیا ہے

لشکرے زر تہ سجاد لگوں پر نگ دکا فران
 کلکتہ تا حد لندن بُت پرستین ملحدان
 انگنت ہاری ملان ء ہمجور دریائی حجان
 اچ حساب دداد ء گیشہت، گپتہ سندھ و مالپران
 کچھی ء گوڑ موش دیان بُت چونہ گوڑ تین حبران
 ساؤ نڑی تر نیان رچان ء گوڑ تہ کوہ دسرشان
 گلزمین پر چنڈگ ء بُت، آسوسیل پہ لرزگان
 باروز میان تاپ نہیادرت ہج زمان اچ لشکران
 خان شہید بیگ گون بیلاں میر محراب خان بیان
 پت چہ چکاں بے خیال بت، مات ہزار ہی تھمگان
 کابل ء تان قدمار ء کرتگنت آخو زمان
 شجاع الملک نے فرنگی کافروں کا لشکر ساتھ لیا۔

فرنگی جو کافر اور ملحد ہیں۔

اور جو لندن سے کلکتہ کی حدود میں آئے تھے،

وہ (فرنگی) ایسے آئے جیسے دریائوں میں طغیانی آئی۔
اُن کی تعداد حساب سے زیادہ تھی۔

سندھ کے ٹالپروں کو، انہوں نے گرفتار کر لیا
اور پھر اُن گھنڈوں کی طرح جو اب تک نہ برسی ہوں،
کچھنی کو چھاتی کے نیچے مسلتے ہوئے آگے بڑھے۔
اور سادوں کے بادلوں کی طرح مینہ کی جھڑی لگاتے
پھاڑوں اور گھاٹیوں پر سے گذرے۔

زمین کانپ اٹھی اور سہیل کا ستارہ لرزنے لگا۔

رستی کے، باروزئی اُن کی لڑائی کی تاب نہ لاسکے،
اُن کے لشکر کے سامنے نہیں ٹھہر سکے،

خان، میر محراب خان،

جن کے بیان میں میں موتیوں کی لڑیاں پر دنا چاہتا ہوں
اپنے ساتھیوں کے ساتھ شہید ہوئے۔

(قلات کی) حالت ایسی ہوئی کہ

باپ کو بیٹوں اور ماں کو بیٹیوں کا خیال نہ رہا۔

قندھار سے لیکر کابل تک

انہوں (انگریزوں) نے ایک محشر بہا کر دیا۔

سردار آزاد خان نوشیروانی نے ایک بہادر بلوچ کی طرح میر نصیر

ش آمدید کہا اور انگریزوں کے خلاف اسکی امداد پر کمر بستہ ہو گیا، ملایا محمد
نی سردار آزاد خان کے اس فیصلے پر پہنچنے کا بیان اس طرح کرتا ہے:-

گوشتہ آزارت خان بلوچ مہ چوپڑا شیرین زبان !
پکروں اشیش انت مس جہان مہ جنگنت مٹے گوں کافران
یا قتیوم اللہ مدت بردوستی پیگھمبران
دنیا فانی و فنا انت ، عاقبت روچے مران !
محراب خان مہ کج انت اٹکھ ، است من مہ پدیگن

آزاد خان بلوچ نے میٹھی زبان سے کہا:

اس دنیا میں میری بس یہی ایک خواہش ہے کہ
کافروں سے جنگ کروں۔

خداوند قیوم ، اپنے پیغمبروں کے طفیل

اس جنگ میں میری مدد کر دے

یہ دنیا فانی اور فنا ہونے والی ہے۔

آخر ایک دن مجھے بھی مرنا ہے۔

آج محراب خان کا بیٹا میرے پاس آیا ہے۔

اُس کی مدد کرنا،

مجھے سر آنکھوں پر منظور ہے۔

اس نظم میں ملایا محمد نے آگے چل کر اپنا تمام زور بیان سردار آزاد خان
کی لڑائی کے لئے تیاری، ہتھیاروں کی سچ دیکھ، پوشاک اور گھوڑے کی

تعریف پر صرف کیا ہے، اور اس میں اس حد تک آگے بڑھ گیا ہے کہ غلو، اور اشتباہ کی حدیں بھی پھلانگ چکا ہے۔ یہ انداز میان متقدمین اور متوسطین کے دور کے رزمیہ کلام کے رائج اصولوں کے خلاف ہے۔ لیکن متاخرین نے اس انداز میان کو بڑھ چڑھ کر اختیار کیا ہے۔ اور اُسے مبالغہ آرائی اور غلط بیانی کی انتہائی حدود تک پہنچا دیا ہے۔ اس سے بلوچی رزمیہ کی وہ اثر انگیزی، اور سلاست جو اس کا خاصہ تھا کمزور بلکہ مفقود ہو چکی ہے۔ ملا یار محمد نے نظم کہہ کر سردار آزادخان کی مدح میں الفاظ کے جو گوہر پروتے ہیں اُن سے نظم میں رنگینی اور شوکت لفظی پیدا ضرور ہوتی ہے۔ لیکن رزم جوئی اور سرفروشی کا تاثر کمزور پڑ گیا ہے۔ بلوچی رزمیہ نظیں اس لئے نہیں کہی جاتی تھیں۔ کہ اُن سے بہادریوں، جان نثاروں اور لڑائی کے سرغنوں کی ہی تعریف ہو یا بھگڑوں، بزدلوں اور غداروں کی ہجو ہو بلکہ اُن سے ایک تقاضا یہ بھی تھا کہ آئندہ نسلوں کے لئے تاریخی سچائی کو محفوظ رکھا جائے جو نوجوان نسل کے دلوں کو اُن کے آباؤ اجداد اور قومی مشاہیر کے بہادرانہ کردار سے ملامت گرمائی نہ کرے، دور متاخر کے شعراء نے جب ان مسئلہ تقاضوں کو پس پشت ڈال دیا اور غلطی مدح گوئی کو شعار بنایا، تو ان کی رزمیہ گوئی کی یہ حالت ہوئی جیسے کسی دکان کے شوکیس میں استادہ بت کو ریشمی ملبوسات اور ہیرے اور جواہرات سے لدا پھندا رکھ دیا جائے۔

ملا یار محمد، سردار آزادخان کی جنگ کے لئے تیاریوں کا ذکر کرتے ہوئے کہتا ہے :-

بر اشارت گوشت بلند بخت و گوں حاصین کو کرد

یار منی جوانین سلاخان، اسپ تازی گرد و جگر د

تینگہ سپاہانی بروکین، گوں شر و کین اسپرء
 کارچ و کاٹار و تاس و گوں جلوہ ناکین حججہ
 جل پوشان مئے گہیناں، زیب گوں سہویں کیگان !
 اسپرء کوچ ء شر و کین، برنش چوٹا ہے چار دہان
 آپک ء نقش پرنگی، گر تند کنت چو کہران
 کار سیسی اش اُردسی پاداں گرتنگ موزگان
 بسم اللہ، نام اللہ، درسی گرتنگ قفل جان !
 دلدل ء ہلگہ کنو کین، نامی پُرشنتہ در جہان
 دُرشنگ پر پٹ و ڈناں، لگنگ پر فرزان
 جہل چہ سُرنبان سراپ کنان ننت برز چہ بلی مندوان
 گردن دگتری کپل پردش گوں چکھینین تورگان
 زہر یگت سردار سخی میں، پر کہیب بوٹہ ردان
 بے نیازی سوار بوٹہ میرا صیلین گرد ہب سرء
 پادی گوازینت من رکاب ء پر شنتہ رخس ء گوگ ء
 مسک چندینت ترھڈ کنان انت، جنت نراسکی گمبدان
 بل دبازیگر تھو کین، ہرد و گپنت پنجگان !

اس بلند بخت والے (آزاد خان) نے

اپنے خاص نوکر کو اشارہ کر کے کہا

میرے اچھے اسلحہ جنگ

میرا تیر ددڑنے والا گھوڑا،

میری تیردھار والی اصقبہانی تلوار
 میری چمکیلی ڈھال اور چھرا
 میری کڑا، طپانچہ اور تابدار حسنجرے آ۔
 پھر اس نے اپنے پہننے کا عمدہ زرہ بکتر
 جو سرنج رنگ کے کیسوں کے ساتھ اچھا لگتا تھا،
 پہن لیا۔

ڈھال جو چودھویں کے چاند کی طرح چمکتی تھی
 اپنی پشت پر ڈال دی۔

اپنی بندوق جو فرنگستان کی بنی ہوئی ہے۔

اور بادلوں کی طرح کھٹکتی ہے۔ اٹھال۔

اپنے وہ موزے جو روس کے بنے ہوئے تھے،

اور جن پر سب سے کام ہوا تھا، پہن لئے۔

پھر اس نے بسم اللہ جو اللہ کا نام ہے

پڑھ کر اپنا فضل جان کیا۔

اب نوکراس کا گھوڑا لایا۔

جو دلدل کی طرح تیردوڑنے والا تھا،

اور جس کا نام دنیا میں مشہور تھا

اور جو میدانوں اور پتھریلی وادیوں میں

خراٹے بھرتے لگتا،

تو اس کے سمنوں کے نیچے سے

روڑے، کنکر، آڑاڑ کر دوڑ جا پڑتے تھے۔

اس کی موٹی گردن، بل کھائی ہوئی
اور ایال لمبے اور خوبصورت تھے۔

اس کو دانہ کھلانے کا تو برہ منقش تھا،

وہ سردار جو سخی تھا اور جو اس وقت غضب ناک ہو گیا تھا

ایک عجیب شان سے

اپنے اس فرشتہ صفت گھوڑے کی طرف چلا

جو رخس کے پچھیرے کی مانند تھا۔

رکاب میں پاؤں ڈال کر

وہ، اس فرشتہ صفت رخس کے پچھیرے کی پشت پر بیٹھ گیا۔

ایک ہاتھ میں اس نے نیزہ سنبھالا۔

اور دوسرے میں اسپ بازیکر کی باگ پکڑ لی۔

گھوڑا، ہرن کی طرح

اچھلتا، کودتا اور چھلانگیں لگاتا ہوا، چل پڑا۔

اسی لڑائی سے متعلق ملک دینار میر داڑھی نے بھی ایک رزمیہ نظم کہی

ہے۔ ملک دینار نے میر نصیر خان کی لڑائی کے لئے تیاری اور شکر کشی

کا بیان ایک دلکش پیرایے میں کیا ہے۔ بحر بھی رزمیہ اور رداں ہے

کہتا ہے ۱۔

سلطان چو سکندر زبیر داد

جمشید و بہایون اسرار

خان بردبار و بیستہ سوار

فوج و لشکر کرتہ تیار

مرد و مرکباں نیست انشا داد

آسمان وزمین دھنڑاں تھار
 توپنت د جہازاں بسیار
 طبل سنت و طبل بازاں سار
 برستنت ساڈھی مثل مار

یعنی

سلطان (نصیر خان) جو سکندر کی طرح خوبصورت
 اور جمشید و ہمایون کی طرح صاحب بعیرت
 اپنے دلبر نامی گھوڑے پر سوار ہوئے
 اپنی فوج اور لشکر کو تیار کیا،
 اس کے لشکریوں اور گھوڑوں کا شمار نہیں
 اُن کی گرد و غبار سے

آسمان اور زمین پر اندھیل چھا گیا۔
 اُن کے پاس بہت سی توپیں اور جہاز تھے
 طبل جنگ اور طبل بازوں کی لمبی قطاریں تھیں
 وہ ساڈن کی بارشوں سے

اُٹھنے والی طغیانی کی طرح چڑھ کر بڑھنے لگے

ملا یار محمد نے اپنے ممدوح سردار آزاد خان نوشیروانی
 ستا میں جو جولانی طبع دکھلائی ہے۔ میدان جنگ کا نقشہ کھینچنے
 کی کیفیت بیان کرنے میں ویسی جولانی نہیں دکھلا سکا ہے۔ قلات
 نصیر خان کی زیر کمان بلوچوں کی یلغار اور انگریزی سپاہ کے خلاف
 بے نظیر سرفروشی اور رزم آرائی کا ذکر صرف چار بندوں میں کیا

چھوڑ دیا ہے جس سے ظاہر ہوتا ہے کہ اس دور کے عام مٹا شاعروں کی طرح
مے بھی بذات خود کبھی میدان جنگ کا نظارہ کرنے کا موقع نہیں ملا ہے،
کہتا ہے:-

اتلگنت چو ہوا دگوات ء برکلاتی چمبیران
دھوت ددھنربوت دگھباراچ توپکانی دھشان
روشنیں روچ چو شب ء بوت بازیں توپ ء بھلان
تخت سیوا ء بگپنت ہچو عالی در زمان

یعنی:-

دہ طوفانی ہوا اور بارش کی طرح

قلات کے قلعے کے سامنے پہنچے،

بندو قوں کے دھماکوں سے

دھواں اور گرد و غبار چھا گیا،

توپوں کی گھن گرج سے

روزِ روشن رات کی تاریکی میں بدل گیا،

اور انہوں نے علیؑ کی طرح

آن کی آن میں سیوا کے قلعے (قلات) پر قبضہ کر لیا۔

نصیر خان نے چار ہزار بلوچ لشکر کے ساتھ یکم اگست ۱۸۵۷ء کو

قلات پر حملہ کر کے بزورِ شمشیر اس پر قبضہ کر لیا، میجر لوڈے (LOVEDAY) جو

بوچوں میں لیدین کے نام سے مشہور ہے اور جو انگریزوں کی طرف سے

ایک دستہ سپاہ کے ساتھ قلات کی حکومت پر مامور تھا، گرفتار ہو گیا۔

بعد ازاں ڈھاڈر کے مقام پر قاسو نامی ایک بلوچ نے جو اس پرنسپل نے

تھا، اُسے موت کے گھاٹ اُتار دیا، میر محراب خان کا بیٹا میر حسن خان نصیر خان
دوم کے نام سے قلات کے تخت پر بیٹھا۔

بلوچوں نے زال بعد میر نصیر خان دوم کی سرکردگی میں سرداروں اور
کچھٹی کے میدانوں میں انگریزوں کے خلاف متعدد لڑائیاں لڑیں۔ یہاں تک
کہ انگریز سپاہ ہو کر سندھ کی سرحد شکار پور تک پہنچے ہٹ گئے۔

بلوچوں نے انگریزوں کو آسانی سے اپنے ملک پر قبضہ کرنے نہیں
بلکہ حقیقت تو یہ ہے کہ انگریزوں نے فوجی طاقت سے بلوچوں کو زیر کر کے
کے وطن کو کبھی فتح نہیں کیا، بلوچ قبائلی سرداروں کی باہمی رقابتیں
خان قلات اور سرداروں کے اختلافات، لڑائیاں اور لوٹ مار کے
اور غیر اہتمام پذیر واقعات نے انہیں مجبور کر دیا کہ وہ انگریزی حکومت
کے نائندے کو حادثات کی حیثیت سے اپنے درمیان قبول کر لیں۔
میں کوئی شک نہیں کہ بلوچوں میں افراتفری پھیلانے اور باہمی اختلافات
خصلت کو وسیع سے وسیع تر کرنے میں سپر پردہ انگریزوں کا ہی ہاتھ تھا۔
خان قلات اور قبائلی سرداروں کی غیر دانشمندانہ حرکتیں بھی ذخیل
جس سے انگریز شاطروں نے جی بھر کر فائدہ اٹھایا، یہاں تک کہ
میں اُن کے اپنے دستخطوں سے بلا جبر و اکراہ اُن سے بلوچستان کا قبضہ
حاصل کر لیا۔

بہر حال بلوچوں نے سندھ اور پنجاب میں بھی انگریزوں کو چین سے
بیٹھے نہیں دیا۔ سرحدت پر آئے دن انگریزی چھاؤنیوں پر بلوچ حملے کرتے
رہے۔ چھپا زمارتے اور جھوٹی موٹی لڑائیاں لڑتے رہے۔ چھپاؤ کی

لڑائی میں بلوچ زمانہ قدیم سے ماہر جانے جاتے تھے، سندھ اور پنجاب کی سرحد پر چھپاؤ کی لڑائیوں میں اڑندو خان نامی ایک گجٹی نے بڑا نام پیدا کیا، اڑندو خان قبیلہ گجٹی کے فیروزانی نوتمانی طائفے سے تھا، ایک دفعہ اڑندو خان نے پانچ سو سو اور پیادہ گجٹیوں کا لشکر لے کر انگریزوں کی ایک سرحدی چھاپاؤنی پر چھپاؤ مارا۔ ان دنوں "میری دیدر" نامی ایک انگریز افسر جو بعد میں بلوچستان کے معاملات میں بہت مشہور ہوئے اپنے رسالے کے ساتھ شاہ پور میں مقیم تھا، کہیری بلوچوں نے جو گجٹیوں کے خلاف ادرائیکو زیدوں کے طرفدار تھے، "میری دیدر" کو فوراً اطلاع پہنچا دی۔ میری دیدر اپنا رسالہ لے کر اڑندو خان کے تعاقب میں نکلا۔ اور ہوتی کے مقام پر اُسے جا لیا، شدید لڑائی ہوئی۔ جس میں اڑندو خان اپنے تین سو ساتھیوں کے ساتھ میدان جنگ میں کام آیا۔

اڑندو خان گجٹی اور میری دیدر انگریز کے درمیان یہ لڑائی ۱۸۳۵ء میں لڑی گئی۔ اس لڑائی سے متعلق جس شاعر نے رزمیہ نظم کہی ہے اس کا نام معلوم نہیں ہو سکا، لیکن اس کی نظم بلوچی رزمیہ شاعری کا ایک اچھا نمونہ ہے۔ زبان گو کہ خالص نہیں، سندھی اور اردو الفاظ کی بھرمار ہے بلکہ کئی اشعار اُس وقت کی ٹوٹی پھوٹی اردو میں بھی آئے ہیں، لیکن سلاست بندش کی چستی اور روانی اسے متاخرین کی کہی ہوئی رزمیہ نظموں میں ایک نمایاں مقام کا مستحق قرار دیتی ہے۔

شاعر اس دور کے عام شاعروں کی پیروی میں نظم کی ابتدا نعتیہ اشعار سے کرتا ہے اور پھر بلوچستان میں فرنگیوں کی آمد کی داستان سناتا ہے، کہتا ہے:-

پہنکی اتکھ شہ و پیر

رہ عا شہ ملک و زلزیر

سندر و لندن و سیر

دھیان و ثابت و ویر

پہنٹی ملک اٹل میسر

جواہر و میرا

یعنی :-

خرنگی بہت دور سے آیا ہے

اس ملک سے جو ایک جزیرہ ہے

لندن سے جو تلخ نمکین سمندر کے درمیان واقع ہے

اس کی دانائی دور سے ظاہر ہوتی ہے۔

میروں سے اس نے اس کا ملک چھین لیا۔

اور ان کے پیرے اور جواہرات لوٹ لئے۔

سندھ فتح کرنے کے بعد انگریزوں نے بلوچستان کا رخ کیا، شاعر

نے ایک خوبصورت مگر سادہ پیرایے میں بلوچستان کی حدود میں انگریزوں

کے داخلے کا بیان کیا ہے، کہتا ہے۔

گورنر شیر جنیل و

بزرگی رستم و ٹیل و

ہماں و ہدو ہمان ویل و

نہ انت کمی ہزارانی

رڑیں توپ و جزارانی

کر ڈال پلٹن زورانی !

پلنگی دیر سرین فوجان

دیان ء ساڈری موجان

کمام ء جیکم ء زرتہ

دہی تان خان گڑھ ء گپتہ

سرچارلس نیپیر

گورنر نے جو ایک بہادر جرنیل بھی تھا

رستم کے طور و طریقے اختیار کئے

اُسی وقت اور اُسی دم

اُس نے آگے بڑھنے کا حکم دے دیا۔

اس کے پاس سپاہیوں کی کئی نہیں،

ہزاروں کی تعداد میں ہیں۔

گرجنے والی توپوں، جزاروں

پلٹنوں اور رسالوں کی تعداد کر ڈال میں ہے۔

فرنگی کی ان لمبی قطاروں والی افواج

جو سادن کی گھٹاؤں کی طرح اُٹتی ہیں۔

کی کمان جیکب صاحب نے سنبھالی

اور تمام علاقوں کو لیتے ہوئے

اس نے خان گڑھ پر قبضہ کر لیا

اس میں شک نہیں کہ جیب انگریزوں نے بلوچستان کا رخ

خان میر محراب خان کی بعض بے راہ رویوں کی وجہ سے قبائل

مشتربہ ہو چکے تھے، جو قبائل خان سے ناراض تھے وہ ایک طرف غیر جانبدار ہو کر بیٹھ گئے۔ جو خان کے طرفدار تھے، ان میں باہمی کشمکش اور رقابتیں اس حد تک بڑھ چکی تھیں، کہ وہ ایک دوسرے کو نیچا دکھانے کیلئے لگن لگن کا ساتھ دینے سے بھی گریز نہیں کرتے تھے، قبائل پر خان میر محراب خان کا اثر برائے نام تھا، انگریزوں کے جاسوس اور دلال، خان اور قبائل کے درمیان نفاق کی خلیج کو وسیع سے وسیع تر کرنے میں مصروف عمل تھے یہی وجہ تھی کہ بلوچ قبائل متفق ہو کر ایک سردار یا لیڈر کے زیر اقتدار انگریزوں کے مقابلے کو نہیں آسکے۔ پنجاب اور سندھ سے جب انگریز بلوچستان کی حدود میں داخل ہونا شروع ہوئے تو بلوچوں نے اگرچہ قدم قدم پر ان کا مقابلہ کیا، اور جان توڑ کر اپنی حدود کی مدافعت کی، لیکن ان کی مدافعت چونکہ اجتماعی نہیں تھی، بلکہ انفرادی حیثیت سے ہر قبیلہ اپنے سردار کی سرکردگی میں مدافعت جنگ ورماتا تھا، اس لئے انگریزوں کی منظم و مربوط طاقت کے سامنے اس کا ہتھیار ڈالنا خلافت توقع نہ تھا، جیسا کہ اٹنڈو خان سے متعلق اس زمریہ نظم میں جٹی قبیلہ کے سردار کا ذکر کرتے ہوئے شاعر کہتا ہے۔

کشی بخت گوں سلام خان ء

قوی سین کو ہی سلطان ء

سلاح و جنگی سامان ء

چپول دا اوچی دامان ء

دے گزی، دی پھنیان ء

گو نزان، توپ و گھبار ء

مقام شاپورچہ شہرء
 پھڈل تھی حکم و دربارء
 درء چوکی کھبردارء
 رعیتیں لٹ جمارء
 دینت داں دی سرکارء

سلام خان کے ساتھ
 اس پہاڑی سلطان کے ساتھ
 بخت نے یادری کی۔

اس نے ہتھیاروں اور سامان جنگ سے لیس ہو کر

اوپر کے دامن کوہ پر شبنون مارا۔

گڑھی اور پھنیا کے دیہات سے گذر کر

شاپورچہ کے شہر

اور نگران چوکی کو لوٹ لیا،

رعایا نے جا کر سرکار (انگریزی) سے فریاد کی۔

سندھ و پنجاب کی سرحدات پر لوٹ مار کے ایسے واقعات انگریز

رانوں کو پریشان کرنے کیلئے جاری تھے، کہیری جو بلوچوں کا ایک بہادر

ہے اور اپنے کوشے یا سید کہتا ہے۔ بگٹیوں سے مخالفت کی وجہ سے

بزدلوں سے ملا ہوا تھا، اژندو خان نے جو انگریزوں کا بدترین دشمن تھا

ریوں کو اپنے ساتھ ملانے کی ایک دفعہ کوشش بھی کی تھی، اور شاعر کہتا

کہ اپنی اس کوشش میں وہ کسی قدر کامیاب بھی ہوا تھا،

کہیں بیاں سری و س آء
 نہکت تیا چہ ہج کس آء
 صلاح و مصلحت یک آء
 ہذا تحقیق و برحق آء
 بلوچان گوں طرگ یک آء
 اژندو دت سکون ساکتہ
 غزآء چارڈہ گیت آکتہ
 کہیری من شب آء تاکتہ

یعنی:-

شروع میں کہیریوں کو
 جو کسی سے نہیں ڈرتے
 ساتھ ملانے کی بہت کوشش کی گئی
 انہوں نے خدا کو حاضر و ناظر جان کر
 داکٹریزوں کے خلاف لڑائی میں بلوچوں کے ساتھ
 مل کر لڑنے کا وعدہ کیا ہے۔

یہ قول اقرار انہوں نے
 خود اژندو خان کے ساتھ کیا
 اور غزآء کے لئے ان کے دوستوں کو بھی آئے
 لیکن رات کو
 یہ سب کہیری جاگ گئے

بہر حال اس رزمیہ نظم کا بیشتر حصہ بگٹیوں اور جھکڑانیوں کی باہم

چفتوں سے متعلق ہے، جھکرائی چونکہ انگریزوں کا ساتھ دے رہے تھے، اس لئے اژندو خان بھیٹی جو انگریزوں کے خلاف جہاد کر رہا تھا، ان کے ساتھ بھی وہی سلوک کر رہا تھا، جو دشمن کے ساتھ کیا جاتا ہے، اژندو خان کا آخری حملہ جس میں وہ اپنے تین سوساتھیوں کے ساتھ مارا گیا، شاعر کا اس موضوع ہے۔ جس پر اس نے تفصیل سے روشنی ڈالی ہے۔ کہتا ہے:-

اژندو، مستیں مرد دار
 کلام و وحی اقرار
 ملوک ء آشن دل ء زبیر
 کئی سڈو دی چودھار
 جمع کت پیادگ و سوار
 بجنبت سیلین بار
 پیا تکیں من شپ ء پہر
 تلمند رانی گپیں شہر
 نگی ہوگا جو شہر
 کلات ء پڑتی چودھار

مست اور آدم خور اژندو نے
 اس قول کے پابند اور شریف انسان نے

یعنی:-

حفظ میں آکر
 سابقہ قول و اقرار کے مطابق
 چاروں طرف بلاوا بھیج کر
 پیدل اور گھوڑ سواروں کا ایک لشکر جمع کیا،

اور پھر طغیانِ ندی کی طرح بپھرتا ہوا۔
فلندرائیوں کے شہر پر آکر ٹوٹ پڑا۔
چاروں طرف لوٹ مار مچادی۔

اور قلعہ کو چاروں طرف سے گھیر لیا۔

لیکن شاعر کہتا ہے کہ انتہائی جدوجہد کے باوجود اڑندو خان اور اس کی بیٹی شکر قلعہ کو فتح نہ کر سکا۔۔۔

کھیری دین مامند

تریلین، زہم و ہر بند

دہرا ایمانی نہیں ہند

کلات و محکمہ داشتہ

جنتہ اُردو پدا گواشتہ

دین محمد کھیری نے

یعنی:-

جو بہادری اور شمشیر زنی میں بیباک ہے

اپنا حوصلہ قائم رکھ کر

قلعہ کو مضبوطی سے بچائے رکھا۔

اور بیٹی شکر کو

مار مار کر پیچھے ہٹا دیا۔

ہم پہلے بھی بیان کر چکے ہیں۔ کہ شاعر نے اس نظم میں جو زبان استعمال کی ہے۔ وہ اُردو، سندھی اور سرائیکی کا ایک ملغوبہ ہے، دورِ متاخرین کا شعر کی زبانِ رحم علی بچار کے ماسوا، ان آکاشوں سے اکثر آلودہ ملتی ہے

مغربی بلوچستان کے شاعروں کی زبان پر فارسی کا اثر غالب ہے۔ اور
 مشرقی بلوچستان جو پنجاب اور سندھ کے ساتھ ملا ہے لکھتا ہے۔ اردو
 سندھی اور سرایتیکی یا پنجگی کے زیر اثر ہے اور مگزی اور شمال مغربی
 بلوچستان، قلات، خاران اور چاغی کی زبان براہوی، پشتو اور فارسی
 سے متاثر ہے۔

غرضیکہ زبانوں کے عام کلیہ کے مطابق بلوچی زبان بھی تعبیر و
 اور درفت کی سہولتوں سے بہرہ یاب ہو کر متاثر ہوتی رہی ہے۔ اس لئے
 اب میں آج جو بلوچی بولی جاتی ہے۔ وہ اس بلوچی سے یقیناً مختلف لگتی
 ہے، جو آج سے سو سال پہلے کے بلوچ شاعر استعمال کرتے تھے، یہ کہ
 اب بھی نہیں کہ بلوچی بلوچی نہ ہو بلکہ دھواری بن کر رہ جائے، بہر حال زیر
 بحث نظم میں جو شاعرانہ چابکدستی اور روانی ملتی ہے۔ وہ اسے اس دور کی
 بہترین رزمیہ نظموں میں شمار کرانے کیلئے کافی ہے۔ نظم سلیس اور روان ہے،
 بحر، بلوچی رزمیہ اشعار کے مطابق چست اور مترنم ہے۔ اور جزئیات
 پذیر ہیں۔

کبیر لویں نے ایک سوار دوڑا کر میری دیدر کو اژندو خان کے
 حلقے کی اطلاع کرادی۔ اس موقع پر شاعر نے جو زبان استعمال کی
 ہے وہ اس وقت کی اردو زبان کا ایک ایسا نمونہ ہے جو تھوڑی
 کی شدت بد رکھنے والے بلوچ بولا کرتے تھے، زبان واضح ہے اس
 طرز جے کی ضرورت محسوس نہیں ہوگی، کہتا ہے:-

کبیری سوار دوڑایا
 صاحب سے بات بولایا

چڑھیں لایا
 حکم جو آپ فرمایا
 پکڑو راہ و رستایا

میرا دیدر

میری دیدر نے اطلاع پاتے ہی اپنے رسالے کے ساتھ
 اژندو خان کا تعاقب کیا اور بقول شاعر :-
 درنت کہ روج ہمو ہندو
 رود ہوتی ۽ سرگاہ ۽
 مقابل بیستہ یجہا ۽

یعنی :-

جب سورج طلوع ہوا
 تو اس وقت رود ہوتی کے اوپر کے حصے پر
 خدا کے حکم سے
 وہ ایک دوسرے کے آمنے سامنے آگئے۔

میری دیدر کے ساتھ رسالے کے سوار اور کہیریوں کے لشکر
 کی تعداد کتنی تھی، شاعر نے اس کا ذکر نہیں کیا، البتہ اژندو خان کے
 لشکر کی تعداد بتلاتے ہوئے کہتا ہے کہ :-

مردکین پنج صد زرکان انت
 دراہ بانڈھاڑ ذرحان انت
 اژندوشیری گھران انت
 سرۂ مندیلی مولان انت !

یعنی :-

لڑنے والے زرکان دیکھی، پانچ سو ہیں۔

سب تلواروں اور ڈھالوں کے مستحق ہیں

اڑندو شیر کی طرح گرجتا ہے۔

اور اُس نے اپنے سر پر گڑھی مٹول باندھ دی ہے۔

اب شاعر میدان جنگ کا نقشہ کھینچتا ہے۔ یہ ناتنا پڑے گا کہ
عز نے جس چابکدستی، روانی اور باریک بینی سے میدان جنگ
منظر کشی کی ہے وہ بلوچ رزمیہ شاعری کی روایات اور معیار کے
باق ہے۔ گزند ڈوم اور رحم علی بجا کے علاوہ اس دور کے اور
ی رزمیہ گو بلوچ شاعر نے اس پائے کی منظر کشی نہیں کی ہے۔

خطہ ہو۔

گرد کی چاپ تیگھانی

ملوک ء چہک زحمانی

مرد کیس تیگم میان خان

سری رومیجہ ڈرکیان

جتنی زحم ء پر آ ایمان

پڑم مہران شنبانی

موہ ء ملین رتیسانی

بدانی زرتگنت گانڑی

حساب ء گیت بدیانی

نریان دمرد ہیرانی

سماں تے ساکتہ جنگانی

سلاہ واں کے وقت پگڑھی باندھنے کا خاص طریقہ۔

صباخان گرسند تو پانی
 رستہ گرد آسمانی
 تر ونگلی چاٹت تیرانی
 جتنی تا تجھو ہزارانی
 ہماکوہ مزارانی۔

کتی جنگ بادشاہانی
 پڑے سے صد بلوچانی
 شہیدت دین مسلمان

یعنی:-

تلواریں بجلی کی طرح کوندتی رہیں۔

بہادروں کی تلواریں بہکتی رہیں۔

لڑنے والوں میں میاں خان نے

جو پہلے کے اعلیٰ نسب راجپوتوں میں سے تھا،

ہمت اور حوصلے سے تلوار چلائی

میدان جنگ میں مہران شنبانی نے

جو رنہیسوں کا سرغنہ ہے

دشمنوں کی کھوپڑیاں اڑادیں۔

اس نے حساب سے دشمن کے نبیس جو امرداد

بیر گھوڑیاں مار دیں۔

موا سء کوہ سلیمان

میری دیدر قابل تعریف ہے کہ

یعنی :-

اُس نے اڑندو نوتانی جیسے ایک بہادر کو مار ڈالا

کوہ سلیمان کے نواح میں

شاعر کہتا ہے کہ اڑندو خان کی موت اور بگٹیوں کی شکست

ان کے سردار سلام خان کے حوصلے پست ہو گئے۔ اُس میں مزید

تک انگریزوں کے خلاف لڑنے کی سکت باقی نہیں رہی، اس

اُس نے انگریزوں کو سلام کیا۔

ششہ حال دی سلام خانء

قومی میں کوہی سلطانء

سلامی بیٹہ ہجو ہنیدء

چڑیں لاڑ کانوؤء نیتدا

یعنی

جب سلام خان کو اطلاع ملی

پہاڑوں کے اس طاقتور سلطان کو

تو اُس نے سلام کو کے اسی جگہ ہتھیار ڈال دیئے

اُسے یہ حکم دیا گیا کہ

لاڑکانہ میں جا کر بیٹھ جائے۔

دورِ قتلخیزی کی زمیہ شاعری میں گیدو ڈوم کی زمیہ نظم "نفسک"
 کو ایک بلند مقام حاصل ہے۔ یہ زمیہ نظم بلوچوں کے بہادر مری
 قبیلہ اور انگریز سپہ سالار نیپیر (NEPHER) کے درمیان ۱۲ اگست
 ۱۸۱۹ء کو "نفسک" کے مقام پر لڑی گئی، جملہ آور فوجی دستے کی کمان ریٹ
 (RIAT) نامی ایک انگریز کپتان کر رہا تھا، تو پولوں کی گھن گرج میں
 بہادر مریوں نے تلوار سونٹ کر حملہ کر دیا، اور آن کی آن میں انگریزی
 سپاہ کے ساتھ گٹھ گٹھ گئے، دست پر دست لڑائی نے وہ سپاہ باندھا
 کہ انسانی عقل دنگ رہ گئی، انگریزی سپاہ یہاں سے بہت کم سپاہی
 جان بچا کر نکل سکے۔

دوسرے دن جب نیپیر نے ایک اور بڑی فوج کے ساتھ حملہ کیا
 تو مری جاچکے تھے۔ نفسک کا میدان جنگ لاشوں سے چھا پڑا تھا، مری
 اپنی لاشیں اور زخمی اٹھا کر لے گئے تھے، یہ کٹی بھٹی لاشیں صرف
 انگریزی سپاہ کی تھیں،

یہاں پر ایک خاص چیز جو نیپیر نے دیکھی اور جس سے وہ
 بہت متاثر بھی ہوا وہ ان بہادر انگریزوں کی لاشیں تھیں جنہوں نے
 بہادری سے لڑ کر جان دی تھی، اور ان کی اس بہادری اور سرفروشی
 کے فخریہ اظہار کے لئے مریوں نے ان کی دونوں کلاہوں کو جوڑ کر ان پر
 قرمزی دھاگے لپیٹ دیئے تھے تاکہ وہ پہچانے جا سکیں، اور ان کی
 بہادرانہ موت مرنے کا اظہار ہو سکے۔

سر چارلس نیپیر کے ساتھ فرانسس ڈی ویلیس
 (FRANCIS DE VALIS) نامی ایک انگریز شاعر بھی تھا اس نے

اس لڑائی سے متعلق ایک طویل رزمیہ لکھی ہے۔ جو اگرچہ ہمیں مکمل طور پر واقف نہیں ہو سکی ہے لیکن اس کا وہ حصہ جو ان قرمزی دھاگوں سے متعلق ہے اسے اور حوالے سے ہاتھ آیا ہے جو اس طرح ہے:-

ترجمہ: اور جب ہم نے ان کی لاشیں دیکھیں

جو ہوا سے دھوپ میں پڑی سفید ہو رہی تھیں

ان کی جڑھی ہوئی دونوں کلائیوں پر

اظہار فخر کے لئے

قرمزی دھاگا پیٹا ہوا تھا

اس دلیرانہ اقدام پر

نیپیر کے بہادر دل کی انتہائی گہرائیوں سے

صدائے آفرین بلند ہوئی

تب اس نے کہا کہ:-

اس واقعہ کی دائمی یادگار رہنی چاہئے

تاکہ وہ لوگ جو بھاگے ہیں۔

اسے پڑھ لیں۔

and when we found their bodies left bleaching
the wind. Around both wrists in glory the the crimson
read was twined. then Napier's knightly heart touches
the core. Rang like an echo to that knightly deed.
made its memory live far wex more.
at those who read.

گدو ڈوم نے اس لڑائی کو بڑی تفصیل سے ایک رزمیہ نظم میں پیش کیا ہے
 لیتے ہیں کہ اس نظم کے کل تقریباً ایک ہزار بند (شعر) تھے۔ لیکن اب لوگوں کو ان
 میں سے بہت کم یاد رکھ سکے ہیں۔

گدو کی نظم ہر لحاظ سے بلوچی رزمیہ شاعری کی کسوٹی پر پوری اُترتی ہے
 لفاظ کا صحیح انتخاب، بندش کی چستی، سلاست، گفتار کی دھج، جزئیات کا
 سلسلہ وار بیان اور جذبات کا موثر اظہار گدو کی نظم کی وہ نمایاں خصوصیات
 ہیں جنہوں نے اسے رزمیہ شاعری کے اس بلند مقام پر پہنچا دیا ہے، جہاں تک
 دور متاخر کے بہت کم شاعر پہنچ سکے ہیں۔

گدو اس لحاظ سے بھی نمایاں ہے کہ اس نے اس دور کے شاعروں کی
 عام روش سے ہٹ کر اپنی رزمیہ کی ابتدا نعتیہ اشعار سے کرنے کے بجائے تقدیر
 کے انداز میں خطاب یہ پیرایے میں کی ہے۔ کہتا ہے:

کناں معلوم ہوو یاران

هدائی کسوںے کاران

چچی چو سبیری زواران

بھی چو کین د لنگاران

میں اپنے دوستوں کو معلومات بہم پہنچانے کے لئے،

خدا کے حکم سے واقع ہونے والی

ایک لڑائی کا قصہ بیان کرتا ہوں۔

(میرے اشارے) ایک تیز رو اور قوی ہیکل

گھوڑ سوار کی طرح دوڑتے ہیں۔

اور کین (پھالے) اور ہل کی طرح

زمین پر اپنا نشان چھوڑ جاتے ہیں۔

شاعرانہ گفتار میں اس وقت پچلے اور ہل کی تشبیہ لانا گدو میسے ایک عوامی شاعر کا ہی کام ہے۔ یہ تشبیہ نہ صرف یاد را در انوکھی ہے بلکہ نہایت موزون بھی ہے۔ شاعر جو نظم کہنا چاہتا ہے اس سے اس کا مقصد صرف ایک حکایت بیان کرنا اور سامعین کا دل بہلانا نہیں بلکہ ان کے دلوں کے نرم گوشوں میں قومی حمیت، جرأت اور جذبہ سرفروشی و سر بازی کے بیج بڑھایا ہے، جس طرح کہ ایک کسان اپنے پھلے اور ہل کے ذریعے زمین کا سینہ چیر کر اس میں مطلوبہ فصل کا بیج بوردیتا ہے، گدو اپنے اشعار و الفاظ کے ذریعے دلوں میں یہ بیج ڈالتا ہے، اس نے ان دو شعروں میں ایک ایسی بات کہہ دی ہے جس کی تشریح کے لئے ایک طویل بحث کی ضرورت ہے۔ یہی گدو کی فصاحت و بلاغت اور شاعرانہ عظمت کی دلیل ہے۔

اصل واقعہ کے بیان سے قبل گدو تاریخ کی ان کڑیوں کو مٹاتا ہے جن سے گذر کر انگریز اس کے وطن بلوچستان میں آئے، شاعر نے انگریزوں کو یزید سے تشبیہ دی ہے۔ جو نہایت آسانی اور عمدگی سے ایک عام بلوچ کی سمجھ میں اس طرح آجاتی ہے جس سے کہ بلا کا وہ تمام واقعہ آنکھوں کے سامنے پھر جاتا ہے جس میں بلوچوں نے حضرت امام حسین کا ساتھ دیا اور یزیدیوں کے ظلم و دستم کا نشانہ بنے یہاں تک کہ انہیں حلب سے ہجرت کرنا پڑی۔ شاعر بلوچوں کو یہ یاد دلانا چاہتا ہے کہ تاریخ نے ایک بار پھر ان کو ویسی ہی ایک آزمائش میں ڈال دیا ہے۔ کہتا ہے :-

حوالے، ہمچین بیستہ

یزید جاہی کھڑو بیستہ
 وطن وان کلکتہ زمیتہ!
 امر شاہاوند ء بیستہ
 حالت کچھ ایسی ہوتی ہے،
 جس سے گماں ہوتا ہے کہ
 واقعی یزید پھر زندہ ہو گیا ہے۔
 یہاں سے کلکتہ تک
 تمام وطن اس نے چھین لیا ہے۔
 شاید مالک (خدا) کا یہی حکم ہے۔

اس اجمال کے بعد شاعر نہایت خوبصورتی سے ان واقعات کا بیان
 کرتا ہے جو بلوچستان تک پہنچتے پہنچتے انگریزوں کو پیش آتے رہے۔
 کہتا ہے۔

حکم بیستہ شہ ستارء
 ولایت گپتہ کفارء
 شہ داؤد پوتران ذمگء
 سمو دان گوشتہ بے جگء
 ہماستدھ ء مہنی میران!
 بلوچی دنگ ء بار زیران
 نشان دیداتگنت دیران!
 سلامی کانتزت چو پیران
 دیاں زراں پرآ میران

یعنی ۱۔

خدا کی شاید یہی مرضی تھی،
 کہ کشار نے ملک پر قبضہ کر لیا
 داؤد پتروں (سندھ) کی حدود سے
 بنیر لڑے بھڑے وہ گذر گیا،
 سندھ کے وہ بنیادی میر (امیران سندھ)
 جنہوں نے بلوچستان کی حدود کی
 حفاظت کرنے کی ذمہ داری نبھائی تھی،
 دور سے انگریزوں کے نشان دیکھ کر
 ان کے سلام کو ایسے دوڑے
 جیسے پیروں کے سلام کو دوڑتے ہیں۔
 فرنگی نے زرد سے کر
 میروں کو خرید لیا،

شازاس سے بھی بے خبر نہیں کہ سندھ کے دوسرے بلوچ
 سے ٹکرائے، چنانچہ کہتا ہے ۱۔

بلوچان ءِ حوال بیستہ
 پُر اش جنگ ءِ بگھا بیتہ
 دریا باں بکھر و سکھر
 بلوچان تران کتہ بکھر
 مزار میں جتہ ٹکھر

یعنی ۲۔

جب دوسرے بلوچوں کو خبر ہوئی۔

کہ ٹالپہر لڑائی سے ڈر گئے، اور بزرگی دکھائی
تب بکھر دسکھر کے ساحلی بلوچوں نے
آپس میں صلاح و مشورہ کیا،
اور پھر برشیر کی طرح انگریزوں سے ٹکرائے

لیکن انگریزوں کی جہانگیر طاقت کے سامنے بلوچ زیادہ دیر نہیں ٹھہر
سندھ کو فتح کرنے کے بعد، انگریز بولان سے گذر کر قندھار پہنچے
تمام ملک کو انہوں نے اپنے زیر نگیں کر لیا۔ اس سرگذشت کو مین معروض
اجمال سے بیان کرتے ہوئے گد د کہتا ہے

گیا میں کابل و قندہار
جتہ ڈیچہء کتہ اندھیار
چہار کند چلبتی کلدار

کابل اور قندہار کے سبزہ زاروں
اور سارے علاقوں کو
تاراج کر کے ملک میں اندھیر مچا دی۔
چاروں اطراف میں
اس کا کتہ دار دسکھر چلنے لگا۔

کابل اور قندہار کے واقعات کے بعد بلوچستان میں خان محراب خان
شہادت اور میر حسن خان و نصیر خان دوم کی انگریزوں سے لڑائیاں ہوئیں
واقعات پر بھی اپنی نظم میں سرسری نگاہ ڈالتے ہوئے گد نے میر حسن خان

(نصیر خان دوم) کو چند ہدایات کی ہیں۔ کہتا ہے
 گو نشان میر حسن خان ء
 سخی تین سوری و دانا
 مہی، ہمراہ گون ایشی ء
 جہوداں بی - موشمی ء
 خدا باڑتی ہلاسی ء
 سچی چو دار و آسی ء

یعنی:-

میں میر حسن خان (نصیر خان دوم) سے کہتا ہوں
 جو ایک سخی، دانا اور بہادر شخص ہے
 اور دل و جان سے اسے نصیحت کرتا ہوں۔
 اب انگریزوں کے ساتھ صلح کر کے ان کا ساتھ نہ لے
 اُن کے یہودیوں جیسے برے افعال سے غافل نہ ہو
 خدا اُن کو تباہ و برباد کر دے۔
 وہ لکڑی کی طرح آگ میں جل جائیں
 تاکہ اُن سے ہماری جان خلاصی ہو۔

انگریزوں کے خلاف بلوچستان بھر میں جنگ آزادی کی ایک ایسی
 اٹھی جو اُس وقت تو انگریز کو بہا کر لے گئی۔ گدو کہتا ہے:-

زید ء شری یاد آجک
 ہزاراں دھکی مان آتک!

پدا شرمندگ ء گرتہ
نپس کلکتہ ء سارترہ

یزید کی طرح شرارت کرنے والے کے خلاف
لوگ اٹھے اور اسے ہزاروں ضربیں لگائیں۔

یہاں سے شرمندہ ہو کر وہ واپس بھاگا
اور کلکتہ میں جام کر دم لیا،

لیکن گدو کا خیال غلط تھا، انگریز سندھ و ہند کو چھوڑ کر بنگال نہیں
گیا بلکہ بلوچستان سے نکل کر اس نے سندھ میں ڈیرہ جمایا، اور بلیچکر
حالات کا انتظار کرنے لگا، زیادہ دن نہیں گزرے کہ سر چارلس نیپئر
(Sir Charles Napier) کی سرکردگی میں انگریز پھر بلوچستان
کی حدود میں نمودار ہونا شروع ہوئے۔ افریچہ ایک دن کپتان رٹھیٹ
(Riat) نے فوج کا ایک دستہ لیکر کوہستان مری کا رخ کیا، ٹفنگ کے
مقام پر مریوں کے قبائلی لشکر سے اس کی ٹڈبھیٹر ہوئی۔ گھسان کارن پٹرا
گدو کہتا ہے:-

جسو آرتہ پرنگی ء
بہادریں دو رنگی ء
مڑدنی دل چھڈی ء

فرنگی نے

اس بہادر دھوکہ باز نے حملہ کر دیا:

لڑائی سے ہمارا بھی دل نہیں گھبرا آتا۔
ہم مردانہ وار اس سے لڑیں گے۔

بلوچ ایک بہادر نسل ہے، وہ بہادر دلوں کو جو اگرچہ اس کے دشمن بھی ہوں، عزت کی نگاہ سے دیکھتا اور ان کے بہادرانہ کارناموں کی تعریف کرتا ہے۔ بلوچ اپنے بہادر دشمن کی کبھی توہین نہیں کرتا، اور نہ ہی پس پشت اسے بے ناموں سے یاد کرتا ہے۔ بلوچی رزمیہ شاعری کی سینکڑوں نظموں میں ملتی ہیں لیکن شاعر نے دشمن کے لئے کوئی ایسا لفظ کبھی استعمال نہیں کیا ہے جو صرف کسی غیر مہذب اور کمینہ فطرت انسان کی زبان سے نکل سکتا ہے بلوچ کی طرح اس کی زبان بھی شائستہ اور شریفانہ ہوتی ہے۔ انگریزی سپاہیانہ ان کے ہتھیاروں کی تعریف کرتے ہوئے گدو کہتا ہے

سپاہی ءِ صفت جوانِ انت
کو آزر، دود و میدانِ انت
دنی تھمبوره و تھانِ انت
گوں زورءِ قدرتی مانِ انت

انگریزی سپاہ قابل تعریف ہے

یعنی۔

وہ قواعد (پریڈ) کرتے ہیں
لڑائی کے طور طریقے جانتے ہیں۔
ان کی بہت بڑی طاقت ہے

اور لڑائیاں لڑنے پر انہیں قدرت حاصل ہے۔

انگریزوں کے ہتھیاروں کی تعریف کرتے ہوئے کہتا ہے۔

صفت تھی ہتھیارانی

نوار گرہیں گزارانی

نڈر آئیں دیر تواریانی

شہالیں جوہر دارانی

اسے انگریزوں!

ہم تمہارے ہتھیاروں کی

گرم لوکی طرح گوئے پھینکنے والی (توپوں) کی

دور تک مار کرنے والی (بندوقوں) کی

اور چمکتی ہوئی جوہر دار (تلواروں) کی

تعریف کرتے ہیں۔

گدو ایک تجربہ کار اور کہنہ مشق رزمیہ گو شاعر ہے۔ ایک دم میدان جنگ میں نہیں کود پڑتا۔ پہلے دونوں لشکروں اور ان کے ہتھیاروں کو ایک سیٹے سے قاری کے سامنے پیش کرتا ہے۔ اس کے جذبات کو ابھارتا ہے تاکہ جو کچھ وہ آگے کہنے والا ہے۔ اُسے توجہ سے سننے کے لئے تیار ہو جائے لُشکر کے مقام پر مریوں کے مقابلے پر جو انگریزی فوج آئی اور وہ جس طرح سے مسلح تھی، شاعر کی باریک بین نظروں سے پوشیدہ نہیں رہ سکی شاعر جہاں دشمن کے اسلحہ جنگ کی تعریف کرتا ہے وہاں وہ یہ بھی دکھلاتا چاہتا ہے کہ مریوں کا مقابلہ معمولی فوج سے نہ تھا، بلکہ دنیا کی ایک بہترین مسلح، قواعد دان اور جنگ آزمائشی فوج سے انہوں نے ٹکرائی تھی، کہتا ہے۔

غلیم و یک رہیں ہتھیار
 پینگ و توپ و جواں زھدار
 ہزاراں گونین پٹی دار
 گھراہین، خسنجر و کاٹار
 جنوکیں گونڈلاں ویر مار
 براق و باز یگرے را ہوار
 سرے تاں نیزگاں بازار
 ہے کل بیگنت یک کار

یعنی :-

دشمن کے پاس ہر قسم کے ہتھیار تھے،
 بڑی اچھی بندوقیں اور توپیں،
 جن کی نالیاں چکر دار تھیں۔

ہزاروں توڑیدار بندوقیں بھی ان کے پاس تھیں
 غراہین، خسنجر اور کٹاروں کی کمی نہیں تھی۔

بہت دور تک مار کرنے والے ہتھیار بھی تھے،
 اچھلنے، کودنے والے گھوڑے۔

اور دان کے سواروں کے، سروں پر نیزوں کا بازار لگا
 ان سب ہتھیاروں سے
 ایک ساتھ کام لیا جاتا تھا،

لے (yroued) سے ایک قسم کی چوڑے دھن والے پتوں کا بندوق۔

انگریز ہمارے ملک میں کیوں آئے؟ گدڑا سے سمجھتا تھا، وہ ایک
 ن شاعر تھا جو اپنی قوم کو خیر دار کرنا چاہتا تھا کہ انگریزوں کے وطن میں اسلٹ
 یں کہ ان کے وطن پر قبضہ کر کے ان کو اپنا غلام بنا دیں، یا باپ دادے
 سرزمین سے ان کو نکال باہر کر دیں گدو نام بے شک مری کا لیتا ہے،
 اس کا خطاب تمام بلوچ قوم سے ہے۔ کہتا ہے:-

مری نئے نشتر من کوہ آء

بلوچے بیتر گوں دروہ آء

جن دکشتی اش آ کوہ آء

پت دشر پیرک ید ٹویہ آء

(انگریزوں نے آپس میں طے کر لیا کہ)

مری جو پہاڑوں میں رہتے ہیں۔

اور اپنے کو دھوکے سے بلوچ کہتے ہیں۔

ان کو ان پہاڑوں سے

باپ دادے کے ملک سے،

مار مار کر باہر نکال دو،

لیکن مری آسانی سے انگریزوں کے سامنے جھکنے اور اپنے آباد اجداد
 سرزمین کو چھوڑنے والے بلوچ نہیں تھے، انہوں نے بھی مادر وطن کو
 خون سے رنگین کرنے کا تہیہ کیا ہوا تھا، جو کچھ ان سے بن سکا، لشکر
 رکے، سردھڑ کی بازی لگانے کو میدان میں نکل آئے۔ اگست
 ۱۸۴۱ء کو بعد دوپہر مرہوں اور انگریزوں کی جملہ آرد سپاہ کے

درمیان میدان کارزار گرم ہوا، گدگد کہتا ہے:-

رٹیں توپاں تواریں بیستہ

ہزاراں مار و مار بیستہ

شپ و سیاہیں تہار بیتہ

مُج و دھنر دگھبار بیتہ

گہیں مرد بازی گول بیتہ

ہدائیِ قدرتاں دیتہ

لگھور گل چپ و راک بیتہ

پدا جگنت بگھائی ء

کننت ساہ ء تماہی ء

یعنی:- پہیوں پر چڑھی ہوئی توپیں گرجنے لگیں۔

ہزاروں آدمی کود پڑے۔

گھپ اندھیری رات چھاگئی۔

آندھی آئی اور چاروں طرف گرد و غبار

بہت سے جوانمردوں نے جوڑائی میں شام

خدا کی قدرتوں کا نظارہ کیا، دشید ہوئے۔

مگر بڑوں دایں بائیں بھاگ گئے

تاکہ بڑوں کی زندگی بسر کرنے کو رہ جائے

بڑوں ہمیشہ اپنی جان بچانے کی فکر کرتے

نفسک کی اس مشہور لڑائی میں بے شک کہ مری بہت

شہید ہوئے لیکن انگریزی فوج کے شاید ایک شخص بھی زخمہ نچا کہ نہیں
 انگریزوں کو مرلیوں نے وہ ذمہ ان شکن جواب دیا، جسے وہ بہت
 سے تک یاد کر کے اپنے زخم چاٹتے رہے۔

شاعر نے اس طویل رزمیہ میں بہادریوں کی نام بنام تعریف
 ہے اور اس درفشانی میں فرنگی بہادریوں کو بھی نہیں بھولا ہے ان
 سے یقیناً سب کے نام تو وہ نہیں جانتا ہوگا، صرف دو انگریزوں کی،
 کے نام وہ جانتا تھا، بہادری اور جوانمردی کا ذکر کرتے ہوئے کہتا ہے:

سراء لوج صاحب ء مہرین

مٹرت چو تنگو ء سہورین

ٹلوک مور صاحبیں خان ء

جلی زہم ء مس میدان ء

پستی دپیر کی نام ء

سب پہلے میں خلوص دل سے۔

لوچ صاحب کی تعریف کرتا ہوں۔

جو لڑائی میں سونے کا کھرا سکتے ثابت ہوا۔

پھر مور صاحب قابل تعریف ہے۔

جس نے ایک بہادر خان کی طرح

میران جنگ میں تلوار چلائی

اور اپنے باپ دادا کا نام روشن کیا۔

(Lachar) سے (Moore)

شاعر نے تمام مری بہادروں، شہیدوں اور بھگوروں کے ناموں
 لے کر تعریف کی ہے۔ لیکن ہم طوالت بیان کے خوف سے اسی پر اکتفا کر
 ہیں۔ گدو کی یہ رزمیہ نظم اس دور کی رزمیہ شاعری میں ایک بیوقوفانہ
 رکھتی ہے۔

دورِ متأخر کا سب سے نامور رزمیہ گو شاعر رحم علی بجا ہے اس
 علاوہ اس دور کا اور کوئی رزمیہ گو شاعر ان بلندیوں تک نہیں پہنچ سکا
 جن پر تقدیر کے باکمال شاعر اپنے جھنڈے گاڑ چکے تھے۔ رحم علی
 اس دور کا واحد رزمیہ گو شاعر ہے جس نے بلوچی رزمیہ شاعری کی
 کو نہ صرف برقرار رکھا، بلکہ اپنے دور کی معاشرتی تبدیلیوں کا بھی سامنا
 اور قوم کی نبض پہچان کر اس کا صحیح علاج تجویز کیا، رحم علی بجا اس
 میں بھی طبقاتی کشمکش کا احساس رکھتا تھا، اپنی مشہور رزمیہ نظم میں ایک
 بجا گیر دارانہ معاشرہ میں لوگوں کی حالت بیان کرتے ہوئے کہتا ہے

نیمی ٹٹانی سرءِ مُنت

نیمی ٹٹی نیم شپان

نیم دپی زنبے نہ گندیت

نیمی داری نو کران

نیمی گوں شادی مرادان

نیمی نالی نیم شپان

آدھے لوگ تو پلنگوں پر آرام سے پڑے سوتے ہیں
اور آدھے

درزق کی تلاش میں) آدھی آدھی راتوں تک بھٹکتے پھرتے ہیں
آدھے لوگوں کو تو روٹی کا ایک لقمہ بھی نصیب نہیں ہوتا۔
لیکن آدھے لوگ تو اس قدر آسودہ حال ہیں کہ
نو کر رکھ سکتے ہیں

اور آدھے لوگ اپنی کامیابیوں پر خوشیاں مناتے ہیں۔
اور آدھے لوگ، آدھی آدھی راتوں کو
بھوک سے نالہ و فریاد کیا کرتے ہیں۔

اس دور کی اکثر اور بہترین زرمیہ نظمیں مری بلوچوں اور انگریزی
سپاہ کے درمیان لڑائیوں سے متعلق ہیں جن میں سے بیشتر کا مصنف رحم علی
بجاری ہے۔ جو مرہٹوں کا ریزوار (قبائلی) شاعر اور لڑائیوں کا چشم دید گواہ تھا۔
پہلی جنگ عظیم (۱۹۱۴-۱۸ء) کے دوران ایک دفعہ سبھی دربار کے
موقع پر (Sdr - J. Ramsay) بلوچستان کے انگریزی لاکٹ سرجے، ریمزے نے
سرداروں سے فوج کے لئے بھرتی طلب کی۔ بلوچستان کے دوسرے
تمام سرداروں نے انگریزی فوج میں اپنے قبائل سے بھرتی دینا مان
لیا سوائے سردار خیر بخش مری کے۔ اس نے بھرتی دینے سے صاف انکار
کیا بلوچستان میں اس کی دھوم مچ گئی۔ رحم علی بجاری اپنی ایک طویل زرمیہ
میں بلوچ عوام کے جذبات کی ترجمانی کرتے ہوئے سردار خیر بخش کی تعریف
میں کہتا ہے۔

ہزار شاہش انت حیر بشکھ ء
 سخی و سوب ء نکھ بشکھ ء
 مزن نام و گھریب پال ء
 بزرگی بصیم و اقبال ء
 قرآن وان و ہدا والا
 جہاں سخی انت تی احوال ء
 نہ کرتی کافر ء ٹھال ء
 گوشت ہچھو پہ ایمانی
 نہ دوں مرداں پہ چندائی
 ہدا والی انت مردانی
 سروں قربان انت بجانی
 دموداں شان انت مردانی
 میندت بے بقائی ء
 نواں بولنت بگھائی ء
 گرہت ہیل ء ہدائی ء
 نہ دونی مرد آئی ء !

یعنی ۱۔

خیر بخش کو ہزار شاہش ہے

وہ سخی فتح پانے والا اور لاکھوں بخشنے والا ہے

اس کا بڑا نام ہے۔

وہ غریبوں کی پرورش کرنے والا ہے۔

اس کی ہیبت زیادہ اور اس کا اقبال بلند ہے
وہ قرآن کی تلاوت کرنے والا
اور خدا پرست ہے۔

اس کا حال دنیا کو معلوم ہے کہ
اس نے کافر کا حکم نہیں مانا۔

اور اس نے اپنے ایمانی جذبے سے کام لے کر کہا کہ
ہم چندے (بھرتی) میں آدمی نہیں دیں گے
خدا، جو ان مردوں کا دالی اور وارث ہے۔
ہم ننگ و ناموس پر اپنا سر قربان کر دیں گے۔
یہی جو ان مردوں کی شان ہے۔

اے بلوچو!

اس دار فانی میں اس طرح سے نہ رہو کہ
لوگ تم کو بزدل کہیں۔

خدا پر بھروسہ کرو۔

ہم آدمی اُسے ہرگز نہیں دیں گے،

ہٹرب کی لڑائی سے متعلق جو ۱۹۱۷ء میں جنرل ہارڈی اور مرینا
کے درمیان لڑی گئی اپنی رزمیہ نظم میں اسی واقعہ کی طرف اشارہ کرتے
ہوئے رحم علی بجا رکھا ہے۔

پرنگ و جرمن و جنگنت

دو دین حاکم مڑ گیتان

بڑتہ سیاہ دپین توپان
 لکھتاں گار کنگیتان!
 سری لوٹیں تمنداران
 سیویء رو گیتان!
 تمبار سیولء مچنت
 جرگایان کنگیتان!
 پینگى لوٹگن مردان
 بگھائیء دیگیتان

فرنگی داگرزیا اور جرمنوں کی لڑائی ہے۔

دونوں بادشاہ لڑ رہے ہیں۔

سیاہ دہن توپیں گرج رہی ہیں۔

لاکھوں کو غارت کر رہی ہیں۔

پہلا بلا دا سرداروں کو آیا ہے۔

وہ سبئی کو جا رہے ہیں۔

سردار سب سبئی میں جمع ہو چکے ہیں۔

اور جرگے کر رہے ہیں۔

فرنگی اُن سے (بھرتی کے لئے) آدمی مانگ رہا ہے

وہ بزدلی دکھا رہے ہیں۔

ایک اور نظم میں بھی اسی واقعہ کو بیان کرتے ہوئے رحم علی بجا کہتا ہے

پلنگی و میدنت زواران

سری لوٹن تمنداران
 منی دست و نمک خواران
 کہ من دامننت یہ درباران
 چخاگون شال و بلگھاران
 اگہ آنہسان ء گیر آرت
 مردچی مارا پچا رست

فرنگی اپنے سوار بھیج کر
 پہلے سرداروں کو بلاتا ہے۔
 اور ان سے کہتا ہے:-

اے میرے ہاتھ کا نمک کھانے والو!

میں جو خلعت اور انعام دیا کرتا تھا تم کو درباروں میں
 پہنچنے، شال اور ریشمی کپڑوں کے
 اگر تم ان کو یاد کر دو گے
 تو آج ہمارے کام آؤ گے۔

سردار خیر بخش مری، رحم علی کی رزمیہ نظموں کا میر ہے۔ اس لئے
 کے رزمیہ اشعار پر تبصرہ کرنے سے قبل یہ ضروری ہو جاتا ہے کہ سردار
 مری کو بھی قارئین سے روشناس کرایا جائے۔ جیسا کہ ظاہر ہے۔ سردار
 مری انگریزوں کا بدترین مخالف تھا، انگریزوں نے اسے قابو میں
 لینے انتہائی کوششیں کیں، لیکن کامیاب نہیں ہوئے۔ یکم جنوری ۱۹۰۳ء
 شاہ برطانیہ کی تاجپوشی کے موقع پر سردار خیر بخش کو نواب کے خطاب

سے نوازا گیا۔ اور جون ۱۹۱۵ء میں اُسے سی آئی اے بھی بنا دیا گیا، مگر سردار خیر بخش جیسے درویش صفت مجاہد پران پُرشکوہ خطابات اور نوازشات کا کوئی نہیں ہوا۔ چنانچہ اکتوبر ۱۹۱۶ء میں جب بلوچستان کے سرداروں سے جنگ مقرر ہوئی تو حکومت برطانیہ کی امداد کے لئے فوجی بھرتی دینے کا مطالبہ کیا گیا تو سردار خیر بخش نے مری وہ واحد سردار تھا جس نے حکومت برطانیہ کے مطالبہ کو ٹھکرا دیا۔ جب انگریزوں نے اُس کے علاقہ پر حملہ کر دیا تو اُنکے لئے شہر اور گنبد کے مقام پر اُس کا مقابلہ کیا، اور وہ تاریخی لڑائیاں لڑیں جو رحم علی بہار کی نظموں میں زندہ و جاوید اور جان نثار بلوچوں کی ملی تاریخ کا جزو بن گئیں۔ مریوں کو ان لڑائیوں میں شکست ہوئی، سردار خیر بخش نے صلح نامہ پر دستخط کر دئے۔ لیکن ان کی غیرت و خودداری اور جذبہ آزادی بخیر بخش ہی کوئی فرق نہیں آیا،

جنگِ غلیم کے اختتام پر انگریز حاکموں نے ایک دفعہ پھر قبائلی سرداروں کو آزمائش میں ڈال دیا، سب سے دربار کے موقع پر بلوچستان کے لاکھوں نے شاہی جرگہ کے تمام سرداروں کو بلا کر کہا کہ اُس کی بجگہ کوئٹہ تک نہیں لے جائیں، اس دفعہ بھی سردار خیر بخش مری ہی وہ واحد سردار تھا جس نے اپنی جگہ کھینچنے سے نہ صرف انکار کیا بلکہ لاٹ کو برا بھلا بھی کہا۔ ملا بنزار نے اپنی مشہور بلوچی نظم میں جو اسی واقعہ کے متعلق ہے، سردار خیر بخش کی جرات و ندانہ کی تعریف کرتے ہوئے کہا ہے :-

ترا آفرین بات خیر بشکھ مری

تمی چماں استیں جیاسے زری

حلاوت ترا شیر مات و گوڑی
ترا عسمر باتس، چوکوہ چھلگری

اے خیر بخش مری! تجھ پر لاکھ بار آفرین ہو۔
تیری آنکھوں میں غیرت کی بوند باقی ہے۔
تجھ پر ماں کا دودھ حلال ہے۔

خدا کرے کہ تجھے چھلگری پہاڑ تہنی عمر حاصل ہو

بانا خزانگر نیردوں نے مریوں کو انکار کا مزہ چکھانے کا فیصلہ کر لیا اور اعلان
کیا کہ مریوں سے جبری بھرتی لی جائے گی۔ گنبر کی لڑائی سے متعلق اپنی زرمیہ
رحم علی کہتا ہے:-

کوٹ سانگن آء چڑھتہ
دھکتہ پہ چاکر آء
"من گراں مرداں پہ زور آء
ہر بننے بنتس، بگھا
شوا، منے جنگ آء نہ پھجیت
کھندتہ ٹوپی سر آء !

دفرنگی، کوٹ سانگن سے چڑھ کر
چاکر (تنگل) میں آیا۔
"میں آدمی تم سے زبردستی لوں گا۔
اور تم کو ہر طرح سے نیچا دکھاؤں گا۔"

تم ہم سے لڑنے کی طاقت نہیں رکھتے
سر پر ٹوپی رکھنے والے انگریزوں نے ہنس کر کہا۔

بلوچی رزمیہ شاعری میں رحم علی کا مقام بہت بلند ہے۔ وہ نہ صرف
زبان کا مالک اور شعر گوئی میں پہاڑ سے پہنے والی سیلابی ندی کی مانند
پر جوش و پُراں ہے بلکہ وہ ملک کے عام سیاسی اور سماجی حالات سے
بھی باخبر ہے۔ انگریزوں کی غلامی میں آنے سے بلوچوں کی آزاد روی پر جو
پابندیاں لگ گئی ہیں اور مختلف ٹیکسوں سے ان کو جس طرح لوٹا اور کچلا جا رہا
ہے رحم علی کی نظروں سے وہ پوشیدہ نہیں ہیں اور اس حقیقت سے بھی
بے خبر نہیں ہے کہ انگریزوں کے خلاف اٹھنے کی وجہ صرف یہ نہیں کہ انہوں
نے بلوچوں سے قرض میں بھرتی طلب کی ہے بلکہ اس اٹھان اور بغاوت کی
کئی دوسری وجوہ بھی ہیں۔ اپنی ایک رزمیہ میں ان وجوہ کی نشاندہی کرتے
ہوئے کہتا ہے۔ کہ انگریزوں کی آمد سے۔

ولایت بیستہ ٹھیکائی
تڑی دستگ و بٹائی
جہود برتنہ پہ رویائی
وطن گپتہ پہ دانائی
ہنر بازنتی ، ٹھیکائی !
جہودی کار و دروہائی
گہین و ذات لوٹائی

ہما کہ نوکِ منتِ جسانی !
 نہ گوں سیاہکارِ شرمانی
 دینت مردان پہ چندان
 وطنِ دانش پہ مستانی
 کتس پہ پیسہ بھائی

ملک پر طرح طرح کے ٹیکس لگے۔
 برنی سنگ اور بٹائی مقرر ہوئی
 یہودی (انگریز) اپنی چالبازی سے بہت کچھ لے گیا،
 وطن پر اس نے دانائی سے قبضہ کر لیا،
 اُسے بہت سے ہنریا دیے۔
 اور وہ دھوکا دے جاتا ہے۔
 یہودی کا کام ہی دھوکا دینا ہے۔
 وہ ہمارے اچھے اچھے آدمیوں کو بلاتا ہے۔
 انہیں انعام دیتا ہے،
 اور ان کی تعریفیں کرتا ہے۔
 اور وہ جو واقعی اس کے نوکر بن جاتے ہیں
 وہ لوگ اپنی سیاہکاریوں سے نہیں ٹھرتے،
 اور چندے (بھرتی) میں اسے آدمی دے دیتے ہیں۔
 یہی لوگ ہیں جنہوں نے۔

اپنا وطن تحفے میں اُسے دیدیا ہے۔
 پیسوں کے عوض (وطن کو) بیچ دیا ہے

بلوچی رزمیہ گو شاعروں کو عرف عام میں پہلوان اس لئے کہا جاتا ہے کہ وہ اپنے اشرار میں نام لے لے کر بہادروں کی تعریف اور بھگڑوں کی ہجو کرتے ہیں۔ تاکہ نوجوان نسل اُن سے اثر اور عبرت حاصل کرے، اور اپنی قوم و وطن اور ننگ و ناموس پر کٹ مرنے سے دریغ نہ کرے۔ وہ جنگبازوں کو جو صلہ دلاتے اور ان کے دل بڑھاتے ہیں۔ اس لئے پہلوان کہلاتے ہیں۔ فردوسی کی مشہور رزمیہ داستان شاہنامہ سے متعلق ایک شاعر نے کہا ہے کہ :-

ہر آنکس کہ شاہنامہ خوانی کند

اگر زن بود پہلوانی کند

یعنی جو شخص شاہنامہ پڑھے گا، وہ اگر عورت ہو تو بھی پہلوانی کہے گی۔ بالکل یہی بات رحم علی بچار اور بعض دوسرے رزمیہ گو بلوچ شعرا کی نظموں سے متعلق کہی جاسکتی ہے۔ وہ جہاں بہادروں اور شہیدوں کی تعریفیں کر کے نئی نسل کو جو انردی، شجاعت اور قربانیاں پیش کرنے کا درس دیتے ہیں۔ وہاں وہ بزدلوں و وطن دشمن غداروں اور جنگ کے بھگڑوں کی ہجو کہہ کر اس قسم کی بزدلانہ حرکتوں سے نوجوانوں کو نفرت دلاتے ہیں۔

جیسا کہ بیان ہو چکا ہے کہ انگریزوں کے خلاف اس دور کی لڑائیوں میں سردار حسین بخش مری، رحم علی بچار کا ہمیر و تھا، اپنی نظموں میں ہر موقع پر

اس نے سردارِ نحیر بخش کی جرات اور اوصافِ حمیدہ کی تعریف کی ہے
 اس کے ساتھ ہی اس نے وطن دشمن نمداروں کی مذمت بھی کی ہے۔ چنانچہ
 ایک مقام پر انگریزوں کی مدد کرنے والے سرداروں میں سے چند ایک کا نام لے کر
 رحم علی بجا رکھتا ہے۔

لکھت و صد مرد داتہ بہرام ء
 پنجہ مردواتہ بڑزی بزدار ء
 شردہ مرد داتہ دریشک ء سردار ء
 مصری خان انیت گوی ہشت ددہ سوار ء
 مامریوں گوی نحیرن سردار ء
 مئے مسری مچی بیستہ کامن ء
 چئی بشہ کورٹ و چئی سالگان ء
 ہر بدان ء شہ رب ء آمان ء

سردار بہرام رخان، مزاری، نے
 ایک سو آدمی لکھ کر دیئے۔
 اُدپر کے بزداروں نے پچاس آدمی،
 اور دریشک کے سردار نے اٹھارہ آدمی دیئے۔
 مصری خان آٹھ دس گھوڑ سواروں کے ساتھ گیا،
 لیکن ہم مری!
 اپنے سردارِ نحیر بخش کے ساتھ ہیں۔
 ہمارا پہلا اجتماع کامن میں ہوا۔

کچھ مری کوٹ (منڈانی) سے
اور کچھ سانگھان سے بھی آئے۔

اے مریو!

خدا تم کو ہر بدی سے اپنی امان میں رکھے،

مریوں اور انگریزی افواج کے درمیان اس سلسلہ کی پہلی جھڑپ مری کے علاقے گبسر، اور دوسری ہٹرب کے مقام پر ہوئی۔ رحم علی اپنی اس مشہور نظم میں نہ صرف میدان جنگ کا مشاہدہ بیان کرتا ہے بلکہ ان بزدلوں اور غداروں کو بھی نام لے لے کر کوستا ہے۔ جو انگریزوں کا ساتھ دے کر اور ان کے رہنما بن کر اپنے وطن دوست اور قوم پرورد مجاہد مریوں کے مال دمویشی اور گھربار لوٹنے کو آتے ہیں۔ یہ داستان جو رحم علی بیان کرتا ہے اس قدر تلخ اور طویل ہے کہ تفصیلات میں جانے سے کسی قبائل اور ان کے بانیوں کے سرداروں کی قوم پرستی کے دعوؤں پر حرف آتا ہے۔ اس لئے ان کو زیر بحث لانا ہم مناسب نہیں سمجھتا، بہر حال رحم علی کہتا ہے:-

مری پہ کوہ سروگٹان

مڑائیاں دیگٹان!

توے خیر بشکھ نوابانی

ترا انصاف ڈھگٹان

لگھور دلسڈریں سردار

تسی ادطاق ء پلگٹان

مڑائیں پیردینغیر

تھی غوراً کنگیتان

یعنی :-

مری پہاڑوں اور گھاٹیوں میں لڑ رہے تھے

اے خیر بخش نواب!

وہ آپ کے ساتھ انصاف کر رہے تھے

لیکن دوسری طرف

بزدل اور بد معاش سردار

آپ کا مقام چھیننا چاہتے تھے،

مگر بڑا پیر (غوث الاعظم) اور پیغمبر

آپ کے مددگار تھے۔

اس لڑائی سے متعلق ایک جگہ رحم علی شہیدوں پر خدا کی برکتوں کے

نزول کا ذکر کرتے ہوئے کہا ہے :-

پسنگ اکتگنت بوڑء

جہازاں بال دیگیتان !

مزاراں پھلوء بستاں

مری بازیں کشگیتان

چو نوداں ددستے زرتہ

ہڑبء نود شگیتان

ہڑبء کشگیتان مردان

حصوری خیر ڈھگیتان

یعنی :-

فرنگی بوڑھے کے مقام پر آئے ہیں

اور ہوائی جہاز اڑا رہے ہیں۔

سٹیروں نے آج کمر باندھ لی ہے

مرسی بہت زیادہ مارا لے جا رہے ہیں۔

بادلوں نے ہم سے دوستی کی ہے۔

ہٹرب (کے میدان جنگ) پر بادل برس رہے ہیں

ہٹرب (کی لڑائی) میں شہید ہونے والوں پر

خدا کی رحمتیں برس رہی ہیں۔

ہٹرب کی لڑائی کے بعد انگریزوں نے مریوں کے پاس صلح کا

بھیجا، چند شرائط پیش کیں اور کچھ مراعات دینے کا وعدہ

رحم علی کہتا ہے۔

آہستہ لونی و نواب خان

گون آتی حالے دلی

اگ مری جنگ نہ دینا

تو کرمی ہندی رسی!

کوھلو و سینجاڑھلاس انت

بالا ڈھاکہ گر سنی

چارہ سال معاف انت تھی ڈہ

اشس تہ ٹھیکا نہ گی

یعنی۔

لونی (قبیلہ) کا سردار نواب خان آیا۔

وہ ایک راز کی بات لے کر آیا تھا

اس نے کہا کہ اگر مری نہ لڑیں۔

تو انہیں نوکریاں ملیں گی۔

کوھلو سینجاڑ اور اوپر ڈھاک گرسنی تک کے علاقے پر

مالیہ نہیں لیا جائے گا۔

مریوں کے علاقے کو چودہ سال تک معافی دیا جائے گی

ان سے کوئی ٹیکس نہیں لیا جائے گا۔

اس موقع پر مریوں میں سے ایک جذباتی شخص نے انگریزوں کے قاصد

سردار نواب خان کوئی کو تلوار مار کر زخمی کر دیا بہر حال مریوں نے انگریزوں

کو جواب دیا کہ۔

نہ کشتیوں نوکری ڈھب ء

دنیا ئی ہسکمی صہب ء

سروں حیرا ئیں پہ رب ء

ہمیں نوکری کرنے کا طریقہ نہیں آتا۔

دولت کے لئے

لوگوں پر بھونکنے کا فن ہم نہیں جانتے

ہم خدا کی راہ میں

اپنے سر قربان کرنے والے لوگ ہیں۔

اس کے علاوہ سردار خیر بخش مری نے بلوچستان کے لاٹ کو لکھا کہ

ہم بھرتی کیسی نہیں دیں گے، اگر تجھے لڑنا ہے تو میدان میں نکل آ۔ رحم علیہ
خیر بخش کے اس فیصلے کو سراہتے ہوئے کہا ہے:-

ماس زبیت نیچے نیاریت

نامی بیت خیر بشکھ نواب

گوازگ ۽ لولی حلا نت

ماس دپس ۽ دا تکنت

ماترا مرداں نہ دون ۽!

باچ آج جنگ ۽ سوال

جنگ ۽ سامان ۽ کتی ۽

دیر مکن بیسا بیتر ۽

مرد ترا سہچی گذرانت

کلاں کاروں گنبر ۽!

یعنی

ماں پھر ایسا بیٹا نہیں جنسیگی

جو خیر بخش نواب جیسا ہو۔

پنگھوڑے کی لوریاں

جو ماں باپ نے اسے دی ہیں۔

اس پر حلال ہیں

اس نے انگریزوں سے کہا

ہم آدمی تمہیں نہیں دیں گے

ہم تم سے لڑیں گے

اگر تم بھی رطنا چاہتے ہو۔

تو پھر دیر نہ کرو۔

رطانی کے لئے تیسرا ہو کر

ایک دم چلے آؤ۔

جتنے آدمیوں کی تجھے ضرورت ہے

وہ سب ہم گنبنر کے مقام پر لے آئیں گے۔

ایک اور شاعر ملا ہو مری نے بھی اس واقعے سے متعلق

کب رزمیہ نظم کہی ہے۔ وہ انگریزوں کے خلاف لڑنے کیلئے مریوں
سعدی کا ذکر اس طرح کرتا ہے :-

مری ۽ تات و پچار ۽

نہ دوں پوجاں ماسرکار ۽

خدا یکتا و برحقنت

مری من لیکھواں لکھنت

نفسک ۽ روش ترا گیر

مری جنگ ۽ پہ نو دیر

مریوں کا فیصلہ یہ تھا کہ

ہم سرکار کو بھرتی نہیں دیں گے۔

خدا واحد و برحق ہے

مریوں کی تعداد ایک لاکھ ہے۔

داسے فرنگیوں،

نفس کی لڑائی تمہیں یاد ہے۔

مری آج بھی اسی طرح

تازہ دم اور لڑائی کے لئے تیار ہے۔

رحم علی بجا کہتا ہے کہ مری کہتے تھے :-

مڑو فی زور ستارء

علی دلدل ۽ زوارء

مردچی اتکہ مئے وارء

سری کٹوں چو سیا ہمارء

یعنی :-

ہم ان دانگیزیوں سے

خدا کے حکم سے ضرور لڑیں گے،

حضرت علی، دلدل سوار

آج ہماری مدد کو آئے ہیں۔

ہم ان انگریزوں کے سروں کو

سانپ کے سر کی طرح کوٹیں گے۔

رحم علی بجا صرف مری قبیلہ کا درزیواں قبائلی شاعر تھا لیکن آج

ہم اس کی شاعرانہ عظمت اور قوم پرستانہ جذبات کے پیش نظر اُسے

بلوچ قوم کا قومی اور انقلابی شاعر مانتے ہیں وہ مری قبیلہ کے شامیہ

طائفہ سے تھا اور گرسنی علاقہ مری میں رہتا تھا، لیکن اخیر عمر میں اپنے

عزیزوں سے نا ارض ہو کر پٹھانوں کے علاقے ژوب چلا گیا اور وہیں

وفات پائی۔

رحم علی کی شاعری میں اشارہ، کنایہ کی کوئی بات نہیں، اور نہ ہی اس نے اپنے اشعار میں ذومعنی الفاظ یا ایسے تشبیہ و استعارے استعمال کئے ہیں جن سے اس کے اشعار کے سمجھنے میں عام آدمی کو کوئی مشکل پیش آئے، اُس نے جو کچھ دیکھا اور سنا ہے اُسے سیدھی سادی زبان میں اس خوبصورتی اور چابکدستی سے بیان کیا ہے کہ سننے والے کے سامنے متناہین کے جذبات لمحاتی کیفیت، ڈر اور نڈرتا کا ایک ایسا نقشہ کھچ جاتا ہے کہ دل و دماغ متاثر ہوئے بغیر نہیں رہ سکتے۔

انگریزوں کو جب سردار خیر بخش کا جواب مل جاتا ہے تب انگریز اپنی فوج کو حملہ کر کے کاہن پر قبضہ کرنے کا حکم دیتے ہیں۔ رحم علی کہتا ہے:-

دپ ء کاہن ء پچپار ء

گرانی شہر و بازار ء

برانی بھیم و تو مار ء

کنوں نامے دی جمار ء

یعنی :-

ان (انگریزوں) کے منہ میں کاہن کا نام تھا،

اور ڈینگیں مارتے تھے کہ

ہم کاہن کے شہر و بازار پر قبضہ کر لیں گے

اس کے نام سے جو خوف و دہشت پھیلی ہے۔

اُسے لوگوں کے دلوں سے نکال دیں گے،

اور ایک ایسا نام پیدا کریں گے

جو ہمیشہ یاد رہے گا۔

رحم علی کہتا ہے کہ وہ کافر تھے اس لئے تکبر کرتے اور غیب کی باتیں
کہتے تھے۔ لڑائی سروں کا عمل ہے۔ دلیر اور جوانمرد یہ کھیل کھیلنے کو یہ رات
جنگ میں کود پڑتے ہیں۔ نتیجہ خدا کے ہاتھ میں ہوتا ہے۔

کے ع ر ا سدھ انت گھٹیبانی
خداوت بیت دوت زانی

یعنی :-

غیب کا علم کسے حاصل ہے

غیب کی بات جاننے والی صرف خدا کی ذات ہے
دہی جاننے والا اور باقی رہنے والا ہے۔

انگریزوں کی فوج کشی کی خبر پا کر سردار خیر بخش بھی اپنے قبیلہ کو جمع

کرنے کی اطلاع دے دیتا ہے

وطن معلوم کتنی کا مان

شتابیں قاصد و ڈامھان

چھ سردست دسر آگامان

سینی سرور و نرگامان

کلنت چو چار دہی مان

یعنی :-

کا مان سے تیز رو قاصدوں اور خبردار کرنے والوں کے لئے

علاقے کے تمام باشندوں کو اطلاع دے دی گئی

شمال اور جنوب اور چاروں اطراف سے

بادلوں کی طرح اُٹ اُٹ کر لشکر جمع ہونا شروع ہوا

وہ خوشی سے، چودھویں کے چاند کی طرح کھل رہے تھے۔

بڑچوں کا قدیم سے یہ دستور چلا آرہا ہے کہ لڑائی پر جانے کیلئے
دہلے کی طرح بن سنور کر گھروں سے نکلتے ہیں۔ ایرانی بلوچستان کا
ی گرامی شاعر احمد واجو کہتا ہے۔

بتکاں لانگ دڈ کوں دا ہتھیار
چل شپیں کارچ دنقرہ میں کاٹار
سرگل درد ہانی لڑیں مردوار
سردتی سالونکی گنگ بازار
میں نے کمر کس کر ہتھیار باندھ لئے۔

چالیس مہروں والا چھرا
چاندی کے دستے والی گٹار
اور دشمن کے سرغٹوں کو کاٹنے والی آدم خور طوار سبجالی
اور اپنے کو

دُد لھے کی طرح میں نے سجایا سنوارا
بہی بات رحم علی، مری بہادر دن سے متعلق کتاب ہے۔
ریش بواں مشتگیء
بروت دتی گوں ہاتران!
بورگوں پھلڈاں کتنے!
گوں بنات دیکھلان

دانہوں نے اپنی ڈاڑھیوں پر خوشبو
اور مونچھوں پر عطر ملا۔

تن بدن کو تحمل اور نبات کی پوشاک سے ڈھانپنا

اور گھوڑوں کو (پشمینہ) پھولوں سے سجایا۔

ایک دو دن کے اندر اندر زرنڈ کے تھانہ میں تین ہزار مریوں

جمع ہو گیا، رحم علی کہتا ہے :-

سے ہزار مرد مچ منت دیا

مں زرنڈ ۽ تھانہ ۽

جُت و جگیاں جنگت ۽

ھیل اتنت پہ خیرن ۽

یعنی :-

تین ہزار رطا کے جوانمرد

زرنڈ کے تھانہ میں پہلے جمع ہو چکے تھے،

اور دہاں پر مورچے اور جھگیاں بنا کر

اپنے سردار خیر بخش کا انتظار کر رہے تھے،

بالآخر سردار خیر بخش کسی ہزار مریوں کے ہشکر کے ساتھ پہنچ گئے

دوسرے دن میدان کارزار گرم ہوا، مری انگریزی سپاہ کی طرف

بڑھنے لگے، مریوں کا ارادہ انگریزی فوج کے ساتھ دست بدست

لڑنے کا تھا لیکن انگریزی ایسی لڑائی نہیں چاہتے تھے۔ ان کو صرف یہ

تھا کہ مری ان بندوقوں کی زرد (Range) کے اندر آجائیں۔ اس کی

کو رحم علی نہایت خوبصورت الفاظ میں اس طرح بیان کرتا ہے

پٹ دلنگی لڈ گانف

گھوس اتی دروازگ ۽

سوڈان منتا نہ ہیستہ

تو پکاں ہمیشہ جتہ

میری اپنے ریشمی بلوسات میں

جھوم جھوم کر آگے بڑھتے رہے۔

سوڈان کو درپردہ جنگ، حوصلہ نہیں رہا۔

اور انہوں نے گولی چلانے میں پہل کر دی۔

اب جو لڑائی شروع ہوئی تو تمام دن جاری رہی۔ انگریزی فوج محفوظ

مقامات پر مورچہ بند تھی۔ سریلوں نے تلواریں سونت کر ان کے بوچھڑے پڑھو بڑھو

کئے۔ اور اس طرح ہزاروں جانیں گنواں۔ انگریزوں کی طرف سے جو نقصان

کرم نہیں ہوا۔ حکم علی بجا کہتا ہے:-

جرطہ کار، ہمے کار ع

فجر ع و اں عند دار ع

ہمودان گند شچی تار ع

مریان زوری ستار ع

قبتت من طوبراں ڈار ع

سرسش دانتت من بازار ع

اچ ع لچ ع و ناچار ع

جت و بورینتی ہرینگان

پدا پرینتی اش درنگان

فتح نہ دیتی من جنگان

حُکْمِ چو بیستہ آلائی
نبی پیغمبر ؑ آئی

یعنی ۱۔

آخر جو کام ہونا تھا وہ ہو کر رہا
صبح سے دوپہر تک

اور پھر اس وقت سے رات کے آخری پہر تک
خداوند ستار کی شامل حال طاقت سے
مری اپنے سینے گولیوں کے سامنے پیش کرتے رہے
اور لڑائی کے گرم بازار میں اپنے سردیتے رہے
وہ اپنے ننگ و ناموس کے لئے لڑنے پر مجبور رہا
لڑائی کے سخت ریلوں نے انہیں توڑ کر رکھ دیا۔
انہیں گھاٹیوں کے پیچھے دھکیل دیا گیا۔
لڑائی میں انہیں فتح حاصل نہیں ہوئی۔
شاید خدا اور اس کے نبی اور پیغمبر کی مرضی یہی تھی،

رحم علی ایک حقیقت بین اور راستباز شاعر کی طرح اپنے بہادر
قبیلے کی شکست کو تسلیم کرتا ہے۔ لیکن کہتا ہے کہ انگریز بھی ۱۔

شستہ پہ بھاج د بھاجانی !

کتی من لندن ء دراہی

نہ بڑتی سہتگین پائی !

یعنی ۱۔

بھاج بھاج ایسے گئے کہ

لندن میں جا کر دم لیا،
ہم سے تو وہ

ایک چھدی ہوئی پائی بھی نہ لے جاسکے

رحم علی بجا کی رزمیہ نظموں میں رزمیہ شاعری کے وہ تمام اوصاف ملتے ہیں جن سے نظم موثر، پسندیدہ اور جاندار بنتی ہے۔ اس میں لڑائی کی دجوه، متحارب گروہوں کے جذبات کا اظہار، لشکر کی تعداد، اسلحہ جنگ کی تعریف اور بھگتوں کی ہجو اس ترتیب اور انداز سے ہوتی ہے کہ اس کا کوئی شعر غیر ضروری معلوم نہیں ہوتا،

رحم علی بجا نے اپنی رزمیہ نظموں میں سینکڑوں مری بہادروں، اور جان نثاروں کا نام لیا اور تعریف کی ہے مثال کے طور پر ہم ان میں سے چند ایک سے متعلق رحم علی کے اشعار پیش کرتے ہیں، میر بی بکر مری میر بویغ مری کی تعریف میں کہتا ہے:-

جڑاں جیہہ کناں گواران
رڑاں بی بکر ۽ سینگاران
تسی تازی من جنہ ساران
ہے ذاتیں سپہداران
نہنیکہ کسکری گوارنت
نہنیے ہاش پدا کارنت
پدی تندنت وگیہ آرنٹ
نہنگ میں باہر د نہالان
حنوی سوہ من گال انت

دُھرا بے مٹ بے سیال انت
 جہاں سنی انت غریب پال انت
 میں بادلوں سے مینہ کی جھڑی کی طرح

بمعنی ۱-

(دیو بخ) بی بکر کی تعریف میں مصرع سجا کر لگاؤں گا۔
 بی بکر! تیرا سب تازی کوندتی بجلی کی طرح ہے
 تیرے جیسے سپہ سالار نہ تو بادلوں سے ٹپکتے ہیں
 اور نہ ہی ماتیں پھر کبھی جن سکتی ہیں۔

بعد کو آنے والے (بلوچ)
 بیٹھ کر تجھے یاد کیا کریں گے۔

ذیشان باہر اور میسر نہالان
 جن کی بہاری کاہر شاعر مداح ہے
 یہ سدا لاثانی اور رجا پربے ہیں۔
 دنیا جانتی ہے کہ یہ غریب پرور ہیں۔

اسی طرح میر ہدایت مری کی تعریف میں کہتا ہے:-

ہدایت بھنگ و بو آنی
 ورد کیں لیٹہ و شافی
 سلاحتیں بستہ جنگانی!
 برد کیں تیگھ خراسانی
 سرء مندل مسکانی

کیت سینگار تہ شولانی
حریف انت ننگ و جگانی
نگا بدار انت گھریبانی

یعنی

خدا دار پر کیف و معطر شخصیت رکھتا ہے
وہ کاٹنے والے زراونٹ کا ثانی ہے۔
اس نے اسلحہ جنگ پہن لئے ہیں۔
خراسانی بر بندہ تلوار کمر میں باندھی ہے۔
اور مشک آلودہ خود سر پہ پہن یا ہے۔
اس نے لڑائیوں کی اپنی کیت گھوڑی کو منگھا رہا ہے۔
ننگ کے معاملات اور لڑائیوں میں وہ اس کا ساتھی ہے
وہ غریبوں کا محافظ ہے۔

گنبنز کی لڑائی بلوچستان کی تاریخ میں جانبازی اور سر فر دشی
کی ایک بے نظیر داستان ہے۔ انگریزوں کی جدید ہتھیاروں سے مسلح
افواج قلعہ اور سنگین مورچوں پر پہرے جمائے ایک طرف اور صرف
تواریخوں سے مسلح مری بلوچوں کا شکر کھلے میدان میں دوسری طرف داؤ
شجاعت سے رہے تھے، مری سر ہتھیل پر رکھ کر حملے پر حملہ کرتے ہوئے
آگے بڑھ رہے ہیں۔ لاشوں پر لاشیں گرتی جاتی ہیں۔ انگریزوں کا
توپ خانہ آگ برسا رہا ہے۔ توپ کے گولوں سے انسانوں کے پرچے
اڑ رہے ہیں۔ بندوقیں گرم اولے برسا رہی ہیں۔ لیکن مری جانبازدوں
کے قدم نہیں رکتے، رحم علی کہا ہے :-

کافر تیر چو تر و نگل و گوارنت
پہری، کھنڈ و حین ڈو برش دانت

یعنی ۱۔
کافروں کی (بندوقوں سے) گولیاں
ادلوں کی طرح برس رہتی ہیں۔
اور قابل فخر نوجوان ہنس ہنس کر
انہیں اپنے سینوں پر روکتے ہیں۔

بالآخر شدید اٹلاف جان کے باوجود مری انگریزوں کے تو بچانے
پر قبضہ کر لیتے ہیں۔ ایک جان نثار مری اپنی چادر لپیٹ کر ایک توپ
کے منہ میں گھسیڑ دیتا ہے اور اپنے ساتھیوں کو حوصلہ دلاتا ہے، کہ
”ہمت کرو اس کا منہ میں نے بند کر دیا ہے“ گورا سپاہی جو حیران
و ششدر کھڑا اس سادہ انسان کی جرأت کا نظارہ کر رہا تھا، چونک کر
توپ کو فلیتہ دکھاتا ہے، وہ جان نثار بلوچ جس کا ہاتھ ابھی تک توپ
کے منہ میں تھا، اپنے کئی بہادر ساتھیوں کے ساتھ جو اس کے گرد جمع
ہو چکے تھے، بھک سے اڑ جاتا ہے۔ گنبر کی اس تباہ کن لڑائی میں
مریوں کی سرفردشی، جان نثاری اور بلند ہمتی کے بیسیوں ایسے بیباک
موتے ہیں جنہیں سن کر رونگٹے کھڑے ہو جاتے ہیں۔ مریوں کو اس
لڑائی میں شدید اٹلاف جان کے بعد شکست ہوئی سینکڑوں نامداد
مری کام آئے، ان کی طرف سے رحم علی بیمار قوم کے نام ایک چٹیا
نظم کر کے کہتا ہے ۱۔

گر تئگیں مردان روگاں

شوارا پول انت شاہدی
 کشتگیں گورا مئے ٹٹنت
 نواں کنہت تی مرد، وتی
 مئے سلا ماں دیہت لالء
 تہ نواں بے ، وتی
 براس دیلاز ہتک ودلی یار
 کشتگنان ، ہر کسی!

اسے وہ جو اُٹرو!

جو اس لڑائی سے زندہ بچ کر جا رہے ہو۔

پوچھتے وقت

ہماری طرف سے یہ پیغام دنیا تم پر لازم ہے کہ

دخون کا حساب چکاتے وقت،

صرف لڑائی میں کام آنے والے گوروں (انگیزیروں) کو

ہمارے خون کا ہم پلہ قرار دینا۔

کہیں ایسا نہ ہو کہ تم دوسرے (ہندوستانی) فوجیوں کو

ہمارے برابر کے آدمی شمار کرو۔

اور ہماری پیاری بیویوں کو بھی سلام پہنچا دو اور

اُن سے کہہ دو کہ وہ منموم نہ ہوں،

اس لڑائی میں کیوں کے

بیٹے، بھائی، بھتیجے اور دلی دوست کام آئے ہیں۔

بالآخر انگریزوں اور مری قبیلہ کے درمیان صلح ہوئی۔ بلوچستان کے
لاٹ مریوں سے صلح و انجام کرنے کا ہان گئے، مری سردار اور معززین
اس کے استقبال کو جمع تھے، ہر ایک سے ہاتھ ملاتے وقت لاٹ نے
میر مزاری خان مری مقدم سے پوچھا "میر صاحب! مری پھر کبھی سرکار سے
لڑیں گے؟" میر مزاری خان نے جواب دیا "صاحب! مری نہیں لڑیں گے
لیکن سرکار بھی پھر کبھی ان سے بھرتی نہیں مانگے گا۔"

مارچ ۱۸۹۲ء میں بلوچستان کے خان میر خداداد خان کو گرفتار
کرنے کے بعد انگریزوں نے بلوچستان کے قومی اور ملکی معاملات میں براہ راست
مداخلت شروع کر دی۔ قلات پر بظاہر میر محمود خان دوم بحیثیت
خان حکمران تھے، لیکن درحقیقت حکومت انگریز پولیٹیکل ایجنٹ کی
گرتا تھا، جس کے ماتحت متعدد ایسی افسران مامور تھے، دیوان اودھو
نامی ایک ایسا افسر انگریزوں کی طرف سے مکران پر بحیثیت ناظم مامور تھا
مکران کے بلوچ اور سردار وطن پر انگریزوں کے تسلط سے ناخوش تھے
اور بغاوت کیلئے پر تول رہے تھے، کہ دیوان اودھو اس کو ان پر مسلط کیا گیا
اودھو اس ایک انتہائی سخت گیر اور کینہ خصلت شخص تھا، ایک مختہ
عرصہ میں اس نے مکران کے باشندوں کا ناک میں دم کر دیا تھا، آخر ایک
دن سردار میر محراب خان گچکی اور سردار بلوچ خان نوشیروانی
اچانک کچ پر حملہ کر کے دیوان اودھو اس کو گرفتار کر لیا، اس کے
میں گوک پردش کی مشہور جنگ لڑی گئی۔

گوک پردش کی لڑائی پر شاعروں نے بہت سی نظمیں کہی ہیں۔ لیکن ان میں سے اکثر بلوچی رزمیہ شاعری کی کسوٹی پر پوری نہیں آتیں۔ اس کی بڑی وجہ وہ خوف ہے جو اس دور کے ملا شاعروں پر طاری رہتا تھا، گوک پردش کی نظموں میں صرف دو نظمیں ایسی ہیں جن کو کسی حد تک رزمیہ کہا جاسکتا ہے ان میں سے ایک ملک دینار میر داڑی کی ہے اگرچہ وہ بھی حکومت انگریزی کا ایک قصیدہ خوان سردار تھا، اور دوسری ملا دلی محمد میر داڑی کی ہے جس نے کسی قدر غیر جانبداری کا مظاہرہ کیا ہے۔

سردار ملک دینار نے اس دور کے عام رواج کے مطابق اپنی رزمیہ کی ابتدا حمد خدا اور نعتِ رسول سے کی ہے۔ زان بعد بغاوت کی وجہ، بیان کرتے ہوئے کہتا ہے۔

گوشتہ محراب خان گونا کچی مردمان
 مارا دیوان ء برتہ چہ شان دنگہبان
 نئے حیا منتہ، نئے دگہ مکے رزق نمان
 گھیری آج مرک ء نیست علاج مارا درمان

یعنی ۱۔ سردار محراب خان گچی نے کچ کے آدمیوں سے کہا
 دیوان راودھو اس نے تو ہماری شان و شرف ختم کر دیا ہے

ہمارے لئے نہ حیا باقی رہا ہے
 اور نہ ہی ملک، رزق اور روٹی،

موت کے بغیر
 اب ہمارے لئے کوئی علاج باقی نہیں ہے۔

بلوچ کی رزمیہ نظموں میں جو جوش اور ولولہ متقدم اور متوسط دور کے شعرا کے اشعار میں پایا جاتا تھا وہ اب متاخر دور کے شعری نظموں میں رفتہ رفتہ مفقود ہو چکا تھا، اب شعرا کی نظموں میں صرف نفاغی باقی رہ گئی تھی، واقعہ کا بیان اس طرح سے کیا جاتا تھا کہ جس سے انگریز حکمران ناراض نہ ہوں۔ اس لئے شعر گوئی میں رنگین بیانی، نغز گوئی، نفاغی اور دور از کار مضمون آفرینی کے علاوہ مذہبی نگارشات کا بھی سہارا لیا جاتا تھا، اس سے نظم کی ایک ایسی صورت متشکل ہوتی تھی جو رزمیہ اور بزمیہ کے بین نظم کی ایک نئی صورت تھی۔ ملک دینار میر داڑھی کی زیر بحث نظم میں یہ نئی صورت گری نمایاں نظر آتی ہے۔ انگریزوں کے خلاف سردار محراب خان گچکی کی تحفہ تیاریوں کا ذکر وہ اس انداز سے کرتا ہے جیسا کہ کوئی شکاری شکار کی تیاری کر رہا ہو۔ کہتا ہے:-

داغی احوال پہ بلوچ خان شیر شکار
 بیا کہ زر بارے ماکنوں ہر جا بندو بار
 نہیلوں انگریزے بر کراچی دسندھ پار
 نام مئے روت تاں لندن د ملک قند ہار
 مقصدی رد چنت، ہول بیت انگریز کفار

یعنی:-

اُس نے شیروں کا شکار کرنے والے
 بلوچ خان (نوشیر دانی) کو اطلاع دی کہ،
 آؤ! ساحلی علاقوں میں ہم لوٹ مار شروع کر دیں۔
 انگریزوں کو ملک میں نہ چھوڑیں۔

انہیں کراچی اور دریائے سندھ کے اس پار پہنچادیں
اس سے ہمیں شہرت ملے گی۔

لندن اور قندھار تک ہمارا نام جاتے گا،
ان دنوں موقع ہے
اؤ کہ انگریز کافر کو لوٹ لیں۔

کچ میں شور کش کی اطلاع جب بلوچستان کے لاٹ کوا جسے
برج اجنٹ (ایجنٹ ٹوڈمی گورنر جنرل) کہتے تھے، تو اس نے ناکس (KNOX)
اسی ایک انگریز افسر کو جو قلات کا پولیٹیکل ایجنٹ تھا، طلب کیا ناکس کے
ساتھ لاٹ کی جو گفتگو ہوئی اُسے بیان کرنے میں ملک دینار نے
تیز دلی کی حکومت کے ساتھ اپنی وقاداری اور حیرت خواہی کا بھرپور
ظہار کیا ہے، کہتا ہے۔

گوشت اجنٹ ء گوں ناکس ء: صاحب گوش بدار
گند تیکہ رو با بیان بہت شیرانی شکار
گر گنمت دسگیر ناظم مکران آشکار !
صاحب کرنیل گوں وتی پتو جان انت تیار
توپ و گنبار در یفلاں یک جا و آدار
زندگنت کیچ ء مس بشامی گرتند و ہار
اش منی بھیم ء جنکلاں لرزنت نر مزار
سندھ و بنگالہ تانکہ دلی وزنگبار
کابلستان تن ملک غزنی و قند ہار
برمنی دیما کس نہ ادشتا تہ پیداوار

نوں کجا کیچی مرد بنت سنگنت مئے دمار

یعنی ۱-

لاٹ نے ناکس سے کہا

صاحب! کان لگا کر سن لو کہ

لو مٹریوں نے شیر کا شکار چھین لیا ہے

مکران کے ناظم کو

انہوں نے علی الاعلان گرفتار کر لیا ہے،

کرنیل صاحب اپنی فوجوں کے ساتھ تیار ہے۔

توپ اور رائفلیں اور غبارے

اُس نے سب جمع کر لئے ہیں۔

وہ سادوں کے گرجتے ہوئے بادلوں کی طرح ٹوٹ پڑے

اور سیلابی ندیوں میں اُٹھنے والی طغیانی کی طرح

یکج کو غرق و غارت کر دے گا،

ہماری خوف سے جنگلوں میں ببر شیر کانپتے ہیں

سندھ اور بنگال سے دلی اور زنجبار تک

کابل سے غزنی اور قندھار تک

ہماری سامنے کوئی طاقت نہیں ٹھہر سکی ہے

اب یہ یکج والے کون سے ایسے جو امر دہیں جو

ہمارا غضب برداشت کر سکیں۔

ملک دینار کے ہاں جزئیات کا بیان زیادہ اور اچھا

انگریز سپاہ کی پیش رفت کی خبر سے یکج میں جو کھلبلی مچ

یہ کرتے ہوئے کہتا ہے :-

ناگہاں حالے آج کراچی و گوادری
گر ندگے سندھ و رستگت مسل کہکری
اہر و استونان کیچیان مہینت سادنی
ہور و ہیر و پی مانند و بشامی جرمی

ناگہاں، کراچی اور گوادری سے اطلاع آئی کہ
سندھ سے (انگریزی سپاہ) گرجتی ہوئی گھاٹوں کی طرح اٹھتی ہے
اس شب نے، سادوں کے بادلوں اور کال گھاٹوں کی طرح
بارش اور ہفتیا نیوں کی طرح
کچھ کے باشندوں کو پسینے سے شرابور کر دیا،

ایک شاعر کی حیثیت سے ملک دینار کا شمار بلوچوں کے اچھے شاعروں
میں ہوتا ہے، لفظی اور مضمون آفرینی میں وہ یدِ طولی رکھتا ہے لیکن
نہ مہر گوئی میں وہ شوکتِ لفظی اور منظر کشی کی صفت کو مبالغہ آرائی کی
ان حدود تک پہنچا دیتا ہے جو بلوچوں کی شاعری میں پسندیدہ نہیں
کبھی جاتی۔ ملک دینار بسا اوقات ان حدود کو بھی پھیلائیے لیتا ہے
اس لئے اس کے بیان کو مستند خیال نہیں کیا جاتا، مقدم اور متوسط دور
کے بلوچ شاعروں میں یہ مسئلہ اصول رہا ہے کہ انہوں نے اپنے اشعار
میں غلط بیانی کبھی نہیں کی ہے۔ بلوچ کی طرح اس کی شاعری بھی سچائی
کا مظہر رہی ہے

شاعر نے جو کچھ دیکھا، سنا اور محسوس کیا ہے اسے سچائی اور

دیانتداری سے من وعن البتہ شاعرانہ زبان اور دلکش پیرایے میں بریا
کیا ہے، لیکن ملک دنیار اور اس دور متاخر کے بعض دوسرے شعرا
اس اصول کو نظر انداز کرتے رہے ہیں اس لئے ان کی رزمیہ نظمیں
دلوں کو نہیں لگتیں

مکران کی بنادت کو کچلنے کیلئے انگریزی سپاہ کراچی سے بحر
جہاز کے ذریعے روانہ ہو کر پسنی کی بندرگاہ پر اترتی اور دوسرے دن
کی طرف آگے بڑھنے لگی، گوک پردش کے مقام پر بلوچ مجاہدوں سے
شکر سے اُن کی ٹڈ بھڑ ہوئی۔ میدان جنگ کا نقشہ کھینچتے ہوئے ملک
دنیار کہتا ہے :-

ہر دو زمین پہنچو جان بونگنت یک جا وادار
روشنین روچہ را ہما یکدم گیت گھبار
گوں دم صحبہء، توپک و توپانی توار
ساؤنی ہیردپ و مچان، آسمان بوت تہار
چندگ و جنبگ زرنگنت ارض و کوہسار
گریشک و شیر و جنگل و بہری داؤزار
دہشت ترس و زرت جہاں بوتہ برقرار
پریشنگ پہ آسمان و درہ نشنگ انتظار
حور و غلمان پر جلتی سامان سنت تیار
کوثر و جو و درخت طوبا پہ انتظار
سرجم و متاگنت شہیدانی، دوست دیار

دونوں فوجیں ایک دوسرے سے ٹکرائیں
آن کی آن میں

چمکتے سؤج پر غبار چھا گیا،
صبح دم کے ساتھ،

توپوں اور بنددقوں کی آوازیں گونج اٹھیں
ساون کی طغیان بردوش ہواؤں کی طرح
آسمان پر تاریکی پھیل گئی۔

زمین اور پہاڑ ہلنے اور کانپنے لگے۔
میدانوں میں شیر

اور جنگلوں میں بیرشیر زاری دفریاد کرنے لگے۔
دہشت اور خوف سے ہر طرف ستانا چھا گیا،
آسمان کے دروازے پر

فرشتے انتظار میں آ کر بیٹھ گئے

حور و غلمان جنت میں (شہیدوں کے لئے) انتظام کرنے لگے

اور کوشر کی ندی اور طوبا کے درخت کے نیچے

(شہیدوں کے) انتظار میں آ کر بیٹھ گئے

یہ سب شہیدوں کے دوست اور یار ہیں

اور ان کو انعام میں دیئے جائیں گے

بلوچی رزمیر شاعری کے عام دستور کے مطابق ایک دنیا نے بھی ان
شہیدوں کی نام لے لے کر تعریف کی ہے جو مردانہ وار روتے ہوئے میدان

جنگ میں کام آئے۔ میر بلوچ خان نوشیروانی جو اس لڑائی کے
سرغنوں میں سے ایک تھا نہایت بہادری سے لڑا اور شہید ہوا۔
دینار کہتا ہے:-

زرتہ شہیدیء درادل محراب کیان
عطر و کوشبوئی مشک فردوس آشیان
زہم کتہ ز شیرین بلوچ خان پہلوان
چوردستم ذالء کشتہ شمشیر از میان
چند قدم دیار ننگت، شیرین سیاہ جگر
رہینگت تیران بر سرد جانء چو مطر
عبرتے گتنگ پریشنگ و جن وہم بشر
کس گونے شاہان نہ کنت جنگء اینقدر
تیری شمش ماں ننت رفتگ دیما شیر ز
نعرہ و گھڑانء شتہ، چوش کہ پیل در
صہتمی تیرء بر سردیم ء کرت گذر
رستگ ہیات عوش و آسمان ء بے قدر
تاہگ جن د پریشنگ د مخلوق ء ستر
مات نہ کنت پیدا بمچشہین فرزند ء دگر
برنگت سوران جنت الفردوس ء بہر

یعنی ار
سب سے پہلے محراب خان (نوشیروانی) نے شہیدی کا
وہ فردوس آشیاں اپنے جسم پر

عطر اور نحو ششبول کر (میدان جنگ میں) آیا تھا،
پھر بلوچ خان (نوشیروانی) نے

ایک شیرز کی طرح تلوار میان سے نکال لی۔

اور رستم ذال کی طرح حملہ کر دیا،

یہ سیاہ جگر شیر بھی چند قدم ہی گیا تھا کہ

اُس کے سر اور جسم پر بارش کی بوندوں کی طرح

گولیاں برسنے لگیں،

اُس (کی جرات) پر فرشتے، جن اور انس حیران رہ گئے۔

اس (انگریز) بادشاہ کے ساتھ کون ایسی لڑائی لڑ سکتا ہے

چھ گولیاں اس کے جسم میں پیوست ہو گئیں

لیکن وہ شیرز پھر بھی

جنگلی ہاتھی کی طرح چنگھاڑتا اور آگے بڑھتا رہا۔

(تا آنکہ) ساتویں گولی اس کے سر کے پار گذر گئی۔

عرش آسمان، شور مہیہات سے گونج اٹھا

جن اور فرشتے اور دوسری مخلوقات نے زیادہ فریاد کی

ماں اُس جیسا بیٹا پھر نہیں جنگی۔

حوریں اُسے سر پر اٹھا کر

جنت الفردوس میں لے گئیں۔

اسی انداز سے ملک دینار اُن دوسرے بہادر بلوچوں کی بھی تعریف

ہے جو اس لڑائی میں کام آئے، لیکن اُس کے اشعار میں شہیدوں کے

لئے وہ تڑپ اور دلولہ نہیں جو ایک ایسی رزمیہ نظم میں ہونا چاہیے بلکہ
 دینار شہیدوں کو بہشت اور حور و غلمان کی بشارت دیکر اپنے فرض سے
 دستکش ہو جاتا ہے۔ اور یہ اس دور کے رزمیہ گو شاعروں کا ایک
 طرز بیان تھا، انگریز حکمرانوں کے عقاب سے بچنے کی ایک مذہبی آرتھ
 ان کی نظموں میں آئندہ نسلوں کے لئے کوئی پیغام نہیں، جان نزاری
 سرفردشی کی کوئی تحریک نہیں۔ قوم، وطن اور آزادی کا کوئی ذکر نہیں
 جان دینے کا ایک بے جان بیان ہے۔ جسے اگر کوئی گویا گا کر سنائے
 شاید اس سے شہیدوں کے لئے افسوس دارمان کا جذبہ پیدا ہو ورنہ
 سپاٹ داستان ہے جو سوائے تاریخی یادداشت کے اور کسی مصروف
 کی نہیں۔

بلکہ دینار جنگِ گوک پردش کے دوسرے شہیدوں کو حراجِ عقیدت
 پیش کرتے ہوئے کہتا ہے۔

روستم گلِ محمد بزرگِ دشن نامی کبیر
 دنتِ خدا و ندا جنتِ حورانِ ذوقِ وسیع
 میرِ مہیم خان، مشنگتِ عطران گوںِ عبیر
 میری شکر اللہ گچکی شیرین، بیر گیز
 ہم رفیقہ، رقتنت پہ فردوسِ مہنیر
 رندِ جیاتاں بوت گوں وئی ہماہاں شہید
 نامِ دشبوسینِ اشته تاں قیامت، سعید
 روستم اور گل محمد نے بڑی نیک نامی پائی

یعنی ا۔

خداوند تعالیٰ انہیں جنت میں

حوروں سے بیاہ دے کر محفوظ فرمائیں گے

میر مہیم خان نے اپنے جسم پر عطر و عجمیر ملا تھا،

میر شکر اللہ گچکی جو شیر کی طرح بہادر اور منتقم تھا

اپنے رفیقوں کے ساتھ یکجا درخشاں فرودس میں داخل ہوا

حیاتان رند بھی اپنے ساتھیوں کے ساتھ شہید ہوا۔

اس نے دنیا میں ایک ایسا مبارک نام چھوڑا۔

جو قیامت تک (یادوں میں) مسطر رہے گا

اس لڑائی میں کتنے بلوچ شہید ہوئے، ملک دینار ایک شعر میں ان

کی تعداد ایک ایسے انداز سے بتاتا ہے جس سے انگریزوں کی بلا دستی،

اور تعریف کا اظہار ہوتا ہے۔ کہتا ہے:-

صاحب کرنیل اور اجنٹ ناکس صاحبان

یکصد و ہشتاد کشتت آج قوم سنیان

جناب کرنیل صاحب اور پولیٹیکل ایجنٹ ناکس صاحب نے

سستیوں کی قوم سے

ایک سو اسی آدمی مار ڈالے۔

انگریزوں کی طرف سے کتنے سپاہی مرے؟ اس کا ذکر مناسب

نہیں سمجھا گیا،

گوک پرورش کی اس لڑائی پر دوسری قابل ذکر نظم ملاولی محمد

میر داڑھی کی ہے۔ ملاولی محمد کی نظم بھی اگرچہ بلوچی رزمیہ نظموں کی سطح کی

نہیں مگر بعض صورتوں میں ملک دینار کی نظم سے بہتر ہے۔ اس کی نظم میں انگریز حکمرانوں سے خوف کم اور قومی جذبے کا اظہار کسی قدر پایا جاتا ہے، جزییات کا بیان اور منظر کشی زیادہ روشن اور موثر ہے۔ اس لئے کہ شاعر خود لڑائی میں شامل رہا ہے۔ کہتا ہے:-

گڈ ایچے حمد و ثناء من بگویم قصہ
پہ زر زدایں شیر شکار و شیر و گال و حصہ
شا جنابین پہلوان و من دل و داشت غصہ
اش ابتدا تاں انتہاوت سنگتت من بندے

یعنی:-

حمد و ثنائے (خداوند تعالیٰ) کے بعد

میں ایک قصہ بیان کروں گا

اُس دولت ٹانے والے اور شیروں کا شکار کرنے والے کیلئے

اپنے اشعار و گفتار کا ایک حصہ نذر کروں گا،

گو کہ اس عالی جناب پہلوان سے میں دل میں غصہ رکھتا تھا،

لیکن، اس کے باوجود (اس لڑائی میں)

ابتداء سے انتہا تک بندہ ان کے ساتھ رہا۔

ملا دلی محمد اپنی نظم میں دونوں متحارب فریقوں کو شاعرانہ تصور کے ترازو

میں توڑتا ہوا اپنی گفتار کا جلوہ دکھاتا ہے۔ مگر ان میں آزادی خواہ مجاہدین کی

شورش کا سنکر انگریز غضبناک ہو جاتے ہیں اور ایک بہت بڑی فوج لے کر

مکران پر حملہ لے آتے ہیں۔ ملا دلی محمد اس کیفیت کو بیان کرتے ہوئے کہتا ہے:-

اُش چمالاہور و ملتان جہنگ شاہ پرنگ
 زرنگنتی پٹوچ و پلٹن آہتر پہ او میتی جنگ !
 سوار بوت می بگوت ز روتی چکھت بند رنگ
 دم بہ دم بہر صُحُب و شام ء وارنگنتی جام و بھنگ
 ساستی اسباب شاہی گون اتنتی رنگ پہ رنگ

یعنی :-

لاہور اور ملتان سے شاہ فرنگ بچھ کر اٹھا
 فوج اور پلٹن ساتھ لے کر

لڑائی کے ارادے سے وہ روانہ ہوا،

آگوت پر سوار ہو کر،

بہت جلد زنجیروں والا لنگر اٹھایا،

صبح اور شام کو وہ

دم بہ دم شراب اور بھنگ پیا کرتے تھے،

طرح طرح کا شانہ سامان جنگ ان کے ساتھ تھا،

بالآخر انگریز کی یہ فوج کرنل مین (Mein) کی زیر کمان اور مسٹر ناکس

پوٹیکل ایجنٹ کی زیر ہدایات بلوچستان کے ساحل پر اتر جاتی ہے۔ ملا دلی محمد

انگریزی فوج کے پسپائی کی بندرگاہ پر اترنے کا نقشہ اس طرح کھینچتا ہے :-

سے وچار ایام کہ گوتہ بوتہ داخل پشٹی

توپ و غنبارہ ملوکی ساز و سامان آہنی

پلٹن و پیش خانہ رفتنت دیم پیا مکران زمین

کافرین ناکس پلٹتے آ کر تہ ادراک بر جبین
گوں وتی بیل ورفیقاں گوشتہ انگریزہ بہین
بدرالدیارین یا فرارن یا کہ مجوس ، بندزین

یعنی :-

تین چار دن گذرنے کے بعد
وہ پنی کی بندرگاہ میں داخل ہوئے۔
اپنی توپیں ، شاہی مخبارے
اور آہنی ساز و سامان اتار لئے
پھران کی پلٹن اور پیش خانے مکران (کیچ) کی طرف روانہ ہوئے
اُس پلید اور کافر انگریز ناکس نے چہرے پر بل لاکر
اپنے دوستوں اور ساتھیوں سے کہا کہ
(باغیوں کا) قتل عام کر دو ، ملک سے ان کو بھگا دو،
یا گرفتار کر کے فتراک زین سے باندھ دو۔

بلوچ لشکر کو ، پنی کی بندرگاہ پر انگریزی فوج کے اترنے کی اطلاع
مل گئی تھی ، ملا ولی محمد نے بعض شاعرانہ کوتاہیوں کے باوجود کچھ اچھے
اشعار کہے ہیں ان میں تاثر اگرچہ زیادہ نہیں لیکن نظم کی روانی اور سلاست
اس کمی کو پورا کر دیتی ہے۔ انگریزی فوج کی آمد کی اطلاع پاکر میر بلوچ خان
نوشیروانی پر جو کیفیت گذری اس پر روشنی ڈالتے ہوئے ملا ولی محمد کہتا ہے

ناگہاں وقتِ سحارِ اُھتگتِ حالے شتاب
اش خانِ محرابِ قومِ گلجی داتہ پیغامِ وجواب

پر غضبِ جہالت مزارِ پادی شہینہ در رکاب
 بر چند نبین زین و قرارت در دُوریں عالی جناب
 دیمی داشت بر ملکِ کیچ و رفنگت جلدی شتاب
 ہاری ملاں و برفقہ ز حجنوکیں سرمتاب
 صاحبِ جمالیں گچکی و کرتہ عساکر بے حساب
 لرزنت بدخواہیں دشمن جویریں بدنیت اباب
 اچانک علی الصبح جلدی میں ایک اطلاع آئی
 جو محرابِ خانِ گچکی کی طرف سے ایک جواب طلب پیغام تھا
 پیغام سنکر وہ شیر (بلوچ خان) بپھر کر اٹھا
 اور رکاب میں پاؤں ڈال کر وہ عالی جناب
 چندن کی زین پر آرام سے بیٹھ گیا،
 اور کیچ کی طرف رُخ کر کے
 مشکلات سے منہ نہ موڑنے والا وہ شمشیر زن

سیلاب کی طرح روانہ ہوا،
 (کیچ میں) اس صاحبِ جمال گچکی (محراب خان) نے
 ایک بہت بڑا اور بے حساب لشکر جمع کیا تھا،
 جسے دیکھ کر ان کی برائی چاہنے والے کانپتے تھے
 اور بری نیتوں والے زہریلے لوگوں کا دل کباب ہو رہا تھا،
 میدانِ جنگ کی منظر کشی میں ملاولی محمد کو زیادہ کامیابی نہیں ہوئی ہے
 کہتا ہے:۔۔۔ روبرو توتنت مقابل ہر دو لشکر جانیں
 آج تو یک و توپ و ہزیم و نزد تھا موت زمین

آج ہماخون دبیران ارض گشتہ گل چگین
پریشگان و السموت کرتہ صدر آفرین

یعنی دوزوں لشکر آمنے سامنے ایک دوسرے کے بالمقابل

بندوقوں اور توپوں کی دہشت سے

زمین سمٹ کر کالی پڑ گئی

دیروں کے خون سے زمین رنگین ہو گئی

آسمان کے فرشتوں نے ان پر سوبار آفرین کہا

لڑائی کی تاریخ بیان کرتے ہوئے ملاولی محمد کہتا ہے:-

یکہزار و سے صد و پانزدہ ^{۱۳۱۵ھ} ہجری در حساب

ماہ رمضان نو تگت کہ نوشتنت شہد و شراب

یعنی:- ایک ہزار اترتین سو پندرہ ہجری کا سن

اور رمضان کا مہینہ تھا،

جب انہوں نے جام شہادت نوش کیا۔

بلوچوں کی لڑائیاں انگریزوں کے علاوہ حکومت ایران کے ساتھ

ہوئی ہیں بلوچستان کا وہ وسیع علاقہ جو آج کل ایرانی بلوچستان کہا

ہے ایسے وطن دوست اور قوم پرست بلوچ بہادروں کا گہورہ رہا ہے

اپنی آزادی کے لئے ہر دور میں بادشاہوں اور جاہر حکمرانوں سے ٹکرا

رہے ہیں۔ ایران کی قدیم و جدید تاریخ اس کے باوجود کہ تعصباتنگ نظر

آلودہ و آشفقہ ہے ان بلوچوں کے ذکر سے بے نیازی نہیں برت سکی ہے ،
 جنہوں نے ہر ہر موقع پر اس کے اقتدارِ اعلیٰ کو لٹکارا ہے۔ یہاں تک کہ
 رضا شاہ کبیر کے عہد میں بھی کئی ایسے واقعات ہوئے ہیں جن میں ایرانی
 سپاہ نے آزادی خواہ بلوچوں کے خلاف جارحانہ اقدامات کئے ہیں زیر
 بحث رزمیہ نظم جو گوہرام نامی ایک بلوچ کی تصنیف ہے ایک ایسی لڑائی
 سے متعلق ہے جو رضا شاہ کبیر کے عہد میں بلوچوں کے خلاف لڑی گئی۔

بلوچوں کی خود سری اور بیباکی سے پریشان ہو کر رضا شاہ کبیر نے
 تمام بلوچوں سے ہتھیار چھیننے اور ضبط کرنے کا فرمان جاری کر دیا ایرانی سپاہ
 کا ایک دستہ جو اس امر پر مامور تھا میر ہوتی دینار زئی بلوچ پر چڑھ دوڑا
 میر ہوتی مورتان کا جو علاقہ سر باز میں واقع ہے سردار تھا، اس نے ایرانی ضابطہ
 کے سامنے ہتھیار ڈالنے سے انکار کر دیا جس کے نتیجے میں یہ لڑائی واقع ہوئی
 گوہرام نے نظم کی ابتدا اس دور کے عام شاعروں کی روش کے مطابق
 نعتیہ کلام سے کی ہے، زماں بعد گردش دوران کا گلہ کرتے ہوئے کہتا ہے

سرچہ عجیب انت چہ آخری دور د باریان
 سرنگون انت دنیا چہ بازیں گردشان
 سرمنی ایرمانت چرے ظلماتیں گھمان !
 پہ ہمک رنگ ء دستگان دنیا و جہان
 گاہے چونوک سیر ء پری بندیت زیب دشان
 گاہے پہ جنگ ء دنتی گوں بے سوہیں دہان
 وش آنت مرد ووش آنت مردانی زمان
 ووش آنت ہما دور کہ زندگ نت میری ہوتی خان

یعنی۔

مجھے یہ آخری زمانہ ادراس کے حالات دیکھ کر تعجب آتا ہے
 دنیا، انقلابات کی نشت سے سزنگوں ہو چکی ہے۔
 میرا سر انگوں کی ظلمات میں پڑ کر جھجک گیا ہے۔
 میں نے اس دنیا کو ہرزنگ میں دیکھا ہے۔
 کبھی یہ دہن کی طرح زیب دزینت سے
 اپنے کو سنسکھار کرتی ہے۔

اور کبھی یہ حرافہ اپنے پرستاروں کو
 نامعقول دیوؤں کے ساتھ لڑا دیتی ہے۔
 اچھے تھے وہ لوگ اور اچھا تھا، اُن لوگوں کا زمانہ
 اور اچھا تھا وہ وقت جب میر ہوتی خان زندہ تھے،

گلہ دوران کے بعد اب شاعر اصل مضمون کی طرف آتا ہے اسکی زبانا
 فارسی اور عربی کے ثقیل الفاظ کا ایک رنگین سپر ہے جسے اس دور کے بڑے
 بڑے شاعر اپنا طرہ امتیاز خیال کیا کرتے تھے، سلامت و فصاحت کی بجائے
 ثقالت و لفاظی کو شاعری کا کمال سمجھا جاتا تھا، ملافا مثل رندا اور اس
 پیروی میں بعض دوسرے مشہور شاعر ایسے اشعار کہتے تھے جن کے منہ سمجھ
 کے لئے سامعین کو کسی استاد کی ضرورت پڑتی تھی لیکن اس کے باوجود
 ایسے ذومعنی اور دقیق اشعار کو سراہا اور پسند کیا جاتا تھا،

شاعر گو اہرام کہتا ہے کہ اچانک ایک دن ایرانی سپاہ نے میر
 ہوتی خان کو بے خبری کے عالم میں ان کے مکان میں گھیر لیا اور۔
 مورمان سانگت ہوتی، گوں جنگ دوشیں یلان

شش دریں ارگہ ء نشتگ بے شک دگمان
 فوج حکومتی چپ دراست جینت پر عنان
 سنگر و جنگجائگتگنت ظلم ء عسکران
 توارنگ صابط کہ تمام مردنت ہوتی خان
 منکم داغلانوں گون انت چہ شاہی دفران
 حق و ناحق ء من تہی دھتیراں یران !

ہوتی خان اپنے جنگجو ساتھیوں کے ساتھ مورتان میں موجود
 اور اپنی چھ درجوں والی ماڑی میں بے خبر بیٹھا ہوا تھا،
 جبکہ اچانک حکومت کی فوج نے دائیں بائیں پھیل کر
 انہیں گھیرے میں لے لیا،

اور ظلم ڈھانے والے فوجیوں نے موچے سنبھال لئے
 تب صابط نے آواز دی کہ

ہوتی خان تم میں سے کون سا ہے (باہر آئے) کہ
 شاہی ذمے حکم اور بادشاہ کا اعلان ہم ساتھ لائے ہیں۔
 (اس حکم کی تعمیل میں) جائز یا ناجائز جیسے بھی ممکن ہو۔
 ہم تمہاری دھتیرائی بندوبست لے جائیں گے۔

میر ہوتی خان اپنے علاقے کا ایک باعزت اور نامدار بلوچ تھا۔ یہ
 اس کیلئے باعث عار تھی کہ بغیر لڑے بھڑے اس کے ہتھیار چھین لئے
 جاتے اگر ان ہتھیاروں سے وہ اپنی عزت و ناموس کی حفاظت نہیں کر سکتا تو

پھر اس نے یہ ہتھیار اپنے پاس رکھے کس لئے تھے، ایک شریف اور بہادر
 کے ہتھیار اس سے جیتے جی چھین لینا آسان نہیں ہوتا، میر ہوتی خان نے
 کو جواب دیا کہ:-

زندگِ سنجانی برگِ سکنت پہ گمان !
 بے دقتی کوشش و چون ترا دھتیل دیان

یعنی:-
 میری زندگی میں ہتھیاروں کا لے جانا
 میرے خیال میں تمہارے لئے بہت مشکل ہے
 میں اپنی زندگی میں
 اپنی دھتیری بند و قیں تمہیں کیسے دے سکتا ہوں۔
 میری موت کے بعد لے جانا،

اس سوال و جواب کے بعد بازار کارزار گرم ہوا، شاعر نے لڑائی کی منگ
 سے زیادہ جنگجوؤں کے خیالات و جذبات کے اظہار پر زور دیا ہے۔ اور ان
 بہادر بلوچوں کا نام بنام ذکر کیا ہے جو میر ہوتی کے ساتھ اس لڑائی میں
 کہتا ہے:-

اژدو دیگت گنگ مر دان زین و زبان
 گنگ راجی مان گنگ ز لیتن در نایان
 گوئد لان شینگینگ منی شیریں در کین
 پہ زبان گال آتک منی میریں لڈخان
 قادر در پشت بی ہوتی ہمتی پوتانی ڈاھوکت بان
 لہ و زنگان کون کتام و ت سیاداں کنان
 ز پنگ سیا ہماری چدان بتینت ریس گران

یک اناگاہے چا پ جنگ پیمان یحیر
 لہ و خیر اللہ جنگ اکتانت مس پڑ
 ہر سیٹی ایرت جہتسی بزمانی سر
 پہ شہیدیء داتحمت شاہیں قاعد
 مسک و عطارنت نامش مس شاہانی در

منی :-

دونوں طرف سے جوانمردوں نے
 ایک دوسرے کو نقصان جان پہنچانے کی کوششیں شروع کیں
 بہادر نوجوانوں نے قوم میں ہچل مچادی۔

گولیوں نے میرے شیرادر شاہی موتی اہوتی اکو
 چھلنی کر کے پھینک دیا،

اس وقت میرے لہ خان نے اُس سے مخاطب ہو کر کہا
 ہوتی ! خدا میری مدد کرے۔ میں تمہارے رشتہ داروں کو،
 تمہاری موت کی خبر پہنچانے کو زندہ نہیں رہوں گا
 تمہارے بعد زندہ رہ کر،

میں اپنے اور کون سے رشتہ داروں کے پاس بیٹھ کر تمہارا تم کو دکھا
 اتنا کہہ کر وہ نرجیبا

کالے ناگ کی طرح غصے سے بل کھاتا ہوا
 دشمن پر چھیٹ پڑا۔

اچانک بندوقیں ایک ساتھ بجلی کی طرح کھڑکنے لگیں۔
 لہ اور خیر اللہ ایک ساتھ جھڑی بن کر میدان میں رست۔

اور سادوں کے بادلوں کی طرح
 دمبدم جوش سے بل کھاتے ہوئے جھپٹنے رہے
 انہوں نے میدانوں اور کھیتوں کو
 تیزی سے پار کیا۔
 ایک کھلے میدان میں آکر دشمنوں سے اُن کی مدد بھیجی ہوئی۔
 بلوچوں میں اب تک لٹکار سے بغیر دشمن پڑا کرنا عیب کی بات سمجھی جاتی ہے شاعر
 کو اس کا علم تھا، اس نے کہا ہے:-

تو ارکتہ گواہرام! ضابط! وتی داگان میں بدار
 سوب ترا گون امت۔ تو بسواژمن بے خیال

یعنی:-
 گواہرام نے اب لٹکار کر کہا:
 ضابط! اپنے گھوڑے کی باگ اب کھینچ لے۔
 جیت تمھاری ہوئی ہے لیکن،
 مجھے بھول کر مت جاؤ۔

شاعر کہتا ہے کہ لٹکارتے ہی میر گواہرام نے گول چلا دی۔ اور ضابطا زین سے

لڑھک گیا،
 پجگی درھن سرت وتی ویر مالیں تمہار
 نین شکست بیگ ضابطا شنزین ء چندین
 گونڈلان شینگینتہ شگھال عوزینا درین
 پہرنہ بندے کہ مٹے منی جان ء براؤرین
 اُس نے اپنی دور مار کرنے والی نبردوق
 پنجے میں جھپٹ لی۔
 یعنی:-

ضابطا گھوڑے کی چندنی زین سے نیچے لٹھک گیا
 زین پر بیٹھے ہوئے اس گیدڑ کو
 گویوں نے اُدھیر کر پھینک دیا،
 ضابطا! اب تم اپنی جیت پر فخر نہیں کر دگے
 تم میری جان سے عزیز دوست کا عوض ہو
 میرا گواہرا م نے کہا!

اب دونوں طرف سے گویاں برسنے لگیں، میرا گواہرا م اور اس کے
 ساتھی بغیر کسی آڑ کے صاف میدان میں لڑ رہے تھے، دوسری طرف ایرانی
 سپاہ تھی جو اس وقت تک آڑ بیکر لڑنے کو تیار ہو چکی تھی۔ میرا گواہرا م اور
 اس کے ساتھی ضابطا کو مار ڈالنے کے بعد اگر چاہتے تو نکل سکتے تھے، لیکن
 درندہ کنزرت چہ موزگی پینسرا رند میدان جنگ سے اپنی ایٹری بھی پیچھے نہیں
 ہٹاتے، تینوں بہادر اور قابل فخر نوجوان میدان جنگ میں ڈٹ گئے شاعر
 کہتا ہے:-

چپ در استیک گپنگش گواہرا م عین
 چاپ جتہ پستان رنگنت پولات تر و نگلین
 تیری دارت گواہرا م من آ، ناراه و پڑین !-
 در تقائیں سوران بر تنش جنت ء گلین !

یعنی:-

اب انہوں نے دائیں بائیں سے گواہرا م کو گھیر لیا،
 بندوقین ناچنے لگیں اور سیسے کے اولے پڑنے لگے،
 گواہرا م کو گولی لگی
 اور وہ اس دیران میدان میں گر ا۔

موتی جیسے چہروں والی خوریں اُسے اٹھا کر
پھولوں والی بہشت میں لے گئیں۔

میر گواہرام کے ساتھیوں میں سے شاعر کہتا ہے روشن بھی خوب لڑا لیکن:

جنگ گتہ روشن خان ہمار دچی چند بار
بادشاہاں گوں جنگ نہ بیت، مرد دینیت مٹیار
غیری گواہرام دد ملتہر سیں، توکل بکار
ملتہ کہ، نچکے ء بنا زینیت چند بار
نہنیکہ چہ گواہرام ء گو تزیت مرد پہ اعتبار

روشن خان اُس دن کئی بار اُن سے لڑا۔

لیکن اس جوان مرد کا کوئی قصور نہیں۔

بادشاہوں کے ساتھ لڑائی نہیں ہو سکتی

اُس نڈر، باہمت اور توکل سے کام لینے والے گواہرام کے سوا،

داور کسے بادشاہ سے لڑنے کی ہمت ہوتی ہے،

کوئی ماں اپنے بیٹے کی جتنی بھی تعریف کرے۔

وہ بہادری اور ننگداری کے اعتبار سے

میر گواہرام سے بہتر نہیں ہو سکتا،

بلوچستان کے غیور فرزند ہر موقع و محل پر اپنی آزادی و خود اختیاری کیلئے
قربانیاں دیتے چلے آ رہے ہیں۔ دولت ایران متعدد بار بلوچوں پر فوج کشی کر کے
انہیں ماتحت و تاراج کرتی رہی ہے، بلوچ ہزاروں بلکہ لاکھوں کی تعداد میں اپنی

سازمین سے نقل مکانی کر کے آج کراچی دسندھ میں جس طرح خوار و منتشر نظر
ہے وہ ان ہی شاہانہ تاخت و تاراج کے نتائج ہیں۔

بیسویں صدی کے اوائل میں ایک طرف سے انگریزوں کی بلغار اور دوسری
طرف سے ایرانی بادشاہوں کی ستم رانیاں بلوچوں کو سامراجی چکی کے دوپاٹوں
میں کچلتی رہیں لیکن اس کے باوجود ایشیا کی یہ سخت جان و سخت کوشش قوم اب
اپنا وجود قائم رکھ سکی ہے جو اُس کی قومی حیثیت اور جذبہ آزادی کے انہدام
پریری کا بین ثبوت ہے۔ بعض مورخ اور سیاست مدار بلوچوں کے اس جذبے
ان کی مہم جوئیانہ فطرت (captive loyalty) کا اثر کہہ کر ایک طرح سے نظر انداز کر
نا چاہتے ہیں اور بزعم خود بلوچ کو ایک رو بہ زوال قومیت کے پرستار قرار
دیتے ہیں اور اسی غلط فہمی کا شکار ہو کر بلوچوں کی سرزمین کو جو قدرتی خزانہ
مالا مال ہے۔ اپنے تصرف میں آنا چاہتے ہیں۔ لیکن بلوچ کی رزمیہ تاریخ میں
ایک جھلک ان رزمیہ نظموں میں نظر آتی ہے ان کے اس مفروضے کو جھٹلاتی اور
لندہ کر دیتی ہے۔ جب کبھی ایسا ہوتا ہے تو سامراجی دنیا کے یہ مست ہاتھی جنگھار
لکھاڑ کر بلوچوں کو کوسے اور شرسندی کے طعنے دیتے رہتے ہیں۔

ایرانی بلوچستان میں میر دوست محمد خان باران زئی بھپور کا بلوچ اور
اس علاقے کا ایک باثروت و بااقتدار سردار تھا، رضا شاہ کبیر نے اُسے زیر
رہنے کیلئے ہر طرح کے ظاہری دباؤ بنی جتن کئے، لیکن یہ قوم پرست اور غیور،
راج سردار اُس کے قبضے میں نہیں آیا بلکہ اس کے برعکس ایرانی بلوچستان میں
رواد دوست محمد خان نے اپنی ایک نیم خود مختار حکومت قائم کر لی۔
بالآخر شاہ ایران نے سردار دوست محمد خان باران زئی کے خلاف
رے یگانے میں فوج کشی کی۔ سردار دوست محمد خان اور ایرانی حملہ آور سپاہ

کے درمیان متعدد لڑائیاں لڑی گئیں۔ زیر بحث نظم اس سلسلے کی اس نظم سے متعلق ہے جس میں سردار دوست محمد خان باران زنی شکست کھاکر گزرتے ہوئے اور اس کے کئی بہادر ساتھی میدان جنگ میں کام آئے،

اس زرمیہ نظم کا مصنف جیسو یا یوسف نامی ایک مشہور بلوچ شاعر نظم کی ابتدا اس دور کے شاعروں کے عام رواج کے مطابق نعتیہ اشارے ہوتی ہے۔ زان بعد نفس مضمون کی طرف اشارہ کرتے ہوئے جیسو کہتا ہے

نو کین احوالے اشکنگ منی گوشاں ناگہان

جھنگ پٹو جان آج ہما ایرانی دران

چوزری لہران مان پردشان بوتنت ران

تیہرہ جنپان بوتگنت چو ہاری نمان

جوش درانی ء دیم پما باگھین مکران

دزک دبھپورء گنتت تھا مور درمجان

یعنی:-

میرے کانوں نے اچانک ایک خبر سنی ہے کہ

ایران سے فوجیں بھیر کر اٹھی ہیں۔

اور سمندر کی موجوں کی طرح

ٹوٹتی اور بڑھتی چلی آرہی ہیں۔

گھاٹیوں اور پہاڑوں پر سے سیلاب کی طرح گذر رہی ہیں۔

اور پر جوش لہروں کی طرح

باغوں والے مکران کی طرف بڑھتی چلی آرہی ہیں۔

دزک اور بھپور کے علاقے

اُن کی تاخت و تاراج کا شکار ہو کر
تاریک گردوغبار میں چھپ گئے ہیں۔

جیو کی زبان نسبتاً صاف ہے۔ ایران سے قربت رکھنے کے باوجود اُس نے
ظلمات میں فارسی کے ثقیل الفاظ استعمال نہیں کئے ہیں۔ جیو فصاحت و بلاغت
پہی اس دور کے فارسی آمیز زبان استعمال کرنے والے شاعروں کے پایرے
ہے۔ جزئیات کے بیان اور منظر کشی میں بھی ید طولی رکھتا ہے۔ اور اپنے
دعین کی دلی کیفیت اور جذباتی کلام کی عکاسی نہایت خوبصورت الفاظ میں
کی بھی مہارت رکھتا ہے۔ مثال کے طور پر جب ایرانی سپاہ سردار دوست
بان باران زنی کے علاقے میں داخل ہوتی ہے۔ تو حملہ کرنے سے قبل سردار
ت محمدخان کو ہتھیار ڈالنے کی پیش کش کی جاتی ہے۔ بقول جیو:

قاصدے را ہدایت ہما شاہ و معبران
برنگ و مغلوبدار کنت شیرین نوجوان
دوست محمد سردار و سخنی شامانی نشان
چست و اشتاپ و ایر بکپ برزین گوانگران
یا بجن جنگے بیا، گورے ایرانی نران

شاہ (ایران) کے افسروں نے ایک قاصد بھیجا۔
قاصد نے جا کر اس شیر جلیے نوجوان کو
سردار دوست محمد کو

سخنی اور شامانی نشان رکھا تھا، اطلاع دی کہ
یا تو اپنے اونچے بادگیر سے
نے ماری

جلدی اور فوراً نیچے اتر کر ہتھیار ڈال دو
یا پھر ایرانی بہادروں سے لڑنے کیلئے تیار ہو جاؤ۔

حکومت ایران بلوچوں کے ساتھ جو تاروا سلوک کرتی تھی اور حسب طرح ان کی آزادی سلب کر کے انہیں غلاموں کا غلام بنانے کے درپے تھی۔ سردار دوست محمد خان اور دوسرے بلوچوں کو معلوم تھا، اس نے اپنے جائز حقوق کے لئے دولت ایران کے خلاف ہتھیار اٹھائے تھے، اس طرح کی دھمکیوں سے جابرانہ طاقت کے سامنے ہتھیار ڈالنا اس کے لئے اب ممکن نہ تھا چنانچہ اس نے ایک بہادر بلوچ کی طرح شاہ ایران کے افسروں کو جواب دیا کہ:

نے منء پر واہ، پرتئی سناڈی در میگان
گر منء توفیقے بدنت شاہین مہربان
دلسرین جنگے، گوں تئی پٹو جان من کنان

یعنی:- مجھے تمہارے سناڈوں کی طرح گرجنے کی پرداہ نہیں
اگر وہ بادشاہ مہربان (خداوند تعالیٰ) مجھے توفیق دے
میں ایک ایسی لڑائی لڑ کر دکھاؤں گا
کہ تمہارے دل ٹھنڈے ہو جائیں گے،

سردار دوست محمد خان کا جواب پا کر ایرانی سپہ سالار نے حملے کا حکم دے دیا۔ شاعر نے صرف تیس شعروں میں اس منظر کو خوبصورتی سے پیش کیا ہے کہتا ہے:-

بنیڈ و باجیگان گھر تننت طبلان در زمان
بیتگنت پٹو جان چو تہار دین جمران

من سرعاً بالیگیں گھراب گردو ہاں درہن

اُسی وقت بینڈ، باجے اور صل جنگ غرانے لگے
 فوجیں بچھرے ہوئے کالے بادلوں کی طرح صف بستہ ہوئیں۔
 ان کے سروں کے اوپر ہوائی جہاز چکر کاٹنے لگے
 بیسویں غالباً پہلا رزمیہ گوشاعر ہے جس نے بینڈ، باجا اور ہوائی جہازوں
 کیسے جیسو کی ہی نظم میں ہمیں پہلی بار بلوچوں کے مورچے سنبھالنے
 لکھا ہے۔ کہتا ہے:-

جنگی دانایان گپگنت بومء زیب دشان
 روکے نوجوانوں نے زیب دشان سے مورچے سنبھال لئے۔

اس دور میں بھی جبکہ نبدوقوں اور مشین گنوں سے میدان جنگ میں
 طور پر کام لیا جاتا تھا اور ہوائی جہاز بمباری کیا کرتے تھے، بلوچ شاعر
 بہادروں کو تلواروں، خنجروں اور نیروں سے مسلح میدان جنگ میں
 فروشی کا مظاہرہ کرتے دکھاتے تھے، البتہ رحم علی سجانے ہٹرب کی لڑائی
 انگریزوں کے ہوائی جہاز اڑانے کا ذکر کیا ہے کہیں کہیں توپوں، اور
 وقوں کے استعمال کا بھی ذکر آیا ہے لیکن مورچے سنبھالنے اور چھپ
 دشمن پر گولیاں چلانے کا بیان کسی شاعر نے بھی نہیں کیا، یہاں تک کہ جیسو
 اس ضمن میں دوچار شعر کہنے کے بعد اسی پرانی روش پر چل کر تلواروں،
 خنجروں کی گرم بازاری دکھانے لگتا ہے۔

اس لڑائی میں ایرانی سپاہ کی تعداد بہت زیادہ تھی انہوں نے
 بڑوں کے لشکر کو ہر طرف سے گھیر لیا تھا، بلوچ مورچوں میں چھپ کر

لڑ رہے تھے، تھوڑی دیر تک دونوں طرف سے توپوں کے گولے برسے
اور بند دقوں کی گولیاں چبختی چلاتی رہیں۔ بقول جیو

دپیدیم بونت شیر، گونا ایرانی نران
چو اسد دارء گھرتنت گز کی ریفلان
گر ننگ توپان گلزیں اجنگ لزان
دھنزد تھا موران کپنگت کھیں آسمان

یعنی:-

شیر (بلوچ) اور ایرانی بہادر آمنے سامنے آگئے
گر گولی ریفلیں شیر کی طرح غرانے اور توپیں گرجنے لگیں
زمین کانپنے لگی۔

ادر کالاگرد و غب ر آسمان پر چھا گیا،

۱۵۔ انگریزوں کی مہارت کا ۳۲۲ ریفلیں۔

بالآخر ایرانی سپاہ نے بلوچوں کے مورچوں پر جھپٹ کر حملہ کر دیا، ایرانی
سپاہ کو حملہ آور دیکھ کر بلوچ بھی اپنے مورچوں سے باہر نکل آئے، ان کا گھوڑوں
سوار دستہ لڑائی میں شامل ہو گیا، دو بدو لڑائی کا سماں بندھ گیا، جیسے
اس موقع پر دست بدست لڑائی کا جو منظر پیش کیا ہے وہ قابل تحسین ہے
کہتا ہے

شیکنگ تیگھان، درھکتگ گینڈء اسپران
صحبت دچاپے نذت، طلا کاریں حسنجران
ہر گورء درنا سر شنتنت تر ندین مرکبان
بر سر و چکء کپنگت شیریں نوجوان

یعنی:-

تلواروں سے شیریں

اور گیندے (کے کھال) کی ڈھالوں سے
 دھکت دھکت کی آوازیں آنے لگیں
 طلاکار خنجر ناچ ناچ کر جسموں سے صحبت کرنے لگے
 ہر طرف شوخ گھوڑوں پر سے
 شیر جیسے بہادر نوجوان ایک دوسرے کے اوپر گرتے رہے
 اس لڑائی میں جنرل باقر خان ایرانی فوج کا سپہ سالار تھا، میر قادر بخش
 ہی ایک بلوچ نوجوان کی نظر اس پر پڑی۔ دیکھتے ہی عقاب کی طرح اس پر

پیش پڑا۔
 قادر بخش خان بوتگ چو کہ زریل و جشان
 بیستہ سالار و گول و چار، شیر بھیمین جوان
 چور کاب بال و کیتہ من گرانہ سنکران
 پرحسد شیر و دزھنرتگ پستول ناگہان
 چوقصاب چارٹک و جنگ جنرل باقر خان
 طہران و توران و مشہد کرتگ ماتمان!
 دہ دگہ گارینگ چھا شاہ و معتبران
 قادر بخش خان اش بستہ گول تیر و خنجران
 ملکی بالاء شہید بوتگ در زمان
 نام خداداد و نوک گنگ کلین عالمان

قادر بخش خان نے جو نہ ہتھی کی طرح جو شش کھار ہا تھا۔

اور شیر جیسا ایک بہادر نوجوان تھا،

دیرانی) سپہ سالار کو دیکھ لیا،
 اور پھر عقاب کی طرح اڑ کر اس کے مقبوض مورچے میں
 اس شیر نے غضبناک ہو کر
 پستول سے اُس پر اچانک گولی چلا دی
 جرنل باقر خان کو اس نے اس طرح کاٹ کر رکھ دیا،
 جب طرح قصائی اپنے چھریوں سے کاٹتے ہیں۔
 (جرنل باقر خان کو مار کر)

اُس نے ظہران، توران اور مشہد کو ماتم میں ڈال دیا
 بادشاہ کے افسروں میں سے
 اس نے دست اور بھی موت کے گھاٹ اتار دیئے
 اب انہوں نے قادر بخش خان کو
 گولیوں اور خنجروں پر رکھ دیا،
 جھوم جھوم کر چلنے والے اپنے قدر و قامت سے گر کر
 وہ نوجوان شہید ہوا۔

بے شک اس نے تمام دنیا میں
 خدا داد کا نام زندہ کر دیا،

رحم علی بیکار کے بعد جیسو ہی اس دور کا دوسرا رزمیہ گوشتا
 مقدمین اور متوسطین کی قائم کردہ رزمیہ شاعری کے اقدار پر پورا
 اسکی نظم ابتدا سے انتہا تک ایک شہسوار کی گھوڑی کی طرح اچھلتی
 سرپٹ دوڑتی رہتی ہے۔ اور اگر کہیں ٹھوکر کھاتی ہے تو وہ شہسوار
 بلکہ اُن انجان سائیسوں کی ہے جو اس ماہیوار سبک گام کو کوئی کوئل

پہنچا چکے ہیں۔

اس لڑائی میں ایرانی سپاہ کے کئی بڑے بڑے افسر کام آئے شاعر کو
چونکہ ان کے نام معلوم نہیں تھے اس لئے ان کا ذکر نہیں کیا ہے البتہ سردار دوست
محمد خان باران زئی کی طرف سے جو نامور بلوچ شہید ہوئے ان کے نام گنوائے ہوئے
کہا ہے۔

من شہیدانی مہاترہ چنت گال گوشان
قادر بخش خان عزیز دنت توصیف ربیان
دمبدم یات ء کئیت منی میرین براہیم خان
عید و سرخیل کپتہ چہ سانڈی در بیگان
چندین زین ء سرنگون بونگ یوسف خان
سردار ملک بیگ سرشتگ رکش ء مہیران
سردی شیران داتہ پہ تیگھانی رھان

اب میں شہیدوں کے لئے کچھ تعریفی اشعار کہوں گا،
قادر بخش خان تعریف و توصیف کے لائق ہے۔
میر براہیم خان باران مجھے یاد آتا ہے۔

عید و سرخیل جو اب اپنی سانڈ جیسی بکلا ہٹ سے رہ گیا ہے۔
یوسف خان جو اپنے گھوڑے کی چندلی زین سے سرنگون ہوا۔
سردار ملک بیگ جو اپنے رخس (گھوڑے) کے
گیسوؤں جیسے ایال کے اوپر سے سر کے بل گرا
یہ سب نوجوان تلوار بدست میدان جنگ میں کام آئے۔

آخر میں بلوچوں کی شکست اور قتل عام پر افسوس کرتے ہوئے جیسو

کہتا ہے:-

عاقل و دانایان کنہت چندان ہوش دسار
نوبتِ دنیا نہ بیت هیچ کس عمار
زیادگیں زوراں پر شگنت مات بند و حصار

یعنی

اے عاقلو اور دانائو!

اب زیادہ ہوش اور سمجھداری سے کام لو

دنیا کی یہ خوشیاں

کسی کے ساتھ پامدار نہیں رہ سکتیں

تم نے دیکھ لیا کہ بڑی طاقتوں نے

کس طرح تمہارے سلسلہ ہائے کوہ

اور قلعوں کو توڑ کر رکھ دیا

اس ڈرائی میں شکست کھا کر سردار دوست محمد بالان زئی گرفتار ہوئے

اُسے ظہران لے جایا گیا اور ہاں پر کچھ عرصہ بعد رضا شاہ کبیر کے حکم سے اُسے

گولی ماز دی گئی، لیکن مشہور یہ کیا گیا کہ ظہران سے بھاگنے کی کوشش میں وہ

مارا گیا ہے۔ واللہ اعلم۔

بلوچی رزمیہ شاعری کی یہ داستان یہاں پر ختم ہوئی لیکن بلوچوں کی

رزمیہ شاعری ختم نہیں ہوئی وہ بدستور پھلتی پھولتی اور آب و تاب سے آگے

بڑھتی چلی جا رہی ہے۔ بلوچوں کی قومی جدوجہد جیسے جیسے رنگ بدلتی جائے گی

دیے دیے بلوچی رزمیہ شاعری بھی رنگ بدلتی اور مزید پختگی اور جاننداری

حاصل کرتی جائے گی۔

بلوچ قوم اپنی ملی تاریخ میں بڑے بڑے بادشاہوں اور فاتحین کا
تختہ مشرق ستم بنی رہی ہے۔ بلوچ جانبازدوں نے بارہم اپنے خون کی ہولی
کھیل کر اپنے گھر بار، مال و مویشی ٹٹا کر اپنی سرزمین اور اس کی آزادی کیلئے قربانیاں
پیش کی ہیں۔ اس لئے اعلیٰ مقصد کے حصول کی جدوجہد میں رزمیہ شاعری ایک
کارگر ہتھیار کا کام دیتی رہی ہے اور اس ہتھیار سے بلوچ اپنی تاریخ کے ہر دور
میں کام لیتے رہے ہیں۔

اس لئے ہمارا یہ کہنا صحیح ہے کہ جب تک بلوچی کی ان رزمیہ نظموں
کی آب و تاب اور آتش بیانی باقی رہے گی، بلوچوں کے جذبہ قوم پرستی و
سرفروشی میں کمی نہیں آئے گی۔ انشاء اللہ

گل خان نصیر

سنٹرل جیل میچ

جمعرات، ۲۲ دسمبر ۱۹۷۳ء

تمام ہونی،

